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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Π
αρά τις πιέσεις που δέχεται από το εσωτε-
ρικό της Ιεραρχίας να κηρύξει «ανένδοτο»
κατά του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα

ζευγάρια, ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης
Ελλάδος Ιερώνυμος παραμένει ψύχραιμος για
πολλούς και διαφόρους λόγους. Ξέρει καλά ότι το
όλο ζήτημα επιχειρείται να εργαλειοποιηθεί από
ορισμένους μητροπολίτες κατά της κυβέρνησης
και όχι μόνο. Ένα ζήτημα κεντρικής αντιπαράθε-
σης και σύγκρουσης με την Πολιτεία θα μπορούσε
να παίξει ρόλο ακόμη και για την εξυπηρέτηση
προσωπικών φιλοδοξιών με ορίζοντα το παιχνίδι
διαδοχής, όταν και εφόσον ανοίξει τέτοιο θέμα.

O κ. Ιερώνυμος έχει αντιληφθεί πού πάει το θέ-
μα και τηρεί προσεκτική στάση. «Η Εκκλησία δεν

θα πάρει τα όπλα, αλλά έχει καθήκον να ενημερώ-
σει τον κόσμο», είπε χθες ο Αρχιεπίσκοπος δίνον-
τας το αποτύπωμα των προθέσεών του. Προσανα-
τολισμός για τη συνεδρίαση της Τρίτης είναι να
διατυπωθεί με σαφήνεια και τεκμηρίωση η θέση
της Εκκλησίας ώστε να μην υπάρχουν θολά ση-
μεία και ερωτήματα. Παράλληλα, η μία από τις βα-
σικές εισηγήσεις είναι να αποσταλεί από την Ιερά
Σύνοδο επιστολή προς όλους τους βουλευτές,
όπου θα γίνεται αναφορά στην ανάγκη να διαφυ-
λαχτεί ο θεσμός της οικογένειας και να προστα-
τευτούν τα δικαιώματα των παιδιών.

Τέλος, αναμένεται να εκδοθεί εγκύκλιος για την
αντίθεση της Εκκλησίας στην προωθούμενη ρύθ-
μιση, η οποία θα αποσταλεί στους ναούς όλης της

χώρας προκειμένου να αναγνωστεί προς το εκ-
κλησίασμα. Ψύχραιμα, σοβαρά και με επιχειρή-
ματα. Ούτε τουφεκιές, ούτε αντάρτικα, ούτε γελιο-
ποίηση του θέματος με εξαλλοσύνες και με ευ-
τράπελες καταστάσεις που είχαν λάβει χώρα στο
παρελθόν. Είμαστε στο 2024 και ο λόγος της Εκ-
κλησίας πρέπει να εκσυγχρονιστεί, όπως και η
στάση της, χωρίς βεβαίως να αλλοιωθεί. Ο κ. Ιε-
ρώνυμος δείχνει να είναι ψύχραιμος και διαλλα-
κτικός. Βεβαίως, δεν είναι μόνος του. Υπάρχει η
Ιερά Σύνοδος και εκεί θα τεθούν όλα επί τάπητος
την ερχόμενη Τρίτη.

Ας ελπίσουμε ότι θα επικρατήσει η λογική.

Ψύχραιμος και συγκροτημένος για τα ομόφυλα ζευγάρια

Ο κ. Ιερώνυμος αρνείται
να σηκώσει τα όπλα 

παρά τις δόλιες πιέσεις
που δέχεται από 

το εσωτερικό 
της Ιεραρχίας 
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Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μεγάλωσε την
εμβέλεια των ηχηρών μηνυμάτων που
αφορούν την ισχυρή θέση της ελληνικής

οικονομίας αλλά και την εξίσου ισχυρή αποφα-
σιστικότητα που πλαισιώνει τη μεταρρυθμιστική
ατζέντα της κυβέρνησής του, αξιοποιώντας τα
κέντρα εκπομπής Bloomberg και CNNi. Από το
Νταβός, όπου συμμετέχει για τις εργασίες του
Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ, ο
πρωθυπουργός εξέφρασε για ακόμη μια
φορά την αισιοδοξία του για την πορεία
της ελληνικής οικονομίας το 2024, ενώ
προανήγγειλε ενίσχυση των μέτρων στή-
ριξης των εισοδημάτων από την ακρίβεια.

Ο κ. Μητσοτάκης μιλώντας στο Bloom-
berg επανάλαβε ότι «έχουμε μια βιώσιμη
δυναμική, momentum. Αναπτυσσόμαστε
πιο γρήγορα από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.
Θα έχουμε πολλές ξένες επενδύσεις». Ο
πρωθυπουργός πρόσθεσε μάλιστα ότι «εί-
μαστε προ ενός μακράς διαρκείας αναπτυξια-
κού κύκλου. Είμαι αρκετά αισιόδοξος. Αυτό που
πρέπει να κάνουμε είναι να συνεχίσουμε να πα-
ράγουμε υγιή πρωτογενή πλεονάσματα, να μει-
ώνουμε το χρέος και να συνεχίσουμε να ανα-
πτυσσόμαστε. Αλλάξαμε την εικόνα της χώρας
στο εξωτερικό. Η Ελλάδα είναι μια επιτυχημένη
οικονομία και προσελκύει το ενδιαφέρον».

Ενίσχυση στις ευάλωτες ομάδες
Φιλοτεχνώντας πάνω στον καμβά της ανοδι-

κής πορείας της ελληνικής οικονομίας, ο κ. Μη-
τσοτάκης έφερε ως παράδειγμα τις αποδόσεις
των ελληνικών ομολόγων: «Τα ελληνικά spre-

ads είναι κοντά στα ισπανικά. Ποιος να το περί-
μενε μετά τα χρόνια της οικονομικής κρίσης.
Υπάρχουν γεωπολιτικοί κίνδυνοι, υπάρχει και το
θέμα της ακρίβειας, αλλά είμαι αισιόδοξος»,
επανέλαβε. Μάλιστα, έστρεψε τους προβολείς
στη δημιουργία του απαραίτητου δημοσιονομι-
κού χώρου χάρη στην ασκούμενη οικονομική
πολιτική προκειμένου να «αιμοδοτηθούν οικο-

νομικά οι ενισχύσεις στις ευάλωτες
ομάδες». Με ευκρινή τρόπο ξεκαθάρισε
ότι η κυβέρνηση θα συνεχίσει να απλώ-
νει αυτό το δίχτυ προστασίας. «Υπάρχει
ένα ζήτημα ακρίβειας στην Ελλάδα και
θέλουμε να στηρίξουμε κυρίως τις νέες
οικογένειες με παιδιά σε σχέση και με το
ζήτημα του Δημογραφικού. Είναι προτε-
ραιότητα για εμάς το πώς θα στηρίξουμε
τις οικογένειες, όσους ενοικιάζουν σπί-
τια και να περιμένετε μέτρα που θα ανα-
κοινωθούν σύντομα για τη στήριξή

τους», σημείωσε.
O κ. Μητσοτάκης ρωτήθηκε και για την πώλη-

ση του 30% του αεροδρομίου «Ελευθέριος Βενι-
ζέλος», προσδιορίζοντας το σχετικό ορόσημο
για τους πρώτους μήνες της χρονιάς. «Έχουμε
πουλήσει και μετοχές από τις τράπεζές μας, θα
πουληθεί και ένα σημαντικό μέρος της Τράπε-
ζας Πειραιώς. Αλλά βλέπω και νέες εγγραφές
στο Χρηματιστήριο της Αθήνας», ανέφερε.

Ειδικά για τις επενδύσεις τον τραπεζικό τομέα
ο Κυριάκος Μητσοτάκης σημείωσε ότι «θα πρέ-
πει να περιμένετε σύντομα νέα για την Τράπεζα
Πειραιώς. Πέρυσι η Eurobank ιδιωτικοποιήθη-
κε πλήρως και οι εξελίξεις στην Εθνική Τράπεζα

ήταν επιτυχημένες. Θα είναι ένα σημαντικό πο-
σοστό της Τράπεζας Πειραιώς».

Με αφορμή το σχόλιο που του ζητήθηκε για τα
δύο πολεμικά μέτωπα που μαίνονται αυτό το
διάστημα, ο πρωθυπουργός ανέδειξε ότι η χώρα
μας είναι «πυλώνας σταθερότητας στην Ανατο-
λική Μεσόγειο». Συμπλήρωσε όμως ότι «υπάρ-
χει ανησυχία για τις γεωπολιτικές εξελίξεις και
κάνουμε το καλύτερο δυνατό για να μην επεκτα-
θεί η σύγκρουση στη Μέση Ανατολή». Από την
άλλη εκτίμησε ότι στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο
της 1ης Φεβρουαρίου θα εγκριθεί από τους «27»
το πακέτο οικονομικής βοήθειας ύψους 50 δισ.
ευρώ προς την Ουκρανία. Στη συνέντευξη που
παραχώρησε στο CNN ο Κυριάκος Μητσοτάκης
σημείωσε ότι υπάρχει η δυνατότητα να ληφθεί
αυτή η απόφαση παρακάμπτοντας το ουγγρικό
εμπόδιο: «Να κάνουμε τη συμφωνία οι 26 μας,
δηλαδή χωρίς την Ουγγαρία, αλλά αυτό θα είναι
πιο σύνθετο και θα χρειαστεί περισσότερο χρό-
νο».

Πάντως, για πρώτη φορά έβαλε πάνω σε συγ-
κεκριμένες ημερομηνίες τα επόμενα βήματα για
την κυβερνητική ρύθμιση, δείχνοντας ότι μέχρι
τις 15 Φεβρουαρίου θα γίνει νόμος του κράτους. 

«Το νομοσχέδιο θα περάσει»
Επιμένοντας στους χαμηλούς τόνους ο πρωθυ-

πουργός έδωσε ξεκάθαρη απάντηση γιατί δεν επέ-
βαλε κομματική πειθαρχία για την ψήφιση του νο-
μοσχεδίου για τον πολιτικό γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών: «Αυτό που είπα πολύ ανοιχτά είναι ότι
αυτά είναι πολύ σημαντικά θέματα για πολλούς αν-
θρώπους, για αυτό και δεν επέβαλα κομματική πει-
θαρχία. Αυτό που πάντα υποστηρίζω ότι αυτό δεν
είναι ένα θέμα για να διχάζει την ελληνική κοινω-
νία. Μέχρι στιγμής έχουμε κάνει έναν υγιή διάλογο
στην Ελλάδα. Έχουμε εξηγήσει την υπόθεση για
την ισότητα στον γάμο, όπως επίσης για να προστα-
τεύσουμε τα δικαιώματα των παιδιών που ήδη
υπάρχουν». Εξέφρασε μάλιστα τη σιγουριά του ότι
το νομοσχέδιο θα περάσει. Μιλώντας στο CNNi, o
κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε και στο μεταναστευτι-
κό πρόβλημα. Επανάλαβε ότι «η Ελλάδα το διαχει-
ρίστηκε πολύ καλύτερα από άλλες ευρωπαϊκές
χώρες, για αυτό και δεν ήταν σημαντικό θέμα στις
εκλογές μας. Το αντιμετωπίσαμε με σκληρή αλλά
δίκαιη μεταναστευτική πολιτική». Από την άλλη,
έστειλε το μήνυμα ότι «πρέπει να χτίσουμε φρά-
χτες, αλλά χρειαζόμαστε και πόρτες και αυτό θέ-
λουμε να κάνουμε».

Συνάντηση Παπασταύρου - Ζαχαράκη με την αντιπρόεδρο 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το Δημογραφικό

Τις συντεταγμένες στην πυξίδα της ευρωπαϊκής πολιτικής για
την αντιμετώπιση του Δημογραφικού συμπλήρωσε ο υπουργός
Επικρατείας Σταύρος Παπασταύρου. Ο υπουργός, υποδεχόμενος
στο Μέγαρο Μαξίμου μαζί με την υπουργό Κοινωνικής Συνοχής
και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη την αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής, αρμόδια για τη Δημοκρατία και το Δημογραφικό
Ντουμπράβκα Σουίτσα, τράβηξε τους προβολείς των ευρωπαϊ-
κών θεσμών πάνω στα μέτρα που έχει αναλάβει η ελληνική κυ-
βέρνηση για την αντιστροφή των δημογραφικών τάσεων, την ενί-
σχυση της ελληνικής οικογένειας, καθώς και τον επαναπατρισμό
νέων επιστημόνων και επαγγελματιών.

Ο υπουργός Επικρατείας εξέπεμψε το μήνυμα ότι για την ελ-
ληνική κυβέρνηση η στήριξη, ανάπτυξη και προστασία της οικο-
γένειας είναι και παραμένει κορυφαία πολιτική προτεραιότητα.
«Έχουμε λάβει μέτρα για τη στήριξη τόσο των γονέων όσο και
των παιδιών. Συνεχίζουμε τις προσπάθειές μας στην ίδια κατεύ-

θυνση. Πρόκειται για ένα κοινό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν
όλα τα κράτη-μέλη. Ωστόσο, χρειαζόμαστε κοινές λύσεις, βασι-
σμένες σε τεκμηριωμένη και μελλοντοστραφή στρατηγική»,
ανέφερε ο κ. Παπασταύρου. Πρόσθεσε δε με νόημα ότι «προφα-
νώς δεν υπάρχουν εύκολες λύσεις. Η Ελλάδα όμως δεσμεύεται
να εργαστεί σκληρά και να διασφαλίσει το δημογραφικό και δη-
μοκρατικό μέλλον της ΕΕ».

Η αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής εξήρε την πρωτο-
βουλία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη να συστήσει
υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας με αρμοδιότη-
τες για το Δημογραφικό, ενώ ανέφερε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
συνιστά και σε άλλα κράτη-μέλη να ακολουθήσουν το παράδειγ-
μα της Ελλάδας.

Σε αυτό το φόντο η κυρία Ζαχαράκη προανήγγειλε ότι στις αρ-
χές Μαΐου ο πρωθυπουργός θα έχει στα χέρια του το Εθνικό Σχέ-
διο Δράσης για το Δημογραφικό, το οποίο προετοιμάζεται σε συ-
νεργασία με όλα τα υπουργεία στο πλαίσιο της εθνικής στρατηγι-
κής που εκπονείται για πρώτη φορά στη χώρα. Η κυρία Ζαχαράκη
τόνισε εμφατικά ότι «το Δημογραφικό είναι ένα πρόβλημα που
αφορά την προοπτική όλων των αναπτυγμένων χωρών και δια-
τρέχει οριζόντια τις περισσότερες ευρωπαϊκές κοινωνίες. Για την
Ελλάδα όμως εμπεριέχει και τη διάσταση του εθνικού κινδύνου
και επομένως είναι ζήτημα εθνικής προτεραιότητας». 

ΙΣΧΥΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΑΠΟ ΤΟ ΝΤΑΒΟΣ

«Αναπτυσσόμαστε
πιο γρήγορα από τον
ευρωπαϊκό μέσο όρο»

Ο πρωθυπουργός εξέφρασε για ακόμη μια φορά την αισιοδοξία του
για την πορεία της ελληνικής οικονομίας το 2024 - Προανήγγειλε

ενίσχυση των μέτρων στήριξης των εισοδημάτων 
για την αντιμετώπιση της ακρίβειας

Γράφει 
ο Γιώργος 

Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ε
ν μέσω κλιμακούμενων πιέσεων από
ιεράρχες που ζήλεψαν τα έργα και
τις ημέρες του Μακαριστού Χριστό-

δουλου για τις ταυτότητες, ο Αρχιεπίσκοπος
Ιερώνυμος συγκαλεί την ερχόμενη Τρίτη την
Ολομέλεια της Ιεράς Συνόδου της Εκκλη-
σίας. Την ίδια μέρα πιθανότατα θα έρθει προς
συζήτηση το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα
ζευγάρια στο Υπουργικό Συμβούλιο, με το
Μέγαρο Μαξίμου να διαμηνύει προς πάσα
κατεύθυνση ότι σέβεται τις απόψεις της Εκ-
κλησίας, αλλά την ευθύνη της νομοθέτησης
και άσκησης του κυβερνητικού έργου έχει
αποκλειστικά η κυβέρνηση.

Ο κ. Ιερώνυμος, στην πρόσφατη συνάν-
τηση που είχε προ δεκαημέρου περίπου με
τον πρωθυπουργό στην Αρχιεπισκοπή,
ενημερώθηκε από τον Κυριάκο Μητσοτά-
κη για τη θέση της κυβέρνησης η οποία
σχετίζεται με την προστασία των ανθρώπι-
νων δικαιωμάτων αλλά και των παιδιών

που προκύπτουν από ομόφυλα
ζευγάρια. Ο Αρχιεπίσκοπος φέρε-
ται να επανέλαβε τη διαφωνία της
Εκκλησίας με το νομοσχέδιο, αλλά
για την τελική στάση της παρέπεμ-
ψε στη συνεδρίαση της Ιεράς Συνό-
δου. 

Σύμφωνα με πληροφορίες από
κυβερνητικά και κομματικά στελέχη
που διατηρούν άριστες σχέσεις με την ηγε-
σία της Εκκλησίας, ο κ. Ιερώνυμος «έχει
πάρει μεν το όπλο του, αλλά δεν θα κάνει
πόλεμο». Θα εισηγηθεί, δηλαδή, την κατα-
γραφή και με έμφαση της διαφωνίας της

Εκκλησίας στο νομοσχέδιο, αλλά θα
είναι αντίθετος σε λαοσυνάξεις και
άλλες μορφές αντίδρασης που εμ-
πλέκουν άμεσα τους πιστούς και θα
δημιουργήσουν εντάσεις στις σχέ-
σεις με την κυβέρνηση. 

Η εισήγηση 
Στην έκτακτη συνεδρίαση της

Ολομέλειας της Ιεραρχίας, η οποία όπως
είναι προφανές είναι κρίσιμη για το κλίμα
που θα δημιουργηθεί το επόμενο διάστη-
μα, σύμφωνα με πληροφορίες, μοναδικός
εισηγητής θα είναι ο μητροπολίτης Μεσο-

γαίας και Λαυρεωτικής Νικόλαος, ο οποί-
ος, όπως αναφέρεται, ως γιατρός ο ίδιος
και ως πρόεδρος της Επιτροπής Βιοηθι-
κής, είναι ο πλέον κατάλληλος να αναλύσει
όλες τις παραμέτρους του θέματος και
όσον αφορά τη βιολογία, αλλά και σε σχέση
καθαρά με τη θρησκεία. Ο ίδιος ο Αρχιεπί-
σκοπος, σε χθεσινές του δηλώσεις κατά
την τελετή εγκαινίων του 2ου Δημοτικού
Σχολείου Νέας Μάκρης σημείωσε ότι «η
εκκλησία δεν θα πάρει τα όπλα», ενώ εξέ-
φρασε την άποψη ότι «θα μπορούσε να γί-
νει και ένα δημοψήφισμα».

«Έγινε συνάντηση με τον πρωθυπουρ-
γό αλλά αφορούσε άλλο θέμα, για τα ακί-
νητα, την Τρίτη που θα συνεδριάσουμε θα
ακούσετε την επίσημη θέση της Εκκλη-
σίας», επισήμανε επίσης ο Αρχιεπίσκοπος
και πρόσθεσε: «Θα συνέλθει η Ιεραρχία
μετά από δυο τρεις μέρες και εκεί θα ακου-
στεί η άποψη της Εκκλησίας, επισήμως. 

ΙΕΡΩΝΥΜΟΣ - ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ ΓΙΑ ΟΜΟΦΥΛΑ 

Ποιοι «λιβανίζουν» τη σύρραξη
Εκκλησίας με κυβέρνηση 

Το νομοσχέδιο για τα ομόφυλα λειτουργεί ως αιτία ή αφορμή 
για τη διαμόρφωση ισορροπιών για την επόμενη 

ημέρα στη διαδοχή του Αρχιεπισκόπου Ιερωνύμου

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Σε τέτοια θέματα ούτε ο Αρχιεπίσκοπος
δεν μπορεί να πάρει θέση ούτε ο πρωθυ-
πουργός ο ίδιος, απλώς τη θέλησή του και
την πορεία του. Στο τέλος είναι ο κόσμος, ο
λαός μας. Αν ο λαός μας θέλει να κάνει αυ-
τό, θα το κάνει -αν δεν θέλει, όχι. Το ποί-
μνιο δεν θέλει να κατέβει, να ενημερωθεί
πρέπει. Για να ξέρουμε τι ζητάμε και γιατί
το ζητάμε και ποιος μας βάζει να το ζητάμε.
Αυτό πρέπει ο κόσμος να καταλάβει και να
δει πώς θα είναι τα παιδιά εκείνα που θα
’ρθουν. Πώς θα ζήσω σε μια οικογένεια
που θα έχει δύο μπαμπάδες, δύο μαμάδες;
Πώς θα ξυπνάει το πρωί μέσα στο σπίτι και
τι θα βλέπει γύρω του; Και μια κοινωνία
που δημιουργείται καινούργια, δεν την
απορρίπτουμε. Βλέπουμε τάσεις προς τα
εκεί. Μια τέτοια κοινωνία έχει το δικαίωμα
ο καθένας να τη διαστρέφει και να την κά-
νει όπως θέλει; Και οι άλλοι δεν έχουμε δι-
καίωμα να πούμε ότι δεν μας αρέσει αυτό
το πράγμα;».

Όπως είπε ο Αρχιεπίσκοπος, «είναι θέ-
μα της κοινωνίας η Εκκλησία δεν θα πάρει
τα όπλα, να κάνει οτιδήποτε. Αλλά έχει κα-
θήκον να ενημερώσει τον κόσμο. Και ο κα-
θένας από εμάς δεν πρέπει σε τέτοια θέμα-
τα μεγάλα να σκέφτεται τι θα πει δεξιά, τι θα
πει αριστερά, τι θα πει κεντρώα παράταξη». 

Σύμφωνα με εκκλησιαστικές πηγές, ο
προσανατολισμός στην επικείμενη συνε-
δρίαση της Ιεράς Συνόδου είναι να διατυ-
πωθεί με σαφήνεια και τεκμηρίωση η θέση
της Εκκλησίας, ώστε να μην υπάρχουν θο-
λά σημεία και ερωτήματα. Παράλληλα, η
μία από τις βασικές εισηγήσεις είναι να
αποσταλεί από την Ιερά Σύνοδο επιστολή
προς όλους τους βουλευτές, όπου θα γίνε-
ται αναφορά στην ανάγκη να διαφυλαχθεί ο
θεσμός της οικογένειας και να προστατευ-
τούν τα δικαιώματα των παιδιών. Τέλος,
αναμένεται να εκδοθεί εγκύκλιος για την
αντίθεση της Εκκλησίας στην προωθούμε-
νη ρύθμιση, η οποία θα αποσταλεί στους
ναούς όλης της χώρας, προκειμένου να
αναγνωστεί προς το εκκλησίασμα.

Διαφωνίες 
Από την πλευρά της Εκκλησίας επιση-

μαίνεται ότι η διαφωνία προς την κυβερνη-
τική επιλογή αφορά πρωτίστως το ζήτημα
που ανοίγει για τα παιδιά, καθώς, όπως επι-
σημαίνεται, από τη στιγμή που θα νομοθε-
τηθεί ο γάμος ομόφυλων ζευγαριών, με μια
προσφυγή στα ευρωπαϊκά δικαστήρια, στο
πλαίσιο της διεκδίκησης ισονομίας, θα
ανοίξει ο δρόμος για παρένθετη κύηση,
ακόμη και αν στον νόμο που θα φέρει η κυ-
βέρνηση δεν θα δίνει το δικαίωμα αυτό στα
ομόφυλα ζευγάρια. Μάλιστα, σύμφωνα
πάντα με τις ίδιες πηγές, συζητήθηκε το εν-
δεχόμενο, εφόσον προχωρήσει η νομοθέ-

τηση του γάμου ομόφυλων ζευγαριών και
στην πορεία προκύψει προσφυγή στα ευ-
ρωπαϊκά δικαστήρια, η Εκκλησία να εμπλα-
κεί στη δικαστική διαδικασία με παράσταση
για να υπερασπιστεί τις θέσεις της. Αυτή η
ιδέα, ωστόσο, δεν φάνηκε να κερδίζει έδα-
φος, κυρίως εξαιτίας της πολυπλοκότητας
των διαδικασιών, αλλά και για να μη δοθεί
σε ευρωπαϊκό επίπεδο η εικόνα μιας
ακραίας αντιπαράθεσης εντός Ελλάδας.

Η υπόθεση του νομοσχεδίου για τον γά-
μο μεταξύ ομόφυλων ζευγαριών, ωστόσο,
λειτουργεί και ως αιτία ή αφορμή για τη
διαμόρφωση ισορροπιών για την επόμενη
ημέρα στη διαδοχή του Αρχιεπισκόπου Ιε-
ρωνύμου, όταν αυτή ανοίξει επισήμως.

Τα «ιερά» πλάνα διαδοχής
Οι μνηστήρες για την ανώτατη θέση

στην ιεραρχία στην Εκκλησία της Ελλάδας
γνωρίζουν πως ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυ-
μος δεν επιθυμεί τις εντάσεις και τις αντι-
παραθέσεις. Με δεδομένη τη στάση του
αυτή στήνεται το σενάριο ίσως να αναλά-
βουν δράση οι πιο φιλόδοξοι, που θα ξεκι-
νήσουν να διατυπώνουν μέρα με τη μέρα
δυναμικά τις θέσεις τους κατά του νομο-
σχέδιου, με σκοπό να στρέψουν τα φώτα
της δημοσιότητας πάνω τους. Στο πίσω μέ-
ρος του μυαλού τους έχουν ότι με τη μέθο-
δο αυτή θα εισπράξουν το κοινωνικό έρει-
σμα που αργότερα θα το κεφαλοποιήσουν
με σκοπό τη διαδοχή.

Ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος, έχοντας

χειροτονήσει στη διάρκεια της θητείας του
60 αρχιερείς σε σύνολο 82, διαμόρφωσε
ένα περιβάλλον απόλυτης ισχύος στο εσω-
τερικό της Ιεραρχίας, που δεν επέτρεψε
επί μακρόν να εκδηλωθούν διαφωνίες ή
«αντάρτικα». Στη δεδομένη συγκυρία,
ωστόσο, αρκετοί ιεράρχες εκφράζουν έν-
τονο προβληματισμό, αν όχι δυσαρέσκεια,
για την καθυστέρηση, όπως υποστηρίζουν,
της Εκκλησίας να κινηθεί κεντρικά και
συντεταγμένα. 

Το τελευταίο διάστημα, μάλιστα, ασκή-
θηκαν έντονες πιέσεις προς τον κ. Ιερώνυ-
μο τόσο για την έκτακτη συνεδρίαση της Ιε-
ράς Συνόδου όσο και για πιο δυναμική αν-
τίδραση της Εκκλησίας, με λαοσυνάξεις
κ.ά. Περισσότεροι από 20 ιεράρχες, μάλι-
στα, έσπευσαν να διαμηνύσουν στον Αρ-
χιεπίσκοπο ότι η Εκκλησία κινδυνεύει να
εμφανιστεί ότι κινείται καθυστερημένα και
ότι μένει πίσω από τις εξελίξεις.

Οι σκληροί 
Άλλη μία πολυπληθής ομάδα μητροπο-

λιτών εκτιμά ότι η Εκκλησία θα πρέπει να
κινηθεί πιο δυναμικά, ζητώντας από το ποί-
μνιο των πιστών να διαδηλώσει δημόσια
την κάθετη διαφωνία του με το κυοφορού-
μενο νομοσχέδιο.  Δημόσια και συχνά σε
υψηλούς τόνους τοποθετήθηκαν, με αφορ-
μή τη νομοθέτηση του γάμου ομόφυλων
ζευγαριών, ιεράρχες που προέρχονται ή
εκφράζουν όλες τις επιμέρους ομαδοποι-
ήσεις στο εσωτερικό της Ιεραρχίας. Ενδει-

κτικά, ο Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου Ιε-
ρόθεος, ο Πειραιώς Σεραφείμ, ο Μεσση-
νίας Χρυσόστομος, ο Φθιώτιδος Συμεών, ο
Νέας Ιωνίας Γαβριήλ, ο Θεσσαλονίκης Φι-
λόθεος, ο Πατρών Χρυσόστομος, ο Λαρί-
σης Ιερώνυμος, ο Θηβών και Λεβαδείας
Γεώργιος, ο Καρπενησίου Γεώργιος, ο Δη-
μητριάδος και Αλμυρού Ιγνάτιος, ο Νέας
Κρήνης και Καλαμαριάς Ιουστίνος κ.ά.

Η κυβέρνηση για δημοψήφισμα 
«Στην Ελλάδα τα ζητήματα δικαιωμά-

των δεν λύνονται με δημοψηφίσματα»,
σχολίασε χθες ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης, απαντώντας ου-
σιαστικά στα όσα είχε πει νωρίτερα ο Αρ-
χιεπίσκοπος Ιερώνυμος. 

Όπως είπε ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος, «η άποψη του λαού εκφράζεται στις
εκλογές, όπου τα κόμματα συμμετέχουν με
προγράμματα. Μέσα στο πρόγραμμά μας
ήταν η υλοποίηση μιας ατζέντας που αφο-
ρά τα άτομα ΛΟΑΤΚΙ+».

Ο κ. Μαρινάκης σημείωσε παράλληλα
ότι υπάρχει απόλυτος σεβασμός της κυ-
βέρνησης στην Εκκλησία, «ακούμε με σε-
βασμό τις απόψεις της, δεδομένης της δια-
χρονικής συμβολής της σε κρίσεις που
προηγήθηκαν και του σπουδαίου ρόλου
που έπαιξε για τη στήριξη των πολιτών».
«Είναι ένα επιχείρημα που ακούμε, πώς θα
μεγαλώσουν τα παιδιά με δύο μπαμπάδες
και δύο μαμάδες. Αυτή τη στιγμή, όμως,
ήδη μεγαλώνουν παιδιά έτσι. Από το 1946
ένας άνδρας ή μια γυναίκα μπορούν να
υιοθετήσουν και τώρα μπορούν να συνά-
ψουν ένα σύμφωνο συμβίωσης. Αλλά αυτή
την ώρα η κατάσταση δεν έχει ρυθμιστεί
υπέρ του παιδιού. Πλέον θα ελέγχονται
όπως όλα τα ετερόφυλα ζευγάρια αν είναι
κατάλληλοι για υιοθεσία, ενώ σήμερα έχει
ελεγχθεί μόνο ο ένας εκ των δύο», συνέχι-
σε ο κ. Μαρινάκης και κατέληξε: «Κανείς
δεν έχει το δικαίωμα να πει στην Εκκλησία
τι θέση θα εκφράσει. Υπάρχει εκτελεστική
εξουσία στη χώρα που εισηγείται ένα νο-
μοσχέδιο και είναι στην κρίση των βουλευ-
τών αν θα το υπερψηφίσουν και πιστεύου-
με ότι αυτό θα γίνει».

Όπως προανήγγειλε ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος, το χρονοδιάγραμμα ψήφι-
σης του νομοσχεδίου είναι λίγων εβδομά-
δων και θα έχει ψηφιστεί τις πρώτες εβδο-
μάδες του Φεβρουαρίου. Στην κυβέρνηση
εκτιμούν ότι παρά τις αντιδράσεις από με-
ρίδα ιεραρχών το ζήτημα δεν θα πάρει δια-
στάσεις ανάλογες με εκείνες που είχε λά-
βει το θέμα των ταυτοτήτων επί των ημε-
ρών του Μακαριστού Χριστόδουλου, κα-
θώς δεν αφορά σημαντικά κομμάτια της
κοινωνίας, που στηρίζουν την κυβέρνηση
και το έργο της.

Πληροφορίες από κυβερνητικά στελέχη που διατηρούν άριστες
σχέσεις με την ηγεσία της Εκκλησίας ότι ο κ. Ιερώνυμος 
«έχει πάρει μεν το όπλο του, αλλά δεν θα κάνει πόλεμο»



Ν
α αλλάξει την ατζέντα επιχειρεί ο
Νίκος Ανδρουλάκης έτσι ώστε ο
δημόσιος λόγος του ΠΑΣΟΚ να

μην εγκλωβίζεται σε μια «άβολη» συζήτη-
ση γύρω από τις επικείμενες ρυθμίσεις
που προωθεί η κυβέρνηση για τα ομόφυλα
ζευγάρια. Με λίγα λόγια, ο Νίκος Ανδρου-

λάκης δεν θέλει με τίποτα
να μοιραστεί ένα πρόβλημα
που ανήκει ολοκληρωτικά
στη ΝΔ.

Ο ίδιος άλλωστε επεδίωξε
να φρενάρει την πίεση για το
ΠΑΣΟΚ, αφού και στο εσω-
τερικό του υπάρχουν έντο-
νες διαφοροποιήσεις, που
σε ορισμένες περιπτώσεις

ξεπερνούν τα όρια της υπερβολής. Στο
πλαίσιο αυτό, ο κ. Ανδρουλάκης και δη
στην περιοδεία που πραγματοποίησε στην
Πελοπόννησο επιχείρησε να στρέψει το
ενδιαφέρον στις επερχόμενες εκλογές για
την προεδρία της ΚΕΔΕ, την οποία διεκδι-
κεί και ο Χάρης Δούκας.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ μετά τη συνάν-
τηση που είχε με τον δήμαρχο Δυτικής
Αχαΐας Γρηγόρη Αλεξόπουλο ανέβασε
τους τόνους της κριτικής βάζοντας στο στό-
χαστρό του τη ΝΔ. «Η ΚΕΔΕ δεν μπορεί να
είναι το μακρύ χέρι του Μαξίμου σε βάρος
της αυτοδιοίκησης. Πρέπει να γίνει το συν-
δικαλιστικό όργανο που θα υπηρετήσει μια
αυτόνομη αυτοδιοίκηση δίπλα στον πολίτη.
Μια αυτοδιοίκηση που θα στηρίξει μεταρ-
ρυθμίσεις όπως αυτές που υλοποίησε το
ΠΑΣΟΚ τις προηγούμενες δεκαετίες και
βελτίωσαν τη ζωή των πολιτών. Δεν δώσα-
με ως κόμμα χρίσματα στις εκλογές του
πρώτου βαθμού αυτοδιοίκησης, διότι υπη-
ρετούμε πολιτικά και ιδεολογικά την ανε-
ξαρτησία και αυτονομία του θεσμού, όπως
συμβαίνει στα περισσότερα ευρωπαϊκά
κράτη. Θεωρώ μια ιστορική ευκαιρία την
υποψηφιότητα του νέου δημάρχου Αθη-
ναίων για να ξαναγίνει η ΚΕΔΕ το όργανο
των αυτοδιοικητικών και όχι το όργανο του
κ. Μητσοτάκη για να ελέγχει τους αυτοδιοι-
κητικούς», ισχυρίστηκε ο κ. Ανδρουλάκης.

«Δύο διαφορετικά μοντέλα»
Ο κ. Ανδρουλάκης, συνεχίζοντας στο ίδιο

ύφος την κριτική του στη ΝΔ, τόνισε: «Μι-
λάμε για δύο διαφορετικά μοντέλα. Το ένα
μοντέλο είναι η συγκέντρωση εξουσίας σε
μια παρέα γύρω από τον κ. Μητσοτάκη και
το άλλο μοντέλο είναι αυτό της δημοκρατι-
κής παράταξης που προκρίνει τον διάλογο
και τη συναίνεση ώστε κράτος και αυτοδι-
οίκηση να υπηρετούν ένα εθνικό στρατηγι-
κό σχέδιο». Μάλιστα, κάλεσε τα στελέχη
της αυτοδιοίκησης «να στηρίξουν ένα σχή-
μα το οποίο θα δώσει δύναμη στη δική τους
φωνή και όχι ένα σχήμα που θα είναι υπη-

ρέτης της στρατηγικής του Μεγάρου Μαξί-
μου».

Πάντως, παρά τις όποιες προσπάθειες
απεγκλωβισμού από αυτήν τη συζήτηση, η
επικαιρότητα θέτει την ατζέντα. Κληθείς να
σχολιάσει τις χθεσινές δηλώσεις του Αρ-
χιεπισκόπου για τον γάμο των ομόφυλων
ζευγαριών, ο κ. Μάντζος απέφυγε να «δια-
βάσει πίσω από τις λέξεις» του κ. Ιερώνυ-
μου, λέγοντας πως «δεν μπορώ να ερμη-
νεύσω αν προτείνεται δημοψήφισμα, οι λέ-

ξεις άλλωστε “δημοψήφισμα” και “Εκκλη-
σία” δεν μας δημιουργούν καλούς συνειρ-
μούς, καθώς μας θυμίζει την ιστορία των
αστυνομικών ταυτοτήτων».

«Συμφωνώ με τον Αρχιεπίσκοπο ότι
χρειάζεται ενημέρωση για να καταλάβει η
κοινωνία τι καλούμαστε να συζητήσουμε
και τι θα κληθούμε να ψηφίσουμε. Γιατί η
συζήτηση μέχρι τώρα έχει περιστραφεί στο
ποιοι θα το ψηφίσουμε και αν. Υπάρχει μια
άγνοια την οποία εκμεταλλεύονται κάποιοι

για να κάνουν πολιτική καμπάνια υπέρ ή
κατά μιας θέσης».
Μάλιστα, με προσεκτικό τρόπο, προκει-

μένου να μην ανοίξει μέτωπο με την Εκ-
κλησία, τη χαρακτήρισε «σημαντικό φορέα
με κοινωνικό έργο και προσφορά και φο-
ρέα που πρέπει να προωθεί την αγάπη στα
σπίτια και τις οικογένειες», εκτιμώντας ότι
πιθανά κηρύγματα και πιέσεις ιεραρχών σε
βουλευτές «υπερβαίνουν κατά πολύ την
έννοια της γνώμης». «Είναι ένα πράγμα να
έχεις τη γνώμη σου και να την εκφράζεις
με θάρρος και δημόσια και άλλο να επηρε-
άζεις ή να απειλείς τους βουλευτές ή τους
πολίτες σε σχέση με την ψήφιση ενός νό-
μου».

«Περιμένουμε το σχέδιο νόμου»
Κατά την προσφιλή τακτική του ΠΑΣΟΚ,

έτσι και ο κοινοβουλευτικός του εκπρόσω-
πος επιχείρησε να μετατοπίσει το πρόβλη-
μα στην «αυλή» της ΝΔ: «Βλέπω βουλευτές
της ΝΔ οι οποίοι θα πάρουν τα… ρεπό και
λένε και ευχαριστώ και έρχονται στα πάνελ
και δείχνουν σε μένα, που λέω από θέση
αρχής ότι είμαι θετικός, ότι φταίω εγώ που
δεν τους λέω από τώρα αν θα κάνω τα ρεπό
τους. Εγώ τους λέω καθαρά, το ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ θα περιμένει το σχέδιο νόμου. Η θέση
αρχής είναι καθαρή. Μεμονωμένες φωνές
που έχουν ακουστεί δεν απηχούν αυτήν τη
θέση αρχής. Θα έρθει το σχέδιο νόμου και
θα συζητηθεί στην ΚΟ μας, όπως συζητιέ-
ται κάθε σχέδιο νόμου».

Στο μεταξύ, ο κ. Ανδρουλάκης κατά τη
διάρκεια της περιοδείας του στον Δήμο
Δυτικής Αχαΐας επισκέφτηκε το Σώμα Εθε-
λοντών Διασωστών και Πυροσβεστών,
όπου συνεχάρη τους εθελοντές που βρί-
σκονται πάντα στην πρώτη γραμμή και επέ-
μεινε στην ανάγκη η χώρα μας να επενδύ-
σει στοχευμένα στην πρόληψη, καθώς οι
συνέπειες της κλιματικής αλλαγής θα επι-
δεινώνονται.

«Ως ευρωβουλευτής αγωνίστηκα με
όλες μου τις δυνάμεις για να υπάρξει ο ευ-
ρωπαϊκός μηχανισμός πολιτικής προστα-
σίας, που δίνει τη δυνατότητα στη σημερινή
και την εκάστοτε κυβέρνηση να πατάει ένα
κουμπί σε περίπτωση φυσικών καταστρο-
φών και να έρχονται για να μας συνδρά-
μουν εκατοντάδες πυροσβέστες και εναέ-
ρια μέσα από άλλες ευρωπαϊκές χώρες,
δείχνοντας έμπρακτα την αλληλεγγύη τους
στον ελληνικό λαό. Όμως, αυτά δεν φτά-
νουν, απαιτούνται επιπλέον πρωτοβουλίες
που, κατά την άποψη του ΠΑΣΟΚ, είναι η
επένδυση στην πρόληψη. Σήμερα επεν-
δύουμε στην πρόληψη το 15% του συνολι-
κού προϋπολογισμού. Είναι επιτακτική
ανάγκη να καταστήσουμε τη χώρα μας αν-
θεκτική».
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Θυμήθηκε την
αυτοδιοίκηση
για να «σωθεί»

από τους... γάμους

Κατά την περιοδεία του στην Πελοπόννησο επιχείρησε να στρέψει 
το ενδιαφέρον στις επερχόμενες εκλογές για την προεδρία

της ΚΕΔΕ - «Πετάει την μπάλα» στη ΝΔ για τα ομόφυλα ζευγάρια

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης με τον δήμαρχο 
Δυτικής Αχαΐας Γρηγόρη Αλεξόπουλο
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Επαφές πρωθυπουργού με στόχο 
την επένδυση στην Πειραιώς 

Έντονες φήμες κυκλοφορούσαν στα κεντρικά γραφεία της Πειραιώς ότι μεγάλες τράπε-
ζες της Ευρώπης, όπως η Banco Santander (η μεγαλύτερη τράπεζα της Ισπανίας), αλλά
και από την άλλη πλευρά του Ατλαντικού, όπως η Bank of America, εκδηλώνουν ενδια-
φέρον για να τοποθετηθούν ως στρατηγικοί επενδυτές στην Πειραιώς και για αυτό ανα-
μένεται να βρίσκονται στο βιβλίο προσφορών. Όλα αυτά δεν ήταν τυχαία φυσικά καθώς,
όπως μου μετέφεραν, υπήρξαν επαφές του Κυριάκου Μητσοτάκη στο Νταβός με Ισπα-
νούς και Αμερικανούς μεγαλοεπενδυτές που εκπροσωπούν τις συγκεκριμένες τράπε-
ζες. Το ΤΧΣ θα αποεπενδύσει στην Τράπεζα Πειραιώς και η διαδικασία των προσφορών
θα ξεκινήσει στα τέλη Φεβρουαρίου. 

Το απόλυτο ξεκατίνιασμα

Μιλάει με υπουργούς,
όχι όμως με το Μαξίμου

Μου λένε πολύ καλές πηγές από το περι-
βάλλον του πρώην υπουργού Ανδρέα Λο-
βέρδου ότι το πρώην στέλεχος του ΠΑΣΟΚ

ακόμη δεν έχει λάβει κάποια
πρόσκληση από το Μαξί-

μου ή από κύκλους του
πρωθυπουργού για να
συμμετάσχει στις ευ-

ρωεκλογές. Έχει κάποι-
ες φιλικές κρούσεις από

στελέχη της κυβέρνησης, με
τα οποία ομιλεί συχνά, αλλά όχι από εκεί που
θα έπρεπε… Κοινώς, δεν καίγονται και πολύ
στο Μαξίμου. Και αυτό δημιουργεί νέα δεδο-
μένα για τις αποφάσεις του. Όπως λένε οι
πηγές, σκέφτεται να κάνει κόμμα και να δο-
κιμάσει την τύχη του στις ευρωεκλογές, εν-
θαρρυμένος κιόλας από τη δημοσκόπηση
της GPO που τον έδειχνε στο 5,6%. Ένα πρό-
βλημα που παρουσιάζει όμως αυτή η επιλο-
γή είναι ότι δεν έχει το στελεχικό δυναμικό
να σηκώσει το βάρος αυτής της ευθύνης…
Όλοι έχουν βολευτεί πέριξ της ΝΔ…  

Πάει και 
ο Μιχελογιαννάκης

Και δεν έφτανε και το ξεκατίνιασμα
Ακρίτα - Καρανίκα, είχαμε και δραστηριο-
ποίηση του Γιάννη Μιχελογιαννάκη, αυτού
του γιατρού από την Κρήτη που από το ΠΑ-
ΣΟΚ είχε πάει στον ΣΥΡΙΖΑ και έκανε και

απεργία πείνας στήνοντας
σκηνή στο Σύνταγμα σε

συμπαράσταση όσων
αντιδρούσαν στο μνη-
μόνιο. Λοιπόν, αυτός ο

κύριος εξέδωσε ανα-
κοίνωση εκτοξεύοντας

ευθείες βολές κατά του Στέ-
φανου Κασσελάκη ζητώντας να τον δια-
γράψει από το κόμμα. «Το κόμμα είναι σε
κώμα και δυστυχώς ανύπαρκτο και θα
ενεργοποιηθεί μόνο για να διατηρηθούν
πάλι οι συσχετισμοί, οι προσωπικές φιλο-
δοξίες και οι άνθρωποι του προέδρου». Αν
σου φεύγουν τέτοια στελέχη, δεν έχεις
πλέον τύχη… 

Η εκδήλωση 
με καλεσμένους όλους 
τους πρωθυπουργούς

Μια μεγάλη εκδήλωση που θα συζητηθεί
πολύ, με αφορμή τα 50 χρόνια από την αποκα-
τάσταση της δημοκρατίας στην Ελλάδα το
1974, θα πραγματοποιηθεί τον Μάρτιο στο
Ναύπλιο, την πρώτη πρωτεύουσα της χώρας
μετά την Επανάσταση του 1821. Διοργανωτές
είναι η εφημερίδα «Καθημερινή» και ο Κέβιν
Φέδερστοουν, διευθυντής του Ελληνικού Πα-
ρατηρητηρίου του London School of Econom-
ics. Στην εκδήλωση έχουν προσκληθεί να μι-
λήσουν ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτά-
κης και όλοι οι εν ζωή πρώην πρωθυπουργοί:
Αλέξης Τσίπρας, Αντώνης Σαμαράς, Γιώργος
Παπανδρέου, Κώστας Καραμανλής, Κώστας
Σημίτης και Λουκάς Παπαδήμος. Σύμφωνα με
τις ίδιες πληροφορίες, ο μόνος που αρνήθη-
κε, έστω και με ευγενικό τρόπο, είναι ο Κώ-
στας Καραμανλής, για λόγους που δεν είναι
γνωστοί.

Γιατί η Νέα Αριστερά
επιτέθηκε 
στον Κουτσούμπα;

Θα αναρωτηθήκατε, φαντάζομαι, γιατί η Νέα
Αριστερά έχει αποφασίσει να κινηθεί επιθετικά
απέναντι στον ΚΚΕ και τον Δημήτρη Κουτσούμ-
πα. Και εγώ αναρωτήθηκα βλέ-
ποντας το νέο κόμμα να χα-
ρακτηρίζει τον δημοφιλή
Δημήτρη Κουτσούμπα
«κάτι μεταξύ Σαμαρά και
ιεράρχη», κυρίως για τις
απόψεις του γενικού γραμμα-
τέα σχετικά με τον γάμο των ομό-
φυλων ζευγαριών και τη θέση ότι «ακυρώνει»
την πατρότητα και τη μητρότητα… Όπως μου
λένε άνθρωποι κοντά στο δίδυμο Αχτσιόγλου -
Χαρίτση, η Νέα Αριστερά προσπαθεί να κερδί-
σει τους ψηφοφόρους του ΣΥΡΙΖΑ που πήρε το
ΚΚΕ με την κεντρώα στροφή του Κασσελάκη.
Το ΚΚΕ με αυτούς τους ψηφοφόρους έχει φτά-
σει στις δημοσκοπήσεις να χτυπάει και διψή-
φιο… Οπότε το επόμενο διάστημα θα δούμε
ντεμαράζ ανακοινώσεων του νέου κόμματος
κατά του Περισσού… 

Α
ρχικά με χιούμορ και στη συνέχεια με έναν... ελιγμό επιχείρησε ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης να προσπεράσει, από το Ντα-
βός, την ερώτηση που του έγινε για την προοπτική επιστροφής του

Ντόναλντ Τραμπ στην προεδρία των ΗΠΑ. «Νομίζω ότι τελείωσε ο χρόνος»,
σχολίασε χαριτολογώντας ο Έλληνας πρωθυπουργός όταν ρωτήθηκε από τον
αρχισυντάκτη του περιοδικού «Foreign Policy» Ραβί Αγκράουα για το πώς
σκέφτεται ο ίδιος αλλά και η ΕΕ σχετικά με την πιθανότητα επανεκλογής του κ.
Τραμπ. Στα... σοβαρά πάντως ο κ. Μητσοτάκης τόνισε ότι «έχει συνεργαστεί
τόσο με τον πρόεδρο Τραμπ όσο και με τον πρόεδρο Μπάιντεν» και ότι «στο τέ-
λος της μέρας θα ήταν μάλλον ανάρμοστο για οποιονδήποτε ξένο ηγέτη να εκ-
φράσει τις απόψεις του για αυτό που είναι κατά βάση μια δημοκρατική διαδι-
κασία». Μεταξύ μας όμως, οι σχέσεις Ελλάδας - ΗΠΑ έχουν έρθει στο καλύτε-
ρο σημείο με τον Μπάιντεν πρόεδρο και αυτό πιστεύουν όλοι και στο ελληνικό
ΥΠΕΞ. Κανείς δεν ξεχνάει τις πολύ καλές σχέσεις Τραμπ - Ερντογάν... 

Χιούμορ και ελιγμοί 
Μητσοτάκη για τον Τραμπ

Αναπόφευκτη η κόντρα Ακρίτα
- Καρανίκα, μου λένε στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, αφού και οι δύο έχουν... δυνα-
τές προσωπικότητες. Ο Νίκος Κα-
ρανίκας, ο οποίος σχολιάζει τα
πάντα και τους πάντες, άσκησε
κριτική στο σύνολο των βουλευ-
τών του ΣΥΡΙΖΑ για τις αντιδρά-

σεις τους και με ειρωνικό ύφος
τούς τόνισε ότι «δεν σας κάλεσε ο
Κασσελάκης στις Σπέτσες για να
την περάσετε τούφα...». Όμως,
δεν κρατήθηκε και σχολίασε και
την αντιπρόταση της Ακρίτα να γί-
νει η συνεδρίαση σε πληγείσες
περιοχές, θεωρώντας τη μη βιώ-

σιμη πρόταση. Φυσικά η Ακρίτα, η
οποία δεν αφήνει τίποτα να πέσει
κάτω, του απάντησε με άκρως
επιθετικό και αγοραίο ύφος, λέ-
γοντάς του να ασχοληθεί «με τα
πόδια της Μενεγάκη» και έκλεισε
με «ασαπέρα, αγόρι μου». Μιλάμε
για το απόλυτο ξεκατίνιασμα… 



T
ο θέμα της στήριξης της ελληνικής οικογέ-
νειας παραμένει ψηλά στην κυβερνητική
ατζέντα. Δεν είναι τυχαίο ότι οι υπουργοί

Επικρατείας Σταύρος Παπασταύρου και Κοινωνι-
κής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία Ζαχαράκη
συνάντησαν χθες την αντιπρόεδρο της Κομισιόν
και επίτροπο για το Δημογραφικό Ντουμπράβκα
Σουίτσα στο Μέγαρο Μαξίμου. «Έχουμε λάβει μέ-
τρα για τη στήριξη τόσο των γονέων όσο και των
παιδιών. Συνεχίζουμε τις προσπάθειές μας στην
ίδια κατεύθυνση. 

Πρόκειται για ένα κοινό πρόβλημα που αντιμετω-
πίζουν όλα τα κράτη-μέλη, αν και όχι με την ίδια
ένταση… Προφανώς δεν υπάρχουν εύκολες λύ-
σεις. Η Ελλάδα όμως δεσμεύεται να εργαστεί
σκληρά και να διασφαλίσει το δημογραφικό και
δημοκρατικό μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης»,
είπε ο κ. Παπασταύρου. Το Μέγαρο Μαξίμου, μα-
θαίνω, ετοιμάζεται να πάρει σειρά πρωτοβουλιών
για τη στήριξη του θεσμού της οικογένειας. Και
όπως μου έλεγε βουλευτής που αρχικά ήταν προ-
βληματισμένος αλλά εντέλει θα υπερψηφίσει το
νομοσχέδιο για τον γάμο ομόφυλων ζευγαριών,
θα παίξει και αυτό τον ρόλο του στη μεταστροφή
και άλλων «γαλάζιων» βουλευτών καθ’ οδόν προς
την ψήφιση του νομοσχεδίου.
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Είκοσι τέσσερα ευρώ 
το σουβλάκι; 
Ποια Μύκονος; 24 ευρώ έχει μια πίτα με γύρο και
τζατζίκι στο Νταβός. Έξω από το φόρουμ έχει μια
καντίνα, η οποία διαθέτει και μια ταμπέλα με αρ-
χαιοπρεπή γράμματα και με τον ελληνικότατο τίτ-
λο... «Oh My Greek», που πουλάει κυρίως σουβλά-
κια αλλά και πίτα με χαλούμι. Όπως καταλάβατε, ο
ιδιοκτήτης είναι Έλληνας! Αλλά μη σας τρομάζουν
τα 24 ευρώ. Εκεί δεν συχνάζουν φτωχαδάκια…
Από τραπεζίτες και πάνω… 

«Πέσιμο» Ταχιάου 
στους μπαχαλάκηδες
των Εξαρχείων που
αντιδρούν στο μετρό
Χωρίς προσκόμματα εξελίσσονται οι εργα-
σίες του μετρό στα Εξάρχεια, σύμφωνα με
τον υφυπουργό Υποδομών και Μεταφορών
Νίκο Ταχιάο.
«Δεν πρόκειται
να σταματήσουν
οι εργασίες στον
σταθμό του μετρό
στα Εξάρχεια και
αυτό δεν έχει πο-
λιτική χροιά, αλ-
λά βασίζεται σε
αυστηρότατες τε-
χνικές επιλο-
γές», είπε απαντώντας σε επίκαιρη ερώτη-
ση της Ελένης Καραγεωργοπούλου από την
Πλεύση Ελευθερίας, ενώ απέδωσε τις λίγες
αντιδράσεις «σε έναν περιορισμένο αριθμό
ατόμων που ασκούνται στην επαναστατική
γυμναστική και νομίζουν ότι τα Εξάρχεια εί-
ναι γαλατικό χωριό».

Ψηλά 
στην ατζέντα 

το θέμα 
της οικογένειας

Χ
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Αγωγή Δημητριάδη 
1,3 εκατ. ευρώ σε
Μαρινάκη και Κούγια
Καταιγιστικές εξελίξεις: Στα δικαστήρια μεταφέ-
ρεται η κόντρα του πρώην διευθυντή του πρωθυ-
πουργικού γραφείου Γρηγόρη Δημητριάδη με τον
επιχειρηματία Βαγγέλη Μαρινάκη και τον γνωστό
ποινικολόγο και αντιπρόεδρο της ΠΑΕ Ολυμπια-
κός Αλέξη Κούγια. Ο κ. Δημητριάδης υπέβαλε
αγωγή ύψους 1,3 εκατ. ευρώ στο Πρωτοδικείο
Αθηνών κατά του προέδρου της ΠΑΕ Ολυμπιακός
Βαγγέλη Μαρινάκη και του αντιπροέδρου της ΠΑΕ
και γνωστού ποινικολόγου Αλέξη Κούγια μετά τις
δηλώσεις του τελευταίου με αφορμή διαιτητικές
αποφάσεις κατά τη διάρκεια του ντέρμπι Ολυμπια-
κός - ΑΕΚ, το οποίο ολοκληρώθηκε με ήττα 2-1 της
ομάδας του Πειραιά. Ο Γρηγόρης Δημητριάδης αρ-
χικά είχε απαντήσει με εξώδικα στα όσα είπε
εναντίον του ο αντιπρόεδρος του Ολυμπιακού
αμέσως μετά το παιχνίδι και τώρα προχωρεί στην
υποβολή της αγωγής, η οποία θα συζητηθεί στις 6
Φεβρουαρίου 2025. Όπως αναφέρεται, τα χρήμα-
τα που τυχόν επιδικαστούν από το δικαστήριο θα
διατεθούν για κοινωφελείς σκοπούς.

Αν την Κυριακή βάλει 8 μπο-
φόρια, όπως ακούω, και

βγει κάνα απαγορευτικό στον Αργοσαρωνικό, βλέ-
πω να τους μαντρώνει στη βίλα των Σπετσών ο Στέφανος και
να τους ταΐζει φασολάδα λαδερή...

Αγρίεψε ο Άδωνις
Ταύρος εν υαλοπω-
λείω έγινε ο Άδωνις
Γεωργιάδης στη
Βουλή ακούγοντας
τις αντιεπιστημονι-
κές απόψεις του
βουλευτή της Νίκης
και γιατρού Νίκου
Παπαδόπουλου, ο
οποίος υπονόησε
ότι ο θάνατος του
29χρονου παγκό-
σμιου πρωταθλητή
στο άλμα επί κοντώ Σον Μπάρμπερ οφείλεται
στα εμβόλια κατά του κορονοϊού. «Εγώ είμαι
ένας ταπεινός βιβλιοπώλης και όχι γιατρός
χειρουργός, όπως εσείς. Έχετε διαβάσει εσείς
κάποια μελέτη ότι ο θάνατος του αθλητή συνδέ-
εται με το εμβόλιο κατά της Covid; Αν δεν έχετε,
τότε λαϊκίζετε», είπε σε έντονο ύφος στον βου-
λευτή, καλώντας τον, όταν έρχεται στη Βουλή,
να αφήνει έξω τα συνωμοσιολογικά για να ανα-
πτύσσει αντιεπιστημονικές θέσεις. Δεν είναι η
πρώτη φορά που ο συγκεκριμένος βουλευτής
«χτυπά» με ακραίες απόψεις, καθώς είναι ο
βουλευτής που λίγο πριν από τις γιορτές από το
βήμα της Βουλής είχε πει ότι «βγαίνουν από τις
πύλες της κολάσεως δαιμόνια-καλικάντζαροι
και επιτίθενται στον λαό του Θεού».

LOCK
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Ο άνθρωπος νομίζει ότι είναι παίκτης του «Big Brother»…
Προκειμένου δήθεν να αποφύγει τα τηλεοπτικά συνεργεία που
είχαν φτάσει από νωρίς στο νησί των Σπετσών, οι αποσκευές του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ μεταφέρθηκαν σε προβλήτα κοντά στην
οικία του, δίνοντας την αίσθηση ότι θα έφτανε και ο ίδιος εκεί.
Ωστόσο, ο Στέφανος Κασσελάκης επέλεξε να φτάσει με θαλάσσιο
ταξί στο κεντρικό λιμάνι των Σπετσών, αιφνιδιάζοντας
δημοσιογράφους και τεχνικούς. Άχου τι τραβάει ο γλυκούλης μας
με αυτή την αβάσταχτη δημοσιότητα... Αναγκάζεται να παίζει
κρυφτούλι και δεν το θέλει καθόλου… Τ

ο
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Χαμόγελα με 
τον πρωθυπουργό

Την πύλη του Μεγάρου Μαξίμου πέρα-

σε αυτές τις μέρες ο Διαμαντής Γκολιδά-

κης, ένας βουλευτής της Α’ Θεσσαλονί-

κης που φαίνεται ότι έχει πολλές συμπά-

θειες στο πρωθυπουργικό περιβάλλον.

Και γιατί τα πρώτα κοινοβουλευτικά

δείγματα γραφής του είναι πολύ θετικά

αλλά και επειδή αποτελεί έναν νέο βου-

λευτή που αναδείχτηκε επί προεδρίας

Κυριάκου Μητσοτάκη (ας είναι καλά το

Μητρώο Στελεχών) και κάνει δυνατό

γκελ στους «γαλάζιους» ψηφοφόρους.

Καθόλου τυχαίο και το παρατσούκλι του

«ο γιατρός των φτωχών». Μάλιστα, ο

Γκολιδάκης έχει ισχυρά ερείσματα και

στους πιο παραδοσιακούς ψηφοφόρους,

δηλαδή στους ανθρώπους της Εκκλη-

σίας, τους αστυνομικούς και σε αυτούς

που αποτελούν το λεγόμενο δεξιό κομ-

μάτι δεξιά της ΝΔ. Η συνάντηση στο Μέ-

γαρο Μαξίμου πήγε πολύ καλά, όπως

φαίνεται και από τα πλατιά χαμόγελα στη

φωτογραφία, με τον Γκολιδάκη να δηλώ-

νει την αμέριστη στήριξή του και να βάζει

δυνατά πλάτη για τα έργα που υλοποι-

ούνται στη Θεσσαλονίκη, όπως το μετρό

και το FlyOver. Σε μια περιοχή όπου ο

Κυριάκος Μητσοτάκης και η κυβέρνηση

έχουν απλώσει μεγάλο τραχανά…

Το κρυφτούλι του Κασσελάκη 
με τις κάμερες Κερδίζει πόντους 

ο Χρυσοχοΐδης
Με το που έκατσε στην

καρέκλα του υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη,
όχι μόνο ξήλωσε τους
πάντες αλλά έφερε και
αποτελέσματα στο οργανω-
μένο έγκλημα με τις συλλήψεις μελών
της Greek Mafia. Είναι δυνατόν να μην
περισσεύουν τα χαμόγελα στο Μέγαρο
Μαξίμου για τον Μιχάλη Χρυσοχοΐδη;

Η αναβάθμιση της Πολιτικής 
Προστασίας που προωθεί ο Κικίλιας

Μ
ετά την ψήφιση
του νομοσχεδίου
με έμφαση στην

πρόληψη αλλά και στην
επιτάχυνση του προγράμ-
ματος ΑΙΓΙΣ -εκτιμάται ότι
θα έχει ολοκληρωθεί ως
προς το διαγωνιστικό κομ-
μάτι μέσα στην άνοιξη- ο
Βασίλης Κικίλιας προχώ-
ρησε στη ριζική αναδιάρ-
θρωση της ηγεσίας του
Πυροσβεστικού Σώματος,
η οποία και θα κληθεί να
φέρει σε πέρας την ανα-
βάθμιση της Πολιτικής
Προστασίας που προωθεί
ο υπουργός. Στον νέο σχε-
διασμό που έχει ήδη ξεκι-
νήσει να υλοποιεί, καθορι-
στικός θα είναι ρόλος των
νέων τεχνολογιών και των
σύγχρονων υλικοτεχνικών
υποδομών που θα αξιο-
ποιούνται από το ανθρώπινο δυναμικό του Πυροσβεστικού
Σώματος, το οποίο και ενισχύεται. Ταυτόχρονα, ο κ. Κικί-
λιας έχει καταστήσει σαφές ότι οι κρίσεις μπορεί να έχουν
εποχικότητα, το υπουργείο όμως δεν μπορεί να είναι επο-

χικό, αλλά σε συνεχή δραστηριότητα  και τους 12 μήνες του
έτους με στόχο την πρόληψη και την όσο το δυνατόν απο-
τελεσματικότερη διαχείριση των φυσικών καταστροφών
που προκαλεί η κλιματική κρίση.

Ποιος ανέλαβε εισαγγελέας της ΕΥΠ;
Να και μια είδηση που πέρασε, όπως λέμε, στα ψιλά… Ο

αντεισαγγελέας Εφετών Νίκος Ορνεράκης είναι ο νέος επο-
πτεύων εισαγγελέας της ΕΥΠ. Την απόφαση έλαβε το Ανώτα-
το Δικαστικό Συμβούλιο την προηγούμενη εβδομάδα, το
οποίο επέλεξε τον πολύπειρο εισαγγελικό λειτουργό να δια-
δεχτεί στο νευραλγικό πόστο την εισαγγελέα Εφετών Βασιλι-
κή Βλάχου. Ο κ. Ορνεράκης είχε θητεύσει κατά το παρελθόν
σε σημαντικές θέσεις. Μέχρι πρόσφατα ανήκε στο δυναμικό

της Ευρωπαϊκής Εισαγγελίας, αφού ήταν μεταξύ των επτά
προσώπων που είχαν επιλεγεί ως εντεταλμένα στο γραφείο
της Αθήνας. Κατά το παρελθόν είχε διατελέσει επικεφαλής
του τμήματος Ποινικής Δίωξης της Εισαγγελίας Πρωτοδικών
της Αθήνας, ενώ έχει θητεύσει και ως «σύνδεσμος» των ελ-
ληνικών Αρχών με τη Eurojust. Πλέον, ως εισαγγελέας της
ΕΥΠ, μεταξύ άλλων, θα επικυρώνει πράξεις που άπτονται κρί-
σιμων θεμάτων της εθνικής ασφάλειας.



ΣΑΒΒΑΤΟ 20 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL EUROPA10
Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Μ
ετά από μια μακρά πε-
ρίοδο χαλαρότητας και
ανεκτικότητας απέ-

ναντι στα μεταναστευτικά ρεύ-
ματα, κράτη-μέλη της ΕΕ, κατά
κόρον στην Κεντρική Ευρώπη,
διαχειρίζονται πλέον το επίμα-
χο θέμα σε μια νέα, αυστηρότε-
ρη βάση. Το καθεστώς υποβο-
λής ασύλου δεν αφήνει πλέον
πολλά περιθώρια για την παραμονή
των παράτυπων μεταναστών, στα χερ-
σαία σύνορα οι έλεγχοι σχετικών εγ-
γράφων επανήλθαν δριμύτεροι, στα
αεροδρόμια οι ταξιδιώτες υποχρεούν-
ται σε έλεγχο διαβατηρίων. 

Η εικόνα έχει αλλάξει άρδην σε
χώρες της Κεντρικής Ευρώπης,
όπως η Γερμανία, η Αυστρία, η Σλο-
βακία και φυσικά η Ουγγαρία με τις
δικές της πολιτικές ιδιαιτερότητες.
Εξάλλου, για ένα σημαντικό κομμάτι
της κοινωνίας, η αυστηροποίηση των
μέτρων απέναντι στην παράνομη με-
τανάστευση κατέστη αναπόφευκτη,
ενώ οι αντιλήψεις που επικρατούν
στις τοπικές κοινωνίες έρχονται να
τροφοδοτήσουν με επιχειρήματα
τους ακροδεξιούς σε ολόκληρη την
ευρωπαϊκή επικράτεια. Και αυτή εί-
ναι η πιο ανησυχητική πλευ-
ρά, την ώρα που η κοινή γνώ-
μη λόγω της ισχυρής πίεσης
που δέχεται σε πολλά επίπε-
δα, όπως στην οικονομία, αν-
τιδρά και αναζητά εχθρούς
στο εσωτερικό για να αποβά-
λει τα αρνητικά συναισθήμα-
τα που προκαλούν η πίεση
της καθημερινότητας και η
αμφιβολία για το μέλλον. 

Στην Ευρωπαϊκή Ένωση
του 2024 καταγράφονται ήδη
τριάντα οκτώ εκατομμύρια
πολίτες που έχουν γεννηθεί
εκτός ΕΕ, ενώ το μεγαλύτερο
ποσοστό μεταναστών εντός
των ευρωπαϊκών συνόρων
καταγράφεται στην ανεκτική
Ελβετία, με το ποσοστό των
ξένων που ζουν στη χώρα να
φτάνει το 30,7%. Όσο δε οι
αναταράξεις σε οικονομικό
και κοινωνικό επίπεδο αυξά-
νονται, τόσο ανεβαίνουν στα-
τιστικά τα κρούσματα κοινω-
νικού αυτοματισμού, με τους
μετανάστες να μπαίνουν στο
στόχαστρο, ενώ το Μετανα-
στευτικό ως θέμα εργαλει-
οποιείται διαρκώς από
ακραίους κύκλους. 

Είναι αλήθεια ωστόσο ότι χρειάζε-
ται μια ρεαλιστική διαχείριση για ένα
ζήτημα που καταγράφει πολ-
λαπλές επιδράσεις στην Ευ-
ρώπη.

Τεράστια αίσθηση προκα-
λούν τα αποτελέσματα έρευ-
νας του γερμανικού ιδρύμα-
τος της αγοράς, σύμφωνα με
την οποία οι μετανάστες απο-
τελούν δυσβάσταχτο οικονο-
μικό βάρος για τη Γερμανία. Η
μελέτη είναι πιθανό να τροφο-
δοτήσει περαιτέρω τους δεξι-
ούς εξτρεμιστές και τον λαϊκισμό,
όπως επισημαίνουν πολιτικοί αναλυ-
τές, ειδικά αφού το Ίδρυμα Οικονο-
μίας της Αγοράς αναφέρει ανάμεσα
σε άλλα ότι οι οικονομικές απώλειες
από τη μετανάστευση οφείλονται κυ-
ρίως στην «ανεξέλεγκτη και παράτυ-

πη μετανάστευση». Σύμφωνα με τα
ποιοτικά στοιχεία της έρευνας, οι με-

τανάστες προκαλούν ένα ση-
μαντικό οικονομικό και χρημα-
τοοικονομικό βάρος για τη Γερ-
μανία βραχυπρόθεσμα και τους
φορολογούμενους, αν και στην
αντίπερα όχθη δημιουργούν
ουσιαστικά οφέλη για την οικο-
νομία μακροπρόθεσμα, χωρίς
τα οποία πολλές εταιρείες δεν
θα μπορούσαν να επιβιώσουν. 

Την ίδια ώρα, η Αυστρία πέ-
τυχε μέσα από την εφαρμογή

ενός αυστηρού πλαισίου παροχής
ασύλου να μειώσει τον αριθμό των
μεταναστών που πέρασαν τα σύνορα
και εγκαταστάθηκαν στη χώρα το
2023. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο αριθ-
μός των αιτήσεων ασύλου στην Αυ-
στρία μειώθηκε σημαντικά. Αυτό δεί-

χνουν τα στοιχεία του υπουργείου
Εσωτερικών, τα οποία δημοσίευσε
πρόσφατα το αυστριακό πρακτο-
ρείο ειδήσεων (APA). Αντίστοιχα,
υπήρξαν 58.686 αιτήσεις. Αυτό
αντιστοιχεί σε μείωση 48% σε σύγ-
κριση με το 2022. Επιπλέον,
30.000 αιτούντες άσυλο απέφυγαν
τη διαδικασία, πράγμα που σημαί-
νει κανονικά ότι ταξίδεψαν στις

πραγματικές χώρες προορισμού
τους. 

Παρά την πτώση, οι αρχές δεν είναι
ικανοποιημένες, καθώς δεν έχουν
πετύχει ακόμα τους επιθυμητούς
αριθμητικούς στόχους. Αν επιθυμεί
κάποιος να κάνει μια σύγκριση με το
παρελθόν, θα διαπιστώσει ότι το όχι
και τόσο μακρινό 2019 υπήρχαν λιγό-
τερες από 13.000 αιτήσεις. Φυσικά, ο
αριθμός αυτός είναι κατά πολύ μι-
κρότερος από τις 88.300 αιτήσεις,
κατά το έτος της προσφυγικής κρίσης
2015. Η αυστριακή κοινωνία και οι
δημόσιες υπηρεσίες δέχθηκαν μεγά-
λη πίεση την τελευταία δεκαετία από
τον τεράστιο αριθμό μεταναστών που
πολιόρκησαν τα σύνορα της χώρας,
αναζητώντας ένα καλύτερο μέλλον
για αυτούς και τις οικογένειές τους.

Την ίδια ώρα, η αυστηρή μετα-
ναστευτική πολιτική που ακο-
λουθεί η κυβέρνηση της Σλο-
βακίας φαίνεται πως είχε
απτά αποτελέσματα, καθώς
έχει μειωθεί δραστικά ο σχε-
τικός αριθμός. 

Στη δε Ουγγαρία, η αποτρο-
πή εισροής μεταναστών στη
χώρα συνιστά απόλυτη προτε-
ραιότητα για τον κ. Όρμπαν και
την κυβερνητική του ομάδα.

Το Μεταναστευτικό συνεχί-
ζει να επηρεάζει τις πολιτικές
εξελίξεις και το κλίμα ενόψει
των κρίσιμων ευρωεκλογών
που θα διεξαχθούν τον ερχό-
μενο Ιούνιο. Αποτελεί αναμ-
φίβολα βασική προτεραιότητα
της ευρωπαϊκής πολιτικής.

Τον Δεκέμβριο του 2023 οι
Ευρωπαίοι ηγέτες συμφώνη-
σαν στο νέο Σύμφωνο Μετα-
νάστευσης και Παροχής Ασύ-
λου. Ήταν άραγε ένα αποφα-
σιστικό βήμα προς την ολιστι-
κή αντιμετώπιση ενός θέμα-
τος που «καίει» την Ευρώπη;
Πολλοί στα ανώτερα κλιμάκια
της ΕΕ πιστεύουν πως «ναι»,
αλλά μένει αυτό να αποδειχ-
θεί και στην πράξη. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Προσεγγίσεις και επιδράσεις 
του Μεταναστευτικού 

στην Κεντρική Ευρώπη
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Y πάρχουν κάποιες ειδήσεις που περνάνε στα ψιλά, αλλά αν τις

διαβάσει κανείς, λένε πολύ περισσότερα για τη χώρα από τα

θέματα που παίζουν ψηλά στην επικαιρότητα. Μια τέτοια είδη-

ση είναι η επιδίκαση ποσού

9.000 ευρώ από το Ευρωπαϊκό

Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δι-

καιωμάτων, επειδή ένα λύκειο

στον Γέρακα αρνήθηκε να

απαλλάξει μαθητή από τα θρη-

σκευτικά. Η υπόθεση επιλύ-

θηκε εξωδικαστικά και το πο-

σό το πρότεινε το ευρωπαϊκό

δικαστήριο. Η Ελλάδα δέχτη-

κε να το πληρώσει προκειμέ-

νου η υπόθεση να μην πάει σε

δίκη. Δεν μας συμφέρει να πάει

σε δίκη. Προσωπικά, αν ήμουν

στη θέση των συγκεκριμένων

γονέων, δεν θα δεχόμουν τον

συμβιβασμό ακριβώς για να

πάει σε δίκη το θέμα και κάποτε

να τελειώνει. Και το λέω έχον-

τας βρεθεί σε παρόμοια θέση. 

Τι σε νοιάζει εσένα τι
πιστεύει το παιδί μου;

Όταν πηγαίνεις να απαλλά-

ξεις το παιδί σου από το μάθημα

των θρησκευτικών, όπως δι-

καιούται κάθε γονέας να κάνει,

στην Ελλάδα σού ζητάνε να

υπογράψεις μια υπεύθυνη δή-

λωση στην οποία να αναγράφε-

ται ότι ζητάς την απαλλαγή «για

λόγους θρησκευτικής συνείδησης». Το οποίο δεν σημαίνει τίπο-

τε, σημαίνει όμως ταυτόχρονα και πολλά. Παλιότερα σου ζητού-

σαν να γράψεις ότι δεν είναι ΧΟ. Η εγκύκλιος του υπουργείου

Παιδείας, βάσει της οποίας μπορεί κάποιος να κάνει αίτηση για

απαλλαγή, αναφέρει ότι «παρέχεται η δυνατότητα σε μη χριστια-

νούς ορθόδοξους μαθητές/τριες, δηλαδή αλλόθρησκους ή ετερό-

δοξους ή άθρησκους, που επικαλούνται λόγους θρησκευτικής

συνείδησης, να απαλλαγούν από την παρακολούθησή του». Και

υποχρεώνει κοντολογίς τους γονείς να δηλώνουν ότι το παιδί τους

ανήκει σε μια από αυτές τις κατηγορίες.

Οι συγκεκριμένοι γονείς στον Γέρακα αρνήθηκαν να γράψουν κάτι τέ-

τοιο και το σχολείο αρνήθηκε να δώσει απαλλαγή με συνέπεια όλοι αυτοί

να τρέχουν μετά στα δικαστήρια, ελληνικά και ευρωπαϊκά. Όπου είναι δε-

δομένο ότι θα δικαιωθούν οι γονείς, όμως το κράτος και πολλά σχολεία

επιμένουν να κάνουν το δικό τους.

Πολύ ορθώς οι γονείς αρνήθηκαν διότι τους προστατεύει ρητώς και κα-

τηγορηματικώς η Αρχή Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων. Από το

2019 κιόλας. Τους προστατεύει και το Ευρωπαϊκό Δίκαιο. Επίσης, τους

προστατεύει η κοινή λογική, είναι αυτονόητο ότι δεν πρέπει να υποχρε-

ούσαι να δηλώνεις ποτέ και πουθενά αν είσαι ή δεν είσαι χριστιανός, μου-

σουλμάνος, βουδιστής ή δωδεκαθεϊστής. Θεωρητικά τα έχουμε λύσει αυ-

τά. Η Ευρώπη τα έχει λύσει. Εμείς εδώ κάτω στα νότια Βαλκάνια όχι.

Το έχω αντιμετωπίσει. Σε μια από τις περιπτώσεις που πήγα να πάρω

απαλλαγή για τα παιδιά μου, με ρωτούσαν στο σχολείο τι θρήσκευμα

έχουν και αν έχουν βαπτιστεί ορθόδοξα και ενώ θα μου ήταν πολύ εύκολο

να τους απαντήσω, καθίσαμε επί δύο ώρες σε ένα γραφείο καθηγητών και

κοιταζόμασταν στα μάτια. Ήταν

δεδομένο ότι δεν θα έφευγα

από κει μέσα χωρίς την απαλ-

λαγή αλλά και χωρίς να δώσω

απολύτως καμία εξήγηση.

Ήξερα τα δικαιώματά μου και

ήμουν έτοιμη να τα υπερασπι-

στώ. Ένας άλλος γονιός δίπλα

ήταν έτοιμος να κλάψει ή να

υπογράψει ό,τι του ζητούσαν,

ακόμη και πολιτικά φρονήματα

μέχρι τρίτου βαθμού συγγέ-

νειας. 

Μια αναχρονιστική
υποχρεωτικότητα

Είναι δυνατόν να βάζουμε τέ-

τοιες δηλώσεις στα χαρτιά,

ενυπογράφως, για τα παιδιά

μας; Το 2024; Τι είναι και τι δεν

είναι και τι είδους συνείδηση

έχουν; Χαρτιά τα οποία μένουν

στα αρχεία του σχολείου και

μπορεί να πέσουν στα χέρια

οποιουδήποτε;

Αναρωτιέμαι ποιον ικανοποι-

εί και για ποιους λόγους το «λό-

γοι θρησκευτικής συνείδησης»

και όλες οι ερωτήσεις που σου

κάνουν στα σχολεία. Η αιτιολό-

γηση ότι «το μάθημα είναι υπο-

χρεωτικό» δεν έχει καμία σχέση με τους λόγους που επικαλείσαι για

να απαλλαγείς από αυτό. Υποχρεωτικό προφανώς δεν είναι για όλους

και δεν μπορεί να είναι για όλους και αν τον Σεπτέμβριο όλα τα πιτσι-

ρίκια (ιδανικά και οι γονείς τους) της Α’ Γυμνασίου συνεννοηθούν να

δηλώσουν «λόγους θρησκευτικής συνείδησης», πάνε περίπατο η

υποχρεωτικότητα του μαθήματος και το μάθημα το ίδιο.

Αυτή η αγωνία που έχουμε στην Ελλάδα «να μη στενοχωρηθεί η

Εκκλησία», που εν μέρει είναι λογική όσο δεν πάμε σε διαχωρισμό

της με το κράτος, δημιουργεί ένα χάσμα ανάμεσα στο ευρωπαϊκό

πρόσωπο που με τόση λαχτάρα θέλει να έχει η χώρα και ένα πρόσωπο που

δεν ξέρεις τι είναι πια. Ούτε παραδοσιακό είναι, ούτε εξυπηρετεί κανέ-

ναν, ούτε τίποτα. Μια απλή συντήρηση είναι, του χειρίστου είδους. Και για

να «μη στενοχωρηθεί η εκκλησία» σε τρέχουν οι άλλοι στα ευρωπαϊκά δι-

καστήρια και πληρώνεις και γίνεσαι και ρόμπα.

Άμα θέλει το κράτος τόσο πολύ να δει πόσοι είναι ΧΟ και πόσοι δεν είναι,

ας το κάνει προαιρετικό το μάθημα. Έχω και καλύτερη λύση: μια ώρα την

εβδομάδα να διαλέγουν οι μαθητές ανάμεσα σε θρησκευτικά και κινεζι-

κά. Ούτε δηλώσεις, βαφτίστηκες, δεν βαφτίστηκες, ούτε τίποτε. Δηλαδή,

πάμε να περάσουμε τον γάμο των ομοφύλων και ο άλλος σε ρωτάει στο

σχολείο αν βαφτίστηκες; Στην ίδια χώρα; Και αυτό εμένα σαν κινεζικά

μου ακούγεται.

Τουλάχιστον τα κινεζικά είναι χρήσιμα. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Το ευρωπαϊκό 
δικαστήριο και το μάθημα

των θρησκευτικών
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Μ
ε την ελπίδα τα όσα συμβούν στις
Σπέτσες να γεμίσουν κυρίως σε-
λίδες του πολιτικού ρεπορτάζ και

όχι… εκείνες των παραπολιτικών αναχώ-
ρησαν για το νησί του Αργοσαρωνικού το
πρωί της Παρασκευής πολλοί από τους
βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ.

Στις Σπέτσες τούς περίμενε, αφιχθείς
από το βράδυ της Πέμπτης, ο πρόεδρος
του κόμματος Στέφανος Κασσελάκης, ενώ
ο σύζυγός του Τάιλερ Μακμπέθ αναμενό-
ταν να φτάσει χθες στο νησί. 

Οδηγίες προς… ναυτιλλομένους
Η οδηγία που έχει δοθεί στους βουλευ-

τές που επέλεξαν να ανταποκριθούν στο
κάλεσμα του προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ ήταν να επικεντρω-
θούν στα πολιτικά καθή-
κοντα και να μη δώσουν
λαβές για παραπολιτικά
σχόλια, καθώς εκτός από
τους πολιτικούς συντάκτες
έξω από τη βίλα του Στέφα-
νου Κασσελάκη στις Σπέ-

τσες είχαν στρατοπεδεύσει και εκπρόσω-
ποι των… πρωινών εκπομπών. 

Οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ είχαν στις
αποσκευές τους και τα στικάκια με τα po-
werpoints τα οποία τους είχε ζητήσει -
«σαν να απευθύνεται σε πρωτοετείς της
Σχολής Αστυφυλάκων» όπως είχε σχολιά-
σει τότε η Έλενα Ακρίτα- η γραμματέας
της Κοινοβουλευτικής Ομάδας Θεοδώρα
Τζάκρη εκ μέρους του προέδρου. 

Για την παρουσίαση των powerpoints
που είχαν σε στικάκι στις αποσκευές τους
οι βουλευτές είχε τοποθετηθεί στο σαλόνι
του σπιτιού του Στέφανου Κασσελάκη μια
μεγάλη οθόνη, ώστε να μπορούν όλοι οι
βουλευτές να παρακολουθήσουν τις πα-
ρουσιάσεις. 

Ο ίδιος ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έφτασε
στις Σπέτσες στη μία τη νύχτα της Πέμ-
πτης. Σύμφωνα μάλιστα με πληροφορίες,
καταστρώθηκε ολόκληρο σχέδιο, ώστε η

άφιξή του να μη γίνει αντιληπτή από τις
κάμερες. 

Τελικά, παρούσα και η Ακρίτα 
Απόντες από το ραντεβού των Σπετσών

μόνο ο Αλέξης Τσίπρας, η Όλγα Γεροβα-
σίλη και η Μαρίνα Κοντοτόλη. Η Έλενα
Ακρίτα που είχε δηλώσει ότι δεν θα συμ-
μετάσχει, τελικά άλλαξε γνώμη και απο-
φάσισε να πάει. Μπορεί να εξέφρασε τις

αντιρρήσεις της για την επιλογή του χώ-
ρου, προτείνοντας η συνεδρίαση να γίνει
σε κάποια από τις πληγείσες περιοχές.
Μπορεί να έγινε… μαλλιά κουβάρια και
με τον Νίκο Καρανίκα επειδή εξέφρασε
τις ενστάσεις. Μπορεί να θεωρούνταν η
πρώτη του απουσιολογίου του ΣΥΡΙΖΑ για
το τριήμερο στις Σπέτσες, όμως τελικά θα
πάρει το φέριμποτ και σήμερα θα κατα-
φθάσει στο νησί.

Η βουλευτής Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ
ανακοίνωσε την απόφασή της με ανάρτη-
σή της, στην οποία αναφέρει: «Θα ρίξω στο
σακ βουαγιάζ τις ενστάσεις μου και ένα
δεύτερο πουλόβερ και θα πάω. Στην από-
φαση αυτή συνέβαλε η συνάντησή μου με
τον πρόεδρο του κόμματος που έγινε σε
εξαιρετικό κλίμα».

Παράλληλα προσθέτει πως «σε μια επο-
χή όπου ο ΣΥΡΙΖΑ βάλλεται άγρια από εχ-
θρούς και πρώην φίλους, αποφάσισα να
βάλω την κομματική μας συσπείρωση πά-
νω από όλα. Τα υπόλοιπα θα τα βρούμε.
Δεν θα τους περάσει. Όση επίθεση κι αν
μας κάνουν, δεν θα τους περάσει. Ενωμέ-
νοι μπορούμε».

ΤΡΙΗΜΕΡΟ ΣΟΟΥ ΤΟΥ ΣΥΡΙΖΑ

«Ναυαγοί» στο νησί 
της Μπουμπουλίνας

Με κάθε μέσο κατέφθασαν χθες οι… εκδρομείς στις Σπέτσες 
- Οι… κοπανατζήδες, οι δικαιολογίες, τα παρασκήνια 

και η γιγαντοοθόνη για τα powerpoints

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Με… αεροπλάνα και βαπόρια 
Μ

ε κάθε τρόπο έφτασαν εντωμεταξύ
στις Σπέτσες οι βουλευτές του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Ο ναύαρχος Ευάγγελος Αποστο-

λάκης θα επιστράτευε το φουσκωτό με το
οποίο είχε οδηγήσει τον πρόεδρο του κόμμα-
τος στη Μακρόνησο, καθώς δεν πρόλαβε το
πρωινό πλοίο επισπεύδοντας την επιστροφή
του από το Νταβός όπου είχε κληθεί να μιλή-
σει σε στρογγυλό τραπέζι. 

Ο Όθων Ηλιόπουλος κατέφτασε από τις
ΗΠΑ μόνο για το τριήμερο στις Σπέτσες. Ενώ
στις Σπέτσες κατέφτασαν και οι γραμματείς
του κόμματος Ράνια Σβίγκου και Γιώργος Βα-
σιλειάδης. Οι βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ έφτασαν
στη βίλα του αρχηγού τους λίγο μετά τις 4.00
το απόγευμα με βανάκι αλλά και με ταξί για να
ξεκινήσει η συνεδρίαση της Παρασκευής. 

Πάντως η χθεσινή συνεδρίαση, στο σπίτι του
Στέφανου Κασσελάκη, είχε ελλιπή σύνθεση.
Από αυτούς που έφτασαν με βανάκια και ταξί
για τη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας έλειπαν 11. Οι γνωστοί τέσσερις προ-
αναφερθέντες αλλά και οι Νίνα Κασιμάτη, Ρέ-
να Δούρου, Αθηνά Λινού, Κώστας Μπάρκας,
Θεόφιλος Ξανθόπουλος, Γιώτα Πούλου και
Παύλος Πολάκης. 

Όλοι αναμενόταν να φτάσουν μέχρι το βρά-
δυ της Παρασκευής στις Σπέτσες, εκτός από
την Αθηνά Λινού που θα έφτανε σήμερα, και
να πάρουν κανονικά μέρος στις σαββατιάτικες
εργασίες. 

Οι παρουσιάσεις από τους βουλευτές 
Η παρουσίαση του Νίκου Παππά ήταν

εκείνη που ιεραρχούνταν από όλους, καθώς
το επόμενο διάστημα ο ΣΥΡΙΖΑ αναμένεται
να καταθέσει μια σειρά από οικονομικές
προτάσεις. Ο Νίκος Παππάς ανέλυσε το θέμα
της ρύθμισης του χρέους, το φορολογικό αλ-
λά και τη χρηματοδότηση των μικρών επιχει-
ρήσεων. 

Ο Χρήστος Γιαννούλης, τομεάρχης Ανάπτυ-
ξης, παρουσίασε δύο προτάσεις νόμου για τη
βιομηχανία και τη μείωση της γραφειοκρατίας
στην επιχειρηματικότητα. Λύσεις στο κυκλο-

φοριακό πρόβλημα της Αττικής αλλά και για
την ανάταξη των μέσων σταθερής τροχιάς πα-
ρουσίασε ο Χάρης Μαμουλάκης, ενώ η Κατε-
ρίνα Νοτοπούλου αναμενόταν να επικεντρώ-
σει στα προνοιακά θέματα, τις ευάλωτες κοι-
νωνικές ομάδες, τη στεγαστική κρίση και το
δημογραφικό. 

Η Νίνα Κασιμάτη, λίγες ημέρες μετά την έν-
στασή της στο προεδρείο της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας για τη χρήση της υπογραφής της,
θα κληθεί να απαντήσει σχετικά με το νέο ευ-
ρωπαϊκό σύμφωνο για τη μετανάστευση, ενώ
ο Γιώργος Καραμέρος, τομεάρχης Ψηφιακής
Πολιτικής, μίλησε για την ανάγκη δημιουργίας
νέου πλαισίου για την κυβερνοασφάλεια. 

Η απουσία του Παύλου Πολάκη προβλημά-
τισε κάποιους, καθώς ο «αψύς» μόλις πρό-
σφατα ήρθε σε σύγκρουση με τον πρόεδρο
Στέφανο Κασσελάκη για το ζήτημα της ψήφι-
σης του νομοσχεδίου για τα ομόφυλα ζευγά-
ρια που φέρνει η κυβέρνηση. 

Ο «αψύς Σφακιανός» μέχρι και απόγευμα
της Παρασκευής δεν είχε εμφανιστεί στις
Σπέτσες, παρά το γεγονός ότι πρόκειται για
τον υπερτομεάρχη του ΣΥΡΙΖΑ, του ανθρώπου
δηλαδή που έχει την ευθύνη όλων των υπο-
λοίπων. Φαίνεται όμως πως ο Παυλής ήταν δι-
καιολογημένος και πως θα έφτανε στις Σπέ-
τσες το Σάββατο, καθώς είχε προγραμματι-
σμένο χειρουργείο. 

«Μαλλιά κουβάρια» Καρανίκας και Ακρίτα
Πάντως η Έλενα Ακρίτα φρόντισε μαζί με τον πρώην σύμβουλο

του άλλοτε πρωθυπουργού Νίκο Καρανίκα να δώσουν λίγο «ψωμί»

πριν τις Σπέτσες με τον μεταξύ τους διαδικτυακό καβγά. 

Ο «θεωρητικός» του Κασσελακισμού, Νίκος Καρανίκας, με μια

ανάρτησή του έδινε το… ιδεολογικό περίγραμμα της τριήμερης

στις Σπέτσες, απαντώντας σε όσους αντιπρότειναν να γίνει η συνε-

δρίαση να γίνει σε κάποια από τις πληγείσες περιοχές, έγραψε στο

ιδιαίτερο ύφος και με γλώσσα ακαδημαϊκή πως «δεν σας καλεί για

να περάσετε τούφα όπως έχετε συνηθίσει προφανώς για να αντι-

δράτε έτσι, αλλά για εργασία με ευθύνες και χρεώσεις σε ωραίο

περιβάλλον». 

Σε ανάλογο ύφος του απάντησε και η Έλενα Ακρίτα στην οποία

απευθυνόταν η μομφή Καρανίκα. «Δεν μας παρατάς ρε Καρανίκα.

Ασχολήσου με τα πόδια της Μενεγάκη κι άσε μας ήσυχους. Που τό-

σους μήνες με τη διάσπαση, έχουμε ξεσκιστεί στη δουλειά και θα

μας την πεις κι από πάνω. Ασαπέρα, αγόρι μου». 
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O
υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης Πάνος Τσακλόγλου μιλά στην «Political» για το
πρόσφατο ασφαλιστικό νομοσχέδιο που ψηφίστη-

κε καθώς και για τις νέες νομοθετικές πρωτοβουλίες του
υπουργείου για το 2024. Εξηγεί γιατί είχαμε παρά-
ταση ενός έτους για την προαιρετική ασφάλιση στο
ΤΕΚΑ και προαναγγέλλει καμπάνια ενημέρωσης
για την ένταξη των νέων στο καινούργιο ταμείο.
Επίσης, προβλέπει και άλλη μείωση ασφαλιστικών
εισφορών για να τονωθούν η απασχόληση και το
εισόδημα των εργαζομένων και ξεκαθαρίζει ότι για
τα επόμενα τρία χρόνια δεν θα γίνει αύξηση ορίων
συνταξιοδότησης. Τέλος, μιλά για το επίμαχο νομο-
σχέδιο που φέρνει η κυβέρνηση για τα ομόφυλα ζευγάρια
και τονίζει ότι συμφωνεί και με τον γάμο και με την τεκνο-
θεσία για τα ζευγάρια αυτά. 

Τι φέρνει το νέο ασφαλιστικό νομοσχέδιο που ψηφί-

στηκε πρόσφατα και τι γίνεται με τις υπουργικές απο-
φάσεις που αναμένονται;

Ο βασικός κορμός του νόμου 5078/2023, που ψηφίστηκε
στα τέλη της προηγούμενης χρονιάς, αφορά τη μεταρρύθμιση

του πλαισίου της επαγγελματικής ασφάλισης και έχει
στόχο να δώσει ώθηση στη συμπληρωματική συντα-
ξιοδοτική αποταμίευση μέσω των Ταμείων Επαγγελ-
ματικής Ασφάλισης. Η αποταμίευση αυτή όχι μόνο επι-
τρέπει την ενίσχυση του εισοδήματος των μελλοντικών
συνταξιούχων αλλά, παράλληλα, μπορεί να συμβάλει
στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας συνολικά,
μέσα από τη χρηματοδότηση επενδύσεων. 

Το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο απλοποιεί τη διαδικασία
σύστασης αυτών των ταμείων με την καθιέρωση πρότυπου
καταστατικού, δίνει τη δυνατότητα ίδρυσης μη κλαδικών πο-
λυεργοδοτικών ταμείων, επιδιώκει την ενίσχυση της εμπιστο-
σύνης προς τον θεσμό μέσω της εισαγωγής καλών πρακτικών
διακυβέρνησης και την ανάθεση της εποπτείας τους στην

Τράπεζα της Ελλάδας και διαμορφώνει φορολογικό πλαίσιο
που επιβραβεύει τη μακροχρόνια αποταμίευση και ευνοεί την
παροχή σύνταξης έναντι εφάπαξ.

Επιπλέον, ο νέος νόμος περιέχει μια σειρά ρυθμίσεων προς
την κατεύθυνση της ενοποίησης κανόνων και του εξορθολο-
γισμού της νομοθεσίας για την άρση υφισταμένων αδικιών.
Ενδεικτικά αναφέρω την αναμόρφωση του καθεστώτος απα-
σχόλησης των συνταξιούχων με κατάργηση της περικοπής
της σύνταξής τους, την παροχή δυνατότητας συνταξιοδότη-
σης σε οφειλέτες που χρωστούν πάνω από 30.000 ευρώ αντί
των 20.000, την επέκταση της ειδικής παροχής προστασίας
της μητρότητας για 9 μήνες σε όλες τις αυτοαπασχολούμενες
και τις αγρότισσες, και άλλες. 

Οι υπηρεσίες του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης και του e-ΕΦΚΑ εργάζονται πυρετωδώς, ώστε να
εκδοθούν στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα οι ανα-
γκαίες υπουργικές αποφάσεις και εγκύκλιοι για την εξειδί-
κευση των ρυθμίσεων και την ορθή εφαρμογή τους, καθώς

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Η στέρηση της δυνατότητας
σε δύο ανθρώπους 

να ενώσουν τις ζωές τους
στέλνει το μήνυμα ότι 

οι σχέσεις των ομόφυλων
ζευγαριών δεν αξίζουν 

την ίδια αναγνώριση 
και μεταχείριση
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επίσης και για να προχωρήσουν οι απαραίτητες προσαρμο-
γές στα πληροφοριακά συστήματα, ώστε να μπορέσουν οι
ασφαλισμένοι να επωφεληθούν των ευεργετικών διατάξεων
το συντομότερο δυνατόν. 

Ποιες νομοθετικές πρωτοβουλίες σκέφτεται το
υπουργείο για το 2024;

Οι νομοθετικές πρωτοβουλίες που θα μας απασχολήσουν
το 2024 αφορούν κυρίως την ενιαιοποίηση των Κανονισμών
Παροχών σε Χρήμα και των Κανόνων Αναπηρίας του e-ΕΦ-
ΚΑ. Σήμερα, όπως θα γνωρίζετε, τα πρώην ταμεία που εντάχ-
θηκαν στον e-ΕΦΚΑ διατηρούν ακόμη διαφορετικούς κανό-
νες για επιμέρους παροχές. Ενδεικτικά αναφέρω τα έξοδα
κηδείας, όπου κάθε πρώην ταμείο χορηγεί διαφορετικό πο-
σό, και το επίδομα κυοφορίας-λοχείας, όπου παρατηρούνται
σημαντικές διαφορές κυρίως μεταξύ μισθωτών και μη μι-
σθωτών ασφαλισμένων. Προς την κατεύθυνση της ενιαιοποί-
ησης έχουν ήδη συσταθεί και εργάζονται σχετικές ομάδες
εργασίας εμπειρογνωμόνων, τα πορίσματα των οποίων ανα-
μένονται τους ερχόμενους μήνες.

Πρέπει, πάντως, να επισημάνω ότι κάποιες ενιαιοποιήσεις
κανόνων των πρώην ταμείων έχουν ήδη γίνει. Ενδεικτικά
αναφέρω την ενιαιοποίηση του ποσοστού αναπηρίας στο 50%
για τη δυνατότητα λήψης σύνταξης αναπηρίας -όταν σε κά-
ποια ταμεία απαιτούνταν 67%-, την ενιαιοποίηση των προ-
ϋποθέσεων λήψης επικουρικής σύνταξης διαφορετικών
πρώην ταμείων και την επέκταση παροχής του εννεάμηνου
επιδόματος μητρότητας της ΔΥΠΑ και στις ελεύθερες επαγ-
γελματίες και αγρότισσες. 

Γιατί είχαμε παράταση ενός έτους για την προαιρετική
ασφάλιση στο ΤΕΚΑ; Είστε ευχαριστημένος με τη
γενικότερη πορεία του οργανισμού; 

Ξεκινώντας από το δεύτερο μέρος της ερώτησής σας, θα
έλεγα ότι η μέχρι σήμερα λειτουργία του ΤΕΚΑ κρίνεται απο-
λύτως ικανοποιητική. Τα μεγέθη του νέου ταμείου αναπτύσ-
σονται ραγδαία. Μέσα σε μόλις δύο χρόνια λειτουργίας ξεπέ-
ρασε τις 300 χιλιάδες ασφαλισμένους και τις 100 χιλιάδες
ενεργούς εργοδότες -κάτι που σε σημαντικό βαθμό αντανα-
κλά τη μεγάλη βελτίωση της αγοράς εργασίας και τη μείωση
της ανεργίας τα τελευταία χρόνια. Το ΤΕΚΑ όχι μόνο δεν
άφησε τις «παιδικές ασθένειες», που αναπόφευκτα συνο-
δεύουν την ίδρυση ενός νέου φορέα, να καθυστερήσουν την
ανάπτυξή του και να ταλαιπωρήσουν τους συναλλασσόμε-
νους με το Ταμείο εργαζόμενους και εργοδότες αλλά αντιθέ-
τως υλοποίησε ήδη στα πρώτα του βήματα πλήθος ψηφια-
κών υπηρεσιών και εμπέδωσε στους ασφαλισμένους του τα-
μείου αίσθημα αξιοπιστίας και σεβασμού.

Η θεσμοθέτηση της κεφαλαιοποιητικής ασφάλισης και η
ίδρυση του ΤΕΚΑ είναι μια μεταρρύθμιση για τους νέους. Για
να τους προσφέρει καλύτερες επικουρικές συντάξεις στο
μέλλον. Οι εργαζόμενοι και οι εργαζόμενες που εισέρχονται
για πρώτη φορά στην αγορά εργασίας από 1/1/2022 εντάσ-
σονται στο ΤΕΚΑ για την επικουρική τους ασφάλιση. Επιπλέ-
ον, δόθηκε η δυνατότητα για ένα έτος, το 2023, όσοι από τους
ήδη εργαζόμενους κάτω των 35 ετών το επιθυμούν να ενταχ-
θούν και αυτοί στο ΤΕΚΑ. Για να γίνει αυτό, πρέπει ο νέος φο-
ρέας και τα πλεονεκτήματα που προσφέρει να γίνουν γνωστά
στους ενδιαφερόμενους. Για τον σκοπό αυτό είχε προβλε-
φθεί αντίστοιχη καμπάνια δημοσιότητας. Λόγω σειράς γρα-
φειοκρατικών δυσλειτουργιών, η καμπάνια αυτή δεν έγινε

δυνατό να υλοποιηθεί την προηγούμενη χρονιά και θα υλο-
ποιηθεί το 2024. Με αυτό το δεδομένο αποφασίστηκε να δο-
θεί παράταση ενός έτους για την προαιρετική ασφάλιση στον
νέο φορέα.

Ο πρωθυπουργός έχει αναφερθεί σε νέες μειώσεις
ασφαλιστικών εισφορών. Ποιο είναι το πλάνο; 

Κύριε Πίκουλα, το ποσοστό ανεργίας στην Ελλάδα τον Ιού-
λιο του 2019 ήταν 17,6% και μία από τις αιτίες ήταν η υψηλή
«φορολογική σφήνα» -δηλαδή η διαφορά μεταξύ του ποσού
που καταβάλλει συνολικά ο εργοδότης και του καθαρού πο-
σού που λαμβάνει ο μισθωτός. Κατά την προηγούμενη τετρα-
ετία μειώσαμε τις ασφαλιστικές εισφορές κατά 4,4 ποσοστι-
αίες μονάδες, γεγονός που συνέβαλε, μαζί με άλλες πολιτι-
κές, στη μείωση της ανεργίας σε ποσοστό 9,4% τον Νοέμβριο
του 2023 για πρώτη φορά μετά από 14 ολόκληρα χρόνια.
Όπως είχε ανακοινωθεί κατά τις προγραμματικές δηλώσεις
της κυβέρνησης, οι ασφαλιστικές εισφορές θα μειωθούν κα-
τά μία επιπλέον ποσοστιαία μονάδα ισόποσα, το 2025 και το
2027. Στόχος μας είναι μέσω της περαιτέρω μείωσης του μη
μισθολογικού κόστους να αυξηθούν η απασχόληση και το ει-
σόδημα των εργαζομένων, εφόσον οι μειώσεις επηρεάζουν
τόσο τις εργοδοτικές όσο και τις εργατικές εισφορές.

Αρκετός λόγος γίνεται για τα όρια ηλικίας
συνταξιοδότησης. Αν και έχετε δηλώσει ότι μέχρι το
2027 δεν υπάρχει τέτοια σκέψη, τι θα γίνει αργότερα εάν
επιδεινωθεί το Δημογραφικό ή έχουμε νέα αύξηση του
προσδόκιμου ζωής;

Υπάρχει νόμος ήδη από το 2010 που συνδέει το όριο συν-
ταξιοδότησης με το προσδόκιμο της επιβίωσης στα 65 έτη.
Λόγω της πανδημίας του κορονοϊού, το προσδόκιμο αυτό δεν

έχει αυξηθεί τα τελευταία χρόνια, επομένως δεν πρόκειται
να γίνει αναπροσαρμογή του ορίου συνταξιοδότησης κατά
την επόμενη τριετία. Θα ήθελα να επισημάνω ότι παρότι το
συνταξιοδοτικό μας σύστημα παράγει ακόμα μεγάλα ελλείμ-
ματα, σύμφωνα με τις υφιστάμενες αναλογιστικές μελέτες,
αν δεν αλλάξουν οι κανόνες του (πχ, κανόνας ετήσιας ανα-
προσαρμογής των συντάξεων, κανόνας αναπροσαρμογής
των ορίων συνταξιοδότησης, κ.λπ.), τα ελλείματα μακροχρο-
νίως περιορίζονται σημαντικά και το σύστημα είναι βιώσιμο.

Η κυβέρνηση φέρνει ένα δύσκολο νομοσχέδιο που θα
επιτρέπει τον γάμο και την τεκνοθεσία στα ομόφυλα
ζευγάρια. Αν και δεν είστε βουλευτής, συμφωνείτε με
αυτή την πρωτοβουλία; 

Κατά την άποψή μου, η απαγόρευση σε δύο ενηλίκους αν-
θρώπους να ασκήσουν το δικαίωμά τους στον γάμο αποτελεί
μια άδικη, αθέμιτη και αντισυνταγματική διάκριση, ενώ η
στέρηση της δυνατότητας σε δύο ανθρώπους να ενώσουν τις
ζωές τους στέλνει το μήνυμα ότι οι σχέσεις που αναπτύσσουν
τα ομόφυλα ζευγάρια δεν αξίζουν την ίδια αναγνώριση και
μεταχείριση και ότι είναι υποδεέστερες από τις σχέσεις που
αναπτύσσουν τα ετερόφυλα ζευγάρια.

Όσον αφορά την τεκνοθεσία, ο αποκλεισμός μόνο των
ομόφυλων έγγαμων ζευγαριών από τη δυνατότητα της υιο-
θεσίας θα ήταν αντισυνταγματικός ως αντίθετος στην αρχή
της ισότητας και, για τον ίδιο λόγο, αντίθετος και στην ΕΣΔΑ.
Αυτό που χρειάζεται ένα παιδί για να μεγαλώσει σωστά είναι
ένα περιβάλλον αγάπης και φροντίδας. Υπάρχουν πολλά παι-
διά ετερόφυλων ζευγαριών που δεν έχουν αυτό το περιβάλ-
λον της αγάπης, αλλά δεν τους αποκλείει η έννομη τάξη από
την οικογένεια. Το ίδιο πρέπει να ισχύσει και για τα ομόφυλα
ζευγάρια.
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«Χ
ρειάζεται τεκμηριωμένη και μαχητική αντιπολίτευση
για προοδευτική διέξοδο, σε όλους τους τομείς του
πολιτικού συστήματος, του κοινωνικού κράτους, του

νέου παραγωγικού μοντέλου», μας δηλώνει ο πρώην πρόεδρος
της Βουλής Νίκος Βούτσης.

Παραδέχεται ότι «το σύστημα της απλής αναλογικής δυστυ-
χώς δεν διαμόρφωσε μια κουλτούρα συνεργασίας τόσο με ευθύ-
νη δικιά μας (ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ), αλλά και κυρίως με ευθύνη των άλλων
δυνάμεων της Αριστεράς και της Κεντροαριστεράς». 

Κρίνει πως «οι νέες γενιές ζητούν απαντήσεις και απαιτούν ει-
λικρινείς προτάσεις», δηλώνει «αισιόδοξος για την πορεία και το
μέλλον της Νέας Αριστεράς», ενώ επισημαίνει ότι «ο Αλέξης Τσί-
πρας είναι παρών στις πολιτικές εξελίξεις με τον τρόπο που ο
ίδιος έχει επιλέξει με διακριτή παρουσία και μάλιστα διεθνώς,
στο Συμβούλιο της Ευρώπης».

Στην Ευρώπη παρατηρείται μια στροφή της κοινωνίας προς
τα δεξιά, μια γενική συντηρητικοποίηση. Αλήθεια, τι φταίει,
γιατί η Αριστερά και η Κεντροαριστερά δεν πείθουν;

Τα ερωτήματα είχαν τεθεί διεθνώς με ενάργεια και αφορούν τις
κοινωνίες του «προηγμένου κόσμου» μετά την πανδημία, την
ενεργειακή κρίση, τους πολέμους στην περιοχή μας, τις συνέπει-
ες της κλιματικής αλλαγής και βέβαια τις εντεινόμενες μετανα-
στευτικές-προσφυγικές ροές. Στην αρχή λοιπόν αυτού του νέου
ιστορικού κύκλου διαμορφώνεται πράγματι ένας συντηρητικός
συσχετισμός μέσα στην κοινωνία αλλά και στην πολιτική ζωή χω-
ρών που δεν είχαν τέτοια παράδοση, όπως η Ιταλία και οι σκανδι-
ναβικές χώρες. Κοινός τόπος όμως είναι η μεγάλη αύξηση των
ανισοτήτων ως απόρροια αυτών των πολλαπλών κρίσεων που
σηματοδοτούν και τη φάση της αποπαγκοσμιοποίησης.

Σε αυτό το πεδίο, σε αυτές τις διαφορετικές ατζέντες συντηρη-
τικών και προοδευτικών δυνάμεων δοκιμάζεται σήμερα αλλά
και θα δοκιμαστεί στο προσεχές μέλλον η αναγκαιότητα ή όχι των
δημόσιων πολιτικών, η ιστορική ανάγκη για ανοιχτές και συμπε-
ριληπτικές κοινωνίες ή για περίκλειστα εθνικά κράτη, η ευρω-
παϊκή οντότητα ως αυτόνομος πόλος σ’ έναν πολυπολικό κόσμο
ή η διαιρεμένη Ευρώπη με τείχη μέσα της και στα σύνορά της και
βέβαια θα δοκιμαστούν οι προκλήσεις για ειρήνη ή για πολεμι-
κές συρράξεις.

Η προσχώρηση στην ατζέντα της Δεξιάς και της ακροδεξιάς
δεν οδηγεί παρά μόνο στην αλλοίωση της ταυτότητας των προ-
οδευτικών κομμάτων και την αυξανόμενη επιρροή της ακροδε-
ξιάς. Με αυτή την έννοια η αδυναμία, ή και η αποτυχία, των δυνά-
μεων της πολύχρωμης Αριστεράς, της πολιτικής οικολογίας, της
αριστερής σοσιαλδημοκρατίας και η υποχώρηση μπροστά στην
ακροδεξιά ατζέντα πρέπει να οδηγήσει σε αναστοχασμό και σε
πρωτοβουλίες που θα φέρουν ξανά τους πολίτες στο προσκήνιο
μαζί και με τη λύση των προβλημάτων τους με όρους κοινωνίας
και αλληλεγγύης.

Στην Ελλάδα παρατηρείται μια πολυδιάσπαση στον ευρύτε-
ρο χώρο της Κεντροαριστεράς, με αποτέλεσμα να κυριαρχεί
η ΝΔ ως κυβέρνηση και τα ποσοστά της ευρύτερης Κεντρο-
δεξιάς να υπερβαίνουν κατά πολύ εκείνα της ευρύτερης
Κεντροαριστεράς. Ποια η δική σας ερμηνεία;

Η υπόθεση της σύγκλισης όλων των προοδευτικών δυνάμεων
και της εναλλακτικής κυβερνητικής πρότασης απέναντι στη νεο-
φιλελεύθερη πολιτική των κυβερνήσεων Μητσοτάκη ήταν και εί-
ναι αναγκαία για τη διέξοδο από την κρίση. 

Ήταν ιδιαίτερα επίκαιρη και ρεαλιστική ως πρόταση στις εκλο-
γές που έγιναν με το σύστημα της απλής αναλογικής. Δυστυχώς
δεν διαμόρφωσε μια κουλτούρα συνεργασίας τόσο με ευθύνη
δικιά μας για τον τρόπο και τη συνέπεια που την καλλιεργήσαμε
αλλά και κυρίως με ευθύνη των άλλων δυνάμεων της Αριστεράς
και της Κεντροαριστεράς.

Σήμερα τα πράγματα είναι πιο δύσκολα όχι μόνο γιατί έχει αλ-
λάξει ο εκλογικός νόμος αλλά κυρίως γιατί υπάρχει αυτή η πολυ-
διάσπαση και ένας άγονος ανταγωνισμός ανάμεσα στις προ-

οδευτικές δυνάμεις. Την ίδια ώρα όμως μέσα στη ΝΔ η τυπική
της παντοδυναμία και η κυβερνητική αλαζονεία έρχονται καθη-
μερινά αντιμέτωπες με όλα τα ζητήματα που είχε κατορθώσει να
βάλει «κάτω από το χαλί» πριν από έναν χρόνο.

Αποκαλύπτεται η υποβάθμιση του κράτους δικαίου και με διε-
θνείς αρνητικές επιπτώσεις. Αναγνωρίζεται η κρίση του παρα-
γωγικού-καταναλωτικού μοντέλου που εμμονικά προωθεί με τη
νεοφιλελεύθερη πολιτική της, με αιχμές την απίστευτη ακρίβεια
για τον λαό και τα απίστευτα κέρδη για τις εταιρείες ενέργειας, τις
τράπεζες και τις αλυσίδες τροφίμων.

Δεν υπάρχει αναδιανομή του πλούτου με όρους κοινωνικής
δικαιοσύνης, ενώ συνυπάρχουν στο εσωτερικό της πολύ διαφο-
ρετικές, αντίθετες πολιτικές για τα ζητήματα των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων, της εξωτερικής πολιτικής, της πολιτικής για τη μετα-
νάστευση.

Η εξέλιξη αυτή αναδιαμορφώνει τις προϋποθέσεις για αμφι-
σβήτηση της ηγεμονίας ή της κυριαρχίας κατ’ άλλους της ΝΔ
«από τα δεξιά» αλλά και «από τα αριστερά». 

Τι κρίνετε πως πρέπει να γίνει προκειμένου η Κεντροαρι-
στερά να διεκδικήσει με αξιώσεις τη διακυβέρνηση της χώ-
ρας, όπως ο ΣΥΡΙΖΑ το 2015;

Βασική προϋπόθεση για κάθε εξέλιξη σε αυτή την κατεύθυνση
της κυβερνησιμότητας αποτελεί η ενθάρρυνση, η μαζικοποίηση,
η αυτόνομη δυναμική των παρεμβάσεων, των κινημάτων που
φέρνουν τη νεολαία και τον λαό στο προσκήνιο και θεραπεύουν
επίσης το τραύμα της πολιτικής-εκλογικής αποχής που γιγαντώ-
νεται τα τελευταία χρόνια.

Παράλληλα, χρειάζεται τεκμηριωμένη και μαχητική αντιπολί-
τευση με την ταυτόχρονη προβολή των μεγάλων τομών που πρέ-
πει, χωρίς τακτικισμό, να προβάλλει η Αριστερά ως αναγκαίες για
την προοδευτική διέξοδο, σε όλους τους τομείς του πολιτικού
συστήματος, του κοινωνικού κράτους, του νέου παραγωγικού
μοντέλου.

Οι νέες γενιές που βίωσαν τις αλλεπάλληλες κρίσεις και δια-
μόρφωσαν μια συνείδηση για τις σύγχρονες ανάγκες και απαιτή-
σεις τους ζητάνε απαντήσεις πολύ πέραν πλέον της διαιρετικής

πολιτικής μνημόνιο-αντιμνημόνιο. Απαιτούν ειλικρινείς προτά-
σεις με σύγχρονη οπτική για το ταξικό πρόσημο αλλά και την κα-
τεύθυνση όσο και τη χρήση των νέων τεχνολογιών στον σύγχρο-
νο κόσμο. Αγωνιούν ιδιαίτερα για το «θολό» μέλλον και την ποι-
ότητα της ζωής τους. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ διασπάστηκε σε δύο κόμματα. Θεωρείτε δυνα-
τή μια ενδεχόμενη μελλοντική επανένωση, με ποιο κοινό
αφήγημα και με ποιες πολιτικές προϋποθέσεις;

Ο χώρος της Ανανεωτικής και Ριζοσπαστικής Αριστεράς υπήρξε
παραδοσιακά ένας χώρος ανοιχτών διεργασιών, ανασυνθέσεων
με πολιτικές συγκλίσεις και διασπάσεις. Είναι μια οδυνηρή δια-
δικασία η διάσπαση, αλλά από ό,τι φαίνεται ήδη πολιτικά εξηγή-
σιμη και αξιακά αναγνωρίσιμη μέσα στην κοινωνία. Θα ήθελα να
διαψευστώ στην εκτίμησή μας για το ότι η μετάλλαξη αυτού του
χώρου θα συμβεί με ταχείς μάλιστα ρυθμούς. Είμαι ωστόσο αι-
σιόδοξος για την πορεία και το μέλλον της Νέας Αριστεράς.

Ευρωεκλογές: Ποια μηνύματα πολιτικά προσμένετε να ανα-
δείξουν οι κάλπες για την Ελλάδα και για την Ευρώπη; 

Με τα σημερινά δεδομένα δεν είμαι αισιόδοξος για το ότι θα κυ-
ριαρχήσει η ατζέντα στην οποία αναλυτικά αναφέρθηκα στην
απάντησή μου στην πρώτη σας ερώτηση και θα διαμορφωθούν
αντίστοιχοι συσχετισμοί με προοδευτικό πρόσημο. Εμείς θα ερ-
γαστούμε για να παραχθούν αντίστοιχες απαντήσεις και επιλογές
υπέρ των προοδευτικών δυνάμεων με επαναφορά στις αξίες της
αλληλεγγύης, του κράτους δικαίου, των κοινωνικών συγκλίσεων,
της αναλογικής επιβάρυνσης και επίλυσης ζητημάτων για μείζο-
να θέματα όπως τα χρέη των κρατών αλλά βέβαια και το Μετανα-
στευτικό.

Ο Αλέξης Τσίπρας θα μπορούσε να παίξει κάποιο ρόλο, όπως
πολλοί ισχυρίζονται;

Ο Αλέξης Τσίπρας έχει δηλώσει και είναι παρών στις πολιτικές
εξελίξεις με τον τρόπο που ο ίδιος έχει επιλέξει και βέβαια έχει
ενεργό ρόλο ως βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με διακριτή παρου-
σία μάλιστα διεθνώς, στο Συμβούλιο της Ευρώπης.Ν
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«Σύγκλιση των προοδευτικών 
δυνάμεων για εναλλακτική

κυβερνητική πρόταση»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 

το νερό που έπιναν μόνο οι θεοί του Ολύμπου 

Βουλίκι, Κατερίνη 60 100 • Τηλ. 23510 27809  210 5777006 (γραφεία Αθήνας)
• www.pigiolympou.gr • email: info@pigiolympou.gr

www.pogr.gr  info@pogr.gr 
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Τ
ον κύκλο των παραδόσεων-παραλαβών των

αρχηγικών θώκων στις Ένοπλες Δυνάμεις

έκλεισε την Παρασκευή το Πολεμικό μας

Ναυτικό, με τον νέο αρχηγό, αντιναύαρχο Δημήτριο

Κατάρα, να παραλαμβάνει τα ηνία της ηγεσίας από

τον Ιωάννη Δρυμούση, ο οποίος αποστρατεύεται.

Παρουσία του υπουργού Άμυνας Νίκου Δένδια

και σύσσωμης της στρατιωτικής

ηγεσίας, ο αντιναύαρχος Κατά-

ρας πήρε και επισήμως θέση

στην ηγεσία του Γενικού Επιτε-

λείου Ναυτικού, σε μια από τις

κρισιμότερες ίσως περιόδους

για την πορεία του ελληνικού

Στόλου.

Με το Πολεμικό Ναυτικό να

βρίσκεται σε ένα καθοριστικό

σταυροδρόμι, εκτιμάται πως οι προκλήσεις για τον

νέο αρχηγό θα είναι πολλές, μεγάλες και εξαιρετικά

επίπονες ορισμένες φορές. Οι κύριες μονάδες

κρούσης του Στόλου πρέπει να ανανεωθούν, να εκ-

συγχρονιστούν, να εφοδιαστούν με νέα οπλικά συ-

στήματα ώστε να οδηγηθεί το Πολεμικό Ναυτικό

στη νέα εποχή.

Άμεσες και αποφασιστικές ενέργειες
Περιθώρια για αδικαιολόγητες αδράνειες πλέ-

ον δεν υπάρχουν. Ο Στόλος απαιτεί νέες πλώρες,

σύγχρονες, που θα μπορούν να ανταπεξέλθουν

στις απαιτήσεις των σύγχρονων πεδίων, με τον

νέο αρχηγό, αντιναύαρχο Δημήτριο Κατάρα, να

καλείται να προχωρήσει σε άμεσες και αποφασι-

στικές ενέργειες.

Σαφώς και η απόκτηση των κορυφαίων φρεγα-

τών παγκοσμίως, των FDI Belh@rra, δίνει νέα ώθη-

ση και προοπτικές, ωστόσο ο ίδιος ο αρχηγός Κατά-

ρας γνωρίζει πως δεν είναι αρκετές για να καλύ-

ψουν τις αυξημένες ανάγκες τόσο σε εθνικό όσο και

συμμαχικό επίπεδο. Μέχρι το τέλος του έτους η

πρώτη φρεγάτα FDI Belh@rra «Κίμων» θα φτάσει

στη χώρα μας, ενώ οι άλλες δύο θα ναυπηγούνται

στα γαλλικά ναυπηγεία της Λοριάν.

Παράλληλα, θα πρέπει να «τρέξει» και το πρό-

γραμμα αναβάθμισης των φρεγατών ΜΕΚΟ κλάσης

ΥΔΡΑ, οι οποίες θα έπρεπε ήδη να βρίσκονται στα

ναυπηγεία για τον Εκσυγχρονισμό Μέσης Ζωής,

που θα τους δώσει «ανάσα» για μια 15ετία-20ετία

ακόμη. Ωστόσο, όπως επισημαίνουν στελέχη του

Πολεμικού Ναυτικού, είναι αναγκαίο να προχωρή-

σει αυτήν τη στιγμή ο Στόλος σε απόκτηση καινούρ-

γιων μονάδων. Το ζήτημα των κορβετών επαναξιο-

λογείται και αποτελεί «γρίφο» σε ποια θέση θα το

τοποθετήσει στην ατζέντα των εξοπλιστικών ο

υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας.

Ο νέος αρχηγός ΓΕΝ, αντιναύαρχος Δημήτριος

Κατάρας, έχει απόλυτη γνώση των αναγκών. Άλλω-

στε, διετέλεσε επί σειρά ετών σε πολλά κρίσιμα πό-

στα στο ΓΕΝ αλλά και στο ΝΑΤΟ, ενώ η θητεία του

ως αρχηγού Στόλου τού επιτρέπει να έχει εικόνα

«καθαρή» για τις πλώρες που απαιτούνται.

«Η παρούσα περίοδος είναι γεμάτη προκλήσεις

λόγω των γεωπολιτικών εξελίξεων και της αστάθει-

ας στο εγγύς αλλά και περιφερειακό περιβάλλον,

ενώ παράλληλα είναι αυξημένες οι απαιτήσεις, συ-

νεπεία του πλαισίου εξοπλισμού του Στόλου με την

πρόσκτηση νέων μονάδων αλλά και τον σχεδιασμό

και υλοποίηση εξοπλιστικών προγραμμάτων, αξιο-

ποιώντας τα διδάγματα που προκύπτουν από τις

σύγχρονες συγκρούσεις υπό το πρίσμα των οικονο-

μικών δυνατοτήτων της χώρας», σημείωσε κατά την

ομιλία του ο νέος αρχηγός ΓΕΝ.

«Οι στόχοι μου», επεσήμανε, «είναι ο συντονι-

σμός και η κατεύθυνση της οργάνωσης, της υπο-

στήριξης, της εκπαίδευσης, της δράσης, ο σχεδια-

σμός και η υλοποίηση εξοπλιστικών προγραμμάτων

και η ενίσχυση των προσπαθειών για εξάντληση κά-

θε περιθωρίου για βελτίωση προκειμένου να εξα-

σφαλιστεί η μέγιστη δυνατή διαθεσιμότητα του Στό-

λου μέσω της απαιτούμενης επιχειρησιακής εκπαί-

δευσης, στοχευμένων επισκευαστικών δράσεων

και εξορθολογισμού των αποστολών».

Απευθυνόμενος στο προσωπικό υπογράμμισε:

«Απαιτώ ορμητικότητα, πρωτοτυπία, ανησυχία και

πρωτοβουλία για συνεχή βελτίωση και αξιοποίηση

των διαθέσιμων μέσων προς αντιμετώπιση οποιασ-

δήποτε πρόκλησης και απειλής».

«Πεποίθησή μας παραμένει ότι περισσότερος

ιδρώτας στην ειρήνη εξασφαλίζει λιγότερα δάκρυα

και αίμα στον πόλεμο», κατέληξε.

«Αποχωρώ πλήρης και χαρούμενος»
Κατά την ομιλία του ο απερχόμενος αρχηγός

ΓΕΝ, ναύαρχος Ιωάννης Δρυμούσης, δήλωσε

«πλήρης και χαρούμενος» που αποχωρεί έπειτα

από 41 χρόνια. Παράλληλα, αναφέρθηκε στις άμε-

σες ανάγκες του Πολεμικού Ναυτικού, επισημαί-

νοντας πως «καλείται να προασπίσει και να διαφυ-

λάξει την κυριαρχία και τα κυριαρχικά δικαιώματα

της πατρίδας σε θαλάσσιο χώρο που είναι τριπλά-

σιος σχεδόν του ηπειρωτικού, έχοντας παγκοσμίως

τη δεύτερη μεγαλύτερη ακτογραμμή μετά τη Νορ-

βηγία, διαθέτοντας πάνω από 30.000 νησιά, καλύ-

πτοντας τα πελάγη του Ιονίου, Κρητικού, Αιγαίου και

τη θάλασσα της Ανατολικής Μεσογείου».

«Αυτός ο θαλάσσιος χώρος», συνέχισε, «απαιτεί

την ύπαρξη ενός ισχυρού Πολεμικού Ναυτικού».

«Ποσοτικά», εξήγησε, «απαιτούνται μεγάλος αριθ-

μός μονάδων, δικτυοκεντρικό σύστημα διοικήσεως

και ελέγχου καθώς και σύγχρονα μέσα, οπλικά συ-

στήματα και δυνατότητες όπως απαιτούν οι σύγχρο-

νες ναυτικές επιχειρήσεις».

Ο ναύαρχος Ιωάννη Δρυμούσης
παρέδωσε το «πηδάλιο» 
του Πολεμικού Ναυτικού στον
αντιναύαρχο Δημήτριο Κατάρα

Νέες «πλώρες»
με απαιτήσεις

για τον νέο
αρχηγό ΓΕΝ

Το πλάνο του Νίκου Δένδια για αλλαγές στη θητεία
Μικρότερη στρατιωτική θητεία, που θα περι-

λαμβάνει ωστόσο σκληρή εκπαίδευση, εκμάθη-
ση των οπλικών συστημάτων και των νέων τε-
χνολογιών και επανεκπαίδευση κατά διαστήμα-
τα για τους εφέδρους, προανήγγειλε ο υπουρ-
γός Άμυνας Νίκος Δένδιας. «Πρέπει οι Ένοπλες
Δυνάμεις να εξελιχθούν γιατί αντιμετωπίζουν
μεγάλες και υπαρκτές απειλές. Έχουμε τρεις
πολέμους γύρω μας και πρέπει να είμαστε έτοι-
μοι για παν ενδεχόμενο», ανέφερε ο υπουργός
επισημαίνοντας ότι το πρότυπο που επιλέχθηκε

είναι αυτό της Φινλανδίας, η οποία έχει δίπλα
έναν επίσης επιθετικό γείτονα.

Σύμφωνα με τον Νίκο Δένδια, οι αλλαγές
στον υφιστάμενο χρόνο θητείας του Έλληνα
πολίτη περιλαμβάνουν μικρή στρατιωτική θη-
τεία με πολύ σοβαρό κύκλο εκπαίδευσης, λιγό-
τερες αγγαρείες και σκοπιές, εκμάθηση των
οπλικών συστημάτων, προσαρμογή στις νέες
τεχνολογίες με στόχο τη δημιουργία του «ψη-
φιακού στρατιώτη» και επανεκπαίδευση (εθε-
λοντική σε πρώτη φάση). 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Η
Ρωξάνη Μπέη, αντιδήμαρχος Καθαριότη-

τας και Ανακύκλωσης του Δήμου Αθηναί-

ων, αλλά και μέλος του Πολιτικού Συμβου-

λίου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, δίνει το στίγμα της για την

επόμενη μέρα. Η 30χρονη δικηγόρος βγήκε πρώτη

με 2.924 σταυρούς με το ψηφοδέλτιο του Χάρη Δού-

κα. Μιλά για τα στοιχήματα της νέας δημοτικής αρ-

χής, το δικό της σχέδιο για μια πιο καθαρή

και ανθρώπινη πόλη, αλλά και για το μήνυμα

που πρέπει να εκπέμπουν οι ρυθμίσεις για

τα ομόφυλα ζευγάρια. 

Ποιες είναι οι μεγάλες προκλήσεις

και τα στοιχήματα που έχετε θέσει ως

νέα δημοτική αρχή; 

Η Αθήνα από μόνη της είναι μια τεράστια

πρόκληση, μια δισεπίλυτη συχνά εξίσωση,

από εκείνες που σου αρέσει, όμως, να παλεύεις, και

όταν πας ένα βήμα παραπέρα, κυριολεκτικά γεμίζεις

από ικανοποίηση και περηφάνια. Το μεγάλο στοίχημα

που έχει τεθεί είναι μια πιο βιώσιμη πόλη, από όλες

τις απόψεις. Πιο πράσινη, συγκεκριμένα με πνεύμο-

νες πρασίνου που θα δροσίσουν την πόλη στις θερμο-

κρασίες του καλοκαιριού, αλλά και θα επιστρέψουν

στους κατοίκους περισσότερο ελεύθερο χώρο. Πιο

φιλική προς τους κατοίκους της, πρώτον, αλλά κατά

συνέπεια και προς τους επισκέπτες της. Θα είναι πο-

λύ σημαντικό να καταφέρουμε έστω και λίγο να απο-

συμφορήσουμε την κυκλοφορία, βάζοντας πραγμα-

τικές βάσεις για πλήρη διασύνδεση ποιοτικής δημο-

τικής συγκοινωνίας με το μετρό, με στόχο και τη μεί-

ωση της ιδιαίτερα επικίνδυνης ατμοσφαιρικής ρύ-

πανσης της Αθήνας. Χωρίς, όμως, να κλείνουμε δρό-

μους με το «έτσι θέλω» όταν δεν υφίσταται ρεαλιστι-

κή εναλλακτική. Πιο άμεση και δίκαιη, με λειτουργι-

κή και άμεση διάρθρωση για όλα τα ζητήματα που

αφορούν την καθημερινότητα του πολίτη. Η ανταπό-

κριση στις ολοένα και ταχύτερα αυξανόμενες ανάγ-

κες, για εξοπλισμό, για συντήρηση, για νέες τεχνολο-

γίες που μπορούν να συμβάλουν στην ελάφρυνση της

επιβάρυνσης της πόλης. Χαρακτηριστικά παραδείγ-

ματα αποτελούν τα πεζοδρόμια, ο ηλεκτροφωτισμός,

η προσβασιμότητα, η διαχείριση της πολύ μεγάλης

εμπορικής και τουριστικής κίνησης και εστίασης, η

συνεχής παραγωγή απορρίμματος και η σωστή αξιο-

ποίησή του. Ένας σημαντικός τομέας στον οποίο ήδη

λαμβάνουμε πρωτοβουλία είναι η ενεργειακή φτώ-

χεια που πλήττει ολοένα και περισσότερα νοικοκυριά

στην Αθήνα. Το γραφείο για την παροχή στήριξης και

συμβουλευτικής, ώστε ένα νοικοκυριό να καταφέρει

να μειώσει τα ενεργειακά του κόστη, είναι πρωτοπό-

ρα κίνηση και συμβάλλει στη βιωσιμότητα του αστι-

κού περιβάλλοντος. Ο στόχος μας είναι να αναμετρη-

θούμε με όλα τα δύσκολα, αλλά και να ενισχύσουμε

το θετικό πρόσημο αυτής της πόλης αναδει-

κνύοντάς την. Οι ανάγκες είναι πολλές και

έχουν εκφραστεί. Με δουλειά και προσπά-

θεια, μπορούμε να ενισχύσουμε τη λειτουρ-

γικότητα της καθημερινότητας, πιέζοντας

ταυτόχρονα προς κάθε αναγκαία κατεύθυνση

για συνολικότερες λύσεις στα μεγεθυμένα

προβλήματα του αστικού κέντρου, όπως η

ασφάλεια και το στεγαστικό, ανάμεσα σε άλ-

λα. Με λογοδοσία και ανάληψη συγκεκριμέ-

νων ευθυνών και αρμοδιοτήτων από κάθε αιρετό, στα

πλαίσια του νέου μοντέλου διοίκησης που εισάγου-

με, υπηρετούμε τις Αθηναίες και τους Αθηναίους, σε

κάθε επίπεδο ανάγκης, βάσει νέου κώδικα δεοντο-

λογίας, στοχεύοντας στις μακροπρόθεσμες οραματι-

κές αλλαγές, αλλά και, πρωταρχικά, στη διευκόλυνση

της σκληρής καθημερινότητας. 

Η υπόθεση της καθαριότητας σε κάθε δήμο

αποτελεί ίσως τον δύσκολο γρίφο. Ως αρμόδια

αντιδήμαρχος, πώς σχεδιάζετε να κάνετε την

Αθήνα πιο καθαρή πόλη; 

Η καθαριότητα στην Αθήνα είναι για μένα η μεγαλύ-

τερη μάχη που θα έχω δώσει ποτέ και βρίσκομαι μό-

λις στην αρχή της. Είναι μια μάχη που συνειδητά επω-

μίζομαι, γνωρίζοντας πόσο τεράστιας σημασίας είναι

για την ποιότητα ζωής όλων μας. Οι ανάγκες της Αθή-

νας πλέον είναι, στην κυριολεξία, δυσθεώρητες. Το

πρώτο και κυριότερο για να καθαρίσεις μια πόλη εί-

ναι οι άνθρωποι. Χωρίς αυτούς, τα οχήματα είναι κά-

τω και δεν μπορείς να κάνεις τίποτα. Από τους κυ-

ρίαρχους στόχους μου, λοιπόν, είναι να κινήσω γη και

ουρανό για να αυξήσω το προσωπικό και τις δυνατό-

τητές του, καθώς προσλήψεις έχουν χρόνια να γί-

νουν, εκτός των συμβασιούχων, οι οποίοι δεν μπο-

ρούν και να δουλέψουν νυχτερινά και Κυριακές-αρ-

γίες και βρίσκονται χρόνια σε εργασιακή ομηρία. Δεν

αντικαθίστανται καν όσοι συνταξιοδοτούνται, ενώ,

λόγω ηλικίας και δυσκολίας της εργασίας, όλο και

μεγαλύτερος αριθμός υπαλλήλων αδυνατεί να δου-

λέψει στην αποκομιδή ή τον οδοκαθαρισμό. Αυτή εί-

ναι η σκληρή και αντικειμενική πραγματικότητα. Αυ-

τό που θέλω είναι να βρούμε αποτελεσματικούς τρό-

πους να ενισχύσουμε αυτούς τους ανθρώπους που

δίνουν τη μάχη της καθημερινότητας, διορθώνοντας

παθογένειες, φροντίζοντας για την έγκαιρη παροχή

κάθε μέσου που μπορεί να ενισχύσει την αποτελε-

σματικότητά τους αλλά και να βελτιώσει τις συνθήκες

εργασίας.

Ο δεύτερος πυλώνας είναι ότι θέλω να κάνω τις

Αθηναίες και τους Αθηναίους περισσότερο συμμέτο-

χους. Η ενημέρωση είναι το κλειδί για πολλά. Ακούω

μεγάλο αριθμό συμπολιτών μας που δεν γνωρίζει για

τις δυνατότητες αλλά και τις υποχρεώσεις του. Πρέ-

πει να επικοινωνηθεί πιο αποτελεσματικά ο Κανονι-

σμός Καθαριότητας και να βάλουμε όλοι το λιθαράκι

μας, ενημερώνοντας τον δήμο για τα ογκώδη αντικεί-

μενα και με συμμόρφωση σε ωράρια αποκομιδής,

ιδίως όπου υπάρχει εστίαση και εμπορική δραστη-

ριότητα, για να μη δημιουργούμε συμφόρηση στους

κάδους και αναγκαζόμαστε να έχουμε έξω απορριμ-

ματοφόρα όλη την ημέρα. Η όλο και μεγαλύτερη εγ-

κατάσταση βυθιζόμενων κάδων με σύστημα συμπίε-

σης επίσης συμβάλλει στη μείωση δρομολογίων, χω-

ρίς να επιβαρύνεται η αισθητική ή να δημιουργούνται

εστίες μόλυνσης. Η τήρηση των κανόνων στάθμευ-

σης και η εγκατάσταση από εμάς περισσότερων κα-

λαθακιών θα βοηθήσει στον αποτελεσματικότερο

οδοκαθαρισμό, όπως και συνολικά θα είναι σημαντι-

κή η ολοκλήρωση της οριοθέτησης των κάδων, πάντα

με το σύστημα 2 προς 1, δηλαδή ένας κάδος ανακύ-

κλωσης και δύο σύμμεικτοι (πράσινοι) σε όλες τις βά-

σεις κάδων. Οι δράσεις με συμβολή πλυστρικών και

σαρώθρων, καθώς και εξωραϊσμού δύο φορές την

εβδομάδα στις γειτονιές είναι ένας τρόπος να μη μέ-

νει κανείς πίσω. Τέλος, η μεγάλη πρόκληση έγκειται

στο να αυξήσουμε την ανακύκλωση αυξάνοντας τον

μπλε κάδο και να καταφέρουμε να φέρουμε τον καφέ

κάδο για τα οργανικά απόβλητα (compost) σε κάθε

γειτονιά για την εστίαση, τις λαϊκές, τα ξενοδοχεία και

ανοίγοντας τον δρόμο και για το οικιακό μέσω δράσε-

ων ενημέρωσης και παροχής μικρών κάδων. 

Τι θα γίνει τελικά με τη Βασ. Όλγας; Θα δοθεί

και πάλι στην κυκλοφορία; 

Η στάση της δημοτικής αρχής ήταν και παραμένει ξε-

κάθαρη. Το κλείσιμο της Βασ. Όλγας δοκιμάστηκε

και απέτυχε παταγωδώς. Χώρισε το κέντρο στα δύο,

τίναξε το κυκλοφοριακό στον αέρα και επιβάρυνε την

ατμοσφαιρική ρύπανση κατά πολύ, λόγω αυξημένης

κίνησης και του εξαναγκασμού σε μεγαλύτερες δια-

δρομές οδηγών που καθημερινά περνούν από αυτό

το νευραλγικό σημείο. Όταν ανακοινώθηκε η πρόθε-

ση διόρθωσης της υφιστάμενης κατάστασης, άνοιξε

το ζήτημα των πιθανών αρχαιολογικών ευρημάτων

στο σημείο και έχουν επιληφθεί οι αρμόδιες υπηρε-

σίες. Σαφώς, αν τίθεται ζήτημα σημαντικού ευρήμα-

τος, πρέπει να γίνουν οι ανάλογες ενέργειες. Σε κάθε

περίπτωση, πρέπει με γρήγορες και αποτελεσματι-

κές διαδικασίες να υπάρξει ένα τελικό συμπέρασμα,

εμπεριστατωμένο, πέρα από υποθέσεις, για να μπο-

ρέσει και η δημοτική αρχή να εφαρμόσει το πρό-

γραμμά της και να λύσει αυτό το αρκετά καίριο πρό-

βλημα της πόλης, όπως και προτίθεται να κάνει. 

Οι επικείμενες ρυθμίσεις για τα ομόφυλα ζευ-

γάρια έχουν προκαλέσει ένταση στον δημόσιο

διάλογο. Πώς θα πρέπει να κινηθεί το ΠΑΣΟΚ; 

Το μήνυμα που, κατά τη γνώμη μου, πρέπει να εκπέμ-

ψει πρέπει να είναι δυναμικό, συνεκτικό και σε αρμο-

νία με τα αιτήματα της κοινωνίας. Μήνυμα νίκης,

απέναντι σε αλαζονικές ή ηγεμονικές λογικές. Με

ανθρώπους που εκπροσωπούν τη σοσιαλδημοκρατία

και τις προοδευτικές πολιτικές κατά των κοινωνικών

ανισοτήτων, που σέβονται αποδεδειγμένα τους θε-

σμούς, μέσα από τη στάση τους και την πορεία τους,

και έχουν τα εργαλεία, τη γνώση και την πολιτική

συγκρότηση να παλέψουν για πολιτικές που έχει

ανάγκη η χώρα μας και οι πολίτες της στο Ευρωπαϊκό

Κοινοβούλιο.

ΡΩΞΑΝΗ ΜΠΕΗ
Αντιδήμαρχος Καθαριότητας και Ανακύκλωσης του Δήμου Αθηναίων,

μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ

«Ο στόχος μας είναι 
να αναμετρηθούμε
με όλα τα δύσκολα»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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20 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Α
ν υπάρχει κάποια λέξη που μπορεί κάλλιστα να
χαρακτηρίσει πολιτικά τον υφυπουργό Υγείας
Δημήτρη Βαρτζόπουλο, αυτή είναι η εξής: Δε-

ξιός. Βάζω το «Δ» κεφαλαίο γιατί από μικρός ήταν συν-
τηρητικός, μεγάλωσε δύσκολα, αυστηρά και πειθαρχη-
μένα, έχοντας πάντα στο πίσω μέρος του μυαλού του την
πολιτική.

Γεννήθηκε στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, σε κλινική
στην οδό Πρίγκιπος Νικολάου πίσω από το ιερό της Αγίας
Σοφίας. Τότε η οικογένειά του έμενε στην οδό Πρασακά-
κη. Οι γονείς του χώρισαν όταν ήταν αρκετά μικρός και η
μητέρα του έπρεπε να εργαστεί και πάλι ως φιλόλογος.
Αυτός ήταν και ο λόγος που μετακόμισε στον νομό Καβά-
λας σε ηλικία 11 ετών μαζί με τον αδελφό του, καθώς η
αγαπημένη του μητέρα είχε διοριστεί εκεί. Ο πατέρας του
είχε ένα εργαστήριο με γλυκά στη Θεσσαλονίκη και έμεινε
εκεί. Τελείωσε την έκτη δημοτικού στο 12ο Δημοτικό Κα-
βάλας και μετά τελείωσε την εξαετή πορεία στο 2ο Γυμνά-
σιο Αρρένων της πόλης.

Ο Δημήτρης από μικρός ήταν εξαιρετικός μαθητής.
Έπαιρνε σε όλο το γυμνάσιο 19,9 σε όλα τα μαθήματα.
Εκείνη την περίοδο τα φροντιστήρια ήταν στοιχει-
ώδη. Μέχρι την πέμπτη γυμνασίου ήθελε να γίνει
ναυπηγός και διάβαζε με πάθος μαθηματικά. Η
μητέρα του τον έπεισε να ακολουθήσει την Ιατρική,
μια απόφαση που έμελλε να του αλλάξει τη ζωή,
καθώς αποδείχτηκε καθοριστική. «Θα έχεις καλύ-
τερες επαγγελματικές προοπτικές», ήταν τα σοφά
της λόγια τότε. Δύο χρόνια μετά τον νεαρό τότε Δη-
μήτρη, έφτασε στη συμπρωτεύουσα και ο αδελφός
του για σπουδές, ενώ ακολούθησε και η μητέρα
του τον ίδιο δρόμο.

Αγάπησε γρήγορα το αντικείμενό του, όμως από μικρός
είχε μέσα του ένα μικρόβιο. Ένα μικρόβιο με το οποίο γεν-
νιέσαι όπως λέει ο ίδιος: την πολιτική. Την περίοδο της δι-
κτατορίας των συνταγματαρχών ο κάθε μαθητής που ήταν
πρώτος σε βαθμούς και απουσιολόγος αποτελούσε αυτο-
μάτως και τον πρόεδρο της τάξης. Επειδή ήταν πάντα πρώ-
τος και άριστος, για αυτό ήταν πάντα και πρόεδρος.

Το 1974, όταν επανήλθε η δημοκρατία στη χώρα, ζητή-
θηκε να γίνουν μαθητικές εκλογές. Τότε έθεσε για πρώτη
φορά υποψηφιότητα για εκπρόσωπος της τάξης του. Και
φυσικά τα κατάφερε. Στην πέμπτη γυμνασίου ήταν η πρώ-
τη επαφή του με την έννοια της εκπροσώπησης και το κοι-
νωνικό γίγνεσθαι. Από μικρός ο Δημήτρης Βαρτζόπουλος
ήταν συντηρητικός στις προσεγγίσεις του. Αυτό ήταν κάτι
που δεν συζήτησε ποτέ με τους γονείς του γιατί δεν μιλού-
σαν για την πολιτική. Ποτέ. Η μητέρα του προερχόταν από
οικογένεια κομμουνιστών, ενώ ο πατέρας του ήταν δεξιός
και μάλιστα είχε στρατευτεί κατά την περίοδο του εμφυλί-
ου στην Ελλάδα στις διαβιβάσεις. Τραυματίστηκε και χα-
ρακτηρίστηκε ανάπηρος πολέμου, ενώ διαγνώστηκε και
με φυματίωση. Ο παππούς του Ιωάννης Λιχνιδάς ήταν εα-
μίτης και εκτελέστηκε από τα στρατεύματα κατοχής στο
Ασβεστοχώρι στις 26 Ιουλίου 1944. Εκεί υπήρξε ακόμη
μια σφαγή των Γερμανών. Για λόγους θεραπείας πήγαινε

κάθε χρόνο στο Ασβεστοχώρι και παραθέριζε, επειδή εκεί
τα επίπεδα υγρασίας είναι χαμηλά και θεωρείται ένα εξαι-
ρετικό σημείο για τους πνευμονοπαθείς. Έτσι γνωρίστη-
καν οι γονείς του.

Ο Δημήτρης το 1975 πέρασε πρώτος στην Ιατρική
Θεσσαλονίκης. Όταν κατέβηκε στην όμορφη πόλη, μέ-
σα σε μερικές εβδομάδες γράφτηκε στη ΝΔ. Σε έναν
μήνα κατέβασε το πρώτο ψηφοδέλτιο της ΔΑΠ στο έτος
του. Ήταν από τους πρώτους «σκληρούς» δαπίτες. Η
ένωση ΔΑΠ και ΝΔΦΚ έγινε εκείνο το έτος. Τότε ο δε-
ξιός από τη Θεσσαλονίκη πήρε 36 σταυρούς και συνέ-
χισε να έχει έντονη δραστηριότητα. Η μητέρα του δεν το
γνώριζε ότι κατέβαινε στις φοιτητικές εκλογές με τους
δεξιούς. Το έμαθε αργότερα. Δεν του είχε πει όμως ότι
εκείνη ήταν κομμουνίστρια. Η ενασχόλησή του με την
πολιτική συνεχίστηκε, καθώς στο τέταρτο έτος έγινε
γραμματέας της πόλης, ενώ στο έκτο μπήκε στη νομαρ-
χιακή. Ήταν λίγο «τζαναμπέτης», καθώς είχε παραπεμ-
φθεί τρεις φορές για διαγραφή για… δεξιά απόκλιση.
Σας το είπα εξαρχής ότι ήταν σκληρός. Ένα παράδειγ-
μα: ήταν εκπρόσωπος της ΔΑΠ στο Πανσπουδαστικό

και είπε σε μια αποστροφή «τι φασισμός, τι
κομμουνισμός» και ο υπεύθυνος της Παν-
σπουδαστικής (ΚΝΕ) τότε, ο Τριαντάφυλλος
Τραβαλιάρης, μια ιστορική φυσιογνωμία της
Αριστεράς, είχε ζητήσει την αποβολή του από
το συνέδριο. Τότε ο Δημήτρης μάζεψε τη
ΝΔΦΚ και είπε στον Βασίλη Μιχαλολιάκο, ο
οποίος ήταν εκείνο το διάστημα υπεύθυνος
σπουδαστικών, «είναι μεγάλη ευκαιρία να δια-
σπάσουμε την ΕΦΕ και να φτιάξουμε τη δική

μας εθνική φοιτητική ένωση». Ο Μιχαλολιάκος το σκε-
φτόταν, αλλά τελικά έκανε πίσω, παραπέμποντας τον
Βαρτζόπουλο για διαγραφή. Ήταν Αβερωφικός. Ακόμη
και σήμερα ο ιστορικός Βασίλης λέει ότι «ο μόνος που
μου έκανε αντιπολίτευση από τα δεξιά ήταν ο Βαρτζό-
πουλος».

Όταν ήταν στο 5ο έτος, το 1980, έχασε τη μητέρα του και
αποφάσισε να πάει στη Γερμανία για να ασχοληθεί με την
ειδικότητά του, την Ψυχιατρική. Σκέφτηκε ότι ήταν η κα-
λύτερη απόφαση γιατί οι αναμονές ήταν πολύ μεγάλες
στην Ελλάδα. Αρχικά ήθελε να γίνει νευροχειρουργός,
όμως θεώρησε ότι του ταιριάζει μόνο η Ψυχιατρική γιατί
είχε αποφασίσει από τότε να ασχοληθεί ουσιαστικά με την
πολιτική. Έμαθε γερμανικά γρήγορα και ένας καθηγητής
στη Βόννη τον επέλεξε. Κάθισε εννέα χρόνια και έκανε το
διδακτορικό του. Έγινε ο πρώτος πρόεδρος της τοπικής
οργάνωσης της Βόννης. Εκεί υπήρχε μια νομαρχιακή, η
ΝΟΔΕ 3 της Δυτικής Γερμανίας. Το 1985 έφυγε από τη ΝΔ
και προσχώρησε στη Δημοκρατική Ανανέωση του Κωστή
Στεφανόπουλου, αλλά γρήγορα κατάλαβε πως ήθελε να
τοποθετήσει την παράταξη μεταξύ της «γαλάζιας» παρά-
ταξης και του ΠΑΣΟΚ. Τότε του είπε: «Πρόεδρε, εγώ νόμι-
ζα ότι ήμασταν στα δεξιά της ΝΔ και όχι στα αριστερά».
Έπειτα από τρεις μήνες επέστρεψε στο σπίτι του, στην
ιστορική παράταξη της Δεξιάς. 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΔΗΜΗΤΡHΣ ΒΑΡΤΖΟΠΟΥΛΟΣ

Ο δεξιός γιατρός που 
ένιωθε πάντα πολιτικός
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 21Δημήτρης Βαρτζόπουλος

O
ταν ο Δημήτρης γύρισε στην Ελλάδα το 1990, υπηρέτησε στο
Ναυτικό για έναν χρόνο -λόγω ηλικίας- και άρχισε να δου-
λεύει στη Θεσσαλονίκη. Είχε γνωστό τον Κούβελα, ο οποίος

τον έβαλε στον συνδυασμό το 1993, όταν και πήρε 4.000 σταυρούς. Το
1996 πήρε 8.000 σταυρούς. Το 2000 12.000 σταυρούς. Δεν βγήκε.
Εκείνο τον χρόνο κατάλαβε πως δεν γινόταν η δουλειά. Τότε είπε «αυ-
τό ήταν, τα παρατάω».

Έχει παντρευτεί τρεις φορές. Απέκτησε ένα παιδί, τον Αλέξανδρο,
από την πρώτη του σύζυγο, την αγάπη του γυμνασίου που παντρεύτηκε
στα 27 του. Όταν έφυγε στη Γερμανία χώρισε και παντρεύτηκε ξανά με
μια Γερμανίδα. Ήρθε μαζί της στην Ελλάδα, αλλά εκείνη δεν ήθελε να
μείνει στη χώρα μας και το 1996 έφυγε. Το 1998 γνώρισε τη Φωτεινή
Μαυρομάτη και εκεί έγινε κάτι... μαγικό. Ταίριαξαν αυτόματα. Η χημεία
τους ήταν τεράστια. Γρήγορα παντρεύτηκαν. Για να επανέλθω στα της
πολιτικής, το 2000 είπε στην αγαπημένη του Φωφώ «σταματάω την πο-
λιτική, δεν θα ασχοληθώ ξανά». Το πίστεψε ο ίδιος, ίσως για λίγο, αλλά
κανένας άλλος στον περίγυρό του δεν τον άκουσε. Πώς θα μπορούσε
άλλωστε να σταματήσει την πολιτική; Μεταξύ μας, η κυρία Μαυρομάτη
δεν τον πίστεψε ποτέ. Ακόμη και σήμερα η ίδια, όταν ο Δημήτρης διη-
γείται αυτή την ιστορία, χαμογελάει ολίγον τι ειρωνικά. Απολαυστικό.
Από το 1998 τον στηρίζει και τη στηρίζει. Σε όλα. Είναι αχώριστοι.

Το 2003 ο καλός του φίλος Ιάκωβος Φρατζής, ο οποίος τότε ήταν
πρόεδρος της Νομαρχιακής Κέντρου Επιτροπής της ΝΔ στη Θεσσαλο-
νίκη, του είπε: «Χηρεύει η θέση του προέδρου της Νομαρχιακής Β’
Θεσσαλονίκης, δεν έρχεσαι εκεί; Πλάκα θα έχει, μαζί θα είμαστε, μετά
το ιατρείο έλα καμία βόλτα». Ο Δημήτρης τότε πήγε και πάλι στη γυναί-
κα του, έπειτα από τρία ήρεμα χρόνια, και της το λέει: «Σου ορκίζομαι
σε ό,τι έχω πιο ιερό, δεν πρόκειται να μπλέξω, έτσι για να περνάει η
ώρα. Μετά το ιατρείο μισή ώρα». Η Φωφώ δεν τον πίστεψε και χαμογέ-
λασε. Το 2004 εξελέγη ο Κώστας Καραμανλής. Τότε τον φώναξε ο πρό-
εδρος της Διοικούσας και του είπε ότι είχαν δύο κενές θέσεις στα Πε-
ριφερειακά Συμβούλια Υγείας. Ο Δημήτρης αποδέχτηκε τη συγκεκρι-
μένη θέση, η οποία απαιτούσε αρκετή ενασχόληση. Εκεί έμεινε πεντέ-
μισι χρόνια, έχοντας έντονη δραστηριότητα. Ήταν ο πρώτος που έκανε
ενιαίους διαγωνισμούς για τα προγράμματα προμηθειών. Αυτό εκτιμή-
θηκε από την τότε ηγεσία και τον Δημήτρη Αβραμόπουλο, ο οποίος τον

έκανε υπεύθυνο παρακολούθησης του προϋπολογισμού του Εθνικού
Συστήματος Υγείας. Μπήκε τότε η κυρία Ξενογιαννακοπούλου και του
ζήτησε να καθίσει μερικούς μήνες παραπάνω στην ίδια θέση. Εκείνος
όμως δεν μπορούσε να παραμείνει γιατί είχε αναλάβει τον συντονισμό
της εκστρατείας του Αντώνη Σαμαρά στη Βόρεια Ελλάδα. Παρόλο που
δεν είχε καμία σχέση με την Πολιτική Άνοιξη, τον γνώρισε μέσω του
φίλου του Στράτου Σιμόπουλου. Όταν ο Σαμαράς δήλωσε την πρόθεσή
του να γίνει πρόεδρος, ο Στράτος τού πρότεινε να ασχοληθεί μαζί του.
Γρήγορα συναντήθηκαν και ο μετέπειτα πρωθυπουργός της χώρας τού
πρότεινε να ασχοληθεί με τη Βόρεια Ελλάδα και την εκστρατεία του
εκεί. Εκ του αποτελέσματος κρίνεται πως ο Βαρτζόπουλος τα πήγε πά-
ρα πολύ καλά και σε αυτό το κομμάτι. Όταν ο Αντώνης Σαμαράς έγινε
αρχηγός της ΝΔ, του έδωσε τη θέση του προέδρου της Διοικούσας του
κόμματος στη Θεσσαλονίκη το 2009.

Ο Δημήτρης πήγε και πάλι στην αγαπημένη του σύζυγο και της είπε
το εξής: «Εγώ δεν ασχολούμαι, μη στενοχωριέσαι, αυτό δεν είναι τίπο-
τα, θα περνάω πού και πού από εκεί μετά το ιατρείο». Καταλαβαίνετε
από τα προαναφερθέντα πως κάτι τον… έτρωγε. Το μικρόβιο δεν έλεγε
να φύγει. Ένα βράδυ πριν από τη μέρα των γενεθλίων του, στις 11 Νο-
εμβρίου 2011, είχε μαζέψει τους τοπικούς της συμπρωτεύουσας και
τους εξηγούσε γιατί στη ΝΔ πίστευαν ότι μπορούσε η χώρα να βγει από
την κρίση χωρίς το μνημόνιο. Το επόμενο πρωινό χτύπησε το τηλέφω-
νό του. Ήταν ο Αντώνης Σαμαράς. «Πρόεδρε, τι έγινε; Στον ύπνο σου με
έβλεπες;», ρώτησε ο Δημήτρης Βαρτζόπουλος τον αρχηγό της ΝΔ, με
εκείνον να του απαντάει χωρίς να αφήνει περιθώρια: «Δημήτρη, κατέ-
βα με το μεσημεριανό αεροπλάνο, πρέπει στις 2 να είσαι στην Αθήνα».
«Εγώ έχω ιατρείο τώρα. Δεν μπορώ να το αφήσω», του είπε. Ο Σαμα-
ράς τού απάντησε αποστομωτικά: «Άσ’ τα αυτά, στις 2.30 ορκίζεσαι
υφυπουργός Υγείας στην κυβέρνηση Παπαδήμου». Τότε είπε στη γυ-
ναίκα του «μπλέξαμε».

Μετά περίμενε ότι ο Αντώνης Σαμαράς θα τον κρατούσε στην ίδια
θέση και στη δική του κυβέρνηση, κάτι το οποίο δεν έγινε ποτέ. Στενο-
χωρήθηκε, πήρε την οικογένειά του και γύρισε πίσω μέσα στα νεύρα
έπειτα από έξι μήνες στην Αθήνα.

Σε μια εβδομάδα χτυπάει το τηλέφωνό του. Ήταν και πάλι ο Αντώνης
Σαμαράς: «Πού είσαι;». «Ετοιμάζομαι να ανοίξω το ιατρείο», του απαν-

τάει, με τον τότε πρωθυπουργό να του ζητάει και πάλι να ταξιδέψει
στην Αθήνα. Κατεβαίνει και του λέει πως θα φτιαχτεί η Γενική Γραμμα-
τεία Συντονισμού της Κυβέρνησης που θα συνδιαλέγεται με την τρόι-
κα. «Θα την αναλάβεις εσύ», του είπε ο πρόεδρος. Μια εμπειρία τερά-
στια, για την οποία ευγνωμονεί τον πρώην πρωθυπουργό. Έμεινε στη
συγκεκριμένη θέση για τρία χρόνια σε μια ιστορική στιγμή για τη χώ-
ρα. Τότε ήρθε και η γνωριμία του με τον Κυριάκο Μητσοτάκη, καθώς η
Γενική Γραμματεία στεγαζόταν στον έκτο όροφο του κτηρίου όπου σή-
μερα είναι το υπουργείο Εσωτερικών στη Βασιλίσσης Σοφίας 15. Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης τότε ήταν υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθμι-
σης, στον πέμπτο όροφο, στο ίδιο κτήριο. Βρίσκονταν σχεδόν κάθε μέ-
ρα και συνεργάζονταν στενά.

Ο Δημήτρης κατάλαβε ότι είναι καλή η διοίκηση, αλλά αυτό που με-
τράει για να βασίζεται στα πόδια του ένας πολιτικός είναι η λαϊκή εντο-
λή. Έπειτα από 15 χρόνια κατέβηκε και πάλι το 2015 στις εκλογές στη
Β’ Θεσσαλονίκης. Δεν βγήκε. Ήταν πρώτος αναπληρωματικός γιατί το
κόμμα δεν τα πήγε καλά. Τα επόμενα χρόνια ήταν αρκετά δύσκολα για
την οικογένειά του. Η Φωφώ μεγάλωνε τα παιδιά τους, εκείνος δού-
λευε ασταμάτητα στο ιατρείο του, ενώ ταυτόχρονα έτρεχε από χωριό
σε χωριό για την προεκλογική του εκστρατεία. Το 2019 εξελέγη τελικά
τρίτος και το 2021 βγήκε πρώτος. Η προσπάθειά του απέδωσε. 

Εκτός από τον 39χρονο γιο του Αλέξανδρο, τον οποίο απέκτησε στον
πρώτο του γάμο και σήμερα είναι δικηγόρος, μαζί με την κυρία Μαυ-
ρομάτη έκανε τον Χρυσόστομο, ο οποίος είναι σήμερα 24 και σπουδά-
ζει ηλεκτρολόγος μηχανικός στο Πολυτεχνείο της Ξάνθης (είναι και
γραμματέας της πόλης στη ΔΑΠ) και τη μικρή του κόρη, τη Δανάη, 22
ετών σήμερα, η οποία σπουδάζει στη Νομική του ΑΠΘ. Μια μεγάλη οι-
κογένεια την οποία λατρεύει και προσπαθεί να τους βλέπει όσο το δυ-
νατόν περισσότερο.

Για την τωρινή κυβέρνηση ο υφυπουργός Υγείας λέει ξεκάθαρα ότι
«η κυβέρνηση Μητσοτάκη είναι μια σκληρή μεταρρυθμιστική κυβέρ-
νηση. Μια κυβέρνηση που πραγματικά έχει κεντρικό πυλώνα της πο-
λιτικής της τον εξευρωπαϊσμό της χώρας. Για αυτό πραγματικά πι-
στεύω ότι αξίζει να συμμετέχει κανείς σε αυτή την κυβέρνηση που
φτιάχνει ένα κοινωνικό κράτος που μπορεί να καλύψει τις ανάγκες
όλων των πολιτών».

Η οικογένειά του και ο δρόμος προς
τις υψηλές κυβερνητικές θέσεις

Μαζί με την αγαπημένη του σύζυγο και τα τρία του παιδιά Μαζί με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη Στην ορκωμοσία του στην κυβέρνηση

Στην Ιατρική Σχολή
Σε ομιλία του στη Θεσσαλονίκη 

μπροστά σε 3.000 πολίτεςΜαζί με τη μητέρα του ως σημαιοφόρος 
Διάβασε τον όρκο του Ιπποκράτη 

ως ο «πρώτος των πρώτων»
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Νέα ιεροσυλία Ερντογάν
«Σ

ύμβολο του τουρκικού αιώνα»
χαρακτήρισε την Αγια-Σοφιά ο
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν πριν

από λίγες μέρες, αναφέροντας μεταξύ άλ-
λων ότι είναι τιμή του να τον μνημονεύουν
ως τον πρόεδρο που τη μετέτρεψε ξανά σε
τζαμί. Ο Τούρκος πρόεδρος έκανε αυτά τα
σχόλια μιλώντας σε απονομή βραβείων τέ-
χνης στην Κωνσταντινούπολη, που έχουν
καθιερωθεί στη μνήμη του στρατευμένου
ισλαμιστή Τούρκου ποιητή Νετζίπ Φαζίλ Κι-
σάκιουρεκ, ο οποίος ήταν υπέρ της επανα-
λειτουργίας της Αγια-Σοφιάς ως τεμένους.

«Τριάντα επτά χρόνια μετά τον θάνατο του
ποιητή, είχαμε την τιμή να ανοίξουμε την
Αγια-Σοφιά, που ήταν το μεγαλύτερο όνειρό
του. Δόξα στον Αλλάχ. Έπειτα από 80 χρόνια
λαχτάρας σπάσαμε τις αλυσίδες μαζί και
αποκαταστήσαμε την Αγια-Σοφιά στην αρ-
χική της μορφή, σύμφωνα με την επιθυμία
του Πορθητή», δήλωσε ο Τούρκος πρό-
εδρος από το βήμα της εκδήλωσης.

Το... παρκέ άναψε φωτιές
Στο μεταξύ, σύμφωνα με την εφημερίδα

«Cumhuriyet», έχει προκαλέσει έντονες
συζητήσεις και διαμαρτυρίες εντός της
Τουρκίας η αποκάλυψη για αλλαγές στους
χώρους της Αγια-Σοφιάς. Σύμφωνα με το
δημοσίευμα, οι ιστορικές πέτρινες σκάλες
που οδηγούν στον γυναικωνίτη του ναού
στρώθηκαν με λαμινέιτ, φυσικά στο όνομα
της «προστασίας του ναού».

Ιστορικός τέχνης που μίλησε στην τουρ-
κική εφημερίδα, προσπαθώντας να δικαιο-
λογήσει την αντιαισθητική παρέμβαση, εί-
πε ότι μια τέτοια πρακτική μπορεί να έχει
εφαρμοστεί επειδή η Αγια-Σοφιά είναι ένα
μέρος που δέχεται πολλούς επισκέπτες.

«Τόσο οι πόρτες όσο και τα παρκέ, που
έχουν μπει στην ημερήσια διάταξη πρόσφα-
τα, δεν φαίνονται καλά από άποψη εμφάνι-
σης. Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη ότι η δομή
είναι πολύ φθαρμένη, πιστεύουμε ότι μπο-

ρεί να έχει γίνει μια τέτοια εφαρμογή», είπε.
Υπενθυμίζεται ότι από την περασμένη

Δευτέρα τέθηκε σε ισχύ η απόφαση του
τουρκικού υπουργείου Πολιτισμού
και Τουρισμού για επιβολή εισιτηρί-
ου εισόδου στην Αγια-Σοφιά για
τους αλλοδαπούς τουρίστες.

Το υπουργείο ολοκλήρωσε τον
διαχωρισμό των εισόδων για εκεί-
νους που θα εισέρχονται στο μνη-
μείο ως προσκυνητές και εκείνους
που θα το επισκέπτονται για πολιτι-
στικούς ή τουριστικούς σκοπούς. Η είσο-
δος για τους αλλοδαπούς που θα εισέρχον-
ται στο ιστορικό τέμενος για τουριστικούς
σκοπούς ανέρχεται στα 25 ευρώ. Στην ίδια
ανακοίνωση τονίζεται ότι «οι υπήκοοι της
Τουρκικής Δημοκρατίας που θα επισκέ-

πτονται για σκοπούς θρησκευτικής λατρεί-
ας το τέμενος θα συνεχίσουν να εισέρχον-
ται δωρεάν από την προβλεπόμενη για αυ-

τό τον λόγο είσοδο».
Στο μεταξύ, την επιβίωση του κλά-

δου των Τούρκων οινοποιών απειλεί
νέος φόρος που ψήφισε η κυβέρνη-
ση του ΑΚΡ, εμποδίζοντας τις επιχει-
ρήσεις αυτές να επεκταθούν στη δυ-

τική αγορά. Ο νέος φόρος θα κατα-
στήσει ακόμη δυσκολότερη την επι-
βίωση των μικρών οινοποιείων και

ζυθοποιείων, που ήδη αντιμετωπίζουν σω-
ρεία εμποδίων, όπως η απαγόρευση των
πωλήσεων μέσω Διαδικτύου και η διαφή-
μιση του προϊόντος τους. Οινοπνευματώδη
ποτά δεν επιτρέπεται επίσης να πωλούνται
σε ακτίνα 100 μέτρων από κρατικά κτήρια

και σχολεία. Οι Τούρκοι οινοποιοί δραστη-
ριοποιούνται σε περιοχή με παράδοση χι-
λιετιών στο κρασί. Τα μουσουλμανικά ήθη
όμως, καθώς και το συντηρητικό κυβερνών
κόμμα της χώρας αντιτίθενται στην κατα-
νάλωση οινοπνεύματος.

Βάσει του νέου νόμου, «οι αμπελουργοί
θα πρέπει να καταθέτουν τραπεζικές εγ-
γυήσεις για ποσά που συχνά είναι πολλα-
πλάσια των φόρων τους», με αποτέλεσμα
ιδίως οι μικρότερες επιχειρήσεις να βρί-
σκονται αντιμέτωπες με σημαντικά οικονο-
μικά προβλήματα.

Χτύπημα στον «δυτικό τρόπο ζωής»
Για το εθνικό-θρησκευτικό AKP πρόκει-

ται για ένα μέτρο κατά της μαύρης αγοράς
και του λαθρεμπορίου. Οι επικριτές όμως
εκτιμούν πως στην πραγματικότητα το κί-
νητρο είναι άλλο: «Η κυβέρνηση προσπα-
θεί διαρκώς με νέους τρόπους να περιορί-
σει την εξάπλωση του δυτικού τρόπου
ζωής και να ενισχύσει τις ισλαμιστικές
αξίες. Και σε αυτήν της την προσπάθεια το
αλκοόλ αποτελεί ένα σημαντικό αγκάθι».

Παρότι η Τουρκία ήταν πέμπτη στην πα-
ραγωγή σταφυλιού το 2021, με 4 εκατ.
στρέμματα υπό καλλιέργεια, μόλις 15% από
τα αμπέλια αυτά προορίζεται για κρασί.

Την ίδια ώρα, ο επίσημος πληθωρισμός
στην Τουρκία άγγιξε το 65% σε σύγκριση με
την προηγούμενη χρονιά και θεωρείται πο-
λύ πιθανό να συνεχίσει την ανοδική του πο-
ρεία το επόμενο διάστημα. Πάντως, αναλυ-
τές υποστηρίζουν ότι ανεπίσημα ο πληθω-
ρισμός ξεπερνά το 100%. 

Ξανά εμπρηστικές δηλώσεις του «σουλτάνου»
για διασφάλιση της Γαλάζιας Πατρίδας

Χθες ο Ταγίπ Ερντογάν προέβη σε νέα εμπρηστική τοποθέτηση, χαιρετίζοντας την
παράδοση τουρκικού μη επανδρωμένου σκάφους στο Πολεμικό Ναυτικό. Εξέφρα-
σε ικανοποίηση για το γεγονός, εμμένοντας παράλληλα στην επεκτατική πολιτική
του, καθώς ισχυρίστηκε πως «έχουμε υλοποιήσει πολλά έργα προκειμένου να δια-
σφαλίσουμε την ασφάλεια της Γαλάζιας Πατρίδας».

«Σήμερα δεν αρκούμαστε μόνο στην παράδοση των πλοίων μας. Παράλληλα, πα-
ραδίδουμε το πρώτο μη επανδρωμένο σκάφος στον κόσμο με δυνατότητα ηλεκτρο-
νικού πολέμου στο Πολεμικό μας Ναυτικό. Δεν είναι δυνατόν τα έθνη που δεν είναι
ισχυρά και ανεξάρτητα στον τομέα της άμυνας να ατενίζουν με εμπιστοσύνη το μέλ-
λον τους. Η ναυτική μας ισχύς αυξάνεται με τα πλοία μας. Πιστεύω ότι θα πετύχουμε
νέες επιτυχίες το επόμενο διάστημα. Το μυστικό αυτών των επιτυχημένων έργων εί-
ναι η στενή συνεργασία και ο συντονισμός μεταξύ των φορέων», υπογράμμισε ο επι-
κεφαλής του τουρκικού κράτους.

Ο Τούρκος πρόεδρος, 
ο οποίος είχε δηλώσει ότι είναι
τιμή του να τον μνημονεύουν ως
εκείνον που ξαναέκανε τζαμί 
την Αγια-Σοφιά, τώρα έστρωσε
με… λαμινέιτ τις ιστορικές 
πέτρινες σκάλες του συμβόλου
της Ορθοδοξίας

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τα ιστορικά πέτρινα σκαλοπάτια 
στην Αγια-Σοφιά «ντυμένα» με παρκέ



Ο
προφυλακισμένος δήμαρχος Χιμάρας
Φρέντι Μπελέρης μιλά σε νέο βίντεο,
που ανάρτησε ο καθηγητής Διεθνούς

Δικαίου Άγγελος Συρίγος, για τους λόγους
που βρίσκεται επί οκτώ μήνες πίσω από τα
κάγκελα, μετά τη σύλληψή του πέρσι τον
Μάιο, λίγο πριν από τις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές στην Αλβανία, με τη στημένη κατηγορία
ότι εξαγόραζε ψήφους για να εκλεγεί δήμαρ-
χος.  Ήδη από την πρώτη στιγμή υπήρξαν έν-

τονες αντιδράσεις από την
ελληνική κυβέρνηση, ενώ
στην πορεία διπλωματικές
πηγές είχαν καταστήσει σα-
φές ότι η χώρα μας δεν θα
συναινέσει στην ενταξιακή
διαδικασία της Αλβανίας
στην ΕΕ εάν δεν υπάρξει
πρόοδος στο θέμα του προ-

φυλακισμένου εκλεγμένου δημάρχου.
Στο βίντεο ο Φρέντι Μπελέρη δηλώνει:

«Οχτώ μήνες φυλακή επειδή βγήκα δήμαρ-
χος Χιμάρας. Παραμονές των δημοτικών
εκλογών, μετά τα μεσάνυχτα της 12ης Μαΐου
του 2023, και ενώ μιλούσαμε με έναν φίλο
και τον ξάδελφό μου έξω από ένα μαγαζί στη
Χιμάρα με συνέλαβαν».

«Απόβαση 25 αστυνομικών»
Στη συνέχεια εξηγεί τη σκευωρία: «Η

αστυνομία είπε ότι δήθεν με έπιασαν επ’ αυ-
τοφώρω να χρηματίζω κάποιον. Όμως για
καλή μου τύχη υπήρχε κάμερα, η οποία έδει-
ξε ακριβώς τι συνέβη. Στο βίντεο φαίνονται
τέσσερις πέντε αστυνομικοί, αλλά στην
πραγματικότητα ήταν πάνω από 25, είχαν κά-
νει απόβαση στην παραλία και τα γύρω μαγα-
ζιά. Ο Αλβανός πρωθυπουργός Έντι Ράμα,
μία εβδομάδα πριν, είχε μιλήσει στη Χιμάρα
και με είχε εξυβρίσει. Η δήθεν κατηγορία
ήταν ότι προσπάθησα να εξαγοράσω οκτώ
ψήφους με 340 ευρώ. Δύο ημέρες μετά κέρ-
δισα τις εκλογές και βγήκα δήμαρχος. Από
τότε με έχουν στη φυλακή».

Πριν από λίγες ημέρες ο κ. Μπελέρης, με-
τά την αποκάλυψη ότι βασικός μάρτυρας κα-

τηγορίας φέρεται να χρηματίστηκε για να τον
εμπλέξει στην υποτιθέμενη εξαγορά ψήφων,
είχε αφήσει βολές κατά της αλβανικής Δι-
καιοσύνης και του πρωθυπουργού Έντι Ρά-
μα, τον οποίο κατηγόρησε ότι «ήθελε να τον
θέσει εκτός της μάχης διεκδίκησης του δή-
μου», γιατί έμπαινε εμπόδιο στα σχέδιά του
για καταπάτηση των ελληνικών περιουσιών
στη Χιμάρα.

Συγκεκριμένα, είχε αναφέρει ότι βασικός
στόχος της αλβανικής κυβέρνησης είναι η
υφαρπαγή των ελληνικών περιουσιών, μέσω
ενός σχεδίου… ανάπλασης της Χιμάρας: «Η
αγωνία του κυρίου Ράμα ήταν να μη χάσει το
δημαρχείο Χιμάρας. Πιστεύω ότι προσπαθεί
να με θέσει εκτός από τη μάχη διεκδίκησης
του δήμου αν ξαναγίνουν εκλογές. Θα συνε-
χίσουν την ίδια πολιτική της υφαρπαγής των

περιουσιών και την προσπάθεια να δυσκολέ-
ψουν τη ζωή και να στερήσουν οικονομικούς
πόρους από τους ντόπιους κατοίκους, τους
Έλληνες, με σκοπό να φύγουμε».

Απανωτές αναβολές της δίκης
Όπως ανακοινώθηκε χθες, ορίστηκε για τη

Δευτέρα 22 Ιανουαρίου η εκδίκαση από το
Εφετείο του ΣΠΑΚ του αιτήματος του Φρέντι
Μπελέρη να του δοθεί άδεια για να μπορέσει
να ορκιστεί, ώστε να αναλάβει τα καθήκοντά
του. Αυτή η απόφαση του δικαστηρίου θα εί-
ναι τελεσίδικη και αναμένεται να δρομολο-
γήσει εξελίξεις στον Δήμο Χιμαράς. 

Υπενθυμίζεται ότι οι περιπέτειες δεν
έχουν τελειωμό για τον Φρέντι Μπελέρη, τό-
σο με τις συνεχόμενες αναβολές της δίκης
του όσο και με την αθλιότητα των αλβανικών
Αρχών όταν πέθανε η γιαγιά του. Τότε, φο-
ρώντας χειροπέδες και συνοδευόμενος από
ισχυρές αστυνομικές δυνάμεις, λες και ήταν
κανένας επικίνδυνος δολοφόνος, μεταφέρ-
θηκε στο νεκροταφείο. 

Σημειώνεται ότι ο νόμος για αυτές τις περι-
πτώσεις στην Αλβανία προβλέπει άδεια δύο
ημερών, αλλά στον Μπελέρη έδωσαν εξάω-
ρη άδεια από τις φυλακές, η οποία όμως τε-
λικά κράτησε μόνο δέκα λεπτά. Ο εκλεγμέ-
νος δήμαρχος κρατήθηκε στην κλούβα
φρουρούμενος και δεν τον άφησαν να παρα-
στεί στην εξόδιο ακολουθία. Τελικά του επι-
τράπηκε να βγει για μόλις δέκα λεπτά, όταν η
σορός μεταφέρθηκε στον εσωτερικό χώρο
του νεκροταφείου.  Λίγο καιρό πριν, ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης είχε στείλει
από τη Σύνοδο Ευρωπαϊκής Ένωσης-Δυτι-
κών Βαλκανίων στις Βρυξέλλες μήνυμα προς
πάσα κατεύθυνση για την υπόθεση του Φρέντι
Μπελέρη. Ο Έλληνας πρωθυπουργός είχε
επαναλάβει τότε την πάγια θέση της Ελλάδας
ότι το θέμα ανάληψης καθηκόντων από τον
Φρέντι Μπελέρη και το δικαίωμά του σε μια
δίκαιη δίκη δεν αποτελούν διμερές ζήτημα
Ελλάδας-Αλβανίας, αλλά θέμα σεβασμού του
κράτους δικαίου, που αποτελεί βασική προ-
ϋπόθεση για να αρχίσει η διαδικασία για την
ενταξιακή πορεία μιας χώρας στην ΕΕ.
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Φ Ρ Ε Ν Τ Ι  Μ Π Ε Λ Ε Ρ Η Σ

«Οχτώ μήνες στη 
φυλακή επειδή βγήκα
δήμαρχος Χιμάρας»

Σε νέο βίντεο μιλά για την περιπέτεια που ζει από πέρσι τον Μάιο, 
όταν με στημένη κατηγορία από τις αλβανικές Αρχές βρέθηκε πίσω

από τα κάγκελα - Τη Δευτέρα στο Εφετείο η εκδίκαση 
του αιτήματός του για άδεια ορκωμοσίας

Ο Γιώργος Γεραπετρίτης και ο Ούγγρος ομόλογός του Πέτερ
Σιγιάρτο, κατά τη χθεσινή συνάντησή τους που πραγματοποι-
ήθηκε στο υπουργείο Εξωτερικών, συνομίλησαν για την πο-
ρεία των διμερών σχέσεων μεταξύ Ελλάδας και Ουγγαρίας αλ-
λά και για ζητήματα ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος, όπως η διεύ-
ρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στα Δυτικά Βαλκάνια.  Επίσης,
τέθηκε επί τάπητος η ανάγκη αποκλιμάκωσης της κρίσης στη
Μέση Ανατολή, καθώς συνεχίζεται η σύγκρουση μεταξύ Ισ-
ραήλ και Χαμάς, ενώ εκφράστηκαν ανησυχίες για ενδεχόμενη
διάχυση της κρίσης που έχει προκληθεί από τις επιθέσεις των
ανταρτών Χούθι σε εμπορικά πλοία στην Ερυθρά Θάλασσα και

οι επιπτώσεις στις ναυτιλιακές μεταφορές, στο διε-
θνές εμπόριο και στην ευρωπαϊκή και διεθνή οικο-
νομία. Παράλληλα, έμφαση δόθηκε στην ενεργειακή
συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών και στον ρόλο
της Ελλάδας ως περιφερειακού κόμβου ενέργειας.
Σημειώνεται πως η επίσκεψη του Πέτερ Σιγιάρτο
στην Αθήνα έγινε στο πλαίσιο διμερών επισκέψεων
που πραγματοποιεί ο Ούγγρος υπουργός Εξωτερι-
κών ενόψει της ανάληψης από τη Βουδαπέστη της εκ
περιτροπής προεδρίας του Συμβουλίου Υπουργών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την 1η Ιουλίου. 

Γ Ε Ρ Α Π Ε Τ Ρ I Τ Η Σ  Μ Ε  Τ Ο Ν  Ο Y Γ Γ Ρ Ο  Υ Π Ε Ξ :
«Ανάγκη αποκλιμάκωσηςτης κρίσης στη Μέση Ανατολή»

του Βαγγέλη
Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr



Σημαντικό να διασφαλίζονται 
τα ίσα δικαιώματα και για τα παιδιά 
των ομόφυλων ζευγαριών

Π
ερί του νέου νόμου για τα ομόφυλα ζευγάρια, σε μια εποχή που η τε-

χνολογία έχει φτάσει ένα βήμα πριν από την τεχνητή νοημοσύνη,

που η μάχη για τα δικαιώματα και το σημαντικότερο αυτών, την

ελευθερία, συνεχίζεται, στην Ελλάδα υπάρχουν ακόμη πράγματα που ανή-

κουν στην κατηγορία των «hot stuff» των ζητημάτων που κανένας -και ιδιαι-

τέρως οι πολιτικοί- δεν θέλει να αγγίξει λόγω του πολιτικού κόστους.

Είναι η Ελλάδα μια συντηρητική κοινωνία; Ναι, είναι. Θα επέτρεπε κανείς

ποτέ σε αυτήν τη χώρα δύο ανθρώπους του ίδιου φύλου να παντρευτούν,

έστω και με πολιτικό γάμο; Φυσικά και όχι. Όμως, ό,τι κοινωνικά θεωρούμε

αδιανόητο πολλές φορές ο νομοθέτης έχει αφήσει «σπόρους» που θα χρησι-

μοποιήσει κάποιος για να λύσει ένα πρόβλημα που προκαλεί κοινωνικό απο-

κλεισμό. Ο λόγος για την πρωτοβουλία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσο-

τάκη, διά στόματος του οποίου ενημερωθήκαμε

πως επιθυμεί να φέρει προς ψήφιση στο Κοινο-

βούλιο τον πολιτικό γάμο των ομόφυλων ζευγα-

ριών και την αναγνώριση των τέκνων. Όπως ο ίδιος

είπε, ένα τέτοιο ζήτημα δεν χωρά διχασμό, ούτε

μικροπολιτικές σκοπιμότητες και αν αναζητήσει

κανείς πληροφορίες στη νομολογία, θα δει ότι

υπάρχουν τα στοιχεία που αιτιολογούν τη νομική

υπόσταση.

Τα στοιχεία αυτά είναι τα ακόλουθα:

1. Ως γνωστόν, ο σεβασμός και η προστασία της

αξίας κάθε ανθρώπου κατοχυρώνονται στο άρθρο

2, παράγραφο 1 του Συντάγματος και αποτελεί

πρωταρχική υποχρέωση της Πολιτείας. 

2. Το ΣτΕ είχε πρόσφατα αποφασίσει ότι από το

Σύνταγμα συνάγεται «η κατοχύρωση του απαρα-

βίαστου της ιδιωτικής ζωής των πολιτών, στον πυ-

ρήνα της οποίας ανήκουν η ερωτική ζωή και ο σεξουαλικός προσανατολι-

σμός, ο οποίος ως βασικό στοιχείο της προσωπικότητας και της ελευθερίας

αυτοπροσδιορισμού του ατόμου πρέπει σε μια σύγχρονη δημοκρατική κοι-

νωνία να είναι απολύτως σεβαστός και να μην αποτελεί αιτία διακρίσεων».

3. Στη Χάρτα των Δικαιωμάτων του ανθρώπου στα άρθρα 28, 29, 30 κατο-

χυρώνονται η προστασία των δικαιωμάτων και η ελευθερία να ζει κανείς σε

έναν κόσμο όπου ο ένας θα σέβεται τα δικαιώματα του άλλου.

Φυσικά, η Ελλάδα δεν θα είναι η μόνη χώρα που θα ψηφίσει τον νόμο αυτό,

καθώς υπάρχει ήδη σε άλλες είκοσι ευρωπαϊκές χώρες. Πολλοί θα πουν «μα

υπάρχει το σύμφωνο συμβίωσης που κατοχυρώθηκε το 2015». Σε αυτό το ση-

μείο θα πρέπει να επισημανθεί πως το σύμφωνο δεν καλύπτει τα ζευγάρια

που έχουν κάποιο παιδί. Τώρα με τη ρύθμιση που εισάγεται θα έχουν τη δυ-

νατότητα να πάνε σε ένα δημαρχείο και να συνάψουν έναν πολιτικό γάμο. Εί-

ναι σημαντικό να διασφαλίζονται τα ίσα δικαιώματα για όλα τα παιδιά - και

αυτά των ομόφυλων ζευγαριών. Πρακτικά τα παιδιά μεγαλώνουν βάσει δύο

πράξεων: της υιοθεσίας και του συμφώνου συμβίωσης.

Το ερώτημα λοιπόν που γεννάται είναι γιατί το παιδί αυτό, αν ένας από τους

δύο φύγει από τη ζωή, να πάει σε ένα ίδρυμα ή να μην έχει ιατροφαρμακευτι-

κή ασφάλιση ή, αν αυτό το παιδί νοσήσει, γιατί να μην μπορούν και οι δύο που

το μεγαλώνουν να το επισκεφτούν ή να έχει δικαίωμα το παιδί να κληρονομή-

σει και τους δύο που το μεγαλώνουν και όχι μόνο τον θετό του γονέα. Η ανα-

ζήτηση της ισότητας στον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών σίγουρα έχει κεν-

τρίσει το ενδιαφέρον και σίγουρα έχει διχάσει τις κοινωνίες παγκοσμίως. Η

διαμάχη όμως αυτή αφορά ανθρώπινα δικαιώματα που καταπατούνται, αν-

θρώπινα δικαιώματα που αφορούν τον σεβασμό των ατομικών δικαιωμάτων

και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας ανεξάρτητα από το φύλο. Ανθρώπινα δι-

καιώματα που προστατεύονται από το Σύνταγμά μας και την ανώτατη δικαστι-

κή αρχή εδώ και πάρα πολλά χρόνια.

Κ
ορυφώνονται οι αντιδράσεις της εκπαιδευτικής κοινό-
τητας κατά της απόφασης της κυβέρνησης να προχωρή-
σει με αντισυνταγματικό bypass στην άρση της συνταγ-

ματικής απαγόρευσης ίδρυσης ιδιωτικών και πάσης φύσεως μη
κρατικών πανεπιστημίων.

ΣΣτα βασικά επιχειρήματα της κυβέρνησης υπέρ της δημιουρ-
γίας και στην Ελλάδα μη κρατικών/ιδιωτικών ΑΕΙ είναι το γεγο-
νός ότι με το ισχύον σύστημα εισαγωγής στα δημόσια ΑΕΙ σημαν-
τικός αριθμός υποψηφίων που δεν περνά στις εισαγωγικές εξε-
τάσεις αναγκάζεται να πηγαίνει για σπουδές στο εξωτερικό, με
αποτέλεσμα τη μεταφορά σημαντικών οικονομικών πόρων σε
χώρες εκτός Ελλάδας. Κατά την κυβέρνηση, με την ίδρυση μη
κρατικών/ιδιωτικών ΑΕΙ εν Ελλάδι οι μεν υποψήφιοι θα έχουν
ελεύθερη πρόσβαση στα ιδιωτικά/μη κρατικά ΑΕΙ
της επιθυμίας τους, ενώ ταυτόχρονα τα ποσά που θα
δαπανούσαν στο εξωτερικό θα δαπανώνται πλέον
εντός της χώρας. Επίσης, η κυβέρνηση δεσμεύεται
να χρηματοδοτήσει τα δημόσια ΑΕΙ της χώρας με
επιπλέον 1 δισ. ευρώ από πόρους του Ταμείου Ανά-
καμψης και του ΕΣΠΑ.

Σε σχέση με το ζήτημα της αντιμετώπισης των εκ-
παιδευτικών και οικονομικών συνεπειών της φοιτη-
τικής μετανάστευσης, η κυβέρνηση θα μπορούσε να
το είχε ήδη πράξει ευθύς εξαρχής από τον Ιούλιο του
2019, όταν και είχε αναλάβει καθήκοντα, αποδεχόμε-
νη την από 22/7/2019 τεκμηριωμένη πρότασή μας
(www.notismarias.gr, 23/9/2019) που υποβάλαμε τό-
τε περί ελεύθερης πρόσβασης στα ΑΕΙ της χώρας με
παράλληλη κατάργηση των πανελλαδικών εξετάσε-
ων και βεβαίως με ισχυρή κρατική χρηματοδότηση
των ΑΕΙ, σκέψεις τις οποίες επαναλάβαμε στο
www.notismarias.gr στις 22/6/2020, στις 23/7/2021,
στις 28/4/2022, στις 9/6/2023 και στις 5/8/2023.
Προτάσεις τις οποίες παγίως επαναλαμβάνουμε από
το 2008. Αλλά όπως λέει και ο θυμόσοφος λαός μας,
«στου κουφού την πόρτα όσο θέλεις βρόντα».

Μάλιστα, προκειμένου να μην κατηγορηθούμε ότι δήθεν
κρούουμε ανοιχτές θύρες αναπαράγουμε επί λέξει το άρθρο-
πρόταση προς την κυβέρνηση που δημοσιεύσαμε στις 17 Ιουλίου
2021 στην «Political» (σελ. 13) που έχει ως εξής:

«Σύμφωνα με εκτιμήσεις, τουλάχιστον 27.000 υποψήφιοι θα
μείνουν φέτος εκτός των ΑΕΙ της χώρας με 12.000 κενές θέσεις
(www.mainlynews.gr, 13/7/2021). Ειδικότερα, για τους 92.090
φετινούς υποψηφίους οι θέσεις που σε πρώτη φάση ήταν διαθέ-
σιμες ανέρχονταν σε 77.415, ήτοι 14.415 θέσεις λιγότερες σε σχέ-
ση με τον αριθμό των παραπάνω υποψηφίων. Όμως, λόγω των
φετινών βαθμολογιών των υποψηφίων και της Ελάχιστης Βάσης
Εισαγωγής στα ΑΕΙ που θεσμοθετήθηκε εκτιμάται ότι περίπου
επιπλέον 12.000 υποψήφιοι θα μείνουν εκτός ΑΕΙ (www.alfavi-
ta.gr, 14/7/2021). Βεβαίως, ορισμένοι ισχυρίζονται ότι στα ΑΕΙ
πρέπει να εισάγονται μόνο όσοι υποψήφιοι ανταποκρίνονται στα
σχετικώς αυξημένα κριτήρια αξιολόγησης. Έτσι, θεωρούν ότι
μέσω της αξιολόγησης θα εισάγονται στα ΑΕΙ οι υποψήφιοι “που
πράγματι αξίζουν” και οι οποίοι στη συνέχεια θα εισέλθουν στην
αγορά εργασίας με τα αντίστοιχα επαγγελματικά δικαιώματα.
Όμως, η ζωή στην εποχή της παγκοσμιοποίησης δεν είναι τόσο
απλή. Και αυτό γιατί η πλειοψηφία όσων δεν περνούν στα ελληνι-
κά ΑΕΙ στη συνέχεια φεύγει για πανεπιστήμια του εξωτερικού
και συνήθως μετά από χρόνια επανέρχεται στην Ελλάδα και εν-
τάσσεται στην αγορά εργασίας, μιας και έχει αποκτήσει επαγγελ-
ματικά δικαιώματα επειδή προέρχεται από χώρες της ΕΕ. Όσοι
θεωρούν αφελώς ότι μέσω αυξημένων κριτηρίων αξιόλογης ει-
σαγωγής στα ΑΕΙ θα φιλτράρουν ταυτόχρονα και τον αριθμό των
μελλοντικών γιατρών, δικηγόρων, μηχανικών κ.λπ. της χώρας
πλανώνται πλάνην οικτράν, καθώς όσοι δεν περνούν στα ελληνι-

κά ΑΕΙ συνήθως επανέρχονται στη χώρα ως δικηγόροι, γιατροί ή
μηχανικοί, έχοντας τελειώσει τις σπουδές τους σε χώρες της ΕΕ.

Σε πολλά άρθρα μου από το 2008 έχω εκφράσει ως πανεπι-
στημιακός δάσκαλος σκέψεις που επικεντρώνονται στην ανα-
γκαιότητα της ενίσχυσης της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, στην
κατάργηση των πανελλαδικών εξετάσεων και στη θεσμοθέτηση
της ελεύθερης πρόσβασης στα ΑΕΙ, ενόψει μάλιστα της δύσκο-
λης οικονομικής συγκυρίας που αντιμετωπίζει η πατρίδα μας. Η
κατάργηση των πανελλαδικών εξετάσεων και η ελεύθερη πρό-
σβαση στα πανεπιστήμια αφενός θα αποφορτίσουν άμεσα την
ελληνική οικογένεια από υλικά και ψυχολογικά βάρη, αφετέρου
θα αναζωπυρώσουν τα δημιουργικά ταλέντα της νέας γενιάς και
θα δώσουν προοπτική. Τα γυμνάσια και τα λύκεια θα πάψουν να

είναι εξεταστικά κέντρα. Οι μαθητές θα μπορέσουν να
αποκτήσουν ουσιαστικές γνώσεις και δεν θα επικεν-
τρώνονται στην ανάπτυξη μονόπλευρων δεξιοτήτων με
μόνο στόχο την επιτυχία στις εξετάσεις. Οι γονείς θα
σταματήσουν να δαπανούν χιλιάδες ευρώ ετησίως σε
φροντιστήρια. Η μετανάστευση στο εξωτερικό Ελλήνων
φοιτητών θα περιοριστεί και συνεπώς θα συρρικνωθεί
η εκροή κεφαλαίων για σπουδές στο εξωτερικό. Η μεί-
ωση της μετανάστευσης στο εξωτερικό για σπουδές θα
αμβλύνει επίσης το θλιβερό κοινωνικό φαινόμενο της
“αφαίμαξης εγκεφάλων”, αυτού του σύγχρονου “brain
drain”. Οι φοιτητές θα μπορούν να σπουδάζουν στον
τόπο κατοικίας τους και δεν θα επιβαρύνεται ο μηνιαίος
οικογενειακός προϋπολογισμός με 1.000 περίπου ευ-
ρώ για κάθε φοιτητή/τρια.

Οι δαπάνες για τη φοιτητική μέριμνα που βαρύνουν

την ελληνική οικογένεια θα καταναλώνονται στο εσω-

τερικό της χώρας και όχι σε άλλες χώρες.

Το σύστημα της ελεύθερης πρόσβασης στην τριτο-

βάθμια εκπαίδευση απαιτείται να οργανωθεί σε επίπε-

δο περιφερειών με βάση τους παρακάτω άξονες:

1. Γενναία αύξηση της χρηματοδότησης της τριτο-

βάθμιας εκπαίδευσης από τον κρατικό προϋπολογισμό.

2. Ολοκληρωμένος σχεδιασμός προκειμένου κάθε περιφέ-
ρεια να διαθέτει πλήρως αναπτυγμένα τριτοβάθμια εκπαιδευτικά
ιδρύματα, συμπεριλαμβανομένων των πολυτεχνείων και των ια-
τρικών σχολών.

3. Η ίδρυση και λειτουργία ιατρικής σχολής θα πρέπει να συν-
δυάζεται με λειτουργία αντίστοιχου δημόσιου περιφερειακού
πανεπιστημιακού νοσοκομείου, ιδιαίτερα χρήσιμου, όπως απο-
δείχτηκε, λόγω πανδημίας και όχι μόνο.

4. Τα ΑΕΙ κάθε περιφέρειας θα πρέπει να διαθέτουν κάθε χρό-
νο ίσο τουλάχιστον αριθμό θέσεων εισακτέων με τους απόφοι-
τους των λυκείων της συγκεκριμένης περιφέρειας.

5. Εφαρμογή της αρχής της περιφερειακής προτίμησης, σύμ-
φωνα με την οποία οι απόφοιτοι λυκείων κάθε περιφέρειας θα
έχουν δικαίωμα πρώτης προτίμησης στις σχολές των ΑΕΙ της πε-
ριφέρειάς τους και υπό την προϋπόθεση ότι φοιτούν σε αντίστοι-
χο λύκειο της περιφέρειας τουλάχιστον επί τριετία προς αποφυ-
γή κατάχρησης της εν λόγω αρχής.

6. Αξιοποίηση της εμπειρίας των άλλων ευρωπαϊκών πανεπι-

στημίων σε μεθόδους αξιολόγησης των πρωτοετών φοιτητών

προς αντιμετώπιση της αυξημένης ζήτησης σε σχολές αιχμής.

7. Δωρεάν ενδοπεριφερειακή μετακίνηση των φοιτητών με τα

μέσα μαζικής μεταφοράς προκειμένου να μειωθούν τα κόστη

που επωμίζεται η κάθε οικογένεια για δαπάνες φοιτητικής μέρι-

μνας και εγκατάστασης.

8. Οργάνωση σε μητροπολιτική βάση των πανεπιστημίων στην

Αττική και στη Θεσσαλονίκη και ενίσχυσή τους με την ίδρυση νέ-

ων πανεπιστημίων και νέων πανεπιστημιακών νοσοκομείων». 

της
Μαρίας 
Νάτσιου

Πολιτικός επιστημών,
γραμματέας
Κοινωνικής
Αλληλεγγύης 
και Ανθρωπίνων
Δικαιωμάτων της ΝΔ

ΣΑΒΒΑΤΟ 20 IANOYAΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΘΕΣEIΣ24

Ελεύθερη πρόσβαση στα δημόσια 
ΑΕΙ και φοιτητική μετανάστευση 

του
Νότη Μαριά
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Μια και μιλάμε για ανθρώπινα δικαιώματα, θα ασκήσω λοιπόν το δικό μου δικαίωμα, έχοντας
άποψη σε κοινωνικά θέματα, να προτείνω στον πανάξιο πρωθυπουργό, αξιότιμο κύριο Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος ακομπλεξάριστος και απαλλαγμένος από στενά εγωιστικά σύν-

δρομα ακούει με ενδιαφέρον και αναλύει κάθε πρόταση που του γίνεται: (α) Να ζητήσει να σταματήσει
κάθε συζήτηση για τον γάμο των ομοφύλων, (β) να διακηρύξει ότι αναβάλλεται για εύθετο χρόνο το θέ-
μα και (γ) να μελετήσει την πιο κάτω πρόταση, η οποία (1) θα καλύψει ικανοποιητικά όλα τα λεπτά και
ουσιαστικά δικαιώματα των ΛΟΑΤΚΙ+ που επιζητεί το επίμαχο νομοσχέδιο, (2) θα αποσυμπιεστεί όλη η
ένταση που δημιούργησε αυτό, (3) θα αποφευχθεί ο κίνδυνος διχασμού της κοινωνίας και του πολιτι-
κού κόσμου, (4) θα ικανοποιηθούν ενδιαφερόμενοι και μη, οι υπερασπιστές και οι κατακρίνοντες το
θέμα, και (5) θα επιδοκιμαστεί, θα επαινεθεί και ασφαλώς θα θαυμαστεί ο πρωθυπουργός για την ετοι-
μότητά του, τη διορατικότητά του, την ευελιξία του, αλλά προ πάντων για τον ανθρωπισμό του και την
κοινωνική ευαισθησία του.

Με δεδομένο λοιπόν ότι οι κοινωνίες, στη διαχρονική τους διαδρομή, πέτυχαν
να έχουμε μια, κατά το δυνατόν, ήρεμη, ανθρώπινη, με ενσυναίσθηση και συνο-
χή κοινωνία, κάτι που συνετέλεσε εν πολλοίς το «Πατρίς, Θρησκεία, Οικογέ-
νεια», που ευελπιστώ να αφορά την πλειοψηφία τουλάχιστον των πολιτών και
όλοι θα θέλαμε να μη διαταραχθεί και να βελτιωθεί όσο μπορέσουμε με νουνε-
χείς και προοδευτικές σκέψεις και αποφάσεις, ας αναφερθούμε στο λέγον αυτό
θέμα.

Η οικογένεια, ως το κύτταρο της κοινωνίας, είναι κάτι που οφείλουμε να το
διαφυλάξουμε ως κόρη οφθαλμού, έχει συγκροτηθεί με τον γάμο και σκοπό την
αναπαραγωγή του είδους μας, κάνοντας παιδιά για τη συνέχεια μας. Την οικογέ-
νεια τη συγκροτούν ο πατέρας, η μητέρα και τα παιδιά. Αν λοιπόν επέμβουμε
στην οικογενειακή αυτή συγκρότηση και αντικαταστήσουμε τους φυσιολογι-
κούς γονείς με δύο άλλα πρόσωπα, τα οποία, με δική τους επιλογή, δεν αναπα-
ράγουν το είδος μας, είναι κατά τεκμήριο αδύνατο να συνεχίσει η οικογένεια να
επιτελεί τον συνδετικό ιστό και πρόοδο της κοινωνίας. Άρα είναι αντίθετο με τον

προορισμό της φύσης, είναι παρά φύση, με αποτέλεσμα να αποτελεί κοινωνικό λάθος, για να μην το
χαρακτηρίσουμε κοινωνικό έγκλημα.

Το ερώτημα που αναφύεται είναι ότι και αυτοί είναι άνθρωποι και δικαιούνται να απολαμβάνουν τα
ανθρώπινα δικαιώματα. Σωστό εκ πρώτης όψεως, αλλά το ακολουθούμενο ερώτημα είναι, τα άτομα
αυτά έχουν δικαίωμα σε κάτι που δεν επιθυμούν να το ασκήσουν; Κάθε δικαίωμα συνδέεται άρρηκτα
με μια υποχρέωση που αναφύεται από ένα δικαίωμα. Η υποχρέωση αυτή είναι η ανάγκη, τόσο της φύ-
σης όσο και της κοινωνίας, αναπαραγωγής, να κάνουν παιδιά, κάτι όμως που με δική τους επιλογή, το
αρνούνται. Είναι μεν από τη φύση τους ικανοί να το ασκήσουν, αλλά το αρνούνται οι ίδιοι. Επομένως
αφού αρνείσαι να ασκήσεις την υποχρέωση που σου έδωσε η φύση, δικαιούσαι να επιζητείς ένα δι-
καίωμα που απορρέει από αυτή σου την υποχρέωση;Άρα αυτοδικαίως λοιπόν οι ομόφυλοι στερούνται
του δικαιώματος στον γάμο, με δική τους επιλογή.

Ως άνθρωποι όμως που ζουν σε μια δίκαιη και ευνομούμενη κοινωνία, ο τότε παντοδύναμος Ανδρέ-
ας Παπανδρέου ξεπέρασε παλικαρίσια τα κοινωνικά ταμπού και θέσπισε το «Σύμφωνο Συμβίωσης»,
και στη συνέχεια τον λεγόμενο πολιτικό γάμο, το οποίο, με κάποια μεγαλοσύνη, υποκαθιστά τον γάμο.
Η λέξη «γάμος» είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την Εκκλησία και τη θρησκεία, χωρίς απαραιτήτως το
ζευγάρι να είναι θρήσκοι ή όχι, αλλά η όλη διαδικασία της γαμήλιας τελετής, αν τη μελετήσει κανείς, θα
διαπιστώσει ότι, πέραν του γεγονότος ότι του έχει εντυπωθεί η όλη αρκετά χρονοβόρα διαδικασία, ως
ένα σημαντικό γεγονός της ζωής του, συντελεί στη σύσφιξη των δεσμώντου ανδρόγυνουκαι τη δυσκο-
λία διάρρηξής τους. 

Ο κύριος πρωθυπουργός, αν έχω καταλάβει σωστά, επιθυμεί ανθρώπινα, να καλύψει τους ομόφυ-
λους σε μια σύζευξή τους, με όλα τα δικαιώματα που έχουν αυτοί του εκκλησιαστικού γάμου και σω-
στά. Για να επιτευχθεί όμως τούτο, δεν χρειάζεται να ψηφιστεί ένας νόμος που να επιτρέπει τον γάμο!
Ας συγκεντρωθούν όλα εκείνα τα δικαιώματα που παρέχει σε ένα ζευγάρι ο εκκλησιαστικός γάμος και
ας τα προσθέσει στον νόμο του Συμφώνου Συμβίωσης, και θα ψηφιστεί ίσως από όλη τη Βουλή και
έληξε το πρόβλημα, χωρίς κόντρες και οξύτητες και προπάντων χωρίς τον κίνδυνο διχασμού της κοι-
νωνίας και ιδίως του πολιτικού κόσμου. Είναι πλέον βέβαιο ότι οι πολίτες και οι πολιτικοί θα ενθουσια-
στούν και θα συγχαρούν τον πρωθυπουργό για αυτήν του την πρωτοβουλία, την οποία είμαι βέβαιος ότι
την έχει κατά νου, ως εναλλακτική λύση, ως plan «B», που λένε οι πολιτικοί. Εγώ απλά την υπενθυμίζω
ως σύμφωνος με αυτή.  

Τόσο απλά, τόσο εύκολα και γρήγορα αν έτσι αποφασιστεί! Ό.έ.δ. (όπερ έδει δείξαι), που λέγαμε στο
σχολείο όταν λύναμε ένα πρόβλημα. Ούτε γάτος ούτε ζημιά, που λέγαμε στο χωριό μας.

H κλιματική κρίση βρίσκεται στο
επίκεντρο του ενδιαφέροντος,
καθώς το Παγκόσμιο Οικονομι-

κό Φόρουμ (WEF) πραγματοποιεί την ετή-
σια συνάντησή του στο Νταβός της Ελβε-
τίας.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα βρει, αν χρει-
αστεί, έναν τρόπο να παρακάμψει το βέτο
του Βίκτορ Όρμπαν και να εγκρίνει το ειδι-
κό ταμείο ύψους 50 δισεκατομμυρίων ευ-
ρώ για την Ουκρανία, δήλωσε η Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν.

Το πακέτο, το οποίο έχει σχεδιαστεί για
να παράσχει στο Κίεβο οικονομική στήρι-
ξη έως το 2027 και να καλύψει το διογ-
κούμενο δημόσιο έλλειμμα της ουκρανι-
κής κυβέρνησης, εμποδίζεται από την
Ουγγαρία, ένα αδιέξοδο που έχει
αφήσει τις Βρυξέλλες ουσιαστικά
χωρίς ρευστότητα για να χρημα-
τοδοτήσει την εμπόλεμη χώρα.

Μετά από μια δύσκολη σύνοδο
κορυφής στα μέσα Δεκεμβρίου,
όπου ο κ. Όρμπαν έκανε πράξη
την απειλή του και εκτροχίασε
την ομόφωνη ψηφοφορία, οι
ηγέτες της ΕΕ πρόκειται να συ-
νέλθουν εκ νέου την 1η Φε-
βρουαρίου για να κάνουν μια
δεύτερη προσπάθεια με στόχο τη
διευκόλυνση της Ουκρανίας.

«Νομίζω ότι είναι πολύ σημαντικό να
συνεργαστούμε και με τα 27 κράτη-μέλη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για να ενεργο-
ποιήσουμε τα 50 δισεκατομμύρια ευρώ
για τέσσερα χρόνια για την Ουκρανία», δή-
λωσε η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής σε ομάδα Μέσων Ενημέρωσης,
κατά τη διάρκεια του Παγκόσμιου Οικονο-
μικού Φόρουμ (WEF) στο Νταβός.

Οι Ούγγροι αξιωματούχοι έχουν προβά-
λει δύο βασικά αιτήματα σε αντάλλαγμα
για την άρση του βέτο: τον διαχωρισμό της
διευκόλυνσης σε τέσσερις ετήσιες δό-
σεις, που θα επέτρεπε στον κ. Όρμπαν να
μπλοκάρει τα μετρητά σε μεταγενέστερο
στάδιο, και την παράταση της προθεσμίας
για τη δαπάνη των κονδυλίων ανάκτησης
της Covid-19, που θα έδινε στη Βουδαπέ-
στη περισσότερο χρόνο για να ξεκλειδώ-
σει τα δεσμευμένα χρήματα.

Η κ. Φον ντερ Λάιεν δεν σχολίασε αυτά
τα αιτήματα, αλλά κατέστησε σαφές ότι το
μπλοκ θα βρει τρόπο να εγκρίνει το ταμείο
των 50 δισεκατομμυρίων ευρώ -με ή χω-
ρίς την ψήφο της Ουγγαρίας.

Κατά τη διάρκεια διμερούς συνάντησης
στο Νταβός, η πρόεδρος της ΕΕ υποσχέ-
θηκε στον κ. Ζελένσκι ότι η Κομισιόν θα
προσπαθήσει να «εξασφαλίσει τα μέσα

για την ανάκαμψη, την ανοικοδόμηση και
τη μεταρρύθμιση», μέσω της προτεινόμε-
νης διευκόλυνσης.

«Επικεντρωθήκαμε στην ανάγκη να
ξεμπλοκαριστεί η απόφαση να χορηγηθεί
στην Ουκρανία μακροπρόθεσμη βοήθεια
ύψους 50 δισεκατομμυρίων ευρώ από την
ΕΕ στη Σύνοδο Κορυφής του Φεβρουαρί-
ου. Η Ουκρανία ελπίζει σε συναίνεση για
το θέμα αυτό», δήλωσε ο κ. Ζελένσκι μετά
τη συνάντηση.

Ο κ. Ζελένσκι κατηγόρησε τον κ. Πούτιν
ότι «επιχειρεί να κανονικοποιήσει» τις
«μαζικές εκτοπίσεις, τα ισοπεδωμένα χω-
ριά και πόλεις και την τρομακτική αίσθηση
ότι ο πόλεμος ίσως να μην τελειώσει πο-
τέ».

Ο πρόεδρος της Ουκρανίας
κάλεσε για άλλη μία φορά τις
χώρες της Δύσης να εφοδιά-
σουν με περισσότερα όπλα την
Ουκρανία και να τη βοηθήσουν
να επικρατήσει στον αέρα, εξο-
πλίζοντάς τη με μαχητικά αερο-
σκάφη, διαβεβαιώνοντας ότι το
Κίεβο έχει ήδη πλεονέκτημα
στη Μαύρη Θάλασσα έναντι του
ρωσικού στόλου. 

«Οι εταίροι μας γνωρίζουν τις
ανάγκες μας και πόσες είναι»,

συνέχισε, προσθέτοντας ότι η Ουκρανία
έχει αποδείξει ότι «μπορεί να πλήξει τα
ρωσικά στρατιωτικά αεροσκάφη που κα-
νείς δεν είχε καταρρίψει μέχρι τώρα.

Πριν από τη συνάντηση, η πρόεδρος της
ΕΕ εκφώνησε ομιλία στο Παγκόσμιο Οι-
κονομικό Φόρουμ, υπογραμμίζοντας την
επείγουσα ανάγκη να παρασχεθεί στην
Ουκρανία «προβλέψιμη χρηματοδότηση
καθ’ όλη τη διάρκεια του 2024 και πέραν
αυτού». Ο στόχος έχει γίνει ακόμη πιο πιε-
στικός ενόψει του νομοθετικού αδιεξόδου
στην Ουάσιγκτον, όπου η νέα χρηματοδό-
τηση εμποδίζεται από τους Ρεπουμπλικά-
νους.

«Η Ουκρανία μπορεί να επικρατήσει σε
αυτόν τον πόλεμο. Αλλά πρέπει να συνεχί-
σουμε να ενδυναμώνουμε την αντίστασή
της», δήλωσε η κ. Φον ντερ Λάιεν στο Ντα-
βός.

«Χρειάζονται επαρκή και συνεχή εφο-
διασμό με όπλα για να υπερασπιστούν την
Ουκρανία και να ανακτήσουν το έδαφος
που της ανήκει. Χρειάζονται ικανότητες
για να αποτρέψουν μελλοντικές επιθέσεις
από τη Ρωσία. Και χρειάζονται επίσης ελ-
πίδα», συνέχισε η πρόεδρος της ΕΕ.

Με τον αγώνα τους θα κερδίσουν ένα
καλύτερο μέλλον. Το καλύτερο μέλλον για
την Ουκρανία είναι στην Ευρώπη.

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

Το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ 
στο Νταβός δρομολογεί νέες εξελίξεις

του
Νίκου 

Αναγνωστάτου

e-mail: nanagnos-
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Πρόταση αποσυμφόρησης της
έντασης του γάμου ομόφυλων



Μ
έχρι την ολοκληρωτική νίκη θα
συνεχιστεί ο πόλεμος Ισραήλ -
Χαμάς, προειδοποιεί ο πρωθυ-

πουργός του Ισραήλ Μπενιαμίν Νετανιά-
χου. Σε νέες δηλώσεις του κατά τη διάρ-
κεια συνέντευξης Τύπου στο Τελ Αβίβ, ο
Ισραηλινός πρωθυπουργός έκανε λόγο για
διάλυση σχεδόν των δύο τρίτων των δυνά-
μεων της Χαμάς. Παράλληλα ο Μπενιαμίν
Νετανιάχου δεσμεύτηκε πως ο πόλεμος
θα συνεχιστεί, μέχρι να εξασφαλιστεί ολο-
κληρωτική νίκη για το Ισραήλ. «Υπάρχουν
δύο σκέλη στη στρατιωτική επιχείρηση: Το
πρώτο είναι η διάλυση των ταγμάτων της
Χαμάς. Μέχρι τώρα έχουν καταστραφεί 16
ή 17 από τα 24. Ακολουθεί το σκέλος της
εκκαθάρισης της περιοχής από τους ενα-
πομείναντες μαχητές της Χαμάς. Το πρώτο
σκέλος είναι πιο σύντομο, το δεύτερο
διαρκεί περισσότερο», επισήμανε ο Ισ-
ραηλινός πρωθυπουργός.

Δείχνοντας τη φωτογραφία ενός στρα-
τιώτη του Ισραήλ που σκοτώθηκε στον πό-
λεμο, τόνισε πως ο δικός του θάνατος
όπως και πολλών άλλων στρατιωτών δεν
θα είναι μάταιος. «Θα χρειαστούν πολλοί
μήνες ακόμα μέχρι τη νίκη, αλλά είμαστε
αποφασισμένοι να την επιτύχουμε». 

Ο ρόλος της Σαουδικής Αραβίας
Το Τελ Αβίβ δέχεται πιέσεις από τις ΗΠΑ

και από πολλά αραβικά κράτη για αναζή-
τηση μιας μακροπρόθεσμης λύσης που
απαιτεί την εμπλοκή ενός παίκτη που
έχουμε δει να τηρεί διακριτική στάση μέ-
χρι στιγμής, της Σαουδικής Αραβίας. Του-
λάχιστον ένας Ισραηλινός ηγέτης δεν είναι
εντελώς αντίθετος στην ιδέα, όπως επιση-
μαίνουν διεθνή μέσα ενημέρωσης. Ο λό-
γος για τον Ισραηλινό πρόεδρο Ισαάκ Χέρ-
τσογκ, ο οποίος υποστήριξε ότι η επίσημη
αναγνώριση του Ισραήλ από τη Σαουδική

Αραβία θα αποτελούσε «κλειδί για την
ικανότητα να βγούμε από τον πόλεμο σε
έναν νέο ορίζοντα». Η δήλωσή του ήρθε
μόλις δύο ημέρες αφότου ο Σαουδάραβας
υπουργός Εξωτερικών, πρίγκιπας Φαϊσάλ
μπιν Φαρχάν, ανέφερε ότι η χώρα θα ήταν
«σίγουρα» πρόθυμη να αναγνωρίσει το Ισ-
ραήλ, μόνο ως μέρος μιας συμφωνίας που
θα περιλαμβάνει τη δημιουργία «παλαι-
στινιακού κράτους». 

Στο μεταξύ, τα ρωσικά και κινεζικά
πλοία που διέρχονται από την Ερυθρά Θά-
λασσα θα έχουν ασφαλή διέλευση, δήλω-
σε σε συνέντευξή του ανώτερος αξιωμα-
τούχος των ανταρτών Χούθι. Τόνισε ότι τα

ύδατα γύρω από την Υεμένη, τα οποία απο-
φεύγουν πολλές ναυτιλιακές εταιρείες
λόγω της επιθετικότητας που επιδει-
κνύουν οι σιίτες αντάρτες που υποστηρί-
ζονται από το Ιράν, είναι ασφαλή εφόσον
τα πλοία δεν συνδέονται με ορισμένες χώ-
ρες, ιδιαίτερα το Ισραήλ. 

Οι αντάρτες Χούθι ανακοίνωσαν επίσης
πρόσφατα ότι τα πλοία που συνδέονται με
τις ΗΠΑ και τη Βρετανία αποτελούν νόμιμο
στόχο, αφού οι δύο χώρες εξαπέλυσαν αε-
ροπορικές επιδρομές εναντίον θέσεών
τους στην Υεμένη ως απάντηση στις επα-
ναλαμβανόμενες επιθέσεις τους στα
πλοία.

ΒΒρετανία: Ανησυχία
από τη μυστικότητα 
για την υγεία της
της Κέιτ Μίντλετον

Η γενικόλογη ανακοίνωση του
βρετανικού παλατιού για την εγχεί-
ρηση στην οποία υποβλήθηκε στην
κοιλιακή χώρα η Κέιτ Μίντλετον αντί
να καθησυχάσει γέννησε περισσό-
τερα ερωτήματα. 

Οι Βρετανοί αγωνιούν για την κα-
τάσταση της υγείας της, καθώς ο
χρόνος νοσηλείας (δύο εβδομάδες)
και ανάρρωσης (τρεις μήνες) είναι
ασυνήθιστα μεγάλος. Το παλάτι ξε-
καθάρισε ότι δεν πρόκειται για καρ-
κίνο, καθώς η κλινική όπου νοση-
λεύεται είναι ειδική σε αυτές τις πε-
ριπτώσεις, αρνήθηκε ωστόσο να
δώσει την οποιαδήποτε άλλη λεπτο-
μέρεια για την υγεία της Κέιτ, καθώς
δεν το επιθυμεί και η ίδια. Η νοση-
λεία της Κέιτ οδήγησε τον πρίγκιπα
της Ουαλίας να ακυρώσει ένα επερ-
χόμενο ταξίδι στη Ρώμη, προκειμέ-
νου να μείνει κοντά στα τρία παιδιά
της οικογένειας.

Η πριγκίπισσα δεν αναμένεται να
επιστρέψει στα δημόσια καθήκοντα
πριν από το Πάσχα, βάσει των τρε-
χουσών ιατρικών συμβουλών. Προ-
γραμματισμένη εισαγωγή και του
βασιλιά Καρόλου στο νοσοκομείο,
την ερχόμενη εβδομάδα, ανακοίνω-
σε το παλάτι του Μπάκιγχαμ. Ο βασι-
λιάς θα νοσηλευτεί για διόγκωση
προστάτη.
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«Διαλύσαμε τα 2/3 της Χαμάς
και θα το πάμε μέχρι τέλους…»

Η Βόρεια Κορέα διεξήγαγε δοκιμή «υποβρύχιου πυρη-
νικού οπλικού συστήματος» σε αντίποινα για τα κοινά ναυ-
τικά γυμνάσια των ΗΠΑ, της Νότιας Κορέας και της Ιαπω-
νίας. Τα γυμνάσια στα οποία προχώρησαν η Ουάσιγκτον, η
Σεούλ και το Τόκιο αποτελούν «σοβαρή απειλή για την
ασφάλεια» της Βόρειας Κορέας, τόνισε το βορειοκορεατι-
κό υπουργείο Άμυνας. Σε αντίδραση, η Πιονγκγιάνγκ
«διεξήγαγε σημαντική δοκιμή τού υπό ανάπτυξη υποβρύ-
χιου πυρηνικού οπλικού συστήματος στην ανατολική θά-

λασσα της Κορέας», πρόσθεσε το υπουργείο Άμυνας, κα-
τά το κρατικό πρακτορείο ειδήσεων. Σύμφωνα με τα βο-
ρειοκορεατικά ΜΜΕ, το σύστημα αυτό μπορεί να φέρει
πυρηνική κεφαλή που μπορεί να προκαλέσει ραδιενεργό
τσουνάμι αν και δεν δόθηκε κάποια απόδειξη από την
Πιονγκγιάνγκ. Πριν από λίγες ημέρες, ο ηγέτης της Βόρει-
ας Κορέας, Κιμ Γιονγκ Ουν, ζήτησε να χαρακτηριστεί η Νό-
τια Κορέα ως το «νούμερο ένα εχθρικό κράτος» βάζοντας
τέλος στη δέσμευση για την ενοποίηση της κορεατικής

χερσονήσου. Σε ομιλία του στην ανώτατη λαϊκή συνέλευ-
ση, ο Κιμ δήλωσε ότι δεν πιστεύει πλέον ότι η ενοποίηση
είναι δυνατή και κατηγόρησε τον Νότο ότι προσπαθεί να
υποκινήσει την αλλαγή του καθεστώτος και να προωθήσει
την ενοποίηση κρυφά. Για να συμβεί αυτό, θα πρέπει να
αλλάξει το Σύνταγμα της χώρας. Πρότεινε ακόμη την πλή-
ρη απομάκρυνση της εννιαώροφης αψίδας, που ονομάζε-
ται Μνημείο των Τριών Χαρτών για την Εθνική Επανένωση,
χαρακτηρίζοντάς την «πληγή για τα μάτια».

Ο Κιμ κάνει με δοκιμή υποβρύχιου πυρηνικού όπλου… γυμνάσια στους αντιπάλους του
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο Μπενιαμίν Νετανιάχου δίνει το στίγμα του, 
λέγοντας πως το Ισραήλ θα τελειώσει τον πόλεμο 

όταν καταστραφεί ολόκληρη η παλαιστινιακή οργάνωση 
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ΤΙ ΛΕΕΙ ΣΤΗΝ «POLITICAL» Ο ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΣΟΥΚΑΛΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΑΣΑΠΗ ΤΟΥ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ

Η
σύλληψη του 50χρονου κρεοπώλη ανοίγει ένα νέο
κεφάλαιο στην υπόθεση εξαφάνισης του 31χρονου
Μπάμπη, καθώς πολλά θα εξαρτηθούν από τη στά-

ση που θα κρατήσει ο κατηγορούμενος κατά την απολογία
του την ερχόμενη Δευτέρα, καθώς και από τα αποτελέσμα-
τα της άρσης του τηλεφωνικού απορρήτου των εμπλεκομέ-
νων. «Θα έχουμε εξελίξεις και θα έρθουν στο φως πράγμα-
τα που δεν φανταζόμαστε καν», δηλώνει στην «Political» ο
ιδιωτικός ερευνητής Γιώργος Τσούκαλης, ο οποίος
συνδράμει τις έρευνες εκπροσωπώντας την οικογέ-
νεια του 31χρονου.

Ο πολύπειρος ερευνητής θεωρεί πως είναι πολύ
πιθανό να υπάρχει τουλάχιστον ένα ακόμη πρόσωπο
που να έχει εμπλακεί στην υπόθεση. Ήδη το πρόσω-
πο αυτό, το οποίο φέρεται να διατηρούσε σχέσεις με
τον Μπάμπη Κούτσικο αλλά να είναι παράλληλα και
φίλος του κρεοπώλη, έχει δώσει κατάθεση στην
Αστυνομία. Οι κινήσεις του το επίμαχο χρονικό διάστημα
πριν και μετά την εξαφάνιση του 31χρονου έχουν μπει στο
μικροσκόπιο των διωκτικών αρχών. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, το στίγμα του κινητού τηλεφώνου του την επίμαχη
βραδιά της 4ης Ιανουαρίου εντοπίστηκε στο σημείο όπου
βρισκόταν και ο 50χρονος κρεοπώλης.

«Αυτό το πρόσωπο έχει καταθέσει, του έχουν κατάσχει
το κινητό τηλέφωνο και γίνεται έλεγχος των δεδομένων.
Από την άρση του τηλεφωνικού απορρήτου έχει φανεί ότι
έχει μιλήσει πριν και μετά την εξαφάνιση και περιμένουν
οι αστυνομικοί να ανακτήσουν τα μηνύματα που αντάλλαξε
με τον κρεοπώλη. Όταν ρωτήθηκε πώς βρέθηκε εκεί, ενώ

αρχικώς είχε πει ότι βρισκόταν σε ένα καφέ και βγήκε να
πάρει κάποια πράγματα για το παιδί του, στην πορεία είπε
ότι βγήκε τυχαία και πήγε μια βόλτα. Τόσο τυχαία, στο ίδιο
σημείο βρισκόταν και ο κρεοπώλης. Και ενώ πριν από την
εξαφάνιση του Μπάμπη είχαν μιλήσει στο κινητό, μετά την
εξαφάνιση ξαναμίλησαν και είχαν σβήσει τα μηνύματα και
τις συνομιλίες. Αυτό για έναν μέσο νου δεν είναι τυχαίο.
Ξέρει πολλά και δεν θα εκπλαγώ καθόλου αν αποδειχτεί

ότι είναι συνεργός», εξηγεί ο κ. Τσούκαλης.

Το κίνητρο και οι αντιφάσεις
Παρότι ο 50χρονος κρεοπώλης αρνείται ότι έχει

σχέση με την εξαφάνιση του Μπάμπη και οι αναζη-
τήσεις και οι έρευνες έως τώρα δεν έχουν οδηγήσει
στη λύση του γρίφου «τι μπορεί να συνέβη στον
31χρονο», οι δικαστικές αρχές προχώρησαν στη
σύλληψή του με την κατηγορία της ανθρωποκτονίας

με δόλο. Ως κίνητρο του εγκλήματος η οικογένεια του θύ-
ματος εκτιμά ότι ήταν οι 17.000 ευρώ, που είχε δανείσει ο
Μπάμπης στον κατηγορούμενο. Μάλιστα, πρόσωπα που
γνωρίζουν λεπτομέρειες της υπόθεσης δεν αποκλείουν το
ενδεχόμενο η εξαφάνιση του 31χρονου να ανοίξει έναν
νέο κύκλο ερευνών προς την κατεύθυνση να υπάρχει κύ-
κλωμα τοκογλυφίας στην περιοχή.

«Πιστεύω ότι το κίνητρο είναι το οικονομικό. Ο Μπάμπης
είχε δανείσει 17.000 ευρώ στον συγκεκριμένο άνθρωπο
και κατά την άποψή μου ήταν προμελετημένο. Ό,τι έγινε το
είχαν μελετήσει πάρα πολύ καλά. Δεν μπορώ να πω ότι
ήταν ένας τυχαίος καβγάς. Τα μελέτησε πολύ καλά, αλλά ο

κρεοπώλης δεν μελέτησε τις αντιφάσεις στις οποίες θα
έπεφτε στην πορεία μετά τις τέσσερις καταθέσεις που
έδωσε και τα πολλά ψέματα που είπε», σημειώνει ο Γ.
Τσούκαλης στην «Political».

Γιατί δεν μπορούν να τον εντοπίσουν
Οι έρευνες για τον εντοπισμό του 31χρονου έχουν

«παγώσει» προσώρας από τις διωκτικές αρχές και θα
επανεκκινήσουν εφόσον υπάρξουν νέα στοιχεία. Ωστό-
σο, συνεχίζονται από την οικογένεια και ομάδες εθελον-
τών, οι οποίοι «χτενίζουν» την περιοχή ευελπιστώντας
να βρουν ίχνη του.

«Η μορφολογία του εδάφους στην Αιτωλοακαρνανία εί-
ναι τέτοια που, όπως λένε οι ντόπιοι κυνηγοί, και έναν ελέ-
φαντα να θες να κρύψεις τον κρύβεις άνετα. Υπάρχουν
έλη, βάλτοι, η λιμνοθάλασσα, σε ορισμένα σημεία υπάρχει
άμμος που, αν ρίξεις κάτι, χάνεται από τη μια στιγμή στην
άλλη, υπάρχουν φράγματα. Όμως, υπάρχει και ένα άλλο
σενάριο. Στη δεύτερη κάμερα που καταγράφεται στα φω-
τοβολταϊκά φαίνεται και ένα άλλο αυτοκίνητο που ακολου-
θεί. Είναι τυχαίο το αυτοκίνητο αυτό; Είναι ο συνεργός
του;», αναφέρει χαρακτηριστικά ο Γ. Τσούκαλης.

Παράλληλα, εξετάζεται και το ενδεχόμενο ο δράστης ή
οι δράστες του εγκλήματος να έχουν κρύψει τη σορό στην
ορεινή Ναυπακτία, καθώς την επόμενη μέρα από την εξα-
φάνιση του 31χρονου ο κρεοπώλης φέρεται να πήγε με το
αυτοκίνητό του στην περιοχή. «Αν την πήραν και πήγαν τη
σορό εκεί, δεν μπορώ να το αποκλείσω. Είναι μέσα στην
εξίσωση και αυτό», σημειώνει ο Γ. Τσούκαλης. 

Ο γνωστός ιδιωτικός ερευνητής  υποστηρίζει πως «πολύ
σύντομα  θα υπάρξουν εξελίξεις και θα έρθουν  στο φως

πράγματα  που δεν φανταζόμαστε καν»

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

«Υπάρχει κι άλλος
εμπλεκόμενος
στην εξαφάνιση
του Μπάμπη»

Η σύλληψη 
του κρεοπώλη

Ο εξαφανισμένος
Μπάμπης

Ο γνωστός ιδιωτικός ερευνητής
Γιώργος Τσούκαλης
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Ο ι 104 νεκροί ουρλιάζουν
“γιατί;”. Ζητούν δικαίωση».
Αυτή η φράση ήταν αποτυ-

πωμένη σε ένα πανό στην είσοδο των δι-
καστηρίων της οδού Ευελπίδων την πρώ-
τη ημέρα έναρξης της δίκης για τις ευθύ-

νες που οδήγησαν στην
εθνική τραγωδία, στις 31
Οκτωβρίου 2022.

Η δικαίωση για τα θύμα-
τα δεν έχει έρθει ακόμα. Η
δίκη στο ΣΤ’ Τριμελές
Πλημμελειοδικείο, 14 μή-
νες μετά την έναρξη, βρί-
σκεται στο στάδιο των

απολογιών των είκοσι ενός κατηγορου-
μένων, με την απόφαση να αναμένεται -
με τις πλέον αισιόδοξες εκτιμήσεις- το
επόμενο δίμηνο. Οι ποινές, εφόσον υπάρ-
ξει καταδίκη σε πρώτο βαθμό, όπως και
στην παρόμοια περίπτωση της φονικής
πλημμύρας στη Μάνδρα, αναμένεται να
είναι με αναστολή ή να μετατραπούν σε
χρηματικές.

Όμως, παρότι το πρωτοβάθμιο δικαστή-
ριο κατά γενική ομολογία έτρεξε τις δια-
δικασίες, η όποια δικαστική κρίση είναι
πολύ πιθανό να μην προλάβει να καταστεί
αμετάκλητη ή να τελεσιδικήσει. Και αυτό,
επειδή οι κατηγορίες που αφορούν πλημ-
μελήματα παραγράφονται σε δυόμισι
χρόνια από τώρα, στις 23 Ιουλίου 2026.

Όπως εξηγούν δικηγόροι που έχουν
ασχοληθεί με την υπόθεση, μέσα σε αυτό
το χρονικό διάστημα, θα πρέπει να έχουν
μεσολαβήσει η έκδοση της πρωτοβάθ-
μιας απόφασης, η καθαρογραφή της, ο
προσδιορισμός και η εκδίκαση της υπό-
θεσης σε δεύτερο βαθμό και στη συνέ-
χεια η αμετάκλητη απόφαση από τον
Άρειο Πάγο.

Αυτά τα στάδια είναι πολύ δύσκολο να
έχουν ολοκληρωθεί μέσα στον χρονικό
ορίζονται που οι κατηγορίες παραμένουν
«ζωντανές», εκτιμούν οι νομικοί παρα-
στάτες των συγγενών των θυμάτων.

«Η εκπλήρωση της αποστολής της ποι-
νικής δικαιοσύνης είναι η τιμωρία των
ενόχων και η δικαίωση των θυμάτων,
προτού παραγραφεί η υπόθεση», σημει-
ώνει ο δικηγόρος Παναγιώτης Μπαλακτά-
ρης, ο οποίος εκπροσωπεί οικογένειες
που έχασαν τους δικούς τους στο πύρινο
μέτωπο της Ανατολικής Αττικής, και συ-
νεχίζει: «Για την ανείπωτη τραγωδία στο
Μάτι ο κίνδυνος παραγραφής είναι ορα-

τός, αφού στις 23/7/2026 συμπληρώνεται
η οχταετία και ακόμη εκδικάζεται σε
πρώτο βαθμό. Οι υπεράνθρωπες προσπά-
θειες των δικαστών δεν αρκούν για την
έγκαιρη ολοκλήρωση της υπόθεσης, όσο
η Πολιτεία δεν συνδράμει αποτελεσματι-
κά στην επίσπευση, με αποκλειστική
χρήση αίθουσας για τον σκοπό αυτόν.
Απαρηγόρητες φιγούρες οι συγγενείς
των αδικοχαμένων θυμάτων και οι πο-
λυεγκαυματίες, οι οποίοι αγωνιούν για
την ανάδειξη των υπευθύνων της πολύνε-
κρης καταστροφής. Στον ανθρώπινο βίο ο
χρόνος νικάει πάντα. Θα καταφέρουμε να
ηττηθεί για πρώτη φορά;».

Δεν έχει ξεκινήσει η δίκη 
για τους εγκαυματίες

Και ενώ το πρωτοβάθμιο δικαστήριο για
τους 104 νεκρούς και τους δεκάδες τραυ-
ματίες βαίνει προς την τελική ευθεία,
ακόμα δεν έχει ξεκινήσει η δίκη για έντε-
κα εγκαυματίες, οι οποίοι δεν είχαν περι-
ληφθεί στον αρχικό κατάλογο των θυμά-
των. Και σε αυτή την υπόθεση στο εδώλιο
έχουν παραπεμφθεί να καθίσουν για το
αδίκημα της πρόκλησης σωματικών βλα-
βών από αμέλεια τα ίδια πρόσωπα που δι-
κάζονται στη μεγάλη δίκη. Όμως, λόγω
αλλαγής του νόμου υπάρχει πλέον ειδική
δωσιδικία για τους αιρετούς και έτσι η δί-
κη θα διεξαχθεί στο Τριμελές Εφετείο
Πλημμελημάτων της Αθήνας. Η δικάσι-
μος που έχει δοθεί, μετά από δύο αναβο-
λές, είναι η 12η Απριλίου 2024. Και σε αυ-
τήν την περίπτωση ο κίνδυνος παραγρα-
φής είναι ορατός. 

Σε 2,5 χρόνια παραγράφονται τα πλημμελήματα και 
έμπειροι νομικοί θεωρούν πως υπάρχει πολύς και δύσκολος

δρόμος για να προλάβει η υπόθεση να τελεσιδικήσει μέχρι τότε

Ο χρόνος κλείνει το… Μάτι 
στην παραγραφή

ΘΑ ΜΕΙΝΕΙ ΤΟ ΕΓΚΛΗΜΑ ΧΩΡΙΣ ΤΙΜΩΡΙΑ;

Από τις 6 το απόγευμα ήξεραν για τους  πρώτους θανάτους
Σε μια αποκάλυψη που προκάλεσε αίσθηση προχώρησε
στο δικαστήριο ο τότε επικεφαλής της Διοίκησης Πυρο-
σβεστικών Υπηρεσιών Αθηνών Νικόλαος Παναγιωτό-
πουλος. Κατά την απολογία του παραδέχθηκε ότι γύρω
στις έξι το απόγευμα πληροφορήθηκε πως υπήρχαν δύο
νεκροί στο πύρινο μέτωπο και ισχυρίστηκε ότι αμέσως
προσπάθησε να επικοινωνήσει με τον τότε υπαρχηγό του
Πυροσβεστικού Σώματος Βασίλη Ματθαιόπουλο. Όμως,
όπως εξήγησε στο δικαστήριο, δεν κατάφερε να τον βρει
και έτσι μετέφερε την πληροφορία σε έναν άλλον αξιω-
ματικό της Πυροσβεστικής, ο οποίος όμως έχει αποβιώ-
σει. Ο κ. Παναγιωτόπουλος υποστήριξε στο δικαστήριο
ότι η οργανωμένη απομάκρυνση θα ήταν ένα «εφιαλτικό
σενάριο» και δεν θα αποτελούσε ενδεδειγμένη λύση για
λόγους ασφαλείας και πως όσοι εκφράζουν αυτήν την

άποψη μιλούν εκ του ασφαλούς. Κλαίγοντας ο τότε διοι-
κητής του Πυροσβεστικού Σταθμού Νέας Μάκρης Δαμια-
νός Παπαδόπουλος μίλησε στην απολογία του για τις ελ-
λείψεις πυροσβεστικών οχημάτων. «Δεν είναι δυνατόν να
χάθηκαν τόσοι άνθρωποι, γιατί δεν είχαμε αυτοκίνητα. Οι
άνθρωποι είναι πολύτιμοι, δεν είναι εμπόρευμα», είπε
συντετριμμένος και περιέγραψε εφιαλτικές εικόνες που
όπως είπε παραπέμπουν σε εμπόλεμες περιοχές.
Στο δικαστήριο απολογήθηκε και ο τότε διοικητής της ΠΥ
Χαράλαμπος Χιώνης, ο οποίος επίσης έκανε αναφορά
στην έλλειψη πυροσβεστικών μέσων και υποστήριξε πως
δεν θα ήταν εφικτή μια επιχείρηση απομάκρυνσης. «Εάν
υλοποιηθεί ατάκτως, υπάρχει κίνδυνος για τον κόσμο
που θα βγει στον δρόμο», είπε και σημείωσε: «Η φωτιά
ήταν σαν ένα τσουνάμι».

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Το χρονικό των δικαστικών ερευνών

Η δικαστική διερεύνηση της υπόθε-
σης ξεκίνησε αμέσως μετά το πέρα-
σμα της πύρινης λαίλαπας από το Μάτι
και τον Νέο Βουτζά. Η εισαγγελική
έρευνα που διενεργήθηκε από τον τό-
τε προϊστάμενο της Εισαγγελίας Πρω-
τοδικών Αθηνών Ηλία Ζαγοραίο και
τους εισαγγελείς Ν. Φιστόπουλο και
Κ. Σπυρόπουλο, επτά μήνες μετά, τον
Μάρτιο του 2019, κατέληξε στην άσκη-
ση ποινικών διώξεων σε βαθμό πλημ-
μελήματος για ανθρωποκτονία από
αμέλεια κατά συρροή και διά παραλεί-
ψεως και για πρόκληση σωματικών
βλαβών κατά συρροή, διά παραλείψε-
ως και από αμέλεια από υπόχρεους
και μη. Μεταξύ των κατηγορουμένων
βρέθηκαν η πρώην περιφερειάρχης
Ρένα Δούρου, οι τότε δήμαρχοι Μαρα-
θώνα Ηλίας Ψινάκης και Ραφήνας-Πι-
κερμίου Ευάγγελος Μπουρνούς, ο
πρώην γενικός γραμματέας Πολιτικής
Προστασίας Ιωάννης Καπάκης, στελέ-
χη της Πολιτικής Προστασίας, της
ΕΛΑΣ και της Πυροσβεστικής. Σε βά-
ρος του ηλικιωμένου άνδρα που άνα-
ψε τη φωτιά στην περιοχή Νταού Πεν-
τέλης για να κάψει χόρτα ασκήθηκε
δίωξη για εμπρησμό από αμέλεια.
Η υπόθεση λόγω σοβαρότητας ανατέ-
θηκε στον ανακριτή Αθανάσιο Μαρνέ-
ρη, ο οποίος τον Μάιο του 2021 έκλει-
σε την ανάκριση εκφράζοντας επανει-
λημμένα την άποψη ότι το κατηγορη-
τήριο θα έπρεπε να αναβαθμιστεί και
να διωχθούν σε βαθμό κακουργήμα-
τος για θανατηφόρα έκθεση στελέχη
της Πυροσβεστικής. Το αίτημά του
απορρίφθηκε τρεις φορές από τις ει-
σαγγελικές Αρχές. Ακολούθησε η έκ-
δοση βουλεύματος από το Συμβούλιο
Πλημμελειοδικών τον Απρίλιο του
2022, βάσει του οποίου η ανάκριση θα
συνεχιζόταν για πέντε στελέχη της
Πυροσβεστικής για το κακούργημα
της θανατηφόρας έκθεσης, ενώ άλλα
δεκατρία άτομα θα παραπέμπονταν σε
δίκη για πλημμελήματα. Ασκήθηκε
έφεση και τελικά με βούλευμα από το
Συμβούλιο Εφετών, το οποίο εκδόθη-
κε τον Ιούνιο του 2022, σχεδόν τέσσε-
ρα χρόνια μετά την κόλαση φωτιάς και
την εκατόμβη νεκρών, παραπέμφθη-
καν στο εδώλιο του Τριμελούς Πλημ-
μελειοδικείου είκοσι ένας κατηγο-
ρούμενοι.
Η δίκη προσδιορίστηκε για τις 31
Οκτωβρίου 2022. Για την πρόοδο της
διαδικασίας από την πρώτη στιγμή εί-
χε προβλεφθεί η μεταφορά της από τα
δικαστήρια της Ευελπίδων στην αί-

θουσα τελετών του Εφετείου, ώστε να
διασφαλιστούν οι προϋποθέσεις ομα-
λής διεξαγωγής της λόγω των δεκά-
δων διαδίκων. Μόνο οι μάρτυρες κα-
τηγορητηρίου, εγκαυματίες, συγγε-
νείς θυμάτων, πυροσβέστες κ.ά. ξεπέ-
ρασαν τους 200. Δύο φορές η δίκη δια-
κόπηκε για αρκετές ημέρες, μία φορά
προκειμένου να αρθεί η ασυλία της
Ρένας Δούρου, η οποία εκλέχτηκε
βουλευτής στις εθνικές εκλογές το
καλοκαίρι του 2023 και άλλη μία λόγω
της αποχής των δικηγόρων.

Συγκλονιστικές καταθέσεις
Από το βήμα του μάρτυρα πέρασαν δε-
κάδες πολίτες που εγκλωβίστηκαν
στον πύρινο κλοιό και από τότε φέρουν
στο σώμα και στην ψυχή τους ανεξίτη-
λα τραύματα. Περιέγραψαν τις στιγμές
φρίκης που βίωσαν όταν τους κύκλω-
σαν οι πύρινες γλώσσες. Δεκάδες άλ-
λοι συγγενείς θυμάτων περιέγραψαν
στο δικαστήριο τον πόνο της απώλειας,
να βλέπουν τα αγαπημένα τους πρό-
σωπα να χάνονται στις φλόγες.
«Έβλεπα τα πάντα καμένα. Όταν έφτα-
σα στο αμάξι, βρήκα ένα κουφάρι,
έναν απανθρακωμένο βράχο. Δεν

μπορούσα να πιστέψω ότι ήταν η γυ-
ναίκα μου αυτή», κατέθεσε ο Πανα-
γιώτης Ντάγκαλος, ένας εκ των επι-
ζώντων.
Η Κάλλι Αναγνώστου, από εκείνο το
απόγευμα της 23ης Ιουλίου 2018, ανε-
βαίνει έναν Γολγοθά. Ο εντεκάχρονος
γιος της αλλά και η ίδια υποφέρουν
από τα βαθιά εγκαύματα που υπέστη-
σαν. «Έχει μια ζωή που μόνο παιδική
δεν είναι. Δεν μπορεί να αθληθεί, να
παίξει. Να ξυπνάει τα βραδιά… να
ουρλιάζει. Να το ζει ξανά και ξανά.
Όπως κι εμείς. Το παιδί μου δεν θα
έχει ζωή όπως τα άλλα παιδιά. Ξυπνά-
ει και λέει “χεράκια μου, ποδαράκια
μου, δεν θα είστε ξανά τα ίδια”. Δεν
μπορώ εγώ να φτιάξω ό,τι έχουν χαλά-
σει στο παιδί μου», κατέθεσε στο δι-
καστήριο.

«Μας άφησαν να καούμε
σαν τα ποντίκια»
«Με καταδίκασαν να έχω τύψεις σε
όλη μου τη ζωή ότι εγκατέλειψα τη μη-
τέρα μου και να το έχω βάρος», κατέ-
θεσε η Αγγελική Κωνσταντάκη, «αυτό
που έβλεπα και νόμιζα ότι ήταν ξύλα
που καίγονταν ήταν οι γονείς μου», εί-

πε ο Στέλιος Μάσχας. «Έσβησαν εν
καιρώ ειρήνης σαν να είχαμε πόλεμο,
μας άφησαν να καούμε σαν τα ποντί-
κια», δήλωσε στο δικαστήριο η Δήμη-
τρα Γουναρίδη.
Την οργή των συγγενών των θυμάτων
έχει προκαλέσει η παραδοχή του τότε
αρχηγού της Πυροσβεστικής Υπηρε-
σίας Σωτήρη Τερζούδη ότι οι επιτελείς
της Πυροσβεστικής γνώριζαν ότι
υπάρχουν νεκροί πριν από τη συνέν-
τευξη που δόθηκε στο ΕΣΚΕ, παρου-
σία του Αλέξη Τσίπρα. Αλλά και τα όσα
υποστήριξε στην απολογία του ο τότε
υπαρχηγός Βασίλης Ματθαιόπουλος,
ο οποίος επί της ουσίας ένιψε τα χέρια
του για τα όσα συνέβησαν το βράδυ της
τραγωδίας, προκάλεσαν φαρμακερά
σχόλια από τους χαροκαμένους κατοί-
κους της περιοχής.
Ο Άρης Χερουβείμ, ο οποίος στη φο-
νική πυρκαγιά έχασε τη μητέρα του,
την αδελφή του και τα δυο του ανιψά-
κια, σχολίασε: «Τελικά δεν ήλεγχε τα
αυτοκίνητα, τα αεροπλάνα, τα πλοι-
άρια, δεν ήταν αρμόδιος να προτείνει
εκκένωση. Και; Γιατί ήταν αρμόδιος;
Γιατί τον πληρώναμε όλοι εμείς οι
υπόλοιποι;».

Οργή των συγγενών για 
το… θέατρο με τους νεκρούς
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ ην εισαγόμενη εγκληματική ορ-
γάνωση εξιχνιάζει κομμάτι
κομμάτι η ΕΛΑΣ και η έρευνα

κατέδειξε πολύ σημαντικά στοιχεία. Το
πιο σημαντικό όμως είναι πως όταν η
λεγόμενη Greek Mafia μπλέχτηκε στα
πόδια των ρωσόφωνων εγκληματιών
για τον έλεγχο του λαθρεμπορίου κα-
πνικών προϊόντων, εξοντώθηκε με συ-
νοπτικές διαδικασίες. 
«Ήταν μια παιδική χαρά η ελληνική μα-
φία για τους ομογενείς εκτελεστές από
την πρώην Σοβιετική Ένωση. Το λα-
θρεμπόριο τσιγάρων δεν ήταν ιδιαίτερα
ανεπτυγμένο στην Ελλάδα, η οικογέ-
νεια που είχε την πρωτοκαθεδρία κινή-
θηκε με λάθος τρόπο και όταν μπήκαν
στα παπούτσια του κυκλώματος με
έδρα χώρες της πρώην Σοβιετικής
Ένωσης, τους τελείωσαν με συνοπτι-
κές διαδικασίες», επισημαίνει στην
«Political» αξιωματικός. 

Τεράστια τα κέρδη
Το δίκτυο των ρωσόφωνων με έδρα την
Οδησσό της Ουκρανίας έχει ανοίξει
μεγάλες μπίζνες στην Ευρώπη. «Το λα-
θρεμπόριο τσιγάρων είναι πιο επικερ-
δές από το λαθρεμπόριο καυσίμων»,
λένε άνθρωποι της νύχτας.
Μέχρι σήμερα έρευνες, πληροφορίες,
στοιχεία και… γεγονότα έδειχναν πως
οι περισσότερες δολοφονίες γίνονταν
για τον έλεγχο των καυσίμων στην Ελ-
λάδα, που φέρνουν πολύ χρήμα, περισ-
σότερο από τα μπραβιλίκια, τις προστα-
σίες και τις ληστείες. Κι όμως το λα-
θρεμπόριο καπνικών προϊόντων απο-
δείχτηκε ακόμα πιο επικερδές.
Όταν το έμαθαν οι Έλληνες νονοί, μπή-

καν στη μύτη των ρωσόφωνων και η αν-
τίστροφη μέτρηση ξεκίνησε. Ήταν θέ-
μα χρόνου να τους τελειώσουν. «Οι
παγκόσμιοι λαθρέμποροι τσιγάρων δεν

παίζουν», λέει στην «Political» αξιω-
ματικός που συμμετέχει στις έρευνες. 
«Το λαθρεμπόριο τσιγάρων το έμαθαν
στην Ελλάδα από μια συγκεκριμένη οι-
κογένεια», λένε πηγές στην «Politi-
cal»…
Σύμφωνα με εκτιμήσεις, η παραποίηση
και το λαθρεμπόριο προϊόντων καπνού
συνεπάγονται κάθε χρόνο στην ΕΕ και
στα κράτη-μέλη φορολογικές απώλει-
ες ύψους έως και 10 δισ. ευρώ. Μάλι-
στα, αυτά τα «κέρδη» αποτελούν για
τους εγκληματίες πηγή χρηματοδότη-
σης της τρομοκρατίας και του οργανω-
μένου εγκλήματος.
Σύμφωνα με έκθεση της Euractiv, το 3%
του παγκόσμιου ΑΕΠ εξανεμίζεται κά-
θε χρόνο από το παράνομο εμ-
πόριο προϊόντων κα-
πνού. Μόνο το 2021
καταναλώθηκαν
πάνω από 35 δισε-
κατομμύρια παρά-
νομα τσιγάρα… Οι
κυβερνήσεις υπο-
λογίζεται ότι χάνουν
παγκοσμίως περί τα
40-50 δισ. δολάρια τον
χρόνο από τα δημόσια
έσοδά τους, ενώ τα κέρ-
δη για τους παράνομους
διακινητές κυμάνθηκαν
μόνο τα τελευταία δυο
χρόνια μεταξύ 8 και 10
δισ. ευρώ.
Το θέμα είναι πλέον πό-

σες εξιχνιάσεις έρχονται τον επόμενο
καιρό και πότε. Αν κρίνουμε από την
αποτελεσματικότητα των επιχειρήσε-
ων για την επικίνδυνη εισαγόμενη εγ-
κληματική οργάνωση, τότε σύντομα
αναμένονται εξελίξεις. 

Ντου σε φυλακές και 
στοιχεία από ποινικούς
Σε ό,τι αφορά τις εκτελέσεις και τις
συλλήψεις, η αξιοποίηση πληροφο-
ριών ήταν πάντα ένα μεγάλο όπλο των
αξιωματικών. Πληροφορίες που σε
μεγάλο βαθμό ήταν αξιόπιστες αλλά
δεν ήταν αρκετές. Τόσο το Ανθρωπο-
κτονιών όσο και το Εκβιαστών έχουν
μεγάλη πηγή πληροφόρησης, αλλά
μέχρι τις συλλήψεις υπάρχουν ανυ-
πέρβλητα εμπόδια.
Μέσα στις φυλακές υπήρχαν πολλά
στόματα που άνοιξαν και μετέφεραν
πολλά… Τις επόμενες ημέρες μάλι-
στα αναμένεται και μια ιδιαίτερη επι-
χείρηση από την οποία περιμένουν να
αντλήσουν σημαντικά στοιχεία.
Είναι σίγουρο πως οι πάνω από 20 δο-

λοφονίες που έγιναν στη χώρα
μας τα τελευταία χρόνια

στη νύχτα δεν είχαν
να κάνουν μόνο με
το λαθρεμπόριο
τσιγάρων ή καυσί-
μων. Υπάρχουν
υποθέσεις αντεκ-

δίκησης ή ξεκαθα-
ρίσματος λογαρια-

σμών. Για όποιο λόγο
και αν έγιναν, το νερό

μπήκε στο αυλάκι και οι
Αρχές θα φτάσουν σύντο-

μα στις εξιχνιάσεις συμ-
βολαίων θανάτου.

Πώς οι ρωσόφωνοι νονοί
εξόντωσαν την Greek Mafia

Η μάχη για το εγχώριο λαθρεμπόριο 
τσιγάρων έφερε τις εκτελέσεις 

Η ΕΛΑΣ περιμένει να «μιλήσουν» τα όπλα και τα κινητά που βρέθηκαν στις γιάφκες
Πολλοί άνθρωποι της νύχτας βρίσκονται σε κατάστα-
ση πανικού. Τα δεκάδες κινητά που βρέθηκαν αναμέ-
νεται να «μιλήσουν» και να δώσουν πολλά κρυμμένα
μυστικά. «Είναι περίεργος και άγνωστος ο λόγος που
κρατήθηκαν σε μυστικές κρύπτες και δεν πετάχτη-
καν στην πιο βαθιά θάλασσα», λένε οι αξιωματικοί.
Συνολικά από τις έρευνες βρέθηκαν και κατασχέθη-
καν: 3 πιστόλια, 1 περίστροφο, πλήθος γεμιστήρων,
πλήθος κινητών τηλεφώνων και σύστημα παρεμβο-
λής σήματος κινητής τηλεφωνίας.
Δεκάδες όπλα εντοπίστηκαν κρυμμένα επιμελώς
μέσα σε ζεμπίλια. Φτιαγμένα από καουτσούκ τα ζεμ-
πίλια τα συναντούσαμε τα παλαιότερα χρόνια σε οι-

κοδομές όπου μετέφεραν από όροφο σε όροφο υλι-
κά, ακόμη και τσιμέντο. Κάποια από τα όπλα ήταν κα-

μουφλαρισμένα μέσα σε κάλτσες με άχυρα και πλα-
στικό, προκειμένου να καλύψουν ακόμα και την
οσμή. 
Τα όπλα αυτά έχουν σταλεί στα εργαστήρια βαλλιστι-
κής και τα αποτελέσματα όπως περιμένουν θα ανα-
δείξουν ίσως περισσότερα στοιχεία και για άλλες
εκτελέσεις. 
Θα φανεί εάν έχουν εμπλακεί σε δολοφονίες και τότε
το κατηγορητήριο για τους συλληφθέντες θα βαρύνει
κι άλλο. Οι έρευνες των αξιωματικών συνεχίζονται
και αναμένονται συνταρακτικές αποκαλύψεις, κα-
θώς θεωρείται δεδομένο πως η βαλλιστική θα «φω-
τογραφίσει» χτυπήματα ή συμβόλαια θανάτου. 
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Σ
τη δολοφονία του Γιάννη Σκα-
φτούρου έγιναν λάθη-δώρα για
τις Αρχές. Η μηχανή που εγκα-

τέλειψαν οι εκτελεστές στα Σκούρτα
Βοιωτίας μετά από τεχνική βλάβη είχε
πάνω της δείγμα DNA που αξιοποι-
ήθηκε. 
Στη συνέχεια, όμως, η δολοφονία του
Βασίλη Ρουμπέτη και του «Νιόνιου»
μπέρδεψε την κατάσταση, αλλά ξεδια-
λύθηκε τελείως μετά τη δολοφονία
του Βαγγέλη Ζαμπούνη, όπου βρέθη-
καν σημαντικά στοιχεία. Για να φάνε
τον Ρουμπέτη οι εκτελεστές ακολού-
θησαν με αυτοκίνητο τον δολοφονη-
μένο άνδρα και τον κουνιάδο του. Τα
στίγματα από τα δύο κινητά τηλεφώ-
νων που χρησιμοποιούσαν οι δράστες
δείχνουν ότι τον ακολουθούσαν εκτός
από το σπίτι του και στις επιχειρήσεις
του, ακόμη και στο γήπεδο. Τα φωτο-
γραφικά ντοκουμέντα που περιέχον-
ται στη δικογραφία δείχνουν ποσό δε-
μένη έχουν την υπόθεση οι Αρχές, κα-
θώς φαίνονται ξεκάθαρα οι διαδρομές
που ακολούθησε με το αυτοκίνητό του
ο Βασίλης Ρουμπέτης από τις 10 έως
τις 23 Απριλίου αλλά και οι εκτελε-
στές. Όπως διαπιστώθηκε από την
έρευνα των αξιωματικών, τον ακολου-
θούσαν παντού με δικό τους όχημα. Τα
κινητά τηλέφωνα που χρησιμοποιού-
σαν οι εκτελεστές φαίνεται ότι τα εί-

χαν προμηθευτεί από την Οδησσό της
Ουκρανίας. Τα συγκεκριμένα τηλέ-
φωνα σύμφωνα πάντα με τη δικογρα-
φία ενεργοποιήθηκαν στην Ελλάδα
στις 3 Απριλίου του 2023 και απενερ-
γοποιήθηκαν στις 23 του ίδιου μήνα.

Η κατά λάθος δολοφονία;
Στο κάδρο του Ανθρωποκτονιών, σύμ-
φωνα με πηγές από την ΕΛΑΣ, υπάρ-
χουν εδώ και καιρό στοιχεία για τη δο-
λοφονία του επιχειρηματία στον Γέρα-
κα τον Ιούνιο του 2022 που δεν έχουν
αξιοποιηθεί ανάλογα. Η δολοφονία του
ήταν αποτέλεσμα «μαγειρέματος» -

όπως λένε- από ποινικούς που δεν
μπορούσαν να τον ελέγξουν και να τον
προσεγγίσουν για να κάνουν «δουλει-
ές» μαζί του. Η άρνηση του επιχειρη-
ματία να μπλεχτεί με τον υπόκοσμο τον
έφερε αντιμέτωπο μαζί τους και όπως
φαίνεται, κάποιοι του «φόρτωσαν» τη

δολοφονία Σκαφτούρου για να μπει
στο στόχαστρο και να «βγει» το συμβό-
λαιο θανάτου για να τον βγάλουν μια
και καλή από τη μέση. Οι Αρχές φαίνε-
ται πως έχουν στοιχεία για τους ηθι-
κούς αυτουργούς που είναι θέμα χρό-
νου πλέον να αποκαλυφθούν. Μάλιστα,
οι κινήσεις του επιχειρηματία τον και-
ρό πριν τη δολοφονία του αφορούσαν
μεγάλες επενδύσεις, καμία σχέση με
λαθρεμπόριο τσιγάρων ή καυσίμων.
Τον έφαγαν λόγω της λανθασμένης εν-
τύπωσης που δημιούργησαν ανταγω-
νιστές του πως αυτός «κρυβόταν» πί-
σω από τη δολοφονία στη Βοιωτία. Κάτι
που ανατρέπεται με τις ραγδαίες εξε-
λίξεις, ακόμα και αν ήταν ως σκέψη ή
σενάριο μεταξύ των αξιωματικών του
Ανθρωποκτονιών. Από τη δικογραφία
έχουν προκύψει διάλογοι που είχαν
μέλη του κυκλώματος, όπου ο ένας εξ
αυτών φέρεται να έχει πει σε συνεργό
του πως «του αρέσει να σκοτώνει πάρα
πολύ, καθώς με το να μη σκοτώνει δεν
έχει νόημα η ζωή του».

Οι διαδρομές 
των εκτελεστών
στη δολοφονία
του Ρουμπέτη

Ο κλέφτης οχημάτων 
και ο ρόλος του στην οπαδική βία

O νεαρότερος συλληφθείς (21 ετών) ΔΔ, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, ήταν το μέλος που εξασφάλιζε στο κύκλωμα αυτοκίνη-
τα. Μάλιστα είχε πλούσια δράση στα social media. H εισαγόμενη
εγκληματική οργάνωση αποτελείται από επαγγελματίες που η
δράση τους εξαπλώνεται πανευρωπαϊκά. Με τους «συνεργάτες»
τους στην Ελλάδα φαίνεται πως είχαν θέματα. Ο 21χρονος ήταν
πολύ σημαντικός. Εφοδίαζε την οργάνωση με οχήματα για χτυ-
πήματα και οχήματα διαφυγής που έκλεβε ο ίδιος. Αυτό μένει να
αποδειχτεί στην προανακριτική διαδικασία, αλλά η πιάτσα ήξερε
και τον… έδωσε κανονικά. Μάλιστα το όνομά του, σύμφωνα με
αποκλειστικές πληροφορίες της «Political», βρίσκεται και σε μια μεγάλη λίστα οπα-
δών συγκεκριμένης ομάδας που ελέγχεται για θέματα οπαδικής βίας. 

Πώς παρακολουθούσαν τα θύματά τους 
και πώς τους τσίμπησαν οι κεραίες κινητής τηλεφωνίας 

Ο Βασίλης
Ρουμπέτης

Στις φωτογραφίες που περιλαμβάνονται στη δικογραφία φαίνονται οι διαδρομές που ακολουθούσαν 
οι εκτελεστές και δείχνουν με τι επαγγελματισμό εκτελούσαν όποιον πήγαινε κόντρα στα συμφέροντά τους 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ

«POLIΤICAL»
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Στην τελική ευθεία μπαίνει η δίκη της Ρού-
λας Πισπιρίγκου για τον θάνατο της πρωτότο-
κης κόρης της Τζωρτζίνας. Μετά τη μαραθώ-
νια απολογία της που ολοκληρώθηκε χθες,

ύστερα από εννέα συνεδριά-
σεις, τον λόγο παίρνει την
ερχόμενη Πέμπτη η εισαγ-
γελέας της έδρας για να το-
ποθετηθεί επί της ενοχής ή
μη της κατηγορούμενης.

Η Ρούλα Πισπιρίγκου
εξαπέλυσε πυρά κατά του
εντατικολόγου Ανδρέα

Ηλιάδη ότι μέσω του θανάτου της Τζωρτζίνας
ήθελε να αποκτήσει δημοσιότητα. Παράλλη-
λα, κατηγόρησε τους ιατρούς του Νοσοκομεί-
ου Παίδων ότι συνεννοήθηκαν να την ενοχο-
ποιήσουν εκ των υστέρων, προκειμένου να
καλύψουν δικά τους λάθη. Ενώ στις προηγού-
μενες συνεδριάσεις η κατηγορούμενη αμφι-
σβήτησε το ότι δόθηκε κεταμίνη στο παιδί,
χθες μίλησε για καράβι κεταμίνης.

Κατηγορούμενη: Υποθέτω ότι έχει πάρει

τηλέφωνο ο καθηγητής τοξικολογίας Ν. Ράι-
κος τη ΜΕΘ και λέει ότι «έχω βρει ένα καράβι
κεταμίνης και άλλες ουσίες». Πιστεύω ότι
τους είπε πως έχει γίνει σφάλμα και θέλησαν
να το καλύψουν.

Σύνεδρος: Και γιατί να στοχοποιήσουν τη
μητέρα;

Κατηγορούμενη: Νομίζω ότι όλα είναι
σχέδιο του κ. Ηλιάδη.

Σύνεδρος: Είπατε ότι είχε κίνητρο τη δη-
μοσιότητα;

Κατηγορούμενη: Αυτό κατά βάση. Δεν
ξέρω τον ψυχικό του κόσμο. Εδώ μίλησε
για το σύνδρομο Μινχάουζεν που δεν το
ήξερε κανένας.

Η Ρούλα Πισπιρίγκου έκλεισε με κλά-
ματα την απολογία της λέγοντας: «Μπορεί
να έχω άσχημο χαρακτήρα, μπορεί να εί-
μαι αχώνευτη σε πολλούς, όμως έχω κα-
τηγορηθεί για το χειρότερο αδίκημα που
μπορεί να κατηγορηθεί μια μάνα. Θέλω
να με βοηθήσετε να βρω την αλήθεια για
την κόρη μου». 

ΚΥΚΛΩΜΑ ΜΑΣΤΡΟΠΕΙΑΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ 
Ελεύθερη με όρους η «Έλενα»
Ελεύθερη με περιοριστικούς όρους αφέθηκε μετά την απο-
λογία της η 25χρονη «Έλενα», η οποία κατηγορείται ότι συμ-
μετείχε στο κύκλωμα σεξουαλικής εκμετάλλευσης ανήλι-
κων κοριτσιών στον Κολωνό. Οι Αρχές οδηγήθηκαν στη
σύλληψή της μετά τη μαρτυρία μιας ανήλικης ότι αυτή είναι
το πρόσωπο που την εξέδιδε και όχι η 31χρονη «Λορέλα», η
οποία έχει ήδη προφυλακιστεί. «Δεν αποδέχομαι την κατη-
γορία της μαστροπείας, όπως μου αποδίδεται. Δεν ήξερα
την πραγματική ηλικία της. Πίστευα ότι ήταν μεγαλύτερη.
Μου είχε δείξει ταυτότητα που έλεγε ότι ήταν 18 ετών. Εδώ
και κάποια χρόνια αντιμετωπίζω πρόβλημα εξάρτησης από
ναρκωτικές ουσίες», φέρεται να υποστήριξε η 25χρονη.
Αφέθηκε ελεύθερη με τον όρο να εμφανίζεται δυο φορές το
μήνα στην αστυνομία. Ελεύθερος με καταβολή εγγυοδοσίας
5 χιλιάδων ευρώ και υποχρεωτική εμφάνιση σε ΑΤ αφέθηκε
και ο 63χρονος άνδρας ο οποίος κατηγορείται για γενετή-
σιες πράξεις με ανήλικο έναντι αμοιβής. «Γνώριζα τα κορί-
τσια μέσω πλατφόρμας κοινωνικής δικτύωσης, στην οποία
αναγραφόταν πως ήταν 19 ετών. Σε καμία περίπτωση δεν εί-
χα καταλάβει πως είναι ανήλικες», υποστήριξε σύμφωνα με
πληροφορίες στην απολογία του.

Λ. Κοντ.

Τι λένε οι επιστήμονες για τη δόνηση
που ταρακούνησε την Κύμη και τρόμαξε

την Αθήνα - Ευθύμης Λέκκας: «Είναι
σεισμογενής, αλλά δεν ανησυχούμε,

γιατί δεν ήταν στη στεριά»

Ρούλα Πισπιρίγκου κατά ιατρών: «Έδωσαν ένα 
καράβι κεταμίνης και θέλησαν να το καλύψουν»

«Η περιοχή μπορεί να δώσει 
και μεγαλύτερο σεισμό…»

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Τ
ρόμαξαν σε ολόκληρη τη Στερεά Ελλάδα από
τον σεισμό που έγινε χθες το μεσημέρι 24 χι-
λιόμετρα ανατολικά-νοτιοανατολικά της Κύ-

μης στην Εύβοια και έγινε αισθητός στην Αθήνα.
Σύμφωνα με την αναθεωρημένη λύση του Γεωδυ-
ναμικού Ινστιτούτου του Εθνικού Αστεροσκοπείου
Αθηνών, η ισχύς της δόνησης που σημειώθηκε στις
16.15 ήταν 4,8 βαθμοί της κλίμακας Ρίχτερ, ενώ το
εστιακό βάθος υπολογίζεται σε 14,6 χιλιόμετρα. Για
τη σεισμική δόνηση μίλησε ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ Ευ-
θύμης Λέκκας, ο οποίος ήταν καθησυχαστικός, αν και
όπως τόνισε «η περιοχή μπορεί να δώσει μεγαλύτερο
σεισμό».

«Ο σεισμός προήλθε από τον θαλάσσιο χώρο ανοιχτά
της Κύμης, μεταξύ Σκύρου και Κύμης. Έγινε έντονα αι-
σθητός και στην Αττική, ιδίως σε μεγάλες κατασκευές.
Θεωρώ ότι η περιοχή είναι σεισμογενής, μπορεί να δώ-
σει και μεγαλύτερο σεισμό, αλλά ακόμα και σε μεγαλύ-
τερο μέγεθος να πάμε, που δεν είναι τόσο πιθανό, δεν
υπάρχει θέμα ανησυχίας», είπε ο κ. Λέκκας και πρό-
σθεσε: «Παρακολουθούμε την εξέλιξη του φαινομέ-
νου. Η γύρω περιοχή είναι θαλάσσια και αραιοκατοικη-
μένη και στην Εύβοια και στη Σκύρο. Δεν είναι στη στε-
ριά ώστε να ανησυχούμε άμεσα, έχουμε τη θάλασσα
που μας προστατεύει».

«Δεν υπάρχουν ζημιές»
Στο ίδιο μήκος κύματος και ο σεισμολόγος Βασίλης

Καρακώστας, που υπογράμμισε ότι ο θαλάσσιος χώρος
όπου έγινε ο σεισμός αλλά και η απόσταση κάνουν τους
ειδικούς να μην ανησυχούν ιδιαίτερα. Ωστόσο επιση-
μαίνει ότι από έναν σεισμό δεν γίνεται να εξαχθούν
συμπεράσματα, ενώ, όπως τονίζει, παρακολουθείται η
κάθε σεισμική δραστηριότητα.

Θορυβημένος ο υπεύθυνος Πολιτικής Προστασίας
του Δήμου Κύμης-Αλιβερίου, Νίκος Κόκκος, δήλωσε:
«Πρόκειται για έναν πολύ μεγάλο σεισμό, για την ώρα
δεν υπάρχουν αναφορές για ζημιές».  Τα παραπάνω
επιβεβαίωσε και ο αντιδήμαρχος Κύμης Αργύρης Πά-
φρας: «Το ανησυχητικό είναι ότι έως τώρα δεν έχουμε
μετασεισμούς. Μας ταρακούνησε γερά πάντως. Οι κά-
τοικοι είναι σε απόλυτη ηρεμία, δεν υπάρχουν αναφο-
ρές για ζημιές, διακοπές ρεύματος κ.λπ.».
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Τ
έσσερις «ωρολογιακές βόμβες» απειλούν
τα δημόσια οικονομικά και τη βιωσιμότητα
του ασφαλιστικού συστήματος την επόμε-

νη οκταετία, ενώ καθοριστικής σημασίας θα είναι
οι πολιτικοί συσχετισμοί που θα έχουν διαμορ-
φωθεί στις εκλογές του 2031 με βάση τον συμβα-

τικό χρόνο. Πιο συγκεκριμένα, οι
μεγάλες προκλήσεις έως το
2032 συνοψίζονται κατά σειρά
στα εξής:

1 Παρατηρείται μεγάλη έλ-
λειψη εργατικού δυναμι-

κού, καθώς γενικά 8 στους 10 ερ-
γοδότες δεν βρίσκουν τους αντί-
στοιχους υπαλλήλους με δεξιό-

τητες. Μάλιστα, στις μεγάλες επιχειρήσεις άνω
των 250 εργαζομένων η αναλογία αυξάνεται
στους 9 προς 10. Την ίδια στιγμή, σύμφωνα με
στοιχεία του ΟΑΕΔ, πάνω από 140.000 πτυχιούχοι
είναι άνεργοι, γεγονός που σημαίνει ότι οι σπου-
δές ή και τα προσόντα τους δεν ανταποκρίνονται
στις πραγματικές ανάγκες και τη ζήτηση από τους
διάφορους κλάδους της οικονομικής δραστηριό-
τητας. Έτσι, το ασφαλιστικό σύστημα θα στερηθεί

μεγάλα ποσά από εισφορές, καθώς δεν θα υπάρ-
χουν καταρτισμένοι εργαζόμενοι με κατά πολύ
υψηλότερες αποδοχές σε σχέση με τους ανειδί-
κευτους, οι οποίοι θα κυριαρχήσουν ακόμη πε-
ρισσότερο.

2 Το 2022 οι θάνατοι ήταν κατά περίπου
66.000 περισσότεροι από τις γεννήσεις,

ενώ από το 2010 καταγράφεται σταθερά κάθε
χρόνο μείωση του πληθυσμού λόγω λιγότερων
γεννήσεων και περισσότερων θανάτων. Αυτό ση-
μαίνει ότι η συρρίκνωση του πληθυσμού, σε συν-
δυασμό με την έλλειψη εργατικών χεριών και ερ-
γαζομένων με προσόντα, θα περιορίσει τις αντο-
χές του ασφαλιστικού συστήματος, απαιτώντας
αλλαγές στο ύψος των συντάξεων και τα όρια ηλι-
κίας. Επιπλέον, δεν θα είναι εφικτή μια γενναία
αύξηση της χρηματοδότησης από τον προϋπολο-
γισμό, καθώς κάτι τέτοιο θα οδηγούσε στην... τι-
μωρία της Ελλάδας από τις αγορές. 

3 Το 2030 θα έχει ολοκληρωθεί η απορρό-
φηση των πόρων του ΕΣΠΑ και θα πρέπει

να έχει αρχίσει η απόδοση των πολλαπλασιαστών
της ανάπτυξης, σε συνδυασμό με τους πόρους
του Ταμείου Ανάκαμψης, οι οποίοι θα εξαντλη-
θούν στο τέλος του 2026 και ακολούθως θα πρέ-
πει να επιστραφούν τα δάνεια που θα έχει λάβει η
Ελλάδα. Συνεπώς, θα είναι δύσκολη η συντήρηση
υψηλών ρυθμών ανάπτυξης και μάλιστα σε μια
χώρα γερόντων με λιγότερους καταρτισμένους
εργαζομένους και χωρίς τη διαθεσιμότητα ισχυ-
ρών ευρωπαϊκών πόρων.

4 Τέλος, μεγάλο πονοκέφαλο θα αποτελέσει
για τα δημόσια οικονομικά το «ξεπάγωμα»

της πληρωμής των τοκοχρεολυσίων για την εξό-
φληση των μνημονιακών δανείων από το 2032,
καθώς αναμένεται να εκτοξευτούν οι ετήσιες
πληρωμές για την εξυπηρέτηση του χρέους κατά
περίπου 8-10 δισ. ευρώ. Σε αυτά πρέπει να προ-
στεθούν και οι πληρωμές για τα δάνεια του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης, απειλώντας την οικονομία με πε-
ριορισμό των επενδύσεων, της απασχόλησης και
των αναπτυξιακών ρυθμών.
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Η κρίσιμη οκταετία 
με διακύβευμα

τις εκλογές του 2031

Οι 4 «βόμβες» που απειλούν
οικονομία και Ασφαλιστικό

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ο «Μr Μetro» κοιτάζει 
πάντα μπροστά

ATTICA BANK
Αλλαγή σελίδας το ’23,
σχέδιο για υψηλές 
πτήσεις το 2024

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 
ΠΑΝΤΕΛΙΑΔΗΣ



O
ταν το 2001 σε ηλικία μόλις 33 ετών, ο Αριστο-
τέλης Παντελιάδης αναλάμβανε τη θέση του
διευθύνοντος συμβούλου της METRO AEBE,

δεν ήταν λίγοι εκείνοι που αναρωτήθηκαν αν διέθετε
τις ικανότητες να διατηρήσει σε ανα-
πτυξιακή τροχιά τον επιχειρηματικό
κολοσσό που είχε χτίσει ο πατέρας
του, Παντελής.

Με το πέρασμα του χρόνου ο Αρι-
στοτέλης Παντελιάδης κατάφερε να
ενδυναμώσει την εταιρεία και συνδέ-
θηκε άρρηκτα με μια εποχή ανάπτυ-
ξης, μεγέθυνσης αλλά και αλλαγής
στον τρόπο λειτουργίας του ομίλου. 

Τον Φεβρουάριο του 2016 ήταν εκείνος που οδήγη-
σε την αλυσίδα My market στην επιλογή να εξαγορά-
σει τον Βερόπουλο, δημιουργώντας μία ενιαία επιχει-
ρηματική οντότητα. Η κίνηση αυτή οδήγησε τα My
market στην επόμενή τους μέρα, όταν η αλυσίδα αύ-
ξησε τα καταστήματά της σε 230 και με αυτόν τον τρό-
πο μεγάλωσε σημαντικά το εκτόπισμά τους σε πανελ-
λαδική βάση. 

Από τα μαθητικά χρόνια στον όμιλο
Ο Αριστοτέλης Παντελιάδης γεννήθηκε και μεγά-

λωσε στην Αθήνα σε μια οικογένεια με καινοτόμες
ιδέες και επιχειρηματικό πνεύμα. Αποφοίτησε από το
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΑΣΟΕΕ) το 1989.
Ο ίδιος γνώρισε από αρκετά μικρή ηλικία τον κόσμο
του ομίλου Metro που ίδρυσε ο πατέρας του, Παντε-
λής Παντελιάδης. Ήδη από τα μαθητικά του χρόνια
ασχολήθηκε με πολλούς τομείς λειτουργίας του ομί-
λου, γνωρίζοντας την επιχείρηση μέσα από διαφορε-

τικά πόστα και αρμοδιότητες. Η επιχείρηση ιδρύθηκε
το 1976 με την επωνυμία Metro Ανώνυμη Εμπορική
και Βιομηχανική Εταιρεία Ειδών Διατροφής και Οι-
κιακής Χρήσεως και τον διακριτικό τίτλο METRO. H
σύστασή της αποτέλεσε το αποτέλεσμα του συνεται-
ρισμού οκτώ παντοπωλών.

Χαμηλών τόνων
Ο Αριστοτέλης, όπως και οι γονείς του, Παντελής

και Ουρανία, κρατά την προσωπική του ζωή μακριά
από τα φώτα της δημοσιότητας, αποφεύγοντας τις
κοσμικές εκδηλώσεις και προτιμά τα απλά, τις εκδη-
λώσεις που αφορούν την τέχνη και τον πολιτισμό. Και
όπως ο πατέρας του, εξακολουθεί να πρωταγωνιστεί
στον κλάδο του λιανεμπορίου όπου ανήκει η ΜΕΤΡΟ.
Με στρατηγική βασισμένη σε συγκεκριμένους άξο-
νες και με όραμα αναπτύσσει την εταιρεία, ώστε να
μπορεί να εξυπηρετεί περισσότερους πελάτες με
ακόμη καλύτερα μέσα.

Η στροφή στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας
Σημειώνεται πως ο όμιλος Metro «τρέχει» τα σήμα-

τα των My market, Metro Cash & Carry, Ήπειρος,
Όπτιμα και ελέγχει το πλειοψηφικό πακέτο στο kari-
era.gr. Το καλοκαίρι του 2023 τα αδέρφια Αριστοτέ-
λης και ο Στέφανος Παντελιάδης αποφάσισαν να
προχωρήσουν στην ίδρυση της Metro Energy, μιας
νέας εταιρείας που θα δραστηριοποιείται στον τομέα

της ενέργειας. Σκοπός της εταιρείας είναι η παραγω-
γή και διάθεση ηλεκτρικού ρεύματος και ενέργειας
από μονάδες φυσικού αερίου, από αεροστροβιλικές
μονάδες πετρελαίου, από λιγνιτικές μονάδες, από
μετατροπή αιολικής ή και ηλιακής ενέργειας, από
σταθμούς συμπαραγωγής ηλεκτρισμού και θερμότη-
τας, από σταθμούς εσωτερικής καύσης, από υδροη-
λεκτρικούς σταθμούς και από φωτοβολταϊκά συστή-
ματα, όπως και οι υπηρεσίες διανομής και αποθή-
κευσης ηλεκτρικής ενέργειας.

Συγκεκριμένα, μέχρι το τέλος του 2023 θα έχουν
εγκατασταθεί 97 σταθμοί παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας συνολικής ισχύος 25MW, που θα εξασφα-
λίζουν το 30% των ενεργειακών απαιτήσεων της εται-
ρείας. Η επένδυση συνολικού ύψους 18 εκατ. ευρώ
δανειοδοτείται κατά 50% από τους πόρους του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Αυτό που επιδιώκουν τα αδέρφια Παντελιάδη είναι
η κατά 100% κάλυψη των ενεργειακών αναγκών του
ομίλου με έναν τρόπο που θα αποφέρει μείωση λει-
τουργικού κόστους.

Ο κύκλος εργασιών για το 2023 εκτιμάται ότι θα κι-
νηθεί στα 1.580 εκατ. ευρώ, ενώ αναμένεται περαιτέ-
ρω βελτίωση της κερδοφορίας. Το δίκτυο των My
market θα αυξηθεί τα επόμενα χρόνια κυρίως μέσω
της ανάπτυξης των My market Local, καθώς μέχρι το
2025 προβλέπεται να λειτουργήσουν συνολικά 80
καταστήματα. Στον σχεδιασμό ανάπτυξης των METRO
Cash & Carry έχει προβλεφθεί 1 dark store και 3
hubs, ενώ η συνεχής άνοδος του τουρισμού στη χώρα
εκτιμάται ότι θα έχει περαιτέρω θετική επίδραση στα
οικονομικά αποτελέσματα της αλυσίδας. 
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Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Η κίνηση-ματ με τον Βερόπουλο 
και οι επενδύσεις στην ενέργεια

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ
ΠΑΝΤΕΛΙΑΔΗΣ

Ο «Μr Μetro» 
κοιτάζει πάντα 

μπροστά



Η
επιστροφή στην κερδοφο-
ρία, τα αυξημένα έσοδα
από τόκους, οι αυξημένες

χρηματοδοτήσεις κυρίως προς τις
επιχειρήσεις και η μείωση του λει-
τουργικού κόστους αποτελούν τα
«κλειδιά» για την αλλαγή σελίδας
της Attica Bank το 2023, ανεβάζον-
τας τον πήχη των προσδοκιών για
τη νέα χρονιά. 

Η πολύπαθη τράπεζα, η οποία
βρέθηκε στο χείλος του γκρεμού
λόγω των εγκληματικών λαθών της
περιόδου 2015-2019, επί συγκυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, με βάση
τα αποτελέσματα του εννεάμηνου
παρουσίασε διπλασιασμό των επα-
ναλαμβανόμενων λειτουργικών
εσόδων και κέρδη προ φόρων 17
εκατ. ευρώ, έναντι ζημιών 32,1
εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα
του 2022. Επιπλέον, από ζημιές
34,3 εκατ. ευρώ το 2022 πέρασε σε
λειτουργικά κέρδη 11,5 εκατ. ευρώ στο εννεάμηνο
του 2023, τα λειτουργικά έσοδα διπλασιάστηκαν (από
τα 32,1 στα 64,6 εκατ. ευρώ) και τα καθαρά έσοδα από
τόκους διαμορφώθηκαν στα 51,8 εκατ. ευρώ με αύ-
ξηση 77,6% έναντι του 2022, λόγω της σημαντικής αύ-
ξησης των δανείων κατά τη διάρκεια του περσινού
τρίτου τριμήνου. Τα καθαρά έσοδα από προμήθειες
σημείωσαν αύξηση κατά 29,2% έναντι της συγκριτι-
κής περιόδου του 2022, ως αποτέλεσμα της αύξησης
ύψους 30% που παρουσίασε για ένα ακόμη τρίμηνο η
τράπεζα στις προμήθειες χορήγησης εγγυητικών

επιστολών.
Από την άλλη, τα επαναλαμβανόμενα γενικά

λειτουργικά έξοδα παρουσίασαν μείωση κατά
19% σε ετήσια βάση, ως αποτέλεσμα των συνε-
χιζόμενων ενεργειών της διοίκησης για τον
περιορισμό του λειτουργικού κόστους, καθώς
και των συνεχών ενεργειών επαναδιαπραγμά-
τευσης των σχέσεων με τους προμηθευτές της
τράπεζας. Οι χορηγήσεις προ προβλέψεων

ανήλθαν σε 1,51 δισ. ευρώ, με τις νέες εκταμιεύσεις
να διαμορφώνονται σε 381 εκατ. ευρώ. Η πιστωτική
επέκταση της Attica Bank επιταχύνθηκε μετά την
ολοκλήρωση της αύξησης μετοχικού κεφαλαίου της
τράπεζας τον Απρίλιο του 2023, καθώς οι νέες εκτα-
μιεύσεις ανήλθαν σε 293 εκατ. για το χρονικό διά-

στημα Μαΐου-Σεπτεμβρίου 2023, εκ των οποίων τα
281 εκατ. αφορούν την επιχειρηματική τραπεζική
και τα 12 εκατ. τη λιανική τραπεζική. 

Αντίστοιχα, στο τρίτο τρίμηνο 2023, οι νέες εκταμι-
εύσεις ανήλθαν σε 190 εκατ. ευρώ, έναντι 121 εκατ.
ευρώ το πρώτο τρίμηνο και 70 εκατ. το δεύτερο. Η
τράπεζα στο εννεάμηνο σημεί-
ωσε πιστωτική επέκταση
165 εκατ. ευρώ, η οποία
αυξήθηκε περαιτέρω
το τελευταίο τρίμηνο
του 2023 ως αποτέλε-
σμα υλοποίησης του
ε π ι χ ε ι ρ η μ α τ ι κ ο ύ
σχεδίου της τράπε-
ζας. Παράλληλα, η
τράπεζα συνέχισε να
βελτιώνει και τη
ρευστότητά της, με
τα υπόλοιπα των κατα-
θέσεων να ανέρχον-

ται περίπου σε 3 δισ. ευρώ. Τέλος, ο
δείκτης δανείων μετά από προβλέ-
ψεις προς τις καταθέσεις του ομί-
λου ανήλθε σε 45,0%, ενώ ο δείκτης
κάλυψης ρευστότητας (LCR) ανήλ-
θε σε 289,3%, ποσοστό υψηλότερο
του εποπτικού ορίου.

Νέα σελίδα
Το 2023 αποτελεί έτος-σταθμό

για τον όμιλο της Attica Bank και οι
εντατικές προσπάθειες της διοίκη-
σης Μακέδου-Βρεττού τον έχουν
θέσει σε τροχιά εξυγίανσης και
επαναφοράς στη λειτουργική κερ-
δοφορία, μετά από πολλά χρόνια.
Βασικός στόχος της Attica Bank πα-
ραμένει η εκκαθάριση του ενεργη-
τικού της από τα μη εξυπηρετούμε-
να δάνεια, καθώς και η μείωση του
σχετικού δείκτη. Στο πλαίσιο αυτό,
η επιτυχής ολοκλήρωση της συμ-
φωνίας με επενδυτικά κεφάλαια

υπό τη διαχείριση της AB CarVal Investors, LP για
την πώληση του συνόλου του χαρτοφυλακίου της τιτ-
λοποίησης Astir I ενίσχυσε τόσο τα κεφάλαια όσο και
τη ρευστότητα της τράπεζας. Επιπλέον, στο πλαίσιο
υλοποίησης της στρατηγικής μείωσης των μη εξυπη-
ρετούμενων ανοιγμάτων, η Attica Bank προχώρησε
στην επαναγορά του συνόλου των ομολόγων των τιτ-
λοποιήσεων Metexelixis και Omega τον περασμένο
Οκτώβριο, με στόχο τη βέλτιστη διαχείρισή τους μέ-
σω των εργαλείων που θα έχει στη διάθεσή της.

Όπως έχει δηλώσει η διευθύνουσα σύμβουλος
της Αttica Bank Ελένη Βρεττού, «η υλοποίηση του
επιχειρηματικού σχεδίου και η αφοσίωση στην
εξυγίανση και ανασύνταξη της Attica Bank μάς έχει

επιτρέψει μέσα σε λιγότερο από έναν χρόνο να πα-
ρουσιάσουμε απτά αποτελέσματα όχι μόνο βελτίω-
σης των θεμελιωδών μεγεθών μας, αλλά και ανά-
πτυξης της τράπεζας με μια πρωτόγνωρη για τα δε-
δομένα της δυναμική». Η διοίκηση της τράπεζας εμ-

φανίζεται πολύ αισιόδοξη για τη φετινή χρο-
νιά, καθώς διαθέτει επαρκή ρευ-

στότητα και κεφάλαια, τα οποία
διοχετεύει στην αγορά για την
ενίσχυση επιχειρήσεων και νοι-

κοκυριών. 
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Σημείο καμπής για 
την τράπεζα η επιστροφή

στην κερδοφορία 
- Αυξημένα έσοδα 

από τόκους 
και χρηματοδοτήσεις κυρίως 

προς τις επιχειρήσεις

Όπως έχει δηλώσει η CEO της Attica Bank, Ελένη
Βρεττού, «η υλοποίηση του Επιχειρηματικού Σχε-
δίου και η αφοσίωση στην εξυγίανση και ανα-
σύνταξη της Attica Bank μας έχουν επιτρέψει
μέσα σε λιγότερο από έναν χρόνο να παρου-
σιάσουμε απτά αποτελέσματα όχι μόνο βελ-
τίωσης των θεμελιωδών μεγεθών μας, αλλά
και ανάπτυξης της τράπεζας με μια πρωτό-
γνωρη για τα δεδομένα της δυναμική»

ΣΑΒΒΑΤΟ 20 IANOYAΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL EΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ35

Αλλαγή σελίδας το ’23,
σχέδιο για υψηλές 
«πτήσεις» το 2024

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Τ
ο project της ανάπτυξης δικτύου υδροπλάνων
στη χώρα μας «ναυάγησε» το μακρινό 2009,
χρονιά κατά την οποία τα αμφίβια αυτά μίνι αε-

ροσκάφη σταμάτησαν την εμπορική τους δραστηριότη-
τα έπειτα από πέντε χρόνια λειτουργίας. Έκτοτε, όσες
προσπάθειες έγιναν δεν κατάφεραν να βρουν πρόσφο-
ρο έδαφος και να αναπτυχθούν.

Σήμερα τα δεδομένα έχουν αλλάξει
και το φιλόδοξο αυτό αναπτυξιακό σχέ-
διο παίρνει σάρκα και οστά. Η Hellenic
Seaplanes με το πρώτο αεροσκάφος
που έφερε στη χώρα μας φέρνει ένα
βήμα πιο κοντά την έναρξη της λειτουρ-

γίας τους.
Η «P» παρακολούθησε λεπτό προς

λεπτό την πρώτη δοκιμαστική πτήση που πραγματοποί-
ησε το υδροπλάνο. Ξεκινήσαμε από το αεροδρόμιο στην
Πάχη Μεγάρων και από εκεί, αφού περάσαμε πάνω από
τα Μέγαρα και τη Σαλαμίνα και ακολούθως θαυμάσαμε
τις ομορφιές κατά μήκος της Αθηναϊκής Ριβιέρας, κατα-
λήξαμε στο λιμάνι του Λαυρίου, όπου μας υποδέχτηκε ο
διευθύνων σύμβουλος του Οργανισμού Λιμένος Λαυρί-
ου κ. Βακόνδιος.

Πετάξαμε με Cessna Caravan C-208
Το υδροπλάνο, τύπου Cessna Caravan C-208, της

Hellenic Seaplanes είναι ένα αμφίβιο υδροπλάνο που
έχει χαρακτηριστεί ως ένα από τα ασφαλέστερα στον
κόσμο. Πρόκειται για μονοκινητήριο αεροσκάφος κατη-
γορίας Light Turbo Prop με ευκολία στον χειρισμό του.
Το συγκεκριμένο υδροπλάνο ταξιδεύει με ταχύτητα
270-320 χλμ./ώρα με χωρητικότητά έως 8 επιβάτες.

Η διαδρομή μας διήρκεσε μόλις 20 λεπτά μέχρι τη
στιγμή που προσθαλασσωθήκαμε στο αδειοδοτημένο
υδάτινο πεδίο του Λαυρίου, το ένα από τα συνολικά 17
υδάτινα πεδία σε Αμφιλοχία, Πέτρα Λέσβου, Ψαρά, Πά-
τμο, Χίο, Αλόννησο, Σητεία, Σκόπελο, Τήνο, Κασσάνδρα
Χαλκιδικής, Πόρτο Χέλι, Κίσσαμο Χανίων, Τζια, Οθω-

νούς, Ερεικούσσα και Μαθράκι.
Πλήρως αδειοδοτημένα είναι τα υδατοδρόμια σε Πά-

τρα, Κέρκυρα και Παξούς, ενώ άδεια ίδρυσης διαθέτουν
τα υδατοδρόμια του Βόλου, της Καλαμάτας, της Κυλλή-
νης, της Κύμης, του Αλιβερίου, της Αιδηψού, του Ρεθύ-
μνου και της Ίου.

Ο Νικόλας Χαραλάμπους βρίσκεται στο τιμόνι της
Hellenic Seaplanes ως πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος της εταιρείας, ενώ διαθέτει διεθνή εμπειρία
στην ανάπτυξη και διαχείριση έργων, στη χρηματοδότη-
ση επενδύσεων καθώς και στη δημιουργία επιχειρημα-
τικών δικτύων καινοτομίας. Είναι οραματιστής και

ακούραστος «εργάτης» για την ανάπτυξη του mega
project των υδροπλάνων. Ήταν από αυτούς που πίστε-
ψαν στις δυνατότητες αυτής της καινοτόμου ιδέας, της
επένδυσης σε μια πραγματικά μεγάλη ευκαιρία για την
εξέλιξη και αναβάθμιση του μεταφορικού κλάδου της
χώρας, τη δημιουργία του μεγαλύτερου δικτύου υδρο-
πλάνων παγκοσμίως, αναπτύσσοντας την πτητική λει-
τουργία της αεροπορικής εταιρείας Hellenic Seaplanes.

Περισσότερα από 100 υδατοδρόμια
Στην πλήρη ανάπτυξη του δικτύου πολύ περισσότερα

από 100 υδατοδρόμια θα κατακλύσουν ολόκληρη την

επικράτεια, τα οποία θα συνδέουν μεταξύ τους λιμάνια,

αεροδρόμια και λίμνες της Ελλάδας. Πρόκειται για ένα

mega project που φιλοδοξεί να γίνει το μεγαλύτερο δί-

κτυο υδατοδρομίων στην Ευρώπη και στον κόσμο, φέρ-

νοντας επενδύσεις άνω των 300 εκατ. ευρώ κατά τη

διάρκεια της πρώτης πενταετίας, μέσω της κατασκευής

των υδατοδρομίων (άνω των 50 εκατ. ευρώ) και δημι-

ουργίας στόλου αεροσκαφών.

Η λειτουργία των υδατοδρομίων φιλοδοξεί να κάνει

την Ελλάδα πυλώνα επενδύσεων, με τη δημιουργία

2.000 άμεσων και 5.000 έμμεσων θέσεων εργασίας να

«ξαναγράψει» τον χάρτη των μεταφορών στη χώρα μας

και στην πλήρη ανάπτυξή του να δώσει στην ελληνική

οικονομία πάνω από 1 δισ. ευρώ.

Η αδειοδότηση και κατασκευή των υδατοδρομίων και

υδάτινων πεδίων βρίσκεται σε διαφορετικά στάδια ανά-

πτυξης και ωριμότητας. Χαρακτηριστικά να αναφέρου-

με μερικές από τις περιοχές που πρόκειται να αποκτή-

σουν στο μέλλον υδατοδρόμιο όπως η Λίμνη Τάκα, η Λί-

μνη Παμβώτιδα, τα Αντίκυρα, η Μυτιλήνη, το Ναύπλιο, η

Ιεράπετρα, το Αγαθονήσι, η Ανάφη και πλήθος άλλων

περιοχών. Εκτός από την πτητική λειτουργία υδροπλά-

νων, η Hellenic Seaplanes δραστηριοποιείται στην αδει-

οδότηση και κατασκευή υδατοδρομίων αλλά και στη δη-

μιουργία υδάτινων πεδίων, σταθμών εξυπηρέτησης επι-

βατών υδροπλάνων σε λιμάνια της Ελλάδας.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Η «Political»
στην πρώτη δοκιμαστική

πτήση με υδροπλάνο

To mega project Hellenic Seaplanes,
που δημιουργεί 2.000 άμεσες 

και 5.000 έμμεσες θέσεις εργασίας,
στην πλήρη ανάπτυξή του μπορεί 
να φέρει στην ελληνική οικονομία

έσοδα πάνω από 1 δισ. ευρώ

Ο πρόεδρος και διευθύνων 
σύμβουλος της Hellenic 
Seaplanes 
Νικόλας Χαραλάμπους
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Ολοκλήρωσε με επιτυχία η
Eurobank Ergasias Υπηρεσιών
και Συμμετοχών Ανώνυμη
Εταιρεία (Eurobank Holdings,
εκδότης) την έκδοση ομολόγου
μειωμένης εξασφάλισης (sub-
ordinated Tier 2), ύψους 300
εκατομμυρίων ευρώ. Η εμπι-
στοσύνη των επενδυτών στη
φερεγγυότητα της Eurobank
Holdings είχε σαν αποτέλεσμα
η συνολική ζήτηση να φτάσει το
1,8 δισ. ευρώ, δίνοντας τη δυνα-
τότητα να μειωθεί η απόδοση
κατά 0,50%, από 6,875% που ήταν η αρχική προσφορά
σε 6,375%, αναφέρει η Eurobank σε σχετική ανακοί-
νωση και προσθέτει: «Το ομόλογο έχει ημερομηνία λή-
ξης στις 25 Απριλίου 2034, με δυνατότητα ανάκλησης
στις 25 Απριλίου 2029 (10.25NC5.25), και ετήσιο τοκο-
μερίδιο 6,25%. Η έκδοση είχε διεθνή απήχηση και
υπερκαλύφθηκε σχεδόν 6 φορές, έχοντας συγκεν-
τρώσει εντολές από 148 διαφορετικούς επενδυτές. H

συμμετοχή από ξένους επενδυτές αντιπροσωπεύει το
80% του βιβλίου, προερχόμενη κυρίως από το Ηνωμένο
Βασίλειο (35%), τη Γαλλία (13%) και την Ιταλία (9%). Το
64% κατανεμήθηκε σε διαχειριστές κεφαλαίων (Asset
Managers) και οργανισμούς εναλλακτικών επενδύσε-
ων (Hedge Funds), το 23% κατανεμήθηκε σε τράπεζες
και τράπεζες ιδιωτών (Private Banks) και το 7% σε
ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά ταμεία».

Ποιοι μπήκαν στο ομόλογο των €300 εκατ. της Eurobank

Currys για Κωτσόβολο: Μέχρι τον Απρίλιο 
θα έχει ολοκληρωθεί η πώληση στη ΔΕΗ

Προτού λήξει η τρέχουσα οικονομική χρήση της Currys (σ.σ.
ολοκληρώνεται τον Απρίλιο) η εξαγορά της Κωτσόβολος από τη
ΔΕΗ αναμένεται να έχει λάβει τις αναγκαίες εγκρίσεις και να έχει
κλείσει το deal, σύμφω-
να με ανακοίνωση του
βρετανικού ομίλου.
Όπως διευκρινίζεται, τα
καθαρά ταμειακά έσοδα
της Currys από την πώ-
ληση της ελληνικής θυ-
γατρικής εκτιμάται ότι θα
φτάσουν τα 156 εκατ. λί-
ρες (περίπου 180 εκατ.
ευρώ με την ισχύουσα ισοτιμία), τα οποία το ΔΣ θέλει να αξιοποι-
ήσει για τη μείωση των υποχρεώσεων του ομίλου. Τα σχέδια της
ΔΕΗ αναφορικά με τη μεγαλύτερη αλυσίδα ηλεκτρικών και ηλε-
κτρονικών ειδών αναμένεται να διευκρινιστούν στις 23 Ιανουαρί-
ου, όταν η διοίκηση της ΔΕΗ θα παρουσιάσει σε αναλυτές στο
Λονδίνο το νέο επικαιροποιημένο επιχειρηματικό πλάνο για την
τετραετία 2024-2027.

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ: Προχωρά σε διάθεση 
5 εκατ. κοινών μετοχών 
Σε διάθεση 5 εκατ. κοινών μετοχών με ιδιωτική τοποθέτηση

μέσω βιβλίου προσφορών σε επιλεγμένους διεθνείς θεσμι-

κούς επενδυτές προχωρά η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, αναφέροντας ότι η

απόφαση ελήφθη, προκειμένου να υπάρξει ανταπόκριση στο

ιδιαιτέρως αυξημένο διεθνές επενδυτικό ενδιαφέρον για

τον όμιλο, ως αποτέλεσμα της ισχυρής θέσης του και των

εξαιρετικά ευοίωνων προοπτικών του σε όλους τους τομείς

δραστηριοποίησής του. Ειδικότερα, με την προωθούμενη

διάθεση μετοχών, στόχος της εταιρείας είναι να επιτευχθεί:

Σημαντική βελτίωση της ελεύθερης διασποράς των μετοχών,

Περαιτέρω διεύρυνση και ενίσχυση της ήδη ισχυρής μετοχι-

κής βάσης της εταιρείας με τη συμμετοχή περισσότερων

διεθνών θεσμικών επενδυτών, Θετική επίδραση στην εμπο-

ρευσιμότητα των μετοχών της εταιρείας, Εξασφάλιση επι-

πρόσθετων κεφαλαίων, που θα ενισχύσουν το επενδυτικό

πρόγραμμα του ομίλου και θα προσδώσουν ακόμα μεγαλύτε-

ρη αξία στον όμιλο και τους μετόχους του.

Trastor: Με επιτυχία ολοκληρώθηκε 
η ΑΜΚ με άντληση 75 εκατ.

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η αύξηση του μετοχικού κεφα-
λαίου της Trastor με καταβολή μετρητών και χορήγηση δικαιώ-
ματος προτίμησης υπέρ
των παλαιών μετόχων
που αποφάσισε το Διοι-
κητικό Συμβούλιο της
εταιρείας στις 14 Δεκεμ-
βρίου. H αύξηση κεφα-
λαίου καλύφθηκε πλή-
ρως με την άντληση κε-
φαλαίων συνολικού πο-
σού 74.999.990,90 ευρώ
και την έκδοση 52.816.895 νέων, κοινών, άυλων, ονομαστικών
μετά ψήφου μετοχών, ονομαστικής αξίας 0,50 ευρώ εκάστης,
μέσω της άσκησης των δικαιωμάτων προτίμησης και του δι-
καιώματος προεγγραφής των παλαιών μετόχων.

Intralot: Διετής επέκταση συμβολαίου
στο Μαρόκο για τα παιχνίδια λοταρίας

Τ
ην επέκταση του συμβολαίου της Intralot
Maroc, θυγατρικής του Ομίλου Intralot, με
τη La Marocaine Des Jeux et des Sports

(MDJS), την κρατική λοταρία αθλητικού στοιχη-
ματισμού και άλλων τυχερών παιχνιδιών του Μα-
ρόκου, για δύο επιπλέον έτη ανακοίνωσε η ει-
σηγμένη. Το συμβόλαιο πλέον λήγει στις
31/12/2025.

Η Intralot Maroc θα συνεχίσει να διαχειρίζεται
τα δημοφιλή παιχνίδια της MDJS, Tifo και
Chrono, τα οποία θα διανέμονται μέσω ενός βελ-
τιστοποιημένου δικτύου σημείων πώλησης, χρη-
σιμοποιώντας τις υπάρχουσες τεχνολογικές
υποδομές και σύμφωνα με τα υψηλότερα διεθνή
πρότυπα. Η Intralot έχει παρουσία στην αγορά
τυχερών παιχνιδιών του Μαρόκου από το 2010.
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Το βάρος στις επιτροπές ο Χαρδαλιάς
Με τους προ-

έδρους των επιτρο-

πών -μητροπολιτι-

κών και μη- του νέ-

ου του διοικητικού

σχήματος είχε συ-

νάντηση ο περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς. Δίνοντας ξεκάθαρες

κατευθύνσεις στον τρόπο που θα κινηθούν, ο κ. Χαρδαλιάς τόνισε ότι ο

ρόλος τους είναι ιδιαίτερα σημαντικός στη νέα εποχή της περιφέρει-

ας, ζητώντας τους δουλειά και προτάσεις που θα αλλάξουν το πρόσω-

πο της Αττικής και την ποιότητα ζωής των πολιτών της.

«Ελλάς-Γαλλία»
συνεργασία  

Την πρέσβειρα της Γαλλίας Λο-
ράνς Αουέρ υποδέχτηκε στο δη-
μαρχείο Αθηνών ο Χάρης Δούκας.
Η συζήτηση επικεντρώθηκε στις
δυνατότητες συνδιοργάνωσης πο-
λιτιστικών και αθλητικών εκδηλώ-
σεων με αφορμή τους φετινούς
Ολυμπιακούς Αγώνες στο Παρίσι
και στη συνεργασία των δυο πλευ-
ρών σε θέματα κλιματικής κρίσης,
περιβαλλοντικής ευαισθητοποί-
ησης και τουριστικής προβολής της
Αθήνας στο εξωτερικό.

Επιμένει ο Ασκούνης
Την πλήρη διαφωνία του Δήμου

Καλλιθέας στην πρόθεση της
Εταιρείας Ακινήτων Δημοσίου για
την παραχώρηση της πλατείας
Νερού σε ιδιώτη για 40 χρόνια και
τη μετατροπή της σε χώρο συναυ-
λιών εξέφρασε ο δήμαρχος Κώ-
στας Ασκούνης στη διευθύνουσα
σύμβουλο της ΕΤΑΔ Ηρώ Χατζη-
γεωργίου. Τα προβλήματα που
ανακύπτουν είναι πολλά και οι δυο
πλευρές συμφώνησαν σε εκ νέου
συνάντηση.

Πρώτα η ασφάλεια 
Σε ακόμα μια σπουδαία παρέμβα-

ση που αφορά τα σχολικά συγκροτή-
ματα προχωρά ο Δήμος Ελληνικού-
Αργυρούπολης που θα τοποθετήσει
σύστημα πυροπροστασίας στα σχο-
λεία. Δεν είναι τυχαίο ότι ήταν από
τους πρώτους δήμους της χώρας που
ολοκλήρωσαν και τον προσεισμικό
έλεγχο σε όλα τα σχολεία, αποδει-
κνύοντας στην πράξη ότι με την
ασφάλεια των παιδιών δεν παίζει!

Σε εγρήγορση ο Φαρμάκης
Χωρίς να χάσει χρόνο ο περι-
φερειάρχης Δυτικής Ελλάδας
Νεκτάριος Φαρμάκης συγκά-
λεσε για την προσεχή Δευτέρα
έκτακτη συνεδρίαση του ΠΕΣΥ
με αφορμή τις πληροφορίες για
το σχέδιο νόμου που περιγρά-
φει αλλαγές στην αρχιτεκτονι-
κή δομή της δικαιοσύνης. «Θε-
ωρώ χρέος μας, ως εκλεγμέ-
νων εκπροσώπων της Δυτικής Ελλάδας, να πρωτοστατή-
σουμε σε μια ολοκληρωμένη διαβούλευση που ενδεχομέ-
νως θα διαμορφώσει μια κοινή στάση έναντι του ζητήμα-
τος», ανέφερε στο αίτημά του στον πρόεδρο του Περιφε-
ρειακού Συμβουλίου ο κ. Φαρμάκης. 

Τ
ους στόχους της νέας δι-
οίκησης του Δήμου Παλ-
λήνης που αφορούν τη

στήριξη του θεσμού της οικογέ-
νειας αλλά και των ευάλωτων
κοινωνικών ομάδων παρουσίασε
ο δήμαρχος Χρήστος Αηδόνης
στην υπουργό Κοινωνικής Συνο-
χής και Οικογένειας Σοφία Ζαχα-
ράκη. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε
στα θέματα των Ρομά και τις γε-
νικότερες παρεμβάσεις που
άπτονται της κοινωνικής ενσω-
μάτωσης. Η κ. Ζαχαράκη τον
ενημέρωσε για τα τρέχοντα προ-
γράμματα, ενώ συμφωνήθηκε η
υλοποίηση δράσεων υπό την αι-
γίδα του υπουργείου, που θα
αφορούν κυρίως την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινωνίας κατά των φαινομένων
βίας στη σχολική κοινότητα. «Το γεγονός ότι η κ. Ζαχαράκη γνωρίζει πολύ καλά τα θέματα της
Ανατολικής Αττικής βοηθά στην ανάπτυξη κοινών πολιτικών μεταξύ Δήμου Παλλήνης και κεν-
τρικής διοίκησης του κράτους», ανέφερε ο κ. Αηδόνης.

Προσομοίωση… ετοιμότητας
Θετικά ήταν τα πρώτα δείγματα απόκρισης της

υπηρεσίας Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Λυ-
κόβρυσης-Πεύκης στην άσκηση ετοιμότητας που
πραγματοποιήθηκε στο αμαξοστάσιο του δήμου.
Το γεγονός ότι το σύνολο του προσωπικού, η λει-
τουργικότητα των οχημάτων και ο εξοπλισμός του
δήμου βρίσκονται σε καλή κατάσταση και πλήρη
ετοιμότητα ικανοποίησε ιδιαίτερα τον δήμαρχο
Μάριο Ψυχάλη, που ήταν παρών στην άσκηση,
σημειώνοντας χαρακτηριστικά ότι «σε συνεργα-
σία πάντα με το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και
Πολιτικής Προστασίας θα μπορέσουμε να αντιμε-
τωπίσουμε οποιαδήποτε κατάσταση μπορεί να

παρουσιαστεί». Η νέα διοικητική Αρχή δίνει ιδιαίτερη έμφαση στα ζητήματα Πολιτικής
Προστασίας, με τον αρμόδιο αντιδήμαρχο Ν. Γιαννόπουλο να διαμηνύει ότι τέτοιες ασκή-
σεις ετοιμότητας θα επαναλαμβάνονται σε τακτά χρονικά διαστήματα στη Λυκόβρυση-
Πεύκη με στόχο την όσο το δυνατό καλύτερη και αποτελεσματικότερη προετοιμασία των
υπηρεσιών.

Ποιος νέος δήμαρχος
Αττικής ετοιμάζει

διαχειριστικό έλεγχο στα
οικονομικού του δήμου σε βάθος
χρόνου; 

Ζητείται κανονικότητα
«Όφειλε η προηγούμενη δημοτι-

κή αρχή (σ.σ. Ζορμπά) να έχει ψηφί-

σει προϋπολογισμό, δημοτικά τέλη

και τεχνικό πρόγραμμα», ανέφερε

στο δημοτικό συμβούλιο ο δήμαρ-

χος Αγίας Παρασκευής Γιάννης Μυ-

λωνάκης που προσπαθεί να επανα-

φέρει τον δήμο στην κανονικότητα. 

Τα είπαν Κεραμέως-
Πισιμίσης 

Με ατζέντα που επικεντρώθηκε

στο πρόγραμμα «Α. Τρίτσης», τις δυ-

νατότητες χρηματοδότησης έργων

αλλά και διοικητικών ζητημάτων, ο

δήμαρχος Βριλησσίων Γιάννης Πι-

σιμίσης πέρασε το κατώφλι του

υπουργείου Εσωτερικών για να συ-

ναντήσει τη Νίκη Κεραμέως. Η

υπουργός, που γνωρίζει καλά τα ζη-

τήματα του δήμου της εκλογικής της

περιφέρειας, υποσχέθηκε να είναι

αρωγός της προσπάθειας του κ. Πι-

σιμίση στην αναπτυξιακή αναβάθμι-

ση του δήμου. 

Ο Κουσαθανάς 
νέος πρόεδρος 
του Δημοτικού
Λιμενικού Ταμείου

Ο πρώην δήμαρχος Μυκόνου

Αθανάσιος Κουσαθανάς-Μέγας

εκλέχτηκε, μετά από πρόταση του

δημάρχου Χρήστου Βερώνη, από το

Δημοτικό Συμβούλιο νέος πρό-

εδρος του Λιμενικού Ταμείου του

νησιού. Μια θέση που ο κ. Κουσα-

θανάς γνωρίζει καλά! 

Κοινή γραμμή Ζαχαράκη-Αηδόνη 
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Η
Μαρία Μπακοδήμου είναι τα δύο τελευταία χρόνια ένα από τα βασικά πρόσωπα της
ψυχαγωγίας του ΣΚΑΪ. Η άφιξή της στον σταθμό βέβαια είχε γίνει με τελείως δια-
φορετικό πλάνο από αυτό που τελικά είδαμε στη συνέχεια, καθώς η έλευση της

Φαίης Σκορδά άλλαξε τα δεδομένα. Η αρχική συμφωνία της παρουσιάστριας ήταν για κα-
θημερινή ψυχαγωγική εκπομπή, κάτι που τελικά ανέλαβε η Φαίη Σκορδά. Η Μαρία Μπακο-
δήμου μετακινήθηκε στην πολύπαθη ζώνη του Σαββατοκύριακου, την οποία άρχισε να
«χτίζει» σταδιακά με πολύ κόπο και αρκετά προβλήματα που παρουσιάστηκαν στην πο-
ρεία, κυρίως την πρώτη σεζόν. 

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, φαίνεται πως αυτήν τη στιγμή ανάμεσα στις δύο πλευ-
ρές υπάρχει μια «παγωμένη» διάθεση, ειδικά από την πλευρά της παρουσιάστριας. Το πε-
ριορισμένο μπάτζετ και οι συζητήσεις που δεν έχουν ακόμη ξεκινήσει έχουν προκαλέσει
μια σχετική δυσαρέσκεια. Από την άλλη, προτεραιότητα του ΣΚΑΪ αυτή την περίοδο είναι η
prime time ζώνη, ενώ για τις ψυχαγωγικές εκπομπές δεν θα αρχίσει να συζητά νωρίτερα
από την άνοιξη. Να σημειώσουμε επιπλέον πως πληροφορίες μας λένε ότι η Μαρία Μπα-
κοδήμου έχει δεχτεί ήδη κρούση από άλλο κανάλι για την επόμενη σεζόν. 

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Με το δεξί έκανε είσοδο στους πίνακες τηλε-
θέασης της Nielsen το «MasterChef». To re-

ality μαγειρικής του Star σκαρφάλωσε στην κο-
ρυφή πάνω από τα δημοφιλή σίριαλ και με σχε-
δόν διπλάσια ποσοστά από το «Survivor» του
ΣΚΑΪ. Με νούμερα που κινήθηκαν γύρω στο 20%,
οι ιθύνοντες του καναλιού άνοιξαν σαμπάνιες,
καθώς ούτε και οι ίδιοι δεν πίστευαν ότι το proj-
ect θα έκανε τέτοια σαρωτική είσοδο στην prime
time ζώνη. 

� Οι αλλαγές που ήθελε ο ΣΚΑΪ στον
επόμενο κύκλο του «My Style

Rocks» γίνονται πράξη. Έτσι, δύο
νέα πρόσωπα κλείδωσαν στην
επιτροπή, η οποία θα παρα-
μείνει με τρία μέλη και όχι
τέσσερα. Δίπλα στον Στέ-
λιο Κουδουνάρη θα καθί-
σουν η Έβελυν Καζαντζό-
γλου και ο Λάκης Γαβαλάς, οι
οποίοι συμφώνησαν με το κανάλι.
Ο Δημήτρης Σκουλός μένει τελικά εκτός,
πλην πολύ μεγάλης ανατροπής. Τα γυρί-
σματα αναμένεται να ξεκινήσουν στις 26
Ιανουαρίου και η πρεμιέρα θα γίνει προς τα
τέλη του Φεβρουαρίου.

� Ξεκίνησε η προβολή των επεισοδίων του
«Έρωτα Φυγά» από τον ΑΝΤ1, καθώς, όπως

είχαμε γράψει, ήταν θέμα ημερών η οριστική
συμφωνία. Η σειρά θα προβάλλεται κάθε Πέμ-
πτη και Παρασκευή στις 21.00 με νέα επεισόδια,
δυνατά πάθη, σκληρές συγκρούσεις και δραμα-
τικές ανατροπές. 

� Στην πρώτη θέση της ακροαματικό-
τητας βρίσκεται ο Όμιλος ΣΚΑΪ, με

το 33% των ακροατών να συντονίζεται κα-
θημερινά στους ραδιοφωνικούς σταθμούς
του. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την έρευ-
να της MRB HELLAS SA και της Global link
SA για λογαριασμό της ΑΕΜΑΡ, για το δίμη-
νο από τις 30/10/2023 έως και τις 7/1/2024,
ο μέσος ημερήσιος αριθμός διαφορετικών
ακροατών που άκουσαν τουλάχιστον έναν
από τους ραδιοφωνικούς σταθμούς που
ανήκουν στον Όμιλο ΣΚΑΪ για τουλάχιστον
5 λεπτά είναι περίπου 730.000 άτομα με
μερίδιο 33% επί των ακροατών. Αναλυτικό-
τερα, οι ακροαματικότητες μοιράστηκαν
ως εξής: ΣΚΑΪ 100.3: 12,10%, ΜΕΝΤΑ 88:
8,52%, ΣΠΟΡ FM 94,6: 8,22%, PEPPER 96.6:
5,61%, HAPPY 104: 2,97%. 

� Ο ANT1+ εμπλουτίζει το περιεχόμενό του με
την προσθήκη του World Wrestling Enter-

tainment (WWE), ενός από τους μεγαλύτερους
οργανισμούς αθλητικής ψυχαγωγίας στον κόσμο,
με ζωντανή μετάδοση των τριών μεγάλων εβδο-
μαδιαίων προγραμμάτων (Smackdown, Raw,
NXT) αλλά και των Premium Live Events, όπως το
Royal Rumble που έρχεται στις 27 Ιανουαρίου και
το δημοφιλές WrestleΜania που θα μεταδοθεί το
Σαββατοκύριακο 6-7 Απριλίου.

«Η Γη της Ελιάς» ήρθε για να μείνει στο Mega. Η δημοφιλής
σειρά θα συνεχίσει να μεταδίδεται και την επόμενη τηλεοπτι-
κή σεζόν. Μάλιστα, όπως χαρακτηριστικά δήλωσε ο Κούλλης
Νικολάου, «η Ελιά μας διανύει την τρίτη της σεζόν, θα είμαστε
και τέταρτη σεζόν, είμαστε σίγουροι για αυτό. Η Βάνα έχει
έναν μαγικό τρόπο να παρασύρει τον τηλεθεατή σε ένα απο-
τέλεσμα και μετά μια ανατροπή να τα αλλάζει όλα».

Στο μεταξύ, ο Χριστόφορος Παπακαλιάτης αναμένεται να

επιστρέψει σε δύο δόσεις. Ο δεύτερος κύκλος του «Maestro»
θα μοιραστεί ανάμεσα στην τρέχουσα και την επόμενη σεζόν.
Τα πρώτα επεισόδια θα μεταδοθούν την ερχόμενη άνοιξη και
τα υπόλοιπα με το φινάλε θα τα δούμε το φθινόπωρο του 2024.

Για την επόμενη σεζόν προγραμματίζεται και ο δεύτερος
κύκλος της παραγωγής «Άγιος Παΐσιος: Από τα Φάρασα στον
Ουρανό». Η θρησκευτική σειρά, που είχε κάνει πολύ μεγάλη
επιτυχία, επιστρέφει του χρόνου με τη συνέχειά της. 

«Η Γη της Ελιάς» για 4η χρονιά στο Mega -
Πότε έρχονται Παπακαλιάτης και Παΐσιος;

Μεγάλο ερώτημα η συνεργασία της Μαρίας
Μπακοδήμου με τον ΣΚΑΪ

Οpen: Η νέα ανατροπή με την εκπομπή 
της Πάνια και η «παγωμένη» Αλιμπέρτη

Τα δεδομένα για τις πολυσυζητημένες και αναμενόμενες εκπομπές του Open αλλάζουν κάθε μέρα.
Από τα τέλη του περασμένου καλοκαιριού μέχρι τώρα είναι αμέτρητα τα σενάρια για τα προγράμματα που
ετοιμάζονται, ενώ κανένα από αυτά δεν έχει βγει μέχρι τώρα στον αέρα. Με βάση λοιπόν τις τελευταίες
πληροφορίες που έχουμε, η Αννίτα Πάνια είναι για την ώρα η μόνη σίγουρη που θα κάνει πρεμιέρα στο

δεύτερο μισό της τρέχουσας σεζόν, όχι νωρίτερα όμως από τα τέλη του Φε-
βρουαρίου. Το εντυπωσιακό είναι ότι για ακόμη μια φορά αλλάζει το κόνσεπτ.
Έτσι, μετά το «Ραντεβού στα τυφλά» και το «Rolling in me», αυτήν τη στιγμή
επικρατεί το σενάριο ζωντανής εκπομπής - μαγκαζίνο με στοιχεία σόου.

Την ίδια ώρα η Σοφία Αλιμπέρτη παραμένει σε μια παρατεταμένη αναμονή, αφού καμία προετοιμασία
δεν έχει ξεκινήσει για την εκπομπή που λέγεται ότι θα παρουσιάσει στο Open. Πληροφορίες μας λένε πως
το μπάτζετ έχει προβληματίσει την παραγωγό εταιρεία, ενώ αβέβαιο είναι ακριβώς για αυτό τον λόγο το αν
θα συμμετέχουν στο πρότζεκτ κάποιοι από τους συνεργάτες που έχουν ακουστεί το προηγούμενο διάστη-
μα. Στο ίδιο πλαίσιο αβεβαιότητας βρίσκεται και η ψυχαγωγική εκπομπή του Σαββατοκύριακου με γυναί-
κες παρουσιάστριες. Εκτός από τη Μαριάντα Πιερίδη, κανένα άλλο πρόσωπο δεν πρέπει να θεωρείται δε-
δομένο για το συγκεκριμένο πρότζεκτ, το οποίο έτσι κι αλλιώς φαίνεται να αναβάλλεται επ’ αόριστον. 
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Η
ΑΒ Βασιλόπουλος απέσπασε επτά βραβεία σε
πέντε θεσμούς, αναδεικνύοντας τη δέσμευσή
της στη βιωσιμότητα, στα προϊόντα με γνώμο-

να την υγεία, την καινοτομία και την εξυπηρέτηση των
πελατών. Αναλυτικά, οι σειρές χυμών και smoothies
Nature’s Promise βραβεύτηκαν με Gold award και
Silver award αντίστοιχα στα Healthy & Bio Food
Awards 2024. Παράλληλα, η δέσμευση για βιώσιμα
προϊόντα αποδεικνύεται ακόμη περισσότερο από το
Bronze award που απέσπασε η εταιρεία στην κατηγο-
ρία «Plant-Based Milk Alternative» στα Plant Based
Awards 2023, ενώ τιμήθηκε με Silver award στην κα-
τηγορία «Circular Economy Products» για τα προ-
γράμματά της και τις δράσεις ανακύκλωσης.

Στον ψηφιακό τομέα, δε, η εταιρεία απέσπασε το
Customer Service Distinction award στην κατηγορία

«Best Online Customer Service (e-shop)» στα Εθνικά
Βραβεία Εξυπηρέτησης Πελατών 2023. Πριν από τη
λήξη του έτους, το AB e-shop κέρδισε το Bronze
award στην κατηγορία «Best in Conversion Rate Opti-
mization» και το Silver award στην κατηγορία «Best in
Consumer Retail» στα e-volution Awards 2024.

Επίσης η ΑΒ συγκέντρωσε 51.175 ευρώ με τα «Δώρα
Αγάπης». Το ποσό θα δωριστεί στο Make-A-Wish Ελ-
λάδας, ώστε να εκπληρωθούν οι ευχές των παιδιών για
τα οποία μεριμνά. Υλοποιώντας αυτήν τη δράση, η ΑΒ
Βασιλόπουλος φρόντισε, όπως δήλωσε και η ίδια,
ώστε κάθε «Δώρο Αγάπης» που πωλήθηκε και το
οποίο περιείχε βασικά είδη διατροφής να φτάσει σε
κάποιον άνθρωπο που έχει ανάγκη, προσφέροντας,
παράλληλα, το αντίστοιχο ποσό της αξίας του στο
Make-A-Wish Ελλάδας.

Τη νέα εποχή του προγράμματος «Μπροστά για την
Παιδεία» παρουσίασε πρόσφατα η Eurobank κατά την
τελετή βράβευσης των 384 αριστούχων αποφοίτων
λυκείων των Εκπαιδευτικών Περιφερειών Αττικής και
Στερεάς Ελλάδας. Συνδέοντας το ορόσημο της συμ-
πλήρωσης των 21 ετών του προγράμματος, η τράπεζα
διευρύνει τον χαρακτήρα του με πρωτοβουλίες που
ενισχύουν την επιστημονική εξειδίκευση και τη σύνδε-
ση της ακαδημαϊκής με την πρακτική γνώση και την
αγορά εργασίας. Στο πλαίσιο της εκδήλωσης, την οποία
χαιρέτισε ο υπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και
Αθλητισμού Κυριάκος Πιερρακάκης, παρουσία του
προέδρου του ΔΣ της τράπεζας Γιώργου Π. Ζανιά και
σύσσωμης της διοίκησης της τράπεζας, ο διευθύνων

σύμβουλος της Eurobank Φωκίων Καραβίας παρου-
σίασε την αναβαθμισμένη δομή της διευρυμένης πρω-
τοβουλίας. Ενδεικτική είναι η κάλυψη κόστους από την
τράπεζα για τη λειτουργία επαγγελματικού μεταπτυ-
χιακού προγράμματος σπουδών «Digital Transforma-
tion» από το ΟΠΑ, με δυνατότητα προσλήψεων αποφοί-
των του στην τράπεζα, καθώς και η οικονομική στήριξη
της τράπεζας για τη λειτουργία πλατφόρμας, από την
CollegeLink, για τη διασύνδεση φοιτητών με την αγορά
εργασίας.

Με πρωτοβουλίες που 
ενισχύουν την επιστημονική

εξειδίκευση η Eurobank
διευρύνει το πρόγραμμα 

«Μπροστά για την Παιδεία»

� Ξεκίνησαν οι χειμερινές εκπτώσεις στην Cosmote και
τον Γερμανό, σε μια ποικιλία από προηγμένα προϊόντα

τεχνολογίας. Έως και τις 29 Φεβρουαρίου, οι καταναλω-
τές μπορούν να επιλέξουν σε προσιτές τιμές, μεταξύ άλ-
λων, smartphones, tablets, laptops, smartwatches ή
έξυπνες λύσεις για το σπίτι, ακόμα φθηνότερα και με έως
48 άτοκες δόσεις με χρήση πιστωτικής κάρτας ή έως 36
δόσεις χωρίς κάρτα.

� Στον «αέρα» βρίσκεται νέα επικοινωνία από τις
Choose και Φυσικό Αέριο για το νέο προϊόν Ρεύμα

Maxi Home Fixed. «Το ρεύμα του σπιτιού τώρα μπορεί να
είναι μπλε, πράσινο, πορτο-
καλί ή κίτρινο. Εσύ τι θα δια-
λέξεις;» ακούγεται κατά τη
διάρκεια του σποτ, στο
οποίο απαριθμούνται τα
πλεονεκτήματα που προ-
σφέρει το πρόγραμμα για αιτήσεις μέχρι το τέλος Ιανουα-
ρίου. Η καμπάνια θα «τρέξει» σε τηλεόραση και digital
Μέσα. Την παραγωγή του σποτ ανέλαβε η Job Athens. 

� Εκπτώσεις σε smartphones, tablets και αξεσουάρ
εισάγει η Vodafone στα καταστήματα και το e-shop

της, τα οποία μπορούν να εξοφληθούν με Flex τρόπους
πληρωμής. Ειδικότερα, έως και τις 28 Φεβρουαρίου, σε
προνομιακές τιμές διατίθενται τα smartphones iPhone
15 128GB 5G, Samsung Galaxy A14 5G 64GB, Redmi
Note 12S κ.ά., τα tablets -με δωρεάν πρόσβαση στο
Vodafone TV για έξι μήνες- Lenovo Tab M10 HD WiFi
και 4G 32GB και Lenovo Tab M10 FHD Plus WiFi 64GB,
τα αξεσουάρ Baseus WM02, Riversong Air Mini Pro και
Redmi Buds 4 Lite και τα smartwatches Riversong Mo-
tive 7S, Samsung Galaxy Watch6 44mm και Amazfit
GTS 4.

� Τρέχει από τις αρχές του έτους η καμπάνια Ήρων Gener-
ous Guarantee, που δημιούργησε η Admine, με tagline

«Μένεις Ήρων, μένεις ήσυχος!», επικοινωνώντας στους κα-
ταναλωτές τις επιλογές που προσφέρει ο Ήρων σε κυμαινό-
μενα τιμολόγια, στο πλαίσιο των πακέτων Generous Guaran-
tee ή σταθερό τιμολόγιο. Η καμπάνια προβάλλεται σε TV και
digital. Την παραγωγή ανέλαβε η Avion Films, σε σκηνοθε-
σία Γιώργου Ζώη.

Mικρά - μικρά

Επτά βραβεία σε πέντε θεσμούς για την ΑΒ Βασιλόπουλος: 
Συγκέντρωσε €51.175 με τα «Δώρα Αγάπης»

Νέα τηλεοπτική ταινία της Lidl Ελλάς 
με τον Γιώργο Καπουτζίδη

Στον τηλεοπτικό αέρα βρίσκεται η νέα ταινία εταιρικής υπευθυνότητας
της Lidl Ελλάς που παρουσιάζει τις πολύπλευρες δράσεις της για ένα καλύ-
τερο αύριο. Πρωταγωνιστής ο σεναριογράφος, θεατρικός συγγραφέας και
πολύτιμος πρεσβευτής της Lidl Ελλάς Γιώργος Καπουτζίδης. Μέσα από την
ταινία οι τηλεθεατές παρακολουθούν τον πρωταγωνιστή να γράφει το επό-
μενό του σενάριο για το αύριο που φαντάζεται. Κάνοντας ένα ταξίδι στις
σκέψεις του Γιώργου Καπουτζίδη, μεταφερόμαστε νοερά σε διαφορετικά μέρη που τον οδηγούν και τον εμπνέουν
με κοινό παρονομαστή την παρουσία της Lidl. 

Με τη νέα της ταινία η Lidl Ελλάς συνοψίζει τις σημαντικότερες δράσεις της για το κοινό καλό με ενέργειες ανα-
δάσωσης και περιβαλλοντικής αποκατάστασης, δράσεις στήριξης σε κοινωφελείς οργανισμούς με χρηματικές
και προϊοντικές δωρεές, χορηγίες σε προγράμματα ενάντια στη βία κατά των παιδιών και την ισορροπημένη δια-
τροφή.  Για την υλοποίηση της ταινίας χρειάστηκε συντονισμός πολλών ομάδων: οι άνθρωποι της Lidl Ελλάς με τη
στρατηγική επικοινωνίας, οι άνθρωποι της διαφημιστικής εταιρείας The Newtons Laboratory με τη δημιουργική
ιδέα, οι άνθρωποι της Boo Productions με τον συντονισμό της παραγωγής, ο σκηνοθέτης Βαρδής Μαρινάκης που
οπτικοποίησε την ιστορία με τη δημιουργική του ματιά.
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Το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών σε συνεργασία με το υπουργείο Ψηφιακής
Διακυβέρνησης ετοιμάζει τη διασταύρωση στοιχείων, ώστε να βρεθούν οι παραβάτες
ιδιοκτήτες οχημάτων που τα κινούν ανασφάλιστα και χωρίς ΚΤΕΟ.

Μάλιστα ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου επισήμα-
νε: «Κάτι που έρχεται να βοηθήσει στο κομμάτι της φυσικής ασφάλειας των πολιτών εί-
ναι ο φάκελος των εφαρμογών για το αυτοκίνητο. Δηλαδή το πώς πλέον μπορούμε να
έχουμε στο κινητό το δίπλωμα, την άδεια και την ασφάλεια ΚΤΕΟ αλλά και το πώς θα

μπορέσουμε σε συνεργασία με το Υποδομών και Μεταφορών να κάνουμε και διασταυ-
ρώσεις σε σχέση με τα αυτοκίνητα που κυκλοφορούν ανασφάλιστα ή χωρίς ΚΤΕΟ. Αυ-
τό θα βοηθήσει πλέον στο να θυμηθούν οι πολίτες τις υποχρεώσεις που έχουν. Ήδη σε
επαφή και επικοινωνία με το ΥΠΥΜΕ ξεκινάμε πλέον διαδικασίες ελέγχων, να εκκαθα-
ρίσουμε το μητρώο των οχημάτων που είναι μια δουλειά που πρέπει να γίνει. Και από
εκεί και πέρα να ειδοποιούμε τους πολίτες, πχ, “το ΚΤΕΟ σας είναι να λήξει” ή “έχει λή-
ξει ή ασφάλειά σας” κ.λπ. Αυτό είναι το Ελληνικό Δημόσιο που θέλουμε». 

Έρχονται πρόστιμα αλλά με… προειδοποίηση

H
Jeep με το λανσάρισμα του νέου Avenger
επεκτείνει την γκάμα των μοντέλων σε νέ-
ες μικρότερες κατηγορίες, ενώ εισέρχε-

ται για πρώτη φορά στην αμιγώς ηλεκτροκίνηση.
Η γκάμα περιλαμβάνει τρεις εκδόσεις, Longitude,

Altitude και Summit, με υπερπλήρη εξοπλισμό. Οι τι-
μές του νέου Avenger ξεκινούν από τις 38.700 ευρώ
(30.700 ευρώ με κρατική επιδότηση) για την έκδοση
Longitude και φτάνουν στις 43.700 ευρώ (35.700 ευρώ
με κρατική επιδότηση) για την έκδοση Summit.

Βέβαια το ηλεκτρικό Avenger μπορείτε να το απο-
κτήσετε και με ένα άκρως δελεαστικό πρόγραμμα απο-
πληρωμής, έχει μηδενικά τέλη κυκλοφορίας και φορο-
απαλλαγές ως εταιρικό όχημα και επιπλέον κυκλοφο-
ρεί ελεύθερα στον Δακτύλιο και παρκάρει ελεύθερα
στο κέντρο της Αθήνας.

Μοναδική σχεδίαση
Το Jeep Avenger διαθέτει πραγματικά μια μοναδική

σχεδίαση, η οποία είναι αποτέλεσμα του συνδυασμού
της αμερικανικής και της ευρωπαϊκής κουλτούρας.

Επίσης όμορφες κρίνονται οι αναλογίες ενώ η χαρα-
κτηριστική μάσκα ενσωματώνεται άψογα με τους προ-
βολείς LED, προσδίδοντας ένα ιδιαίτερο σχήμα, που
καλωσορίζουν τους επιβάτες αναβοσβήνοντας.

Στις πίσω πόρτες χαρακτηριστικές είναι οι λαβές που
έχουν τοποθετηθεί ψηλά, ενώ στο πίσω μέρος τα φωτι-
στικά σώματα κάνουν έντονη την παρουσία τους.

Hitech και νεανική καμπίνα επιβατών
Μοντέρνο, γεροδεμένο και εργονομικό το εσωτερικό

του Jeep Avenger, χαρακτηρίζεται από τις «καθαρές»
ευθείες γραμμές και την εξαιρετική ενσωμάτωση της
ψηφιακής τεχνολογίας.

Η οριζόντια διάταξη του ταμπλό περιλαμβάνει
τους αεραγωγούς, τον κρυφό φωτισμό, τον ψηφιακό
πίνακα οργάνων των 7 ή 10,25 ιντσών (αναλόγως έκ-
δοσης) και την εύχρηστη στάνταρ οθόνη αφής των
10,25 ιντσών του Uconnect με τις πολλές εφαρμογές
και συνδέσεις. Στη βάση της κονσόλας είναι τοποθε-
τημένα τα (όχι πολύ πρακτικά) κουμπιά για την επι-
λογή της κίνησης (P/R/N/D/B) και ακριβώς παρακά-
τω ένας αποθηκευτικός χώρος με μαγνητικό αναδι-
πλούμενο κάλυμμα.

Παρά τις compact διαστάσεις του, το Avenger μάς
εξέπληξε ευχάριστα και στα χωροταξικά του θέματα. Ο
χώρος αποσκευών μπορεί να μην ξεπερνά τα 355 λίτρα,
ωστόσο έχει διπλό πάτωμα και ηλεκτρική πίσω πόρτα.

156 ίπποι!
Για την κίνησή του το Avenger χρησιμοποιεί τον νέας

γενιάς ηλεκτροκινητήρα της Stellantis, που λειτουργεί
στα 400 Volt και αποδίδει 156 ίππους και 260 Nm ρο-
πής. Το σύνολο τροφοδοτείται από μια μπαταρία 54 k-
Wh, που προσφέρει εξαιρετική ενεργειακή πυκνότητα
με κορυφαία αναλογία ονομαστικής και ωφέλιμης χω-
ρητικότητας (50,8 kWh). 

Βασικό στοιχείο του συστήματος ηλεκτροκίνησης
του Avenger είναι φυσικά και το σύστημα φόρτισης, το
οποίο εφοδιάζεται με φορτιστή 100kW που σε κατάλλη-
λο δίκτυο μπορεί να φορτίσει την μπαταρία από το 20%
στο 80% σε 24 λεπτά. Χάρη στον στάνταρ on board φορ-

τιστή 11kW, η διαδικασία φόρτισης 0-100% διαρκεί 5
ώρες και 30 λεπτά σε αντίστοιχο Wall box φυσικά. Στην
πράξη, η αυτονομία σε αστικές κυρίως συνθήκες, με το
καλοριφέρ να δουλεύει ασταμάτητα (η δοκιμή έγινε τις
μέρες με πολύ χαμηλές θερμοκρασίες και βροχή) και
με το πρόγραμμα Normal, άγγιζε τα 400 χιλιόμετρα.

Ευχάριστο και άνετο
Η Jeep απέδειξε ότι κατάφερε να κατασκευάσει ένα

ηλεκτρικό αυτοκίνητο που απευθύνεται στην καθημε-
ρινότητα μέσα στην πόλη, ενώ δεν θα δυσκολευτεί να
κινηθεί με άνεση στον αυτοκινητόδρομο, στην επαρχία
ή ακόμη και όταν ο δρόμος τελειώνει.

Η ψηλή θέση οδήγησης του Jeep Avenger θα βοηθή-
σει τον οδηγό μέσα στην πόλη, καθώς χαρίζει καλύτερη
ορατότητα, ενώ παράλληλα ο κάτοχός του θα απολαύ-
σει το εξαιρετικά χαμηλό κόστος χρήσης.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο, το Jeep Avenger κινείται με
απόλυτη οικονομία στα όρια του ΚΟΚ προσδίδοντας και
μεγάλη αυτονομία (370 χλμ.) ενώ στην απόσταση Αθή-
να - Κόρινθος το ηλεκτρικό μοντέλο της Jeep χρειάστη-
κε μόλις 6,5 ευρώ για να φουλάρει τις μπαταρίες του.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές ο
οδηγός πρέπει να είναι προσεκτικός κυρίως στα ανη-
φορικά κομμάτια, καθώς αν πιέζει το πεντάλ του γκαζι-
ού θα μειώσει απότομα την αυτονομία.

Εκτός δρόμου ο οδηγός μπορεί να επιλέξει το ανάλο-
γο πρόγραμμα κίνησης και να κινηθεί με άνεση σε χω-
ματόδρομο ή χιονισμένο δρόμο. Ωστόσο η έλλειψη τε-
τρακίνησης δεν αφήνει πολλά περιθώρια…

Δοκιμάζουμε το Jeep Avenger 
με 156 ίππους

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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E
στω και αν ακόμα είναι νωρίς, στη Θεσσαλονίκη
μπορεί και να παίζει ολόκληρη η Ευρώπη τόσο για
τον Άρη όσο και για τον Ολυμπιακό, στο μεταξύ τους

ντέρμπι στο «Κλεάνθης Βικελίδης». Ο Άρης απέχει πέντε
βαθμούς από τον τέταρτο στη βαθμολογία
Ολυμπιακό και αν τον κερδίσει, μειώνει
στους δυο και στη συνέχεια μπορεί και να
τον προσπεράσει. Αν νικήσει ο Ολυμπια-
κός, τότε αποσπάται κατά οκτώ βαθμούς
και μάλλον ξεκαθαρίζει το τοπίο. Το ζη-
τούμενο την ποδοσφαιρική σεζόν που
διανύουμε είναι πως τα ευρωπαϊκά εισι-
τήρια είναι τέσσερα και όχι πέντε όπως
την περασμένη σεζόν. Τόσο ο Άρης όσο

και ο Ολυμπιακός προέρχονται από την εξαντλητική διαδι-
κασία των πέναλτι στα ματς Κυπέλλου που έδωσαν την πε-
ρασμένη Τετάρτη. Ο Άρης απέκλεισε την ΑΕΚ 4-2 στα πέ-

ναλτι (1-1 κανονική διάρκεια και παράταση), ενώ ο Ολυμ-
πιακός αποκλείστηκε από τον Παναθηναϊκό επίσης στα
πέναλτι, 6-7 (0-0 το παιχνίδι και η παράταση). Επίσης για το
σημαντικό παιχνίδι στο Χαριλάου έχει τη σημασία του ότι ο
Θόδωρος Καρυπίδης του Άρη έπαψε να ανήκει στον στενό
κύκλο των φίλων του Βαγγέλη Μαρινάκη και πήγε στους
«απέναντι» της «εξυγίανσης». Θα το σφυρίξει ο Δανός
Μόρτεν Κρογκ από την Α’ κατηγορία της UEFA. Πρόσφατα
σφύριξε και το Γιουνγκ Μπόις - Μάντσεστερ Σίτι 1-3 και το
Λίβερπουλ - Σεν Ζιλουάζ 2-0. Είναι έμπειρος και δεν έχει

ακουστεί κάτι για αυτόν. Ο πρωτοπόρος ΠΑΟΚ θα πάει στο
Πανθεσσαλικό να παίξει με τον Βόλο, τον οποίο νίκησε 2-0
πριν από 15 ημέρες στον επαναληπτικό του Κυπέλλου και
έχει καλή παράδοση. Ο Παναθηναϊκός, που ισοβαθμεί
στην κορυφή με τον «δικέφαλο του Βορρά», θα υποδεχτεί
τον Αστέρα Τρίπολης. Θα είναι το τέταρτο ματς του Τερίμ
στον πάγκο των «πράσινων». Ο Παναθηναϊκός είναι κου-
ρασμένος από την υπερπροσπάθεια στο Κύπελλο με τον
Ολυμπιακό, αλλά και ανεβασμένος ψυχολογικά.

Το πλήρες πρόγραμμα
Σήμερα, Σάββατο: Λαμία - Κηφισιά (17.30, Cosmote TV),

ΠΑΣ Γιάννινα - Πανσερραϊκός (19.00, Nova), ΟΦΗ - Παναι-
τωλικός (20.00, Cosmote TV). Αύριο, Κυριακή: Βόλος -
ΠΑΟΚ (16.00, Cosmote TV), Ατρόμητος - ΑΕΚ (17.30, No-
va), Παναθηναϊκός - Αστέρας Τρ. (19.30, Cosmote TV),
Άρης - Ολυμπιακός (20.30, Nova).

Το ντέρμπι της Θεσσαλονίκης αποκτά ιδιαίτερη
σημασία, καθότι η Ελλάδα θα έχει τέσσερα και όχι
πέντε ευρωπαϊκά εισιτήρια την τρέχουσα σεζόν

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Άρης - Ολυμπιακός για
ένα ευρωπαϊκό εισιτήριο
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Σ
αν τον Ζοζέ Μουρίνιο, καλύτερο διαχειριστή-πω-
λητή του εαυτού του, στα οικονομικά δεν έχει. Απο-
λύθηκε από τη Ρόμα και κάνοντας ένα ταμείο, φού-

σκωσε τον τραπεζικό του λογαριασμό με 92 εκατ. ευρώ
στο σύνολο από τότε που κάνει αυτή τη δουλειά και την
πουλάει πανέξυπνα, βάζοντας τέτοιους όρους στο συμ-
βόλαιό του, ώστε να μην τον ενδιαφέρει στο φινάλε αν
απολυθεί. 

Αποζημίωση που κανένας άλλος άν-
θρωπος του ποδοσφαίρου δεν έχει πετύ-
χει εις τους αιώνας των αιώνων για απο-
λύσεις. Λοιπόν, έχουμε και λέμε για τον
επονομαζόμενο και «Special One» της
προπονητικής, αλλά και της… λογιστι-
κής. 

Ο Μουρίνιο αποζημιώθηκε δυο φορές
από την Τσέλσι: Με 30 εκατ. ευρώ το 2007

και με 9,6 εκατ. ευρώ όταν απολύθηκε ξανά το 2015. Απο-
κόμισε 19 εκατ. ευρώ από τη Ρεάλ Μαδρίτης και άλλα 23
εκατ. ευρώ από τη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ όταν αποδε-
σμεύτηκε το 2018. Η αποχώρησή του από την Τότεναμ
στοίχισε στα «σπιρούνια» αποζημίωση 17 εκατ. ευρώ. Και
η τωρινή απόλυσή του από τη Ρόμα, με την οποία είχε
συμβόλαιο έως το τέλος της σεζόν, θα φέρει στην τσέπη
του 3,5 εκατ. ευρώ.

Πολύ πίσω από τον Μουρίνιο είναι ο Ιταλός Αντόνιο
Κόντε με μόλις 42 εκατ. ευρώ. 

Τι, ωστόσο, οδήγησε τον Αμερικανό ιδιοκτήτη Νταν
Φρίντκιν να διώξει τον Μουρίνιο από τη Ρόμα; Αφού επι-
σημάνουμε ότι η CEO της Ρόμα και πρώην γενική διευ-
θύντρια της ΠΑΕ Ολυμπιακός Λίνα Σουλούκα πληροφο-
ρήθηκε από τον Τύπο την απόλυση του Μουρίνιο και δεν
είναι αυτή που την εισηγήθηκε, να αναφέρουμε τον βασι-
κότερο λόγο. Ο Μουρίνιο μιλάει και μιλάει πολύ και δεν
φοβάται μη χάσει τη δουλειά του. Επιτέθηκε ευθέως κα-
τά του Αμερικανού ιδιοκτήτη ότι τσιγκουνεύτηκε να δώ-
σει λεφτά στις μεταγραφές και αγόρασε τον Λουκάκου
που είναι «βαρύς» και δεν μπορεί να παίξει όπως άλλοτε.
«Η Ρόμα δεν είναι ανταγωνιστική με τις άλλες ομάδες
που κυνηγούν το πρωτάθλημα», είπε συγκεκριμένα. 

Οι κουβέντες του Μουρίνιο χτύπησαν κατευθείαν στο
νευρικό σύστημα των οπαδών των «τζιαλορόσι» και την
πλήρωσε ο Φρίντκιν, καθότι αυτός αποδοκιμάστηκε. Ο
παμπόνηρος Μουρίνιο το πρώτο πράγμα που έκανε σε
κάθε σύλλογο ήταν να κάνει «δική του» την κερκίδα των
φανατικών. Ο Αμερικανός αποδοκιμάστηκε και πήρε την
απόφαση να τον στείλει. Με τη δικαιολογία ότι αποβλή-
θηκε τρεις φορές φέτος και ότι δεν κατάφερε να πάρει το
τρόπαιο του Europa League την περασμένη σεζόν, χά-
νοντας από τη Σεβίλλη στα πέναλτι. Μετά το τέλος του
αγώνα, ο Μουρίνιο περίμενε στο γκαράζ του γηπέδου τον
Άγγλο διαιτητή Άντονι Τέιλορ και τον «στόλισε» κανονικά.
Τιμωρήθηκε με τέσσερις αγωνιστικές εκτός πάγκου. Και
τώρα αναζητεί νέα δουλειά και πιθανόν νέα αποζημίωση.
Και τι αποζημίωση.

Αυτοπροτάθηκε στην Μπαρτσελόνα για αντικαταστά-
της του Τσάβι και οι Καταλανοί δεν είδαν με κακό μάτι μια
τέτοια συνεργασία, παρότι ο Πορτογάλος κάθισε για τρία
χρόνια στον πάγκο της Ρεάλ Μαδρίτης. Ο ίδιος, ωστόσο,
από την Μπαρτσελόνα ξεκίνησε την ενασχόλησή του με
το ποδόσφαιρο, ως μεταφραστής του Άγγλου κόουτς Τέρι
Βέναμπλς. Και η Μπαρτσελόνα, ως γνωστόν, έχει πολλά
χρήματα για να πληρώνει τεράστιες αποζημιώσεις…
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Φιτσόπουλος

Ο Μουρίνιο 92 εκατ.
ευρώ σε αποζημιώσεις

Απολύθηκε από τη Ρόμα 
ενώ έχει φτιάξει μια ολόκληρη 

περιουσία από τα χρυσά 
συμβόλαια που υπέγραφε - 

Συνολικά από την Τσέλσι 
εισέπραξε 40 εκατ. ευρώ



Μ
ια ποιητική συλλογή διαφορετική
από τις άλλες παρουσιάστηκε πριν
από λίγες µέρες στον χώρο «Μύρτι-

λο», όπου εργάζονται άτοµα µε ιδιαίτερες
ανάγκες. Πρόκειται για την ποιητική συλλογή
«Εκ Βακχείας Μονογένεση» της Σοφίας
∆ευτερίγου και η διαφορετικότητα ανάγεται
στο ότι είναι η πρώτη στη χώρα µας και στην

Ευρώπη που κυκλοφορεί σε
γραφή Braille, στη νοηµατική
γλώσσα και στα διεθνή νοή-
µατα, για να µπορούν να τη
διαβάζουν ακόµα και άτοµα
που έχουν προβλήµατα ανα-
πηρίας.

Λόγω της σηµασίας της έκ-
δοσης και της στήριξης που παρέχει στους
τυφλούς και κωφούς πολίτες, στην παρου-
σίαση πήραν µέρος η υπουργός Εργασίας
∆όµνα Μιχαηλίδου, ο πρώην υπουργός Θεό-
δωρος Ρουσόπουλος που ήταν και συντονι-
στής στο πάνελ, η συγγραφέας και φιλόλο-
γος Πασχαλία Τραυλού, η φιλόλογος Τζου-
λιάνα Μπούσι, ο διερµηνέας νοηµατικής και
πρόεδρος Ελλήνων διερµηνέων Γιώργος
Στάθης και ο art director Ηλίας Γεωργαράς.

Χαιρετισµούς απηύθυναν o Πρωτοσύγκε-

λος Αρχιµανδρίτης της Ιεράς Μητρόπολης
Ύδρας Νεκτάριος ∆αρδανός, ο πρόεδρος της
Οµοσπονδίας Κωφών Κωνσταντίνος Σίµψης,
η αντιπρόεδρος του Φάρου Τυφλών Ελλάδος
Γεωργία Ρουκουτάκη και η αρχαιολόγος-
µουσειολόγος Ελένη Μάρκου του Μουσείου
Κυκλαδικής Τέχνης.

Την εκδήλωση πλαισίωσε µουσικά η ερ-
µηνεύτρια Λίνα Ροδοπούλου µε συνοδεία
άρπας και πιάνο, ενώ την απόλυτα επιτυχη-
µένη και στοχευµένη σκηνοθεσία είχε ανα-
λάβει ο Ίων Κεχαγιόγλου.

Η εκδήλωση για
την παρουσίαση
της πρώτης προσβάσιµης
ποιητικής συλλογής

«Ίσες ευκαιρίες σε ανάγνωση, κατανόηση, επικοινωνία»
Αναφερόµενη στη σηµασία της έκδοσης µιας ποιητι-

κής συλλογής η οποία όµως είναι προσβάσιµη σε άτο-
µα µε προβλήµατα όρασης, η κ. Μιχαηλίδου τόνισε ότι
το δικαίωµα στη µάθηση, στην Τέχνη, στην ενηµέρωση
κ.λπ. αποτελεί βασικό συστατικό της δηµοκρατίας και
κατά συνέπεια ό,τι διευκολύνει την προσβασιµότητα
ατόµων µε διάφορα προβλήµατα στα αγαθά αυτά υπη-
ρετεί τη δηµοκρατία και θα πρέπει να υπο-
στηρίζεται µε κάθε τρόπο. Από τη στιγµή,
λοιπόν, που η συλλογή αυτή υπηρετεί την
προσβασιµότητα ατόµων µε προβλήµατα
όρασης στην τέχνη του λόγου, αξίζει κάθε
προβολή και στήριξη.

«Αποτελεί», κατέληξε η υπουργός Εργα-
σίας, «υποχρέωση και δέσµευση για εµάς
η προσβασιµότητα στα σχολεία µας, στους
χώρους εργασίας, στην καθηµερινότητα, η
διαρκής προσπάθεια για τη διασφάλιση της
ισότητας στα µέλη ενός συνόλου».

Συγκεκριµένα η υπουργός είπε: «Είναι
µεγάλη µου χαρά να βρίσκοµαι στο “Μύρτι-
λο”, σε µία συγκέντρωση που τιµά τον άν-
θρωπο και την προσβασιµότητα, για µία κοινωνία ου-
σιαστικά δηµοκρατική και προσβάσιµη. 

Η γνώση και η απασχόληση είναι αγαθά που µας
αφορούν όλους και αποτελούν τις θεµελιώδεις αρχές
της πολιτείας για ενεργούς και ελεύθερους πολίτες.

Οι άνθρωποι µε αναπηρία είναι ξεχωριστά άτοµα, τα
οποία έχουν αναπτύξει µέσα στη ζωή τους ιδιαίτερες

δεξιότητες και οφείλουµε να είµαστε δίπλα, προχω-
ρώντας σε πράξεις που θα διευκολύνουν την καθηµε-
ρινότητά τους και θα ενθαρρύνουν την εξέλιξή τους. 

Ο εκλεκτός λόγος της κυρίας ∆ευτερίγου και η ανι-
διοτέλεια να µοιράσει την ποίησή της στη νοηµατική
και Braille δωρεάν διδάσκουν ήθος και σεβασµό απέ-
ναντι στον συνάνθρωπο σε µία κοινωνία µε ιδεώδη. 

Η στήριξη της κοινωνίας από
τους ίδιους τους πολίτες κάνει
εµάς τους πολιτικούς να έχου-
µε διπλά ευθύνη των πράξεών
µας, απέναντι σε αποφάσεις
που επιθυµούµε να ωφελούν
το σύνολο άµεσα και όχι τόσο
µακροπρόθεσµα, σε µια εποχή
που αυτό που ζητάµε όλοι είναι
η σταθερότητα και η πρόοδος.

Αποτελεί υποχρέωση και
δέσµευση η προσβασιµότητα
στα ελληνικά µας σχολεία, η
συµπερίληψη στους χώρους
εργασίας και η καθηµερινή

προσπάθεια για ισότητα ανάµεσα σε όλα τα µέλη ενός
συνόλου. 

Ευχαριστούµε θερµά τη Σοφία ∆ευτερίγου που µε
την προσπάθειά της αυτή έδειξε πως γίνεται όλοι µαζί
να έχουµε δίκαιες και ίσες ευκαιρίες στην ανάγνωση,
στην κατανόηση, στην επικοινωνία και στη βαθύτερη
σηµασία της ενσυναίσθησης για τον συνάνθρωπο».

Θόδωρος Ρουσόπουλος: 
Ο συντονισµός,η πρωτοπορία 
και το παράπονo

Από την πλευρά του ο Θόδωρος Ρουσόπουλος τόνι-
σε ότι ενώ µέχρι σήµερα έχουν εκδοθεί αρκετά βι-
βλία µε το σύστηµα Braille, κανένα από αυτά δεν
αφορά κάποια ποιητική συλλογή. Τώρα όµως, µε τη
συλλογή της κ. ∆ευτερίγου, η παράλειψη αυτή αίρεται
και οι άνθρωποι µε προβλήµατα όρα-
σης µπορούν να αισθανθούν και
να νιώσουν τα µηνύµατα της τέ-
χνης του έµµετρου ποιητικού
λόγου, όχι µόνο µε την καρ-
διά τους αλλά και µε τις
άκρες των δαχτύλων τους.
Μέσω της ποίησης, συνέχισε
ο κ. Ρουσόπουλος, οι τυφλοί ή
οι κωφοί µπορούν να µοιρα-
στούν τις ιστορίες τους µε τον υπό-
λοιπο κόσµο δηµιουργώντας γέφυρες
κατανόησης και ενότητας. Να νιώθουν ότι αποτελούν
ζωντανό και ενεργό κοµµάτι της κοινωνίας και να
διαµορφώσουν τη δική τους ταυτότητα.

«Μου ζητήθηκε να συντονίσω, θέλω να πιστεύω,
µια ενδιαφέρουσα συνάντηση, σπανίως συντονίζω
πια… Έχω φύγει από τη δηµοσιογραφία πάνω από 23
χρόνια, οπότε ο ρόλος µου δεν είναι αυτός. Η εξαίρε-
ση έχει να κάνει µε δύο παράγοντες. Ο πρώτος είναι η
ιδιαιτερότητα αυτής της απόδοσης της ποιητικής
συλλογής, µια πρωτοποριακή δουλειά, πανελλαδικά
και ίσως πανευρωπαϊκά».

«« ΕΕΚΚ  ΒΒ ΑΑ ΚΚ ΧΧ ΕΕ ΙΙ ΑΑ ΣΣ  ΜΜ ΟΟ ΝΝ ΟΟ ΓΓΕΕ ΝΝ ΕΕ ΣΣ ΗΗ »»

∆∆ΟΟΜΜΝΝΑΑ ΜΜΙΙΧΧΑΑΗΗΛΛΙΙ∆∆ΟΟΥΥ::

ΈΈνναα µµοοννααδδιικκόό έέρργγοο ααππόό ττηηνν πποοιιήήττρριιαα ΣΣοοφφίίαα ∆∆εευυττεερρίίγγοουυ σσεε γγρρααφφήή
BBrraaiillllee,, σσττηη ννοοηηµµααττιικκήή γγλλώώσσσσαα κκααιι σστταα δδιιεεθθννήή ννοοήήµµαατταα,, πποουυ δδίίννεειι

ττηηνν εευυκκααιιρρίίαα νναα ττοο δδιιααββάάσσοουυνν κκααιι άάττοοµµαα µµεε ππρροοββλλήήµµαατταα ααννααππηηρρίίααςς

Συνέχεια στην επόµενη σελίδα
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Συνεχίζοντας την οµιλία του ο Θό-
δωρος Ρουσσόπουλος αναφέρθηκε
σε κάποιες πρωτοπόρες κινήσεις
που είχε κάνει για τα άτοµα µε ανα-
πηρία όταν είχε αναλάβει ως
υπουργός Επικρατείας: «Ο δεύτε-
ρος λόγος ανάγεται στο µικρό ιστο-
ρικό παρελθόν. Πριν από είκοσι
χρόνια ακριβώς έχοντας αναλάβει
το υπουργείο Μέσων Μαζικής Επι-
κοινωνίας (υπουργός Επικρατείας
είχα ορκιστεί τότε) είχα την άποψη
ότι οι συµπολίτες µας µε αναπηρία
βρίσκονται σε απόλυτη µειονεκτική
θέση στην Ελλάδα από ό,τι σε άλλες
ευρωπαϊκές χώρες.

Προσπάθησα λοιπόν και επέτυχα
να κάνω τα εξής πράγµατα µε τους
τότε συνεργάτες µου και µε ανθρώ-
πους που ασχολήθηκαν µε το ανα-
πηρικό κίνηµα. Το πρώτο ήταν ένα
διεθνές συνέδριο για τα άτοµα µε
προσβασιµότητα στα ΜΜΕ, το οποίο
έγινε για τρεις συνεχείς χρονιές. Το
δεύτερο ήταν ένα φεστιβάλ ντοκι-
µαντέρ για άτοµα µε αναπηρία ή
από άτοµα µε αναπηρία, το οποίο
συγκέντρωσε πάνω από 200 συµµε-
τοχές παγκοσµίως. Και το τρίτο ήταν
το µοναδικό τότε τηλεοπτικό κανάλι
στην Ευρώπη αποκλειστικά για τα
άτοµα µε αναπηρία µε υποτιτλισµό
και ηχητική παρουσίαση των θεµά-
των του, ανάλογα µε την αναπηρία
που είχε ο καθένας που ήθελε να το
παρακολουθήσει.

Με ρώτησαν κάποτε, επειδή δέ-
χτηκα πολλές επιθέσεις στην πολι-
τική. εάν µε ενόχλησαν αυτές οι επι-
θέσεις που τότε δέχτηκα. Τους
απάντησα, δεν µε ενόχλησε τίποτα
απολύτως από όλα αυτά, εξάλλου
στην πολιτική τα περιµένεις όλα!
Εκείνο όµως που µε ενόχλησε ήταν
ότι καταστράφηκε ένα έργο το
οποίο έγινε για συµπολίτες µου το
οποίο είχαν απόλυτη ανάγκη. Κατα-
στράφηκε το συνέδριο. Καταστρά-
φηκε το φεστιβάλ και έκλεισε και η
τηλεόραση για άτοµα µε αναπη-
ρία… Κρίµα…

Κλείνοντας θα ήθελα να εκφρά-
σω τα θερµά µου συγχαρητήρια
προς τη συγγραφέα που δηµιούρ-
γησε ένα τόσο µεστό νοηµάτων και
ωφέλιµο ανάγνωσµα, προς τους εκ-
δότες και όλους όσοι εργάστηκαν,
ώστε οι κωφοί και τυφλοί να µπο-
ρούν να γίνουν µέτοχοι της υψηλής
τέχνης της ποίησης».

«Ξεκίνησε ως ποίηση, 
συνέχισε ως αίσθηση και
ολοκληρώθηκε µε πράξη»

Η
νεαρή ποιήτρια Σοφία ∆ευτερίγου,
που µε πρωτοπορία άνοιξε στην
ποίηση µια νέα ενότητα ελεύθερης

πρόσβασης, έκλεισε τη βραδιά λέγοντας:
«Είµαι πολύ συγκινηµένη που µοιράστηκα
απόψε µε όλους σας την ποίηση των νεότε-
ρων χρόνων µου και τις πράξεις της τωρι-
νής µου ποιητικής και πνευµατικής κατά-
στασης, µε ανθρώπινο αποτύπωµα. 

Η “Εκ Βακχείας Μονογένεση” ξεκίνησε
ως ποίηση, συνέχισε ως αίσθηση και ολο-
κληρώθηκε µε πράξη. Ποίηση, αίσθηση και
πράξη, στην υπηρεσία του ανθρώπου!

Απόψε, στο “Μύρτιλο”, γιορτάσαµε το

αποτέλεσµα της προσβασιµότητας στην ελ-
ληνική ποιητική γλώσσα και στην καθηµε-
ρινή, ουσιαστική επαφή και επικοινωνία µε
τον άνθρωπο.

Η ζωή είναι φως και άγγιγµα. Γεννιόµα-
στε στο φως και το πρώτο χέρι είναι από αν-
θρώπινο άγγιγµα. Το βιβλίο µου τίµησε µε
τις λέξεις του τον άνθρωπο και επικοινώνη-
σε µε τις πράξεις του το βαθύτερο µήνυµα
της ισότητας και της ελευθερίας στην επι-
λογή και ανεξαρτησία της ανάγνωσης. Το
όνειρό µου έγινε πραγµατικότητα, κάνοντας
το όραµά µου µε προσβασιµότητα.

Ευχαριστώ θερµά τους συνεργάτες µου

Ηλία Γεωργαρά, Γιώργο Στάθη και την πρό-
τυπη εταιρεία νοηµατικής Hands up και τον
σκηνοθέτη µας Ίωνα Κεχαγιόγλου για την
άψογη ∆ουλειά τους.

Θερµές ευχαριστίες στον κ. Ρουσόπουλο,
τη ∆όµνα Μιχαηλίδου, την Πασχαλία Τραυ-
λού, την Τζουλιάνα Μπούσι, τη Γεωργία
Ρουκουτάκη και φυσικά στην κοινότητα των
κωφών και τυφλών συµπολιτών µας, για την
παρουσία, την υποστήριξη και την αγάπη
τους.

Θα είµαι πάντα δίπλα σας! Σας ευχαριστώ
όλους».

Στην εκδήλωση µίλησε και η συγγρα-
φέας Πασχαλία Τραυλού. Με έναν εκ-
πληκτικό και µαγευτικό λόγο αναφέρ-
θηκε εκτεταµένα στην ουσία και τη ση-
µασία της ποιητικής συλλογής και υπο-
γράµµισε ότι η κ. ∆ευτερίγου µε τον
ποιητικό της λόγο εµβαθύνει, εικονο-
ποιεί και µετουσιώνει τη λέξη σε µυ-
σταγωγική διαδικασία για την ανάδειξη
της ταυτότητας του Έλληνα, αυτή που
είχε και αυτή που οφείλει να διατηρήσει,
ως σανίδα σωτηρίας για το παρόν και το µέλλον του.

Στο ίδιο µήκος κύµατος κινήθηκαν και οι υπόλοιποι οµιλητές,
οι οποίοι επικεντρώθηκαν στους ορίζοντες που ανοίγει στους
τυφλούς και κωφούς συνανθρώπους µας η απόδοση µιας ποι-
ητικής συλλογής σε γραφή Braille αλλά και στη σηµασία που
έχει τόσο για την κουλτούρα όσο και για την ψυχολογία τους η

δυνατότητα της ανάγνωσης λογοτεχνι-
κών κειµένων. Συγκεκριµένα ο Γιώργος
Στάθης τόνισε: «Η προσβασιµότητα δεν
αποτελεί µία τάση αλλά ένα αναφαίρετο
δικαίωµα όλων και η Σοφία µέσα από
αυτή την ποιητική συλλογή στέλνει ένα
ηχηρό µήνυµα προς όλους τους δηµι-
ουργούς, µε στόχο όλοι να γίνουν προ-
σβάσιµοι σε όλους».

Ποιήµατα της κ. ∆ευτερίγου διάβα-
σαν ο µοναδικός Γιώργος Κιµούλης, ο ζε-

στός Ρένος Χαραλαµπίδης, η ερµηνευτική Λίνα Ροδοπούλου, η
αισθαντική Τζουλιάνα Μπούσι, η απίστευτη Γεωργία Ρουκουτά-
κη και η µοναδική Αγγελική Λάµπρη. 

Την όλη διερµηνεία της εκδήλωσης στη νοηµατική έκανε η
λαµπερή Χριστίνα Παπαζήση, διερµηνέας νοηµατικής της εται-
ρείας Hands Up. 

ΣΣ ΟΟ ΦΦ ΙΙ ΑΑ  ∆∆ ΕΕ ΥΥΤΤ ΕΕ ΡΡ ΙΙ ΓΓ ΟΟ ΥΥ ΓΓ ΙΙ ΑΑ  ΤΤ ΗΗ ΝΝ  «« ΕΕ ΚΚ  ΒΒΑΑ ΚΚΧΧ ΕΕ ΙΙ ΑΑ ΣΣ ΜΜ ΟΟ ΝΝ ΟΟ ΓΓ ΕΕ ΝΝ ΕΕ ΣΣ ΗΗ »»

Ανοίγει ορίζοντες στους τυφλούς και κωφούς συνανθρώπους µας

Αριστερά η Χριστίνα Παπαζήση, που µετέφερε
τις οµιλίες στη νοηµατική γλώσσα
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Λαμπερή βραδιά
θεάτρου στο

«Embassy Theater»

Μ
ια μαγική παράσταση για όλη την οικογένεια,
«Ο Τσάρλι και το Εργοστάσιο Σοκολάτας», υπο-
δέχτηκε πλήθος καλεσμένων από τον καλλιτε-

χνικό, δημοσιογραφικό και επιχειρηματικό κόσμο, σε
μια λαμπερή θεατρική βραδιά στο ανανεωμένο «Em-
bassy Theater»!
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Γιάννης Βαρδής, Νατάσα Σκαφίδα, 
Αντώνης και Κατερίνα Βαρδή Τάκης Γιαννέτος, Κατερίνα Κουρκουλή

Πέννυ Μπαλτατζή, Αμέλια
και Κάρολος

Δημήτρης Σκουλός, Γρηγόρης Αρναούτογλου, 
Γιώργος Βάλαρης, Σπύρος Ντούγιας, 

Μπέττυ Μαγγίρα, Χάρης Σιανίδης, Μαργαρίτα Δρούτσα
Τζένη Τζιβεριώτη, 

Εβελίνα Παπαντωνίου

Δήμητρα Αιγινίτη
Γρηγόρης Αρναούτογλου, 

Σπύρος Ντούγιας, Μπέττυ Μαγγίρα

Τζένη Τζιβεριώτη, Ελευθερία Παντελιδάκη, 
Γιώργος Γιαννιάς

Ζένια και Θάνος Πετρέλης Πηνελόπη Αναστασοπούλου Μαριάννα Παινέση
Σπύρος Ντούγιας, Σπύρος Μπιμπίλας, Αλέξανδρος Μπουρδούμης,

Χρήστος Βασιλόπουλος
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Ρ
εκόρ sold out για το διθυραμβικό έργο «Βίρα τις
Άγκυρες» στο θέατρο «Εταιρείας Μακεδονικών
Σπουδών». Στη λαμπερή πρεμιέρα της φαντασμα-

γορικής μουσικοχορευτικής παράστασης με all star θίασο,
παρευρέθηκαν σημαντικά πρόσωπα της Τέχνης και του
Πολιτισμού της συμπρωτεύουσας.

«Βίρα τις Άγκυρες»:
Πρεμιέρα για 

το απόλυτο υπερθέαμα
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Νικολέττα Βλαβιανού, 
Ελένη ΔουνδουλάκηΟ θίασος επί σκηνής

Αντώνης Καραγιάννης, Κλειώ Δανάη-Οθωναίου, 
Δημήτρης Δημητριάδης, Γιώργος Ανδρέου

Γιάννα Καρύμπαλη-Τσίπτσιου, 
Ελένη Δουνδουλάκη, Αστέριος Πελτέκης

Παντελής Καναράκης, Ορέστης Τζιόβας, 
Νικολέττα Βλαβιανού, Δημήτρης Παπάζογλου

Γιώργος Ανδρέου, Στάθης Παχίδης, Εύη Σαρμή, 
Αναστασία Κελέση, Δημήτρης Διακοσάββας

Δημήτρης Παπάζογλου, Νίκος Χαρλαύτης, 
Μανόλης Παντελιδάκης

Κώστας Σαντάς, Ελένη Δουνδουλάκη, ζεύγος Πελτέκη

Δημήτρης Παπάζογλου, Γιώργος Ανδρέου, Κώστας Σαντάς



Σ
υχνά, μετά τις γιορτές των Χριστουγέννων,
υιοθετούμε δίαιτες που υπόσχονται γρή-
γορη απώλεια βάρους, προκειμένου να

απαλλαγούμε από αυτά το συντομότερο δυνατό.
Έτσι, χάνουμε τα κιλά μας και έρχεται το Πάσχα,
όπου κάνουμε μια από τα ίδια. Ξανατρώμε, παίρ-
νουμε βάρος και ξανά αυστηρές και στερητικές
δίαιτες, ώστε το καλοκαίρι να είμαστε έτοιμοι να
βγούμε στις παραλίες.

Μετά τις καλοκαιρινές διακοπές αυξάνεται ξα-
νά το βάρος μας και πάλι κάνουμε αυστηρές δίαι-
τες, διαιωνίζοντας έναν κύκλο αυξομείωσης βά-
ρους που σταδιακά οδηγεί όχι μόνο στην αύξηση
του σωματικού μας βάρους, αλλά συχνά και στην
αλλαγή σύνθεσης του σώματός μας, με τάση αύ-
ξησης του ποσοστού του σωματικού λίπους, όπως

επισημαίνει ο διαιτολόγος-διατροφολόγος δρ
Αναστάσιος Παπαλαζάρου. 

Πρόσφατα, τόσο ο καναδικός Σύλλογος Διαιτο-
λόγων που εξέδωσε τον επίσημο πρακτικό οδηγό
αντιμετώπισης της παχυσαρκίας ενηλίκων
(Canadian Adult Obesity Clinical Practice Guide-
lines) όσο και ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας
(ΠΟΥ), καθώς και o Ευρωπαϊκός Σύλλογος Μελέ-
της της Παχυσαρκίας (EASO) και ο Ευρωπαϊκός
Σύνδεσμος Διαιτολόγων (EFAD), συγκλίνουν σε
ένα πολύ ισχυρό συμπέρασμα: Το βάρος (και ο
Δείκτης Μάζας Σώματος) δεν θα πρέπει να απο-
τελεί τον βασικό δείκτη ορισμού της παχυσαρ-
κίας. Θα πρέπει να γίνει μια μετατόπιση του εν-
διαφέροντος τόσο στις διατροφικές συνήθειες
και τη διατροφική συμπεριφορά όσο και στη βελ-

τίωση των δεικτών υγείας. «Με άλλα λόγια, σε
αυτό που προσανατολίζεται  η παγκόσμια επιστη-
μονική κοινότητα είναι να αλλάξει η οπτική μας
απέναντι στην αξιολόγηση του υπέρβαρου και
της παχυσαρκίας και να μετατοπιστεί το ενδιαφέ-
ρον από τον δείκτη της ζυγαριάς σε άλλες παρα-
μέτρους, όπως δείκτες υγείας (πίεση, λιπιδαιμι-
κό προφίλ, επίπεδα σακχάρου κ.ά.) καθώς και
διατροφικές συμπεριφορές (κατανάλωση φρού-
των και  λαχανικών, μείωση πρόσληψης αλατιού,
αύξηση φυτικών ινών, αποφυγή επεξεργασμέ-
νων τροφίμων κ.ά.)», τονίζει ο κ. Παπαλαζάρου
και συμπληρώνει: «Η καταγραφή του σωματικού
βάρους αποτελεί χωρίς αμφιβολία έναν δείκτη
υγείας και η συστηματική καταγραφή σωματικού
βάρους έχει αποδειχθεί σύμμαχος στον έλεγχο
βάρους. Όμως, θα πρέπει να τον απομυθοποι-
ήσουμε. Δεν πρέπει να αποτελεί το ζύγισμα το
κύριο κριτήριο επιτυχίας της προσπάθειας. Μπο-
ρεί, δηλαδή, το βάρος να μην αλλάξει, αλλά αν
έχουν βελτιωθεί οι δείκτες υγείας και η διατρο-
φική συμπεριφορά, τότε έχετε πετύχει». 
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kpapakosto@yahoo.gr

Χρήσιμες συμβουλές για απώλεια βάρους
Ο Τάσος Παπαλαζάρου δίνει πέντε χρήσιμες συμβουλές. «Χρησιμοποιήστε τον θυμό σας για τα
κιλά που πήρατε και τη θέληση για απώλεια βάρους ως κίνητρο να αλλάξετε τη διατροφική σας
συμπροφορά, κάνοντας ουσιαστικές αλλαγές στη διατροφή σας και όχι διαιτητικές προσεγγί-
σεις που προσφέρουν εφήμερες χαρές ζυγίσματος. Επισκεφτείτε τον επιστήμονα διαιτολόγο-
διατροφολόγο σας για να εκτιμήσει τις διατροφικές σας συνήθειες και συμπεριφορές. Δου-
λέψτε σταδιακά την αλλαγή της διατροφικής σας συμπεριφοράς, αλλά  κάνετε κι ένα βήμα πιο
βαθιά, δείτε τον τρόπο που σκέφτεστε κι αισθάνεστε απέναντι στο φαγητό, ώστε οι αλλαγές αυ-
τές να γίνουν μόνιμος τρόπος ζωής. Πετάξτε τη ζυγαριά σας, αν θέλετε, αρκεί συστηματικά να
αξιολογείτε τη διατροφική σας συμπεριφορά. Αν ο διαιτολόγος σας αξιολογήσει ότι αυτή είναι
καλή, τότε το σωματικό βάρος ας μη σας νοιάζει. Όπως πηγαίνετε στον καρδιολόγο για τσεκ απ
μια φορά τον χρόνο ή στον οδοντίατρό σας μια φορά το εξάμηνο για καθαρισμό, έτσι, καθιερώστε
να επισκέπτεσθε μια φορά το εξάμηνο τον διαιτολόγο σας για μια προληπτική αξιολόγηση των
διατροφικών συνήθειων».

Δρ Αναστάσιος Παπαλαζάρου,
διαιτολόγος-διατροφολόγος 

Περιττά κιλά 
και αλλαγή τρόπου ζωής

Η αυξομείωση του βάρους σταδιακά
οδηγεί όχι μόνο στην αύξηση 
του σωματικού μας βάρους, αλλά 
συχνά και στην αλλαγή σύνθεσης
του σώματός μας, με τάση ενίσχυσης 
του ποσοστού του σωματικού λίπους
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Έτοιμος να επιστρέψει  
και με τρίτο «Top Gun»



Aνθή Ιωαναννίδου
Εditor in Chief

ed
ito

ri
al Και από χειμώνα... καλοκαίρι και πάλι τα ίδια!

Περιεχόμενα

6
Υπουργείο 

Αθλητισμού
Κοπή πίτας παρουσία  
του πρωθυπουργού  

Κυριάκου Μητσοτάκη

9
Ελληνικός Κόσμος
Πρωτοχρονιάτική πίτα  

για την παράσταση  
«Το μυστικό 

της Κοντέσσας  
Βαλέραινας»

2

UPPER STORIES
by PAPADAKISPRESS

Διεύθυνση:
Συγγρού 206, Αθήνα

Τηλέφωνο: 210-9568066  
• FAX: 210-3645608

gpapadakis@papadakispress.gr
www.political.gr

EDITOR IN CHIEF
ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

ΣΥΝΤΑΞΗ
ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

erietta_papadaki@yahoo.com
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ
PAPADAKISPRESS

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

ΚΩΣΤΑΣ ΜΟΣΧΟΠΟΥΛΟΣ
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΤΣΑΡΙΝΗΣ

Απαγορεύεται η αναδημοσίευση , 
αναπαραγωγή ή μετάδοση με οποιοδήποτε 

οπτικοακουστικό τρόπο όλου η μέρους  
του περιοδικού χωρίς την έγγραφη άδεια  
του εκδότη. Τα κείμενα που δημοσιεύονται 

δεν αντιπροσωπεύουν υποχρεωτικά  
τις απόψεις του εκδότη.

UPPER FOCUS

«Παιχνίδια» κάνει ο καιρός τελευταία, αφού η 
θερμοκρασία μια πέφτει μια ανεβαίνει. Και 
πάνω που είδαμε λίγο κρύο και χαρήκαμε 

ότι ήρθε ο χειμώνας, ζέστανε και πάλι ο καιρός, ενώ οι 
μετεωρολόγοι λένε πως θα χαλάσει ξανά τώρα το Σαβ-
βατοκύριακο. Και μπορεί οι θερμοκρασίες να ήταν σχε-
τικά χαμηλές, αυτό όμως δεν εμπόδισε τους celebrities 
να βγουν ούτε φυσικά και σταμάτησαν οι εκδηλώσεις. 
Ο φωτογραφικός φακός του «Upper» πέτυχε τη Φλο-
ρίντα Πετρουτσέλι στο κέντρο της Αθήνας σε μια οικο-
γενειακή βόλτα με τα παιδιά της, τον Αντώνη Ρέμο με 
αθλητικό look να περπατάει στους δρόμους της πόλης 
και τον Γρηγόρη Αρναούτογλου να κάνει τα ψώνια του 
σε γνωστό εμπορικό κέντρο.
Παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτά-
κη πραγματοποιήθηκε η κοπή της πίτας στο Υπουργείο 
Αθλητισμού. Εκεί ανακοινώθηκε και η έκδοση επετεια-
κών νομισμάτων για τα 20 χρόνια από τη διοργάνωση 
του «Αθήνα 2004» και την κατάκτηση του Euro από την 
Εθνική Ομάδα Ποδοσφαίρου.
Την πρωτοχρονιάτικη πίτα τους έκοψαν επίσης ο θία-
σος και οι συντελεστές της παράστασης «Το μυστικό της 
Κοντέσσας Βαλέραινας», στο «Θέατρον» του Κέντρου 

Πολιτισμού «Ελληνικός Κόσμος», όπου παρευρέθηκαν 
η αντιπρόεδρος του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού Σο-
φία Κουνενάκη-Εφραίμογλου, ο Διευθύνων Σύμβουλος 
Δημήτρης Εφραίμογλου και ο καλλιτεχνικός Διευθυντής 
Θρασύβουλος Γιάτσιος.
Ένας χρόνος συμπληρώθηκε από τον θάνατο του τέως 
βασιλιά Κωνσταντίνου, ο οποίος έφυγε από τη ζωή σε 
ηλικία 83 ετών, και η οικογένειά του τίμησε τη μνήμη 
του με το ετήσιο μνημόσυνο, στον Ναό της Αναστάσεως 
στο Τατόι.
Ο συγγραφέας των bestsellers Robin Sharma, ένας από 
τους 5 κορυφαίους παγκοσμίως συμβούλους σχετικά με 
θέματα προσωπικής επιτυχίας και καλλιέργειας των ηγε-
τικών ικανοτήτων, ήρθε για πρώτη φορά στην Ελλάδα, 
για μία επιδραστική ομιλία με θέμα την αυτοβελτίωση, 
την αυτογνωσία και την ηγεσία, στο Ολυμπιακό Κλειστό 
Γυμναστήριο Φαλήρου Tae Kwon Do.
Τέλος, ο Σωτήρης Τσόγκας, με τη σκηνοθετική του ματιά, 
μας βάζει διαδραστικά στο κλίμα της δημιουργίας μιας 
θεατρικής παράστασης, με το έργο «Σκοτσέζικο Ντους». 
Την ξεκαρδιστική κωμωδία της Χρύσας Σπηλιώτη απο-
λαμβάνουμε κάθε Παρασκευή, Σάββατο και Κυριακή 
στο Θέατρο Πρόβα.

Πρίγκιπας 
Νικόλαος

Νένα Μεντή

10
Θέατρο Πρόβα
Επίσημη πρεμιέρα  
της παράστασης  

«Σκοτσέζικο ντους»

8
Τέως βασιλιάς  
Κωνσταντίνος

Ένας χρόνος  
από τον θάνατό του

Σωτήρης 
Τσόγκας 

11
Robin Sharma

Ο «βασιλιάς»  
της αυτοβελτίωσης  

στην Ελλάδα
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ΟΑντώνης Ρέμος πραγματοποιεί σπάνια δημόσιες εμφανί-
σεις, αφού έχει ένα φορτωμένο επαγγελματικό πρόγραμ-
μα, ενώ τον ελεύθερό του χρόνο τον περνάει με την οικογέ-

νειά του. Πρόσφατα, ωστόσο, ο φωτογραφικός φακός τον εντόπισε 
στο κέντρο της πόλης. Με αθλητικό look και ωραία διάθεση, όπως 
μαρτυρούν και οι φωτογραφίες, έδειχνε να απολαμβάνει τη βόλτα 
του κάτω από τον ήλιο της Αθήνας.
Αυτή την περίοδο ο τραγουδιστής εμφανίζεται στο κέντρο Nox μαζί 
με την Ελένη Φουρέιρα και έχουν βάλει «φωτιά» στην νυχτερινή ζωή, 
αφού κάθε Σαββατοκύριακο το μαγαζί γεμίζει τόσο από celebrities 
όσο και από τον κόσμο που θέλει να τους απολαύσει.

ΑΝΤΩΝΗΣ ΡΕΜΟΣ

Με αθλητικό look  
στο κέντρο

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/
ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΤΑΡΛΑΣ
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Ό μορφες, γλυκές στιγμές βιώνει τα τελευταία χρό-
νια η Φλορίντα Πετρουτσέλι. Και πώς θα μπορού-
σε να είναι διαφορετικά, αφού η ίδια και ο Άρης 

Γούτος έχουν δημιουργήσει μια ευτυχισμένη οικογένεια και 
έχουν αποκτήσει δύο υπέροχα παιδιά, τον Κωνσταντή και 
τη Μαίρη.
Όπως είναι φυσικό, η παρουσιάστρια αφιερώνει όλο τον 
ελεύθερο χρόνο της στους μικρούς πρωταγωνιστές της ζωής 
της, πηγαίνοντας βόλτες και κάνοντας μαζί διάφορες δρα-
στηριότητες.
Οι φωτογραφίες της στα social media είναι σπάνιες, όμως 
ο φωτογραφικός φακός κατάφερε να απαθανατίσει μια οι-
κογενειακή τους βόλτα στο κέντρο της Αθήνας. Η ίδια κρα-
τούσε αγκαλιά τον γιο της, ενώ η κόρη της περπάταγε λίγο 
πιο πίσω.

ΦΛΟΡΙΝΤΑ ΠΕΤΡΟΥΤΣΕΛΙ

Τα παιδιά της  
μεγάλωσαν πολύ

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/
ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΤΑΡΛΑΣ
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Τ ον Γρηγόρη Αρναούτογλου τον απολαμβάνουμε 
καθημερινά τόσο στο ραδιόφωνο όσο και στην 
τηλεόραση μέσα από το «The 2night show» και 

το τηλεπαιχνίδι «Ποιος θέλει να γίνει εκατομμυριού-
χος;». Σίγουρα θεωρείται ένα από τα δυνατά χαρτιά 
του ΑΝΤ1, αν και πολλά ακούγονται για το τηλεοπτικό 
του μέλλον. Ο ίδιος άλλωστε μετράει πολλά χρόνια 
τηλεοπτικής πορείας και έχει καταφέρει να κερδίσει 
την αγάπη των τηλεθεατών.
Πρόσφατα, ο φωτογραφικός φακός πέτυχε τον πα-
ρουσιαστή σε γνωστό εμπορικό κέντρο των βορείων 
προαστίων. Χαλαρός και ευδιάθετος, έκανε τη βόλτα 
και τα ψώνια του, μπαίνοντας σε αρκετά μαγαζιά.

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΑΡΝΑΟΥΤΟΓΛΟΥ

Για ψώνια  
σε γνωστό εμπορικό

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ
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Γιάννης Βρούτσης  
(Αναπληρωτής Υπουργός 

Αθλητισμού)  
Κυριάκος Μητσοτάκης

Ιωάννα Λυτρίβη  
(Υφυπουργός Παιδείας, 

Θρησκευμάτων  
και Αθλητισμού της 

Ελλάδας) Νίκος Χαρδαλιάς

Κυριάκος Πιερρακάκης 
(Υπουργός Παιδείας, 

Θρησκευμάτων  
και Αθλητισμού) 

Βούλα Πατουλίδου 
Πέτρος Γαλακτόπουλος 
Γιάννα Αγγελοπούλου 

Πρόεδρος  
«Αθήνα 2004»
Πύρος Δήμας 

Μαρία Πολύζου

Χρήστος 
Τεντόμας 

Σπύρος 
Καπράλος 

Παρουσία και του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη πραγματο-
ποιήθηκε η κοπή της πίτας στο υπουργείο Αθλητισμού, όπου ανα-
κοινώθηκε και η έκδοση επετειακών νομισμάτων για τα 20 χρόνια 

από τη διοργάνωση του «Αθήνα 2004» και την κατάκτηση του Euro από 
την Εθνική Ομάδα Ποδοσφαίρου. Η Τράπεζα της Ελλάδος θα εκδώσει δύο 
ασημένια συλλεκτικά νομίσματα, επιμελημένης κοπής σε ειδική συσκευα-

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Κοπή πίτας παρουσία  
του πρωθυπουργού  

Κυριάκου Μητσοτάκη
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/
ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Συνέχεια στην κάτω σελίδα
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Πύρος Δήμας  
Σεβασμιότατος 

Μητροπολίτης Κηφισιάς, 
Αμαρουσίου, Ωρωπού και 

Μαραθώνος Κύριλος

Ντέμης Νικολαίδης  
Φανή Χαλκιά  

Θοδωρής Ζαγοράκης

Ζέττα Μακρή  
(Υφυπουργός Παιδείας, 

Θρησκευμάτων και 
Αθλητισμού 

Γιάννα 
Αγγελοπούλου

Πρόεδρος 
«Αθήνα 2004»

Μιχάλης 
Ζαμπίδης

Γιάννης Στουρνάρας  
(Διοικητής της Τράπεζας  

της Ελλάδος )

σία, για να συμβάλει στη συλλογική μνήμη αυτών των δύο σημαντικών γεγονότων του 2004. 
Η Πρόεδρος του «Αθήνα 2004», Γιάννα Αγγελοπούλου που ήταν παρούσα στην εκδήλωση, χαιρέτισε 
την πρωτοβουλία και δήλωσε μεταξύ άλλων τα εξής: «Νιώθω μεγάλη χαρά αλλά και κάποια συγκίνηση, 
που βρίσκομαι εδώ σήμερα. Γιατί ανάμεσά σας βλέπω πρόσωπα με τα οποία μας συνδέουν πολλά. 
Οι κόποι, οι αγωνίες, οι χαρές που ζήσαμε μαζί πριν 20 χρόνια. Μας συνδέει προπάντων εκείνο το 
αίσθημα περηφάνειας που μας πλημμύρισε όλες και όλους τότε, όταν έσβησαν τα φώτα της γιορτής και 
συνειδητοποιήσαμε τι είχαμε καταφέρει. Είναι χρονιά ολυμπιακή, η χρονιά των αγώνων στο Παρίσι. 
Και ταυτόχρονα είναι η 20η επέτειος των αγώνων της Αθήνας, που η διεθνής ολυμπιακή επιτροπή τους 
χαρακτήρισε αξέχαστους. Και πολλοί στην διεθνή ολυμπιακή οικογένεια τους χαρακτηρίζουν και σήμε-
ρα, ως τους καλύτερους όλων των εποχών. Να το θυμηθούμε, λοιπόν, και να το ξανανιώσουμε εκείνο 
το αίσθημα της περηφάνειας. Το αξίζουμε. Και το χρειαζόμαστε.Να θυμηθούμε πως το 2004 έβγαλε 
στην επιφάνεια την καλύτερη εκδοχή του συλλογικού μας εαυτού»!
Στην εκδήλωση βρέθηκαν εμβληματικές προσωπικότητες από τον χώρο του αθλητισμού, ολυμπιονίκες, 
παραολυμπιονίκες, oι legends του 2004, διακεκριμένοι αθλητές, υπουργοί, υφυπουργοί, γενικοί γραμ-
ματείς και υπηρεσιακοί του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, αλλά και η Γιάννα 
Αγγελοπούλου.
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E νας χρόνος συμπληρώθηκε από τον θάνατο του τέως βασιλιά Κωνσταντίνου 
και η οικογένειά του τίμησε τη μνήμη του στον Ναό της Αναστάσεως στο Τατόι. 
Η σύζυγός του Άννα Μαρία, τα παιδιά και τα εγγόνια του έδωσαν το «παρών» 

στο ετήσιο μνημόσυνο, ενώ τη μνήμη του τέως βασιλιά θέλησε να τιμήσει και αρκε-
τός κόσμος, που από νωρίς συγκεντρώθηκε απέξω με σημαίες.
Αμέσως μετά το μνημόσυνο, σύσσωμη η οικογένεια βρέθηκε σε εστιατόριο στην 
Κηφισιά για γεύμα και καφέ. Στο τέλος του μήνα, θα πραγματοποιηθεί και ένα δεύ-
τερο μνημόσυνο στο κάστρο του Ουίνδσορ, υπό την αιγίδα του βασιλιά Καρόλου, 
σύμφωνα με συνεργάτες του πρίγκιπα Παύλου.

ΤΕΩΣ ΒΑΣΙΛΙΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

Ένας χρόνος από τον θάνατό του
ΚΕΙΜΕΝΟ:ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Πρίγκιπας Φίλιππος  
Νίνα Φλορ

Πρίγκιπας Παύλος 
Βασίλισσα Άννα Μαρία

Πρίγκιπας 
Νικόλαος

Πριγκίπισσα 
Ειρήνη

Βασίλισσα Σοφία

Τατιάνα Μπλάτνικ 

Πρίγκιπας Παύλος 
Βασίλισσα Άννα Μαρία 

Πριγκίπισσα Αλεξία
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Μ ε χαρούμενη και εορταστική διάθεση, ο θίασος και οι 
συντελεστές της παράστασης «Το μυστικό της Κοντέσσας 
Βαλέραινας» έκοψαν την πρωτοχρονιάτικη πίτα, παρου-

σία της αντιπροέδρου του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού Σοφίας 
Κουνενάκη-Εφραίμογλου, του διευθύνοντος συμβούλου Δημήτρη 
Εφραίμογλου και του καλλιτεχνικού διευθυντή Θρασύβουλου 
Γιάτσιου, στο «Θέατρον» του Κέντρου Πολιτισμού «Ελληνικός 
Κόσμος».Οι παραστάσεις για το γνωστό θεατρικό του Γρηγορίου 
Ξενόπουλου που διαδραματίζεται στη Ζάκυνθο και αποτελεί τη θε-
ατρική διασκευή ενός μικρού θεατρικού διηγήματος, συνεχίζονται 
στο «Θέατρον» του Κέντρου Πολιτισμού «Ελληνικός Κόσμος».

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ

Πρωτοχρονιάτική πίτα  
για την παράσταση  

«Το μυστικό 
της Κοντέσσας Βαλέραινας»

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΕΛΕΚΗΣ

Εφραίμογλου Θρασύβουλος  
Γιάτσιος Πέτρος Ζούλιας  
Δημήτρης Καπετανάκος  

Νένα Μεντή  
με τους συντελεστές  

της παράστασης

Βασιλική Εφραίμογλου  
Δημήτρης Εφραίμογλου  

Σοφία Κουνενάκη 
Εφραίμογλου

Βασιλική 
Τρουφάκου

Φαίη Φραγκαλιώτη 
Άννα Μαρία Κατσουλάκη

Δηπήτρης Κακαβούλας 
Μαρία Φιλίππου 
Νίκος Χαρλαύτης

Νίκος Νίκας 
Αννίτα Βορεάδου
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Σ το Θέατρο Πρόβα ανεβαίνει κάθε Παρασκευή, Σάββατο και Κυριακή η ξεκαρδιστική 
κωμωδία της Χρύσας Σπηλιώτη «Σκοτσέζικο Ντους». Ο Σωτήρης Τσόγκας, εμπνευ-
σμένος από το κείμενο –του οποίου υπογράφει και τη θεατρική προσαρμογή– με τη 

σκηνοθετική του ματιά μάς βάζει διαδραστικά στο κλίμα της δημιουργίας μιας θεατρικής 
παράστασης, από τα καμαρίνια ως τη σκηνή. Ο θεατής μερικές φορές, άθελά του ή και 
ηθελημένα, γίνεται μέρος της παράστασης.
Ένας… «σκανδαλώδης ερωτικός» θίασος διεξάγει πρόβες για τη «Λυσιστράτη». Ο Φώτος, 
ο σκηνοθέτης, οραματίζεται να ταξιδέψει η παράστασή του εκτός συνόρων διασκευάζοντας 
τραγελαφικά τον Αριστοφάνη, ενώ εκμεταλλεύεται τη θέση του φλερτάροντας με όλες τις 
αιθέριες υπάρξεις του θεάτρου του. Παράλληλα, οι υπερφίαλοι ηθοποιοί του ακολουθούν 
ο καθένας τη δική του ματαιόδοξη διαδρομή.

ΘΕΑΤΡΟ ΠΡΟΒΑ

Επίσημη πρεμιέρα της παράστασης 
«Σκοτσέζικο ντους»

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ
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Κατερίνα 
Ζαχαριουδάκη

Αλίκη Δανάλη  
Μαρία Ιωαννίδου

Γεωργία Ζώη  
Ζαχαρίας Ρόχας

Θίασος 

Σωτήρης Τσόγκας 
Γωγώ Ατζολετάκη

Μαίρη Ραζή  
Κατερίνα Ζαχαριουδάκη  
Αιμιλία Γιακουμοπούλου

Γωγώ Ατζολετάκη  
Μαρία Ιωαννίδου  
Ζάχαρίας Ρόχας

Κατερίνα Ζαχαριουδάκη  
Μαίρη Ραζή  

Αιμιλία Γιακουμοπούλου
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Ο συγγραφέας των bestsellers Robin Sharma ήρθε για πρώτη φορά στην Ελλάδα, 
για μία επιδραστική ομιλία με θέμα την αυτοβελτίωση, την αυτογνωσία και την 
ηγεσία. Πρόκειται για έναν από τους 5 κορυφαίους διεθνώς συμβούλους σχετι-

κά με θέματα προσωπικής επιτυχίας και καλλιέργειας των ηγετικών ικανοτήτων. Το έργο 
του έχει κυκλοφορήσει σε περισσότερες από 75 χώρες και έχει μεταφραστεί σε σχεδόν 
90 γλώσσες. Οι συμμετέχοντες στο πολυαναμενόμενο event, που πραγματοποιήθηκε στο 
Ολυμπιακό Κλειστό Γυμναστήριο Φαλήρου Tae Kwon Do είχαν τη μοναδική ευκαιρία να 
γνωρίσουν από κοντά τον παγκοσμίου φήμης συγγραφέα, που στόχο έχει να εμπνεύσει τον 
καθένα μας για την προσωπική του ανάπτυξη και επιτυχία.
Παρουσιάστρια της διοργάνωσης ήταν η Ελεονώρα Μελέτη και ομιλητής της έναρξης ο Από-
στολος Κουμαρίνος, ιδρυτής της εταιρείας theSPEAKERS, ενός καινοτόμου χώρου που εξει-
δικεύεται στην εξέλιξη και ανάπτυξη της δημόσιας ομιλίας. Ανάμεσα στις επώνυμε Ελληνίδες 
που έδωσαν το «παρών» ήταν οι Σοφία Ζαχαράκη, Σταματίνα Τσιμτσιλή, Μαρία Κορινθίου, 
Σόφη Πασχάλη, Κατερίνα Γκαγκάκη, Όλγα Λαφαζάνη και πολλές άλλες.

ROBIN SHARMA

Ο «βασιλιάς» της αυτοβελτίωσης στην Ελλάδα
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΝΘΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS/
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΥΛΟΥ 
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Σταματίνα Τσιμτσιλή 
Μαίρη Παλιαλέξη 
Όλγα Λαφαζάνη

Μαρία Κορινθίου

Σοφία 
Ζαχαράκη

Σόφη 
Πασχάλη

Ελεωνόρα 
Μελέτη

Robin  
Sharma
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T o 1986 o Τομ Κρουζ έγραψε ιστορία όταν υπο-
δύθηκε για πρώτη φορά τον άσο πιλότο της Πο-
λεμικής Αεροπορίας των ΗΠΑ στην ταινία «Top 
Gun». Το 2022, σε ηλικία 61 ετών, ο αστέ-

ρας του Χόλιγουντ επέστρεψε με την ταινία «Top Gun: 
Maverick», η οποία γνώρισε τεράστια εμπορική επιτυ-
χία, με εισπράξεις 1,496 δισεκατομμυρίων δολαρίων 
στο box office παγκοσμίως, ενώ ήταν επίσης υποψήφια 
για Όσκαρ Καλύτερης Ταινίας. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, η Paramount έχει ξεκινήσει 
τις διαδικασίες για την τρίτη ταινία και ήδη ανέθεσε στον 
σεναριογράφο του «Top Gun: Maverick» Έχρεν Κρού-
γκερ τη δημιουργία της. Όπως μεταφέρουν οι πηγές, σ’ 
αυτή την τρίτη παραγωγή σχεδιάζεται να επιστρέψει ο 
σκηνοθέτης Τζόζεφ Κοσίνσκι αλλά και οι συμπρωταγω-

νιστές του Τομ Κρουζ στις προηγούμενες ταινίες, Γκλεν 
Πάουελ και Μάιλς Τέλερ. 
Να υπενθυμίσουμε ότι ο ηθοποιός υπέγραψε πρόσφα-
τα νέα συμφωνία με την ανταγωνιστική Warner Bros, η 
οποία όμως δεν είναι αποκλειστική.
Ο ηλικίας 61 ετών αστέρας του Χόλιγουντ υποδύθηκε 
για πρώτη φορά τον άσο πιλότο της Πολεμικής Αεροπο-
ρίας των ΗΠΑ το 1986 και επανήλθε πρόπερσι με το 
Top Gun: Maverick, που κατέγραψε τεράστια επιτυχία 
διεθνώς με εισπράξεις σχεδόν ενάμιση δις. δολαρίων 
(1,496 για την ακρίβεια).
Ο γνωστός ηθοποιός επέστρεψε το 2022 επέστρεψε με 
την ταινία Top Gun: Maverick, η οποία αποτέλεσε μεγά-
λη επιτυχία, με εισπράξεις 1.496 δισεκατομμυρίων δο-
λαρίων στο box office παγκοσμίως, ενώ σύμφωνα με τις 

πληροφορίες, η Paramount έχει ξεκινήσει τις διαδικασίες 
για την τρίτη ταινία και ήδη ανέθεσε στον σεναριογράφο 
του Top Gun: Maverick Έχρεν Κρούγκερ το τρίτο μέρος 
της.
Όπως μεταφέρουν οι πηγές για ην τρίτη ταινία σχεδιάζε-
ται να επιστρέψει ο σκηνοθέτης Τζόζεφ Κοσίνσκι αλλά 
και οι συμπρωταγωνιστές του Τομ Κρουζ στις προηγού-
μενες ταινίες, Γκλεν Πάουελ και Μάιλς Τέλερ. Παρότι 
δεν προκαλεί εντύπωση η δημιουργία της τρίτης ταινίας, 
υπενθυμίζεται ότι ο ηθοποιός υπέγραψε πρόσφατα νέα 
συμφωνία με την ανταγωνιστή Warner Bros, η οποία 
όμως δεν είναι αποκλειστική.
Εκτός από εμπορική επιτυχία, το Top Gun: Maverick ήταν 
επίσης υποψήφιο στην κατηγορία Καλύτερης Ταινίας στα 
Όσκαρ του 2022.

 Tom 
CRUiSE
 Έτοιμος να επιστρέψει  
 και με τρίτο «Top Gun»

UPPER SOCIETY
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Oι καθημερινές προβλέψεις
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astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Γεμάτο ευκαιρίες αυτό το διήμερο για
εσάς, όπου θα νιώθετε καλύτερα μέσα
σε ομάδες και συλλογική εργασία. Κά-
ποιο σημαντικό γεγονός μπορεί να σας
συμβεί, ιδίως αν ανήκετε τις δύο πρώτες
μέρες.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Θα έχετε αρκετά έντονη την επιθυμία να
ανανεώσετε τις επαγγελματικές σας
δραστηριότητες. Θα νιώσετε δύναμη
και εσωτερική αναγέννηση, ιδίως εσείς
των δύο πρώτων ημερών. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είστε έτοιμοι για αλλαγές, για ταξίδια
και για πνευματικές προκλήσεις. Για
σας των δύο πρώτων ημερών, η τύχη
είναι με το μέρος σας, ενώ μια νέα
σχέση μπορεί να σας χτυπήσει την
πόρτα.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Τα οικονομικά σας θα σας απασχολή-
σουν έντονα και πολλά πράγματα θα
πρέπει να τα δείτε για αρκετά μακρινό
διάστημα. Αυτό το Σαββατοκύριακο
ίσως είναι κατάλληλο για μια μικρή
ηθελημένη απομόνωση, που τελικά θα
σας βγει σε καλό.

Λέων
(23/7-22/8)
Αυτό το Σαββατοκύριακο θα έχετε την
τάση να βρεθείτε κοντά με τα φιλικά
σας πρόσωπα, ενώ πολλές υποθέσεις
σας θα αρχίσουν να κινούνται με πιο
γρήγορο ρυθμό. Γενικότερα καταλυτικό
ρόλο θα παίξουν οι σημαντικές σας
σχέσεις και πολύ σύντομα εσείς των
πρώτων ημερών θα έχετε κάποια ση-
μαντικά γεγονότα που αφορούν τη σχέ-
ση ή τον γάμο σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Αυτό το διήμερο θα έχετε την επιθυ-
μία να κάνετε πολλά πράγματα που
αφορούν τις δραστηριότητές σας. Πο-
λύ πιθανόν επίσης να σας γίνει και-
νούργια επαγγελματική πρόταση ή να
αποφασίσετε να αλλάξετε επαγγελ-
ματική στέγη.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ένα πολύ ανανεωτικό Σαββατοκύριακο
θα είναι αυτό για εσάς, όπου η ενέργειά
σας θα είναι αρκετά θετική. Αν πρέπει
να μετακινηθείτε ή να κάνετε ένα σύν-
τομο ταξίδι, θα έχετε την τύχη με το μέ-
ρος σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Αυτό το διήμερο θα έχετε πολλές
υποχρεώσεις να διαχειριστείτε,
ενώ θα υπάρξει μια οικονομική συ-
ζήτηση με δικό σας πρόσωπο, που
τελικά θα τακτοποιηθεί με τον κα-
λύτερο τρόπο. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Είστε έτοιμοι για νέες ιδέες, ταξίδια, συ-
ζητήσεις, συμβόλαια και διαπραγμα-
τεύσεις. Έχετε επίσης την επιθυμία να
τακτοποιήσετε ένα συναισθηματικό σας
θέμα.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ο Ήλιος εγκαταλείπει το δικό σας ζώ-
διο και μαζί με αυτόν και ο Πλούτωνας.
Ξεκινά μια μακρά περίοδος οικονομι-
κών και υλικών καταστάσεων, που θα
σας δώσει την πεποίθηση ότι όλα μπο-
ρείτε να τα κατακτήσετε με σωστή δια-
χείριση και συνεργασίες. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Σημαντικό αυτό το διήμερο για
εσάς, όπου ξεκινά η περίοδος των
γενεθλίων σας. Εσείς των δύο
πρώτων ημερών ίσως πάρετε μια
γεύση μεγάλων ανακατατάξεων
που έρχονται στη ζωή σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Αυτό το Σαββατοκύριακο θα νιώσε-
τε έτοιμοι για μια εσωτερική κάθαρ-
ση. Θα ψάξετε να βρείτε τρόπους να
ξεφύγετε από καταστάσεις που σας
πιέζουν, ενώ θα δώσετε έμφαση σε
θέματα της υγείας σας. 
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Α υτό το Σαββατοκύριακο θα περάσουν ο Πλούτωνας και ο
Ήλιος στον Υδροχόο. Είναι μια σημαντική στιγμή για την
ανθρωπότητα, καθώς ο Πλούτωνας θα βρεθεί στο ζώδιο

του Υδροχόου για τα επόμενα 20 χρόνια, γκρεμίζοντας το
παλιό, για να χτιστεί ένας καινούργιος κόσμος. Βέβαια εμείς
θα εξετάσουμε τώρα το διήμερο αυτό, όπου οι Υδροχόοι, Δίδυμοι
και Ζυγοί των δύο πρώτων ημερών θα νιώσουν έντονη την
επιθυμία για αλλαγές.
* Όσοι έχετε γεννηθεί 20/1, στην προσωπική σας χρονιά θα
έχετε την τάση να ανατρέψετε την εικόνα σας, είτε για το
καλό είτε για το αντίθετο. Βέβαια μην αφήσετε να υπερισχύσει
η σκοτεινή σας πλευρά, γιατί το τίμημα θα είναι πολύ βαρύ. 
* Για εσάς που έχετε γενέθλια 21/1, η προσωπική σας χρονιά
είναι πολύ σημαντική και είστε έτοιμοι να αλλάξετε από τα
θεμέλια, τη μέχρι τώρα ζωή σας. 
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Να ψήσω καφέ, παιδιά; 

Η
επανάσταση της Αριστεράς ξεκίνησε από το νησί των εφοπλιστών, τις Σπέτσες. Ψήνω καφέ

ελληνικό να πω στα παιδιά και το φλιτζάνι, πριν αρχίσουν να παρουσιάζουν τα powerpoints

στον αυτοδημιούργητο εφοπλιστή, τον Στέφανο της Ελλάδας. «Μεγάλη πόρτα θα διαβείτε,

δρόμο θα κάνετε, λεφτά θα πάρετε, παιδιά». Σας το λέω να το ξέρετε. Φλιτζανού θα γίνω…


